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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIONS

Model: DUA301
Overall length (without guide bar and attachment) 2,530 - 3,760 mm
Rated voltage D.C.36V
Net weight 1 7.8 kg

*2 7.8-9.0kg
Standard guide bar length 30 cm
IRecor:nmended guide bar with 90PX / 91PX / M41 / M43 25-30cm
engt

Applicable saw chain type 90PX / 91PX/ M41 / M43

(refer to the table below)

Chain speed 0-20m/s
(0 - 1,200 m/min)
Chain oil tank volume 160 cm®

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change
without notice.

. Specifications may differ from country to country.

*1: Weight, with largest battery cartridge and empty oil tank, and without guide bar, chain, shoulder harness, and

attachment, according to EN ISO11680-1.

*2: The lightest and heaviest combination of weight, according to EPTA-Procedure 01/2014. The weight may differ

depending on the attachment(s), including the battery cartridge.

Applicable battery cartridge and charger

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

Battery cartridge

Charger

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Recommended cord connected power source

[ Portable power pack | PDCO1 / PDC1200 / PDC1500

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

Saw chain, guide bar, and sprocket combination

Saw chain type 90PX / M41
Number of drive links 40 46
Guide bar Guide bar length 25cm 30 cm
Cutting length 240 mm 296 mm
Pitch 3/8"
Gauge 1.1 mm
Type Sprocket nose bar
Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"
Saw chain type 91PX / M43
Number of drive links 40 46

11

ENGLISH




Saw chain type

91PX/ M43

Guide bar Guide bar length 25cm 30 cm
Cutting length 240 mm 296 mm
Pitch 3/8"
Gauge 1.3 mm
Type Sprocket nose bar

Sprocket Number of teeth 6
Pitch 3/8"

result.

AWARNING: Use appropriate combination of the guide bar and saw chain. Otherwise personal injury may

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

@ Do not expose to moisture.

Read instruction manual.

Wear a helmet, goggles and ear protection.

Wear protective gloves.

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended.

Beware of electrical lines, risk of electrical
shock.

Keep distance at least 15 m.

e Maximum permissible cut length

Direction of chain travel

Chain oil tank

Hot surfaces - Burns to fingers or hands.

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous com-
ponents in the equipment, waste electrical
and electronic equipment, accumulators
and batteries may have a negative impact
on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic
appliances or batteries with household
waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Ni-MH
Li-ion

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

Sound power level according to Australia
NSW Noise Control Regulation.

Intended use

The tool is intended for pruning branches and limbs.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to 1S022868(1SO11680-1):

Sound pressure level (L,) : 92 dB (A)

Sound power level (Lwa) : 103 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.
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A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the

trigger time).

Vibration

Left handle (Front grip)

Right handle (Rear grip)

Applicable standard

ah (m/s?) Uncertainty K (m/s?)

ah (m/s?)

Uncertainty K (m/s?)

2.50rless 1.5

1.5 18022867(1SO11680-1)

may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) has been measured in accordance with a standard test method and

NOTE: The declared vibration total value(s) may also be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during actual use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the tool is used especially what kind of workpiece is processed.

AWARNING: Be sure to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation
of exposure in the actual conditions of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the
times when the tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Cordless pole saw safety warnings

General precautions

1. Before starting the tool, read this instruction
manual to become familiar with the handling of
the tool.

Do not lend the tool to a person with

N

insufficient experience or knowledge regard-
ing handling of the tool.

3. When lending the tool, always attach this
instruction manual.

4. Do not allow children or young persons under
18 years old to use the tool. Keep them away
from the tool.

5.  Handle the tool with the utmost care and
attention.

6. Never use the tool after consuming alcohol or

drugs, or if feeling tired or ill.

Never attempt to modify the tool.

8. Do not use the tool in bad weather conditions,
especially when there is a risk of lightning.
This decreases the risk of being struck by
lightning.

9. National regulations may restrict of the use of
the tool. Follow the regulations about handling
of the tool in your country.

Personal protective equipment

1.  Wear safety helmet, protective goggles and
protective gloves to protect yourself from
flying debris or falling objects.

2.  Wear ear protection such as ear muffs to pre-
vent hearing loss.

3. Wear proper clothing and shoes for safe
operation, such as a work overall and sturdy,
non-slip shoes. Do not wear loose clothing or
jewelry. Loose clothes, jewelry or long hair can be
caught in moving parts.

4. When handling the saw chain or adjusting the

N
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chain tension, wear protective gloves. Saw
chain can cut bare hands severely.

Work area safety

1.

Keep the tool at least 15 m away from electric
lines and communication cables (including
any branches contacting them). Touching or
approaching high-voltage lines with the tool
can result in death or serious injury. Watch
power lines and electrical fences around the
work area before starting operation.

Operate the tool under good visibility and day-
light conditions only. Do not operate the tool in
darkness or fog.

During operation, never stand on an unstable
or slippery surface or a steep slope. During
the cold season, beware of ice and snow and
always ensure secure footing.

During operation, keep bystanders or animals
at least 15 m away from the tool. Stop the tool
as soon as someone approaches.

When working with two or more people, keep a
distance of at least 15 m or more between each
other, and put a supervisor.

Before operation, examine the work area for
wire fences, walls, or other solid objects. They
can damage the saw chain.

Preparation

1.

Before assembling or adjusting the tool,
switch off the tool and remove the battery
cartridge.

Before handling the saw chain or adjusting the
chain tension, wear protective gloves.

Before starting the tool, inspect the tool for
damages, loose screws/nuts or improper
assembly. Sharpen blunt saw chain. If the saw
chain is bent or damaged, replace it. Check all
control levers and switches for easy action.
Clean and dry the grips.

Never attempt to start the tool if the tool is
damaged or not fully assembled. Otherwise
serious injury may result.

Adjust the shoulder harness to suit the opera-
tor’s body size.

Adjust the chain tension properly. Refill the
chain oil, if necessary.

Starting the tool

1.

2.

Wear the personal protective equipments
before starting the tool.

Before starting the tool, make sure that there
is no person or animal in the work area.
When installing the battery cartridge, keep
the saw chain and guide bar clear of your
body and other object, including the ground.
The saw chain may move when starting and may
cause serious injury or damage to the saw chain
and/or property.

Place the tool on firm ground. Maintain good
balance and secure footing.

Operation

1.

2.

In the event of an emergency, switch off the
tool immediately.

If you notice any unusual condition (e.g. noise,
vibration) during operation, switch off the tool.

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Do not use the tool until the cause is recog-
nized and solved.

The saw chain continues to move for a short
period after switching off the tool. Don’t rush
to contact the saw chain.

During operation, use the shoulder harness.
Keep the tool on your right side firmly.

Hold the front grip with your left hand and the
rear grip with your right hand, no matter you
are right-hander or left-hander. Wrap your
fingers and thumbs around the grips.

Hold the tool by insulated gripping surfaces
only, because the saw chain may contact hid-
den wiring. A saw chain contacting a “live” wire
may make exposed metal parts of the extend-
ed-reach pruner “live” and could give the operator
an electric shock.

Never attempt to operate the tool with one
hand. Loss of control may result in serious or
fatal injury. To reduce the risk of injury, keep
your hands and feet away from the saw chain.
Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. Watch for hidden obsta-
cles such as tree stumps, roots and ditches
to avoid stumbling. Clear fallen branches and
other objects away.

Never work on a ladder or tree to avoid loss of
control.

If the tool gets heavy impact or fall, check the
condition before continuing work. If there is
any damage or doubt, ask Makita authorized
service center for the inspection and repair.
Do not touch the head of the tool. The head of
the tool becomes hot during operation.

Take a rest to prevent loss of control caused
by fatigue. We recommend to take a 10 to
20-minute rest every hour.

When you leave the tool, even if it is a short
time, always switch off the tool and remove the
battery cartridge. The running and unattended
tool may be used by unauthorized person and
cause serious accident.

When operating the tool, do not raise your
right hand above your shoulder height.
During operation, never hit the saw chain
against hard obstacles such stones and nails.
Take particular care when cutting branches
next to walls, wire fences or the like.

If branches get caught in the tool, always stop
the tool and remove the battery cartridge.
Otherwise unintentional start may cause serious
injury.

If the saw chain becomes clogged, always
switch off the tool and remove the battery
cartridge before cleaning.

Accelerating the tool with the saw chain
blocked increases the load and will damage
the tool.

Before cutting limbs, keep an escape area
away from the falling limb. First, clear
obstructs such as limbs and branches from
the work area. Move all tools and goods from
the escape area to another safe place.

Before cutting branches and limbs, check

14 ENGLISH



the falling direction of them, considering the
condition of branches and limbs, adjoining
trees, wind direction, etc. Pay full attention to
the falling direction, and the rebound of the
branch, which hit the ground.

21. Never hold the tool at an angle of more than
60°. Otherwise falling objects can hit the oper-
ator and cause serious injury. Never stand
underneath the limb being cut.

22. Pay attention to broken or bent branches. They
may bounce back in cutting, causing unexpected
injury.

23. Before cutting limbs that you intend to cut,
remove branches and leaves around them.
Otherwise the saw chain may be caught by them.

24. To prevent the saw chain from being caught in
the kerf, do not release the lever before pulling
the saw chain out of the kerf.

25. If the saw chain is bound in the kerf, immedi-
ately stop the tool, carefully move the branch
to open the kerf and release the saw chain.

26. Avoid kickback (rotational reactive force
towards the operator). To prevent kickback,
never use the guide bar nose or perform a
penetrating cut. Always beware of the position
of the guide bar nose.

27. Check the chain tension frequently. When
checking or adjusting the chain tension,
switch off the tool and remove the battery
cartridge. If the tension is loose, tighten it.

Vibration

1. Exposing to excessive vibration injures blood
vessels or nervous system of the operator and
causes the following symptoms in the fingers,
hands or wrists: “Falling asleep” (numbness),
tingling, pain, stabbing sensation, or alteration
of skin color or of the skin. If any of these
symptoms occur, see a physician.

To reduce the risk of “white finger disease”,
keep your hands warm during operation and
well maintain the tool and accessories.

For operating time, follow your local regula-
tions or physician’s advice.

Transport

1. Before transporting the tool, switch off the tool
and remove the battery cartridge. Always fit
the guide bar cover during transportation.

2. When transporting the tool, carry it in a hori-
zontal position by holding the grip.

Maintenance

1. Have your equipment serviced by our autho-
rized service center, always using only genu-
ine replacement parts. Incorrect repair and poor
maintenance can shorten the life of the tool and
increase the risk of accidents.

2. Before doing any maintenance or repair work
or cleaning the tool, always switch off the tool
and remove the battery cartridge. Wait until the
tool cools down.

3.  Always wear protective gloves when handling
the saw chain.

4.  After each use, tighten all screws and nuts,
except for adjustment screws.

5. Keep the saw chain sharp. If the saw chain

=

has become blunt and cutting performance is
poor, ask Makita authorized service center to
sharpen it or replace it with new one.

6. Do not attempt any maintenance or repair
not described in this instruction manual. Ask
Makita authorized service center for such
work.

7.  Always use Makita genuine spare parts and
accessories only. Using parts or accessories
supplied by a third party may result in the tool
breakdown, property damage and/or serious
injury.

Storage

1.  Before storing the tool, perform full cleaning
and maintenance. Fit the guide bar cover.
Remove the battery cartridge. Drain the chain
oil after the tool cools down.

2.  Store the tool in a dry and high or locked loca-
tion out of reach of children.

3. Do not prop the tool against something, such
as a wall. Otherwise it may fall suddenly and
cause an injury.

Electrical and battery safety

1. Do not dispose of the battery(ies) in a fire.
The cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

2. Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

3. Do not charge battery in rain, or in wet
locations.

4. Do not charge the battery outdoors.

5. Do not handle charger, including charger plug,
and charger terminals with wet hands.

6. Avoid dangerous environment. Don't use the
tool in damp or wet locations or expose it to
rain. Water entering the tool will increase the
risk of electric shock.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper with the battery
cartridge. It may result in a fire, excessive heat,
or explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4.  If electrolyte gets into your eyes, rinse them

ENGLISH



1.

12.

13.

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your

eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
or rain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

itis severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low
temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

AcAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1.  Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.1
1 Main power lamp 2 | Mode indicator 3 | Main power switch
4 | Hanger 5 | Lock-off lever 6 | Battery cartridge
7 | Switch trigger 8 | Rear grip 9 | Saw chain
10 | Guide bar 11 | Oil tank cap 12 | Lock ring
13 | Retaining nut 14 | Chain adjusting screw 15 | Guide bar cover
16 | Front grip - - -
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FUNCTIONAL

DESCRIPTION

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool
while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.2: 1. Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

A CAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is
not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery

capacity

Only for battery cartridges with the indicator

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.3: 1. Indicator lamps 2. Check button

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking
I I |:| |:| The battery
may have
t malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes
it to draw an abnormally high current, the tool automati-
cally stops and the main power lamp blinks in green. In
this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically and the main power lamp lights up in red.
In this case, let the tool and battery cool before turning
the tool on again.

NOTE: In high temperature environment, the over-
heat protection likely to work and the tool stops
automatically.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically and the main power lamp blinks in red. In
this case, remove the battery from the tool and charge
the battery.

Main power switch

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

Indicator lamps Remaining
I |:| n capacity
Lighted Off Blinking
I I I I 75% to 100%
I I I D 50% to 75%
I I I:I D 25% to 50%
I I:I I:I D 0% to 25%
ﬂ I:I I:I |:| Charge the
battery.

To turn on the tool, press the main power switch until
the main power lamp lights up in green. To turn off,
press the main power switch again.
» Fig.4: 1. Main power lamp 2. Mode indicator

3. Main power switch

NOTE: The main power lamp blinks in green when
you turn on the main power switch while holding down
the lock-off lever and pulling the switch trigger. In this
case, release the switch trigger and the lock-off lever,
and then turn on the main power switch.
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NOTE: This tool employs the auto power-off function.
To avoid unintentional start up, the main power switch
will automatically shut down when the switch trigger
is not pulled for a certain period after the main power
switch is turned on.

You can use the tool in the Torque Boost mode for
cutting thick branches or hard branches. To use the tool
in the Torque Boost mode, when the tool is turned off,
press the main power switch for a few seconds until the
mode indicator lights up in green.

NOTE: You can use the tool in the Torque Boost
mode up to 60 seconds. Depending on the usage
conditions, this mode shifts to the normal mode in
less than 60 seconds.

NOTE: If the mode indicator blinks in green when

you press the main power switch for a few seconds,

the Torque Boost mode is not available. In this case,

follow the steps below.

. The Torque Boost mode is not available right
after the cutting operation. Wait for more than 10
seconds, and then press the main power switch
for a few seconds again.

. If you use the Torque Boost mode several times,
the use of the Torque Boost mode is restricted to
protect the battery. If the Torque Boost mode is
not available after waiting for more than 10 sec-
onds, replace the battery cartridge with a fully
charged one, or recharge the battery cartridge.

NOTE: If the main power lamp lights up in red or
blinks in red or green, refer to the instructions for tool/
battery protection system.

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the tool
to our authorized service center for proper repairs
BEFORE further usage.

AWARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off lever is provided. To start the tool,
depress the lock-off lever and pull the switch trigger.
The tool speed increases by increasing pressure on the
switch trigger. Release the switch trigger to stop.

» Fig.5: 1. Switch trigger 2. Lock-off lever

Adjusting the pipe length

To extend or shorten the pipe, loosen the lock ring by
turning the lock ring counterclockwise, then adjust the
length of the pipe, and then tighten the ring by turning
the lock ring clockwise.

» Fig.6: 1.Lockring 2. Pipe

Electronic function

The tool is equipped with the electronic functions for
easy operation.
. Constant speed control
The speed control function provides the constant
rotation speed regardless of load conditions.

ASSEMBLY

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A CAUTION: Do not touch the saw chain with
bare hands. Always wear gloves when handling
the saw chain.

Assembling the tool

1.  Remove 2 caps from the pipe, and 1 cap from the
head of the tool.
» Fig.7: 1. Cap 2. Pipe 3. Head of tool

2. Loosen 3 bolts, and then remove 1 bolt using the
hex wrench.
» Fig.8: 1.Bolt

3. Insert the pipe into the tool body all the way, and
then align the hole on the pipe with the hole on the tool
body.

» Fig.9: 1. Hole 2. Pipe

4. Tighten 3 bolts using the hex wrench.
» Fig.10: 1. Bolt

5. Loosen 2 bolts, and then remove 1 bolt.
» Fig.11: 1. Bolt

6.  Loosen the lock ring by turning the lock ring coun-
terclockwise, then extend the pipe approximately 10 cm
or more, and then tighten the lock ring by turning the
lock ring clockwise.

» Fig.12: 1. Lockring 2. 10 cm or more 3. Pipe

7. Insert the pipe into the head of the tool all the way,
and then align the hole on the pipe with the hole on the
head of the tool.

» Fig.13: 1. Hole 2. Pipe

8.  Tighten 2 bolts using the hex wrench.
» Fig.14: 1.Bolt
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Removing or installing saw chain

A\ CAUTION: The saw chain and the guide bar
are still hot just after the operation. Let them cool
down enough before carrying out any work on
the tool.

ACAUTION: Carry out the procedure of install-
ing or removing saw chain in a clean place free
from sawdust and the like.

To remove the saw chain, perform the following steps:

1. Loosen the chain adjusting screw, then the retain-
ing nut.
» Fig.15: 1. Chain adjusting screw 2. Retaining nut

2. Remove the sprocket cover, and then remove the
saw chain and guide bar from the tool body.

To install the saw chain, perform the following steps:

1.  Check the direction of the saw chain. Match the
direction of the saw chain with that of the mark on the
tool body.

2. Fitone end of the saw chain on the top of the
guide bar. Fit the other end of the saw chain around the
sprocket. Make sure that the saw chain is properly fitted
on the sprocket and properly fitted in the groove of the
guide bar.

3.  Attach the guide bar to the tool body, aligning the
hole on the guide bar with the pin on the tool body.
» Fig.16: 1. Sprocket 2. Hole

4. Insert the protrusion on the sprocket cover to the
tool body, and then close the cover so that the bolt and
pin on the tool body meet their counterparts on the
cover.
» Fig.17: 1. Protrusion 2. Sprocket cover 3. Bolt

4. Pin

5.  Tighten the retaining nut to secure the sprocket
cover, then loosen it a bit for tension adjustment.
» Fig.18: 1. Retaining nut

Adjusting saw chain tension

A CAUTION: Do not tighten the saw chain too
much. Excessively high tension of saw chain may
cause breakage of saw chain and wear of the guide
bar.

A CAUTION: A chain which is too loose can
jump off the bar and it may cause an injury
accident.

The saw chain may become loose after many hours
of use. From time to time check the saw chain tension
before use.

1. Loosen the retaining nut a bit to loosen the
sprocket cover lightly.
» Fig.19: 1. Retaining nut

2.  Lift up the guide bar tip slightly and adjust the
chain tension. Turn the chain adjusting screw counter-
clockwise to tighten, turn it clockwise to loosen.

Tighten the saw chain until the lower side of the saw
chain fits in the guide bar rail as illustrated.
» Fig.20: 1. Guide bar 2. Saw chain 3. Chain

adjusting screw

3. Keep holding the guide bar lightly and attach the
sprocket cover.

Make sure that the saw chain does not loose at the
lower side.

4. Tighten the retaining nut to secure the sprocket
cover.
» Fig.21: 1. Retaining nut

Installing or removing the angled

attachment

Optional accessory

A CAUTION: Before installing or removing the
angled attachment, be sure to attach the guide
bar cover to the tool.

You can change the angle of the tool head by attaching
the angled attachment to the tool.

1. Loosen the lock ring by turning the lock ring coun-
terclockwise, then extend the pipe approximately 10 cm
or more, and then tighten the lock ring by turning the
lock ring clockwise.

» Fig.22: 1.10 cm or more 2. Lock ring 3. Pipe

2. Loosen 2 bolts with the hex wrench, and then
remove the pipe from the head of the tool.
» Fig.23: 1.Bolt

3. Remove the caps from the angled attachment.
» Fig.24: 1.Cap

4.  Align the hole on the pipe with that on the attach-
ment, and then insert the pipe into the attachment.
» Fig.25: 1. Hole 2. Bolt 3. Pipe

5. Tighten 2 bolts to fix the attachment.
» Fig.26: 1. Bolt

6. Attach the head of the tool to the attachment.

To fix the head of the tool vertically, fix the attachment
by tightening the bolt to the hole on the attachment
shown in the figure, and then tighten the other bolt.

» Fig.27: 1.Bolt 2. Hole

To fix the head of the tool horizontally, fix the attachment
by tightening the bolt to the hole on the attachment
shown in the figure, and then tighten the other bolt.

» Fig.28: 1.Bolt 2. Hole

To remove the angled attachment, perform the installa-
tion procedure in reverse.
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OPERATION
Lubrication |

Lubrication

NOTICE: When filling the chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been com-
pletely emptied, add oil up to the bottom edge of
the filler neck. The oil delivery may otherwise be
impaired.

NOTICE: Use the saw chain oil exclusively for
Makita chain saws or equivalent oil available in
the market.

NOTICE: Never use oil including dust and parti-
cles or volatile oil.

NOTICE: When pruning trees, use botanical oil.
Mineral oil may harm trees.

NOTICE: Before the cutting operation, make sure
that the oil tank cap is tightened securely.

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation. Check the amount of remaining oil in the oil
tank periodically.

» Fig.29: 1. QOil tank

To refill the tank, place the tool on a flat surface, then
push the button on the oil tank cap so that the button on
the other side stands up, and then remove the oil tank
cap by turning it.

The proper amount of oil is 160 ml. After refilling the
tank, make sure that the oil tank cap is tightened
securely.

» Fig.30: 1. Oil tank cap 2. Tighten 3. Loosen

NOTE: If it is difficult to remove the oil tank cap,
insert the box wrench into the slot of the oil tank
cap, and then remove the oil tank cap by turning it
counterclockwise.

» Fig.31: 1. Slot 2. Box wrench

After refilling, hold the tool away from the tree. Start it
and wait until lubrication on saw chain is adequate.
» Fig.32

Attaching the shoulder harness

A CAUTION: When you use the tool in combi-
nation of the backpack-type power supply such
as portable power pack, do not use the shoulder
harness included in the tool package, but use the
hanging band recommended by Makita.

If you put on the shoulder harness included in the
tool package and the shoulder harness of the back-
pack-type power supply at the same time, removing
the tool or backpack-type power supply is difficult in
case of an emergency, and it may cause an accident
or injury. For the recommended hanging band, ask
Makita Authorized Service Centers.

A cAUTION: Always use the shoulder harness
attached to the tool. Before operation, adjust the
shoulder harness according to the user size to
prevent fatigue.

A CAUTION: Before operation, make sure that
the shoulder harness is properly attached to the
hanger on the tool.

A CAUTION: Before operation, make sure that
the buckle of the shoulder harness is fastened
firmly.

A CAUTION: Always use the shoulder harness

dedicated to this tool. Do not use other shoulder
harnesses.

1. Puton the shoulder harness and fasten the
buckle.
» Fig.33: 1.Buckle

NOTE: When removing the shoulder harness, unlock
the buckle and remove the shoulder harness.

2. Adjust the shoulder harness to a comfortable
working position.
» Fig.34

3. Clasp the hook on the shoulder harness to tool's
hanger.
» Fig.35: 1. Hook 2. Hanger

The shoulder harness features a means of quick
release. Simply squeeze the sides of the buckle to
release the shoulder harness.

» Fig.36: 1.Buckle
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Working with the tool

A CAUTION: Keep all parts of the body away
from the saw chain when the motor is operating.

A\ CAUTION: Hold the tool firmly with both
hands when the motor is running.

A CAUTION: Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times.

A CAUTION: When cutting through branches,
be careful not to lose your balance due to the
weight of the tool head.

ACAUTION: Always keep escape route in case
a cut branch falls towards the operator.

A CAUTION: Never use the tip of the guide bar
for cutting. Otherwise, dangerous kickback may
occur, and it may result in personal injury.

NOTICE: Never toss or drop the tool.
NOTICE: Do not cover the vents of the tool.

NOTICE: Do not force the tool. Otherwise, it may
damage the tool.

Stand on a stable surface, and hold the tool away from
the branches so that the angle of the tool becomes 60°
or less against the horizontal ground.

» Fig.37: 1.60° or less

Start the tool, and then press the saw chain onto the
branch lightly.

When cutting long branches, in order to control the drop
position of cut branches, divide the branch in sections
and cut the branch from the tip. Pay attention to the
falling branches since they may bounce in the direction
of the operator after hitting the ground.

» Fig.38

When cutting thick branches, first make a shallow
undercut and then make the finish cut from the top.
» Fig.39

If you try to cut off thick branches from the bottom, the
branch may close in and pinch the saw chain in the cut.
If you try to cut off thick branches from the top without a
shallow undercut, the branch may splinter.

» Fig.40

Carrying tool

Before carrying the tool, always remove the battery
cartridges from the tool, then attach the guide bar cover,
and then shorten the pipe. Also, cover the battery car-
tridge with the battery cover.

» Fig.41: 1. Guide bar cover 2. Battery cover

Using the tool with portable power

pack

Optional accessory

Use the hanging band when you use the tool with porta-
ble power pack.

Attaching the hanging band

1. Attach the hooks of the hanging band to the rings
of the shoulder harness or waist belt as shown in the
figure. Select the type of band and the connecting
method appropriate for your usage.

» Fig.42: 1.Ring 2. Hook

» Fig.43: 1.Ring 2. Hook

2.  Attach the hook to the tool.
» Fig.44: 1. Hook

Detaching the tool

When setting down the tool, unlock the buckle on the
hanging band with one hand while holding the tool with
the other hand.

» Fig.45: 1.Buckle

NOTE: The buckle is not equipped depending on the
type of band.

If you need to release the tool quickly, follow the steps
below.

1. Push the levers on the buckle of the waist belt to
unlock the buckle.
» Fig.46: 1.Buckle 2. Lever

2. Take off the shoulder harness to release the tool
and the unit.
» Fig.47: 1. Shoulder harness

MAINTENANCE

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

AcAuTION: Always wear gloves when perform-
ing any inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Sharpening the saw chain

Sharpen the saw chain when:

. Mealy sawdust is produced when damp wood is
cut;

. The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

. The cutting edge is obviously damaged;

. The saw pulls to the left or right in the wood.
(caused by uneven sharpening of the saw chain or
damage to one side only)

Sharpen the saw chain frequently but a little each time.

Two or three strokes with a file are usually sufficient for
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routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in our
authorized service center.

Sharpening criteria:

A WARNING: An excessive distance between
the cutting edge and depth gauge increases the
risk of kickback.

» Fig.48: 1. Cutter length 2. Distance between cutting
edge and depth gauge 3. Minimum cutter
length (3 mm)

— Al cutter length must be equal. Different cutter
lengths prevent the saw chain from running
smoothly and may cause the saw chain to break.

— Do not sharpen the chain when the cutter length
has reached 3 mm or shorter. The chain must be
replaced with new one.

— The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the
cutting edge.

—  The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.
. Chain blade 90PX / 91PX / M41 / M43 :

0.65 mm

» Fig.49

—  The sharpening angle of 30° must be the same on
all cutters. Different cutter angles cause the chain
to run roughly and unevenly, accelerate wear, and
lead to chain breaks.

— Use a suitable round file so that the proper sharp-
ening angle is kept against the teeth.

. Chain blade 90PX / 91PX / M41/ M43 : 55°

File and file guiding

— Use a special round file (optional accessory) for
saw chains to sharpen the chain. Normal round
files are not suitable.

—  Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:

. Chain blade 90PX : 4.5 mm
. Chain blade 91PX/M41/ M43 : 4.0 mm

—  The file should only engage the cutter on the for-
ward stroke. Lift the file off the cutter on the return
stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length
of this shortest cutter becomes the standard for all
other cutters on the saw chain.

—  Guide the file as shown in the figure.

» Fig.50: 1. File 2. Saw chain

—  The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder
has markings for the correct sharpening angle of
30° (align the markings parallel to the saw chain)
and limits the depth of penetration (to 4/5 of the
file diameter).

» Fig.51: 1. File holder

—  After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).

» Fig.52

— Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).

— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove.
They may clog the bar groove and impair the oil flow.
Clean out the chips and sawdust every time when you
sharpen or replace the saw chain.

» Fig.53

Cleaning the sprocket cover

Chips and saw dust will accumulate inside of the
sprocket cover. Remove the sprocket cover and saw
chain from the tool then clean the chips and saw dust.
» Fig.54

Cleaning the oil discharge hole

Small dust or particles may be built up in the oil dis-
charge hole during operation. These dust or particles
may impair the oil to flow and cause an insufficient
lubrication on the whole saw chain. When a poor chain
oil delivery occurs at the top of guide bar, clean the oil
discharge hole as follows.

Remove the sprocket cover and saw chain from
the tool.

Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver or the like.
» Fig.55: 1. Slotted screwdriver 2. Oil discharge hole

-

L

3. Insert the battery cartridge into the tool. Pull the
switch trigger to flow built-up dust or particles off the oil
discharge hole by discharging chain oil.

Remove the battery cartridge from the tool.
Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

Replacing the sprocket

»

A CAUTION: Aworn sprocket will damage a
new saw chain. Have the sprocket replaced in this
case.

Before fitting a new saw chain, check the condition of
the sprocket. If the sprocket is worn or damaged, ask
Makita Authorized Service Centers for replacement.
» Fig.56: 1. Sprocket 2. Areas to be worn out

Storing the tool

1. Clean the tool before storing. Remove any chips
and sawdust from the tool after removing the sprocket
cover.

2.  After cleaning the tool, run it under no load to lubri-
cate the saw chain and guide bar.

3.  Cover the guide bar with the guide bar cover, and
then shorten the pipe.

4.  Empty the oil tank.
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Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features, the following maintenance
must be performed regularly. Warranty claims can be recognized only if this work is performed regularly and properly.
Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents! The user of the tool must not perform
maintenance work which is not described in the instruction manual. All such work must be carried out by our autho-
rized service center.

Check item / Operating time Before Everyday Every week Every 3 Annually Before
operation month storage
Entire tool Inspection. \/ - - - - -

Cleaning. - \/ - - - -
Check at - - - - \/ \/

authorized
service center.

Saw chain Inspection. \/ - - - - -

Sharpening if - - - - -
necessary. \/

Guide bar Inspection. \/ \/ - - - -

Remove from - - - - -
the tool. \/

Chain Check the oil
lubrication feed rate.

Switch trigger | Inspection.

v
v

Lock-off lever | Inspection. \/ - - - - -
v

Oil tank cap Check
tightness.

Screws and Inspection. - - - - -
nuts \/

TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-
ment parts for repairs.

Malfunction status Cause Action
The tool does not start. Battery cartridge is not installed. Install a charged battery cartridge.

Battery problem (low voltage). Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

Main power switch is off. The tool is automatically turned off if it is

un-operated for a certain period. Turn on
the main power switch again.

The motor stops running after a little use. Battery's charge level is low. Recharge the battery cartridges. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

No oil on the chain. Oil tank is empty. Fill the oil tank.

Qil guide groove is dirty. Clean the groove.
Poor oil delivery. Adjust the amount of oil delivery with the

adjusting screw.
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Malfunction status

Cause

Action

The tool does not reach maximum RPM.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridges as described
in this manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

The drive system does not work correctly.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The main power lamp is blinking in green.

Switch trigger is pulled under an unoperat-
able condition.

Pull the switch trigger after the main power
switch is turned on.

Abnormal vibration:
Stop the tool immediately!

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Tool malfunction.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The Torque Boost mode is not available
after replacing the battery cartridge with a
fully charged one.

Depending on the usage conditions, the
Torque Boost mode is not available after
replacing the battery cartridge.

Use the tool in the normal mode until the
installed battery cartridge becomes empty,
and then replace the battery cartridge with
a fully charged one, or recharge the battery
cartridge.

The saw chain cannot be installed.

The combination of saw chain and
sprocket is not correct.

Use the correct combination of saw chain
and sprocket by referring to the section for
specifications.

OPTIONAL

ACCESSORIES

for its stated purpose.

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.
. Saw chain
. Guide bar

. Guide bar cover
. Angled attachment
. File

. Makita genuine battery and charger

AWARNING: if you purchase a guide bar of
different length from the standard guide bar, also
purchase a suitable guide bar cover together. It
must fit and fully cover the guide bar on the tool.

differ from country to country.

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

recommandée

Modele : DUA301
Longueur totale (sans guide-chaine ni accessoire) 2530-3760 mm
Tension nominale 36V CC
Poids net *1 7,8 kg

*2 7,8-9,0kg
Longueur du guide-chaine standard 30 cm
Longueur de guide-chaine avec 90PX/91PX / M41 /M43 25-30cm

Type de chaine applicable
(reportez-vous au tableau ci-dessous.)

90PX / 91PX / M41 /M43

Vitesse de la chaine 0-20m/s
(0 - 1200 m/min)
Capacité du réservoir d’huile pour chaine 160 cm®

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

*1: Le poids, avec la batterie la plus grande et le réservoir d’huile vide, sans le guide-chaine, la chaine, la bandou-

liere et 'accessoire, selon la norme EN ISO11680-1.

*2 : Le poids combiné le plus léger et le plus lourd selon la procédure EPTA 01/2014. Le poids peut étre différent

selon les accessoires, notamment la batterie.

Batterie et chargeur applicables

Batterie

BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Chargeur

DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

AAVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

| Support d’alimentation portable

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-

nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements

inscrits dessus.

Combinaison de chaine, guide-chaine et pignon

Type de chaine 90PX / M41

Nombre de maillons d’entrainement 40 46
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 25cm 30 cm

Longueur de coupe 240 mm 296 mm

Pas 3/8"

Jauge 1,1 mm

Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6

Pas 3/8"
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Type de chaine 91PX / M43

Nombre de maillons d’entrainement 40 46
Guide-chaine Longueur du guide-chaine 25cm 30 cm

Longueur de coupe 240 mm 296 mm

Pas 3/8"

Jauge 1,3mm

Type Guide-chaine a pignon de renvoi
Pignon Nombre de dents 6

Pas 3/8"

entrainer des blessures.

A AVERTISSEMENT : Associez correctement guide-chaine et chaine. Le non-respect de cette consigne peut

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

@ Ne pas exposer a I'eau.

Lire le mode d’emploi.

Portez un casque, des lunettes a coques et
un serre-téte antibruit.

@O

Portez des gants de protection.

Portez des bottes robustes a semelles anti-
dérapantes. Il est conseillé de porter des
chaussures avec embout de sécurité.

Attention aux lignes électriques, risque
d’électrocution.

Maintenez une distance d’au moins 15 m.

Longueur de coupe maximale admise

Sens de déplacement de la chaine

Réservoir d’huile pour chaine

Surfaces chaudes - Risque de brilures des
doigts ou des mains.

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la législation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

Ni-MH
Li-ion

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contréle du bruit

L’outil est congu pour tailler de petites et grosses
branches.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
1S022868(1SO11680-1) :

Niveau de pression sonore (L;s) : 92 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Ly) : 103 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

L)
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A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particuliérement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le

moment de son déclenchement).

Poignée gauche (prise avant)

Poignée droite (prise arriére)

Norme applicable

ah (m/s?) Incertitude K (m/s?)

ah (m/s?)

Incertitude K (m/s?)

2,5 ou moins 1,5

1,5 18022867(1SO11680-1)

de I'exposition.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées ont été mesurées conformément a la méthode de test
standard et peuvent étre utilisées pour comparer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales déclarées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation préliminaire

de piéce usinée.

tourne a vide et le moment de son déclenchement).

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre diffé-
rente de la ou des valeurs déclarées, suivant la fagon dont I’outil est utilisé, particulierement selon le type

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre basées
sur une estimation de I’exposition dans des conditions réelles d’utilisation (en tenant compte de toutes
les composantes du cycle d’utilisation, comme par exemple le moment de sa mise hors tension, lorsqu’il

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE

SECURITE

Consignes de sécurité générales

pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-
rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité pour

trongonneuse d’élagage sur perche
sans fil

Précautions générales

1. Avant de démarrer ’outil, lisez ce manuel
d’instructions pour vous familiariser avec le
maniement de I'outil.

2. Ne prétez pas I'outil a une personne ayant une
expérience ou une expertise insuffisante en
matiére de maniement de I’outil.

3. Lorsque vous prétez I’outil, joignez toujours ce
manuel d’instructions.

4. Ne laissez pas les enfants ou les mineurs
utiliser I'outil. Tenez-les a I’écart de I'outil.

5. Soyez toujours trés prudent et attentif lorsque
vous manipulez I'outil.

6. N’utilisez jamais I'outil sous I'emprise de I’al-
cool, de drogues ou de médicaments, ou si
vous étes fatigué ou malade.

7. N’essayez jamais de modifier I'outil.
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8.  N'utilisez pas I'outil par mauvais temps, parti-
culiéerement en cas d’orage. Vous éviterez ainsi
d’étre frappé par la foudre.

9. Les réglementations nationales peuvent impo-
ser des restrictions a I'utilisation de I'outil.
Respectez la réglementation applicable au
maniement de I'outil dans votre pays.

Equipement de protection individuelle

1. Portez un casque de sécurité, des lunettes a
coques et des gants de protection pour vous
protéger des projections de débris ou des
chutes d’objets.

2. Portez des protections auditives comme des
coquilles anti-bruit afin d’éviter une perte
d’audition.

3. Portez des vétements et des chaussures
permettant une utilisation sécuritaire, comme
une combinaison de travail et des chaussures
robustes anti-dérapantes. Ne portez pas de
vétements amples ni de bijoux. Les pieces
en mouvement peuvent happer les vétements
amples, les bijoux ou les cheveux longs.

4.  Lors de la manipulation de la chaine ou du
réglage de la tension de la chaine, portez des
gants de protection. La chaine peut gravement
couper les mains nues.

Sécurité de I’aire de travail

1. Maintenez I’outil a au moins 15 m des lignes
électriques et des cables de communication
(y compris les branches qui les touchent).

Le contact de I’outil ou la proximité avec des
lignes haute tension peut provoquer des bles-
sures graves, voire mortelles. Surveillez les
lignes haute tension et les clétures électriques
autour de I'aire de travail avant de mettre en
marche l'outil.

2. Utilisez uniquement I'outil si vous avez
une bonne visibilité et a la lumiére du jour.
N’utilisez pas I'outil dans I'obscurité ou le
brouillard.

3. Pendant le fonctionnement, ne vous tenez
jamais sur une surface instable ou glissante
ou sur une pente abrupte. En hiver, faites
attention au verglas et a la neige et assu-
rez-vous toujours d’avoir un bon appui au sol.

4. Pendant le fonctionnement, éloignez les
badauds ou les animaux d’au moins 15 m de
I'outil. Arrétez I’outil aussitot que quelqu’un
s’approche.

5. Lorsque vous travaillez avec deux personnes
ou plus, maintenez une distance d’au moins 15
m entre vous et prévoyez un superviseur.

6. Avant toute utilisation, examinez I’aire de tra-
vail pour vous assurer qu’elle ne présente pas
de fils barbelés, de murs ou d’autres objets
durs. lls peuvent endommager la chaine.

Préparatifs

1. Avant d’assembler ou de régler I'outil, éteignez
I'outil et retirez la batterie.

2. Avant de manipuler la chaine ou de régler
la tension de la chaine, portez des gants de
protection.

3.  Avant de démarrer I'outil, inspectez I’outil pour
vous assurer qu’il n’est pas endommagé, mal

assemblé ou que les vis/écrous sont desser-
rés. Affltez la chaine si elle est émoussée. Si
la chaine est tordue ou endommagée, rempla-
cez-la. Vérifiez que tous les leviers de com-
mande et les interrupteurs fonctionnent sans
probléme. Nettoyez et séchez les manches.

4. N’essayez jamais de démarrer I'outil s’il est
endommagé ou pas entiérement assemblé.
Sinon, vous pourriez gravement vous blesser.

5. Réglez la bandouliére selon la corpulence de
'opérateur.

6. Réglez correctement la tension de la chaine.
Ajoutez de I’huile pour chaine, au besoin.

Démarrage de I’'outil

1. Mettez ’équipement de protection individuelle
avant de démarrer I'outil.

2. Avant de démarrer I'outil, assurez-vous qu’il
n’y a pas de personne ou d’animal dans I'aire
de travail.

3. Lorsque vous mettez une batterie en place,
éloignez la chaine et le guide-chaine de votre
corps et d’autres objets, y compris le sol. La
chaine pourrait bouger au démarrage et pro-
voquer de graves blessures ou des dommages
matériels et/ou a la chaine.

4.  Placez I'outil sur un sol dur. Maintenez un bon
équilibre et un bon appui au sol.

Fonctionnement

1. En cas d’urgence, éteignez immédiatement
'outil.

2. Sivous remarquez une anomalie (par exemple,
bruit ou vibration) en cours de fonctionne-
ment, éteignez I’outil. N’utilisez pas I'outil tant
que la cause n’est pas connue et résolue.

3. Lachaine continue de bouger pendant une
courte période aprés la mise hors tension de
I'outil. Ne vous précipitez pas pour toucher la
chaine.

4. Pendant le fonctionnement, utilisez la bandou-
liere. Maintenez fermement I’outil contre vous
du coté droit.

5. Tenez le manche avant de la main gauche et
le manche arriére de la main droite que vous
soyez droitier ou gaucher. Enveloppez les
manches avec vos doigts et vos pouces.

6. Tenez I'outil uniquement par ses surfaces de
prise isolées, car la chaine pourrait entrer en
contact avec le cablage caché. Le contact de la
chaine avec un fil sous tension peut transmettre
du courant dans les pieces métalliques expo-
sées de I'élagueur télescopique et électrocuter
'opérateur.

7. N’essayez jamais de faire fonctionner I’outil
d’une main. Une perte de maitrise peut entrai-
ner des blessures graves, voire mortelles. Afin
de réduire le risque de blessures, tenez vos
mains et vos pieds a I’écart de la chaine.

8. Ne vous penchez pas trop loin. Conservez
un bon appui au sol et gardez votre équilibre
en permanence. Soyez attentif aux obstacles
cachés comme les souches d’arbre, racines ou
fossés pour éviter de trébucher. Débarrassez-
vous des branches tombées et autres objets.

9. Ne travaillez jamais depuis une échelle ou un
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

arbre pour éviter de perdre le contréle.

Si Ioutil subit un choc violent ou tombe, véri-
fiez son état avant de poursuivre la tache. En
cas de dommage ou de doute, confiez I'ins-
pection et la réparation a un centre de service
aprés-vente Makita agréé.

Ne touchez pas la téte de 'outil. La téte de 'outil
chauffe pendant I'utilisation.

Reposez-vous réguliérement pour empécher la
perte du controle due a la fatigue. Nous recom-
mandons de faire une pause de 10 a 20 minutes
toutes les heures.

Lorsque vous abandonnez I’outil, méme pen-
dant un court instant, éteignez toujours I’outil
et retirez la batterie. Un outil en marche et sans
surveillance peut étre utilisé par une personne non
autorisée et provoquer de graves accidents.
Lorsque vous utilisez I'outil, ne levez pas votre
main droite au-dessus de vos épaules.

En cours de fonctionnement, ne cognez pas la
chaine contre des obstacles durs comme des
pierres ou des clous. Soyez particulierement
prudent lorsque vous coupez des branches a
proximité de murs, de fils barbelés ou autres.
Si des branches se coincent dans I'outil,
éteignez toujours I’outil et retirez la batterie.
Autrement, un démarrage intempestif peut provo-
quer de graves blessures.

Si la chaine est bouchée, éteignez toujours
I'outil et retirez la batterie avant de procéder
au nettoyage.

Si vous accélérez I'outil avec la chaine blo-
quée, la charge augmente, ce qui risque d’en-
dommager I’outil.

Avant de couper de grosses branches, pré-
voyez une zone d’évacuation éloignée des
branches qui tombent. Commencez par déga-
ger les obstacles comme les petites et grosses
branches de I'aire de travail. Déplacez tous les
outils et les marchandises de la zone d’éva-
cuation vers un lieu sdr.

Avant de couper de petites et grosses
branches, vérifiez leur sens de chute en tenant
compte de leur état, des arbres adjacents, de
la direction du vent, etc. Portez toute votre
attention au sens de chute et au rebond de la
branche qui frappe le sol.

Ne tenez jamais I’outil a un angle supérieur a
60°. Autrement, les chutes d’objets peuvent
frapper 'opérateur et provoquer de graves
blessures. Ne vous tenez jamais sous la
branche qui est coupée.

Faites attention aux branches cassées ou
tordues. Elles peuvent rebondir lors de la coupe
et provoquer des blessures inattendues.

Avant de couper les branches que vous pré-
voyez de couper, retirez les petites branches et
les feuilles autour. Autrement, la chaine pourrait
se coincer dedans.

Pour éviter que la chaine ne se coince dans

le trait de scie, ne relachez pas le levier avant
d’avoir sorti la chaine du trait de scie.

Si la chaine est pincée par le trait de scie,
arrétez immédiatement I’outil, déplacez avec

précaution la branche pour ouvrir le trait de
scie et dégager la chaine.

26. Evitez les rebonds (force de réaction rotative
en direction de I'opérateur). Pour éviter les
rebonds, n’utilisez jamais le nez du guide-
chaine et n’effectuez jamais de coupe péné-
trante. Soyez toujours vigilant a la position du
nez du guide-chaine.

27. Vérifiez fréquemment la tension de la chaine.
Lorsque vous vérifiez ou réglez la tension de la
chaine, éteignez I'outil et retirez la batterie. Si
la tension est lache, serrez-la.

Vibration

1. Une exposition a des vibrations excessives
altere les vaisseaux sanguins ou le systéme
nerveux de I'utilisateur et provoque les symp-
tomes suivants dans les doigts, les mains ou
les poignets : engourdissement, picotement,
douleur, douleur lancinante, ou bien change-
ment de couleur de la peau ou de la peau elle-
méme. Si un ou plusieurs de ces symptomes
apparaissent, consultez un médecin.

Pour réduire le risque du syndrome de
Raynaud, gardez vos mains au chaud pendant
I'utilisation et conservez en bon état I’outil et
les accessoires.

Pour le temps de fonctionnement, suivez vos
réglementations locales ou le conseil d’un
médecin.

Transport

1. Avant de transporter I’outil, éteignez I’outil
et retirez la batterie. Fixez toujours le garde-
chaine pendant le transport.

2.  Transportez I'outil a I’horizontale en le tenant
par le manche.

Entretien

1.  Confiez toujours votre équipement a notre
centre de service aprés-vente agréé, qui n’uti-
lise que des piéces de rechange d’origine. Une
réparation incorrecte ou un mauvais entretien
peuvent raccourcir la durée de service de I'outil et
augmenter les risques d’accident.

2. Avant de réaliser une tache d’entretien ou de
réparation ou le nettoyage de I’outil, éteignez
toujours I'outil et retirez la batterie. Patientez
jusqu’a ce que I'outil refroidisse.

3. Portez toujours des gants de protection pour
manipuler la chaine.

4. Apreés chaque utilisation, serrez toutes les vis
et tous les écrous, sauf les vis de réglage.

5. Conservez la chaine aiguisée. Si la chaine
est émoussée et la performance de coupe
médiocre, demandez a un centre de service
aprés-vente Makita agréé de I’afflter ou de la
remplacer par une neuve.

6. N’essayez pas de procéder a des taches
d’entretien ou de réparation qui ne sont pas
décrites dans ce manuel d’instructions. Ces
taches doivent étre effectuées par un centre de
service aprés-vente Makita agréé.

7. Utilisez toujours des piéces de rechange et
des accessoires de marque Makita unique-
ment. L'utilisation de piéces ou accessoires four-
nis par un tiers peut entrainer la panne de l'outil,
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des dommages matériels et/ou corporels graves.

Rangement

1.

Avant de ranger 'outil, procédez a un net-
toyage et un entretien complets. Posez le
garde-chaine. Retirez la batterie. Vidangez

I’huile pour chaine apreés le refroidissement de

'outil.

ou verrouillé hors de la portée des enfants.

3. N’appuyez pas I'outil contre un mur, par

exemple. Il risquerait de tomber brusquement et

de provoquer des blessures.

Sécurité électrique et sécurité des batteries

1.

Ne jetez pas la ou les batteries au feu.

L’élément de la pile pourrait exploser. Consultez
les codes locaux pour de possibles instructions de

mise au rebut spéciales.

2. N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.

L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est cor-
rosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il peut étre

toxique en cas d’ingestion.

3. Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou

dans un endroit mouillé.

4. Ne pas charger la batterie a I’extérieur.
5. Ne manipulez pas le chargeur, y compris la

fiche du chargeur et les bornes du chargeur
avec les mains mouillées.

6. Evitez les environnements dangereux.
N’utilisez pas I'outil dans un endroit humide, ni

ne I’exposez a la pluie. Le risque d’électrocu-
tion augmente si de I’eau pénétre dans I'outil.

CONSERVEZ CES

NSTRUCTIONS.

Rangez 'outil dans un endroit sec en hauteur

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au

chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au

produit utilisant la batterie.

2. Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la
batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,

voire d’explosion.

4.  Silélectrolyte pénétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

16.

Ne court-circuitez pas la batterie :
(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.
(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.
(3) N’exposez pas la batterie a I'eau ou a la
pluie.
Un court-circuit de la batterie peut provoquer
une intensité de courant élevée, une sur-
chauffe, parfois des bralures et méme une
panne.
Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans
un endroit ou la température risque d’atteindre
ou de dépasser 50 °C.
Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.
Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,
jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-
ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.
N’utilisez pas la batterie si elle est
endommagée.
Les batteries au lithium-ion contenues sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.
Lors du transport commercial par des tierces
parties ou des transitaires par exemple, des exi-
gences spécifiques en matiére d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.
Pour la préparation de I'article expédié, il est
nécessaire de consulter un expert en matériau
dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’étre
plus détaillées.
Recouvrez les contacts exposés avec du ruban
adhésif ou du ruban de masquage et emballez la
batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.
Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-
rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les
réglementations locales en matiére de mise au
rebut des batteries.
Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.
Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I'outil.
Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.
Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment aprés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.
Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
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rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de I'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.
17. A moins que I'outil prenne en charge un tel

usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

1. Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pléetement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

enfants. 3. Chargez la batterie a une température
CONSERVEZ CES ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
|NSTRUCT|ONS refroidir.

AATTENTION : Nutilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).

DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.1
1 Témoin d’alimentation 2 | Témoin de mode 3 | Interrupteur principal
4 | Crochet de suspension 5 | Levier de sécurité 6 | Batterie
7 | Gachette 8 | Manche arriére 9 | Chaine
10 | Guide-chaine 11 | Bouchon du réservoir d’huile 12 | Bague de retenue
13 | Ecrou de retenue 14 | Vis de réglage de la chaine 15 | Garde-chaine
16 | Manche avant - - -

DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

MAATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

A ATTENTION : Tenez fermement I'outil et Ia
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement I'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et
s’abimer ou vous blesser.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entierement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de I'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
» Fig.2: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant pres de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous
ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de

la batterie

Uniquement pour les batteries avec voyant
lumineux

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.3: 1. Témoins 2. Bouton de vérification
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Témoins Charge
I D n restante
Allumé Eteint Clignotant

75 % a 100 %

iiil
11l
100

50%a75%

25 % a50 %

I I:I I:I |:| 0%a25%
ﬂ |:| |:| D Chargez la
batterie.
I I I:I I:I Anomalie
possible
t de la batterie.

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de

protection de la batterie.

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si I'outil ou la batterie se trouve
dans I'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque le mode d'utilisation de la batterie entraine un
appel de courant anormalement élevé, I'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation clignote en
vert. Il faut alors mettre 'outil hors tension et arréter la
tache qui a causé la surcharge. Remettez ensuite I'outil
sous tension pour redémarrer.

Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement et le témoin d’alimentation
s’allume en rouge. Dans ce cas, laissez I'outil et la
batterie refroidir avant de rallumer I'outil.

NOTE : Dans un environnement a température éle-
vée, la protection contre la surchauffe risque de se

déclencher et I'outil s’arrétera automatiquement.

Interrupteur principal

A AVERTISSEMENT : Mettez toujours Pinter-
rupteur principal en position d’arrét lorsque vous
n’utilisez pas I'outil.

Pour mettre I'outil sous tension, appuyez sur l'interrup-

teur principal jusqu’a ce que le témoin d’alimentation

s’allume en vert. Pour I'éteindre, appuyez de nouveau

sur l'interrupteur principal.

» Fig.4: 1. Témoin d’alimentation 2. Témoin de mode
3. Interrupteur principal

NOTE : Le témoin d’alimentation clignote en vert
lorsque vous mettez 'interrupteur principal en posi-
tion de marche tout en maintenant le levier de sécu-
rité et la gachette enfoncés. Dans ce cas, relachez la
gachette et le levier de sécurité, puis mettez l'inter-
rupteur principal en position de marche.

NOTE : Cet outil dispose d’une fonction de mise hors
tension automatique. Afin d’éviter tout démarrage
involontaire, I'interrupteur principal est automatique-
ment mis en position d’arrét lorsque vous n’appuyez
pas sur la gachette dans un certain délai apres mise
sous tension de I'outil.

Vous pouvez utiliser I'outil en mode de dopage du
couple pour couper des branches épaisses ou des
branches dures. Pour utiliser I'outil en mode de dopage
du couple, avec I'outil éteint, appuyez sur l'interrupteur
principal pendant quelques secondes jusqu’a ce que le
témoin de mode s’allume en vert.

NOTE : Vous pouvez utiliser I'outil en mode de
dopage du couple pendant 60 secondes maximum.
Selon les conditions d'utilisation, ce mode bascule en
mode normal en moins de 60 secondes.

NOTE : Si le t¢émoin de mode clignote en vert lorsque
vous appuyez sur l'interrupteur principal pendant
quelques secondes, le mode de dopage du couple
n’est pas disponible. Dans ce cas, suivez les étapes
ci-dessous.

. Le mode de dopage du couple n’est pas dispo-
nible juste aprés la coupe. Patientez plus de 10
secondes, puis appuyez de nouveau sur l'inter-
rupteur principal pendant quelques secondes.

. Si vous utilisez le mode de dopage du couple
plusieurs fois, son usage est restreint pour
protéger la batterie. Si le mode de dopage du
couple n’est pas disponible aprés avoir patienté
plus de 10 secondes, remplacez la batterie
par une batterie complétement chargée ou
rechargez-la.

NOTE : Si le t¢émoin d’alimentation s’allume en rouge

ou clignote en rouge ou en vert, consultez les instruc-
tions du systéme de protection de I'outil/de la batterie.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Si la charge de la batterie est insuffisante, 'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation s’allume
en rouge. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et
chargez-la.
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Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Pour votre sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche tout démarrage involontaire. N’utilisez
JAMAIS I’'outil si vous pouvez le démarrer simple-
ment en appuyant sur la gachette sans appuyer
sur le levier de sécurité. Demandez a un centre
technique agréé de réaliser les réparations AVANT
toute nouvelle utilisation.

MAAVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

AATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
vous la relachez.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de sécurité n’est pas

enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Un levier de sécurité est prévu pour prévenir I'enclen-
chement accidentel de la gachette. Pour démarrer
I'outil, enfoncez le levier de sécurité puis enclenchez la
gachette. La vitesse de I'outil augmente a mesure que
vous augmentez la pression sur la gachette. Pour I'arré-
ter, relachez la gachette.

» Fig.5: 1. Gachette 2. Levier de sécurité

Réglage de la longueur du tube

Pour allonger ou raccourcir le tube, desserrez la bague
de retenue en la tournant dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre, puis réglez la longueur du tube
et ensuite serrez la bague en la tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre.

» Fig.6: 1.Bague de retenue 2. Tube

Fonction électronique

L’outil est doté de fonctions électroniques pour en facili-

ter le fonctionnement.

. Controle de vitesse constante
La fonction de controle de la vitesse offre une
vitesse de rotation constante quelles que soient
les conditions de charge.

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Ne touchez pas la chaine avec
les mains nues. Portez toujours des gants lorsque
vous manipulez la chaine.

Assemblage de I’outil

1. Retirez 2 capuchons du tube et 1 capuchon de la
téte de l'outil.
» Fig.7: 1. Capuchon 2. Tube 3. Téte de I'outil

2. Desserrez 3 boulons, puis déposez 1 boulon avec
la clé hexagonale.
» Fig.8: 1.Boulon

3. Insérez afond le tube dans le corps de I'outil, puis
alignez l'orifice sur le tube avec I'orifice sur le corps de
I'outil.

» Fig.9: 1. Orifice 2. Tube

4. Serrez 3 boulons avec la clé hexagonale.
» Fig.10: 1. Boulon

5. Desserrez 2 boulons, puis déposez 1 boulon.
» Fig.11: 1. Boulon

6. Desserrez la bague de retenue en la tournant
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre, puis
allongez le tube d’environ 10 cm ou plus et ensuite
serrez la bague de retenue en la tournant dans le sens
des aiguilles d’'une montre.
» Fig.12: 1. Bague de retenue 2. 10 cm ou plus

3. Tube

7. Insérez afond le tube dans la téte de I'outil, puis
alignez l'orifice sur le tube avec I'orifice sur la téte de
I'outil.

» Fig.13: 1. Orifice 2. Tube

8. Serrez 2 boulons avec la clé hexagonale.
» Fig.14: 1.Boulon

Installation et retrait de la chaine

AATTENTION : La chaine et le guide-chaine
sont trés chauds juste aprés utilisation. Laissez-
les refroidir suffisamment avant tout travail sur
Poutil.

AATTENTION : Procédez a Pinstallation ou
au retrait de la chaine dans un endroit propre,
exempt de sciure et autres.

Pour enlever la chaine, procédez comme suit :

1. Desserrez la vis de réglage de la chaine, puis

I'écrou de retenue.

» Fig.15: 1. Vis de réglage de la chaine 2. Ecrou de
retenue

2. Retirez le couvre-pignon, puis retirez la chaine et
le guide-chaine du corps de l'outil.

Pour installer la chaine, procédez comme suit :

1. Vérifiez le sens de la chaine. Faites correspondre
le sens de la chaine avec celui du repére sur le corps
de l'outil.

2. Insérez une extrémité de la chaine sur le dessus
du guide-chaine. Posez 'autre extrémité de la chaine
autour du pignon. Assurez-vous que la chaine est cor-
rectement installée sur le pignon et dans la rainure du
guide-chaine.

3.  Fixez le guide-chaine au corps de l'outil en ali-
gnant l'orifice du guide-chaine avec la goupille sur le

33 FRANCAIS



corps de l'outil.
» Fig.16: 1. Pignon 2. Orifice

4. Insérez la partie saillante sur le couvre-pignon
dans le corps de l'outil, puis refermez le couvercle de
sorte que le boulon et la goupille sur le corps de I'outil
rencontrent leurs équivalents sur le couvercle.
» Fig.17: 1. Partie saillante 2. Couvre-pignon

3. Boulon 4. Goupille

5.  Serrez I'écrou de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon, puis desserrez-le un peu pour ajuster la
tension.

» Fig.18: 1. Ecrou de retenue

Réglage de la tension de la chaine

AATTENTION : Ne tendez pas trop la chaine.
Une tension excessive de la chaine peut entrainer la
rupture de celle-ci et 'usure du guide-chaine.

A ATTENTION : Si 1a tension de Ia chaine est
insuffisante, celle-ci risque de sauter du guide-
chaine, ce qui peut entrainer un accident.

La chaine peut se détendre au bout de plusieurs heures
d’utilisation. Vérifiez de temps a autre la tension de la
chaine avant de I'utiliser.

1. Desserrez un peu I'écrou de retenue pour desser-
rer légérement le couvre-pignon.
» Fig.19: 1. Ecrou de retenue

2.  Soulevez légérement I'extrémité du guide-chaine
et ajustez la tension de la chaine. Tournez la vis de
réglage de la chaine dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre pour la serrer et tournez-la dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour la desserrer.

Tendez la chaine jusqu’a ce que sa partie inférieure

s’insére dans la rainure du guide-chaine, comme

illustré.

» Fig.20: 1. Guide-chaine 2. Chaine 3. Vis de réglage
de la chaine

3. Maintenez le guide-chaine sans forcer et fixez en
place le couvre-pignon.

Assurez-vous que la chaine est bien tendue sur sa
partie inférieure.

4. Serrez I'écrou de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon.

» Fig.21: 1. Ecrou de retenue

Installation ou retrait de I’accessoire

coudé

Accessoire en option

AATTENTION : Avant d’installer ou de retirer
I’accessoire coudé, veillez a fixer le garde-chaine
sur loutil.

Vous pouvez modifier I'angle de la téte de I'outil en
fixant I'accessoire coudé sur 'outil.

1. Desserrez la bague de retenue en la tournant
dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre, puis
allongez le tube d’environ 10 cm ou plus et ensuite
serrez la bague de retenue en la tournant dans le sens

des aiguilles d’'une montre.
» Fig.22: 1.10 cm ou plus 2. Bague de retenue
3. Tube

2. Desserrez 2 boulons avec la clé hexagonale, puis
retirez le tube de la téte de I'outil.
» Fig.23: 1.Boulon

3. Retirez les capuchons de I'accessoire coudé.
» Fig.24: 1. Capuchon

4.  Alignez l'orifice sur le tube avec celui sur I'acces-
soire, puis insérez le tube dans I'accessoire.
» Fig.25: 1. Orifice 2. Boulon 3. Tube

5.  Serrez 2 boulons pour fixer I'accessoire.
» Fig.26: 1.Boulon

6. Fixez la téte de I'outil sur 'accessoire.

Pour fixer la téte de 'outil verticalement, fixez I'acces-
soire en serrant le boulon dans I'orifice sur I'accessoire
illustré sur la figure, puis serrez I'autre boulon.

» Fig.27: 1.Boulon 2. Orifice

Pour fixer la téte de I'outil horizontalement, fixez I'ac-
cessoire en serrant le boulon dans I'orifice sur I'acces-
soire illustré sur la figure, puis serrez I'autre boulon.

» Fig.28: 1. Boulon 2. Orifice

Pour retirer 'accessoire coudé, effectuez la procédure
de pose en sens inverse.

UTILISATION

Lubrification

REMARQUE : La premiére fois que vous faites
le plein d’huile pour chaine, ou lorsque vous
refaites le plein aprés avoir complétement vidé le
réservoir d’huile, ajoutez de I’huile jusqu’au bord
inférieur du goulot de remplissage. Sinon, I’ali-
mentation en huile risque de mal fonctionner.

REMARQUE : Utilisez uniquement I’huile pour
chaine destinée aux trongonneuses Makita ou
une huile du commerce équivalente.

REMARQUE : N'utilisez jamais une huile conta-
minée par des poussiéres ou des particules, ni
une huile volatile.

REMARQUE : Lorsque vous élaguez des arbres,
utilisez une huile végétale. Une huile minérale
risque d’endommager les arbres.

REMARQUE : Avant de trongonner, assu-
rez-vous que le bouchon du réservoir d’huile est
bien vissé en place.

La chaine se lubrifie automatiquement pendant I'utilisa-
tion de I'outil. Vérifiez régulierement la quantité d’huile
restante dans le réservoir d’huile.

» Fig.29: 1. Réservoir d’huile

Pour remplir le réservoir, placez I'outil sur une surface
plane, puis appuyez sur le bouton du bouchon du réser-
voir d’huile de sorte que le bouton de I'autre coté se
reléve, puis retirez le bouchon du réservoir d’huile en

le tournant.
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La quantité correcte d’huile est de 160 ml. Aprés avoir

rempli le réservoir, vérifiez que le bouchon du réservoir

d’huile est bien fermé.

» Fig.30: 1. Bouchon du réservoir d’huile 2. Serrer
3. Desserrer

NOTE : S'il est difficile de retirer le bouchon du réser-
voir d’huile, insérez la clé a ceil dans la fente du bou-
chon du réservoir d’huile, puis retirez le bouchon du
réservoir d’huile en le tournant dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

» Fig.31: 1. Fente 2. Clé a cell

Aprés avoir rempli le réservoir, éloignez I'outil de
I'arbre. Démarrez-le et attendez que la chaine soit bien
lubrifiée.

» Fig.32

Fixation de la bandouliére

AATTENTION : Lorsque vous utilisez I’outil
en combinaison avec une alimentation de type
dorsal, comme un support d’alimentation por-
table, n’utilisez pas la bandouliére incluse dans
I’emballage de I'outil, mais utilisez la laniére de
suspension recommandée par Makita.

Si vous placez en méme temps la bandouliére incluse
dans I'emballage de I'outil et la bandouliére de I'ali-
mentation de type dorsal, il est difficile de retirer I'outil
ou l'alimentation de type dorsal en cas d’urgence,

ce qui peut provoquer un accident ou des blessures.
Pour connaitre la laniére de suspension recomman-
dée, adressez-vous aux centres de service aprés-
vente Makita agréés.

AATTENTION : Utilisez toujours la bandouliére
fixée sur 'outil. Avant utilisation, la bandouliére
doit étre ajustée selon la taille de I'utilisateur pour
éviter la fatigue.

MAATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
que la bandouliére est correctement attachée au
dispositif de suspension sur 'outil.

MAATTENTION : Avant utilisation, assurez-vous
que la boucle de la bandouliére est fermement
serrée.

AATTENTION : Utilisez toujours la bandou-
liere dédiée a cet outil. N'utilisez pas d’autres
bandouliéres.

1.  Enfilez la bandouliére et attachez la boucle.
» Fig.33: 1.Boucle

NOTE : Lorsque vous retirez la bandouliére, déblo-
quez la boucle et retirez la bandouliere.

2. Ajustez la bandouliére sur une position confor-
table pour travailler.
» Fig.34

3. Refermez le crochet sur la bandouliére sur le
dispositif de suspension de I'outil.
» Fig.35: 1. Crochet 2. Dispositif de suspension

La bandouliere est pourvue d’un systeme de desser-
rage rapide. Il suffit d’appuyer sur les cétés de la boucle
pour libérer la bandouliére.

» Fig.36: 1. Boucle

Utilisation de ’outil

A ATTENTION : Eloignez la chaine de votre
corps lorsque le moteur fonctionne.

AATTENTION : Tenez I'outil fermement avec
les deux mains lorsque le moteur tourne.

AATTENTION : Ne vous penchez pas trop en
avant. Conservez un bon appui au sol et gardez
votre équilibre en permanence.

AATTENTION : Lorsque vous coupez a travers
des branches, veillez a ne pas perdre votre équi-
libre en raison du poids de la téte de I'outil.

AATTENTION : Prévoyez toujours une voie
d’évacuation si une branche coupée tombe dans
la direction de I'opérateur.

AATTENTION : N’utilisez jamais I'extrémité

du guide-chaine pour couper. Autrement, un
rebond dangereux peut survenir et provoquer des
blessures.

REMARQUE : Ne jetez pas I’outil, ne le laissez
pas tomber.

REMARQUE : Ne recouvrez pas les orifices
d’aération de I'outil.

REMARQUE : Ne forcez pas I’outil. Autrement,
vous risqueriez d’'endommager I'outil.

Tenez-vous sur une surface stable et éloignez I'outil des
branches de sorte que I'angle de I'outil soit inférieur ou
égal a 60° par rapport au sol horizontal.

» Fig.37: 1.60° ou moins

Démarrez I'outil, puis appuyez légérement la chaine sur
la branche.

Lors de la coupe de longues branches, pour controler
la position de chute des branches coupées, divisez la
branche en sections et coupez la branche a partir de la
pointe. Faites attention aux branches qui tombent, car
elles peuvent rebondir dans la direction de I'opérateur
aprés avoir heurté le sol.

» Fig.38

Lorsque vous coupez des branches épaisses, commen-
cez par faire une entaille peu profonde, puis effectuez la
coupe finale d’en haut.

» Fig.39

Si vous essayez de couper des branches épaisses
d’en bas, la branche peut se rapprocher et pincer la
chaine dans la coupe. Si vous essayez de couper des
branches épaisses d’en haut sans faire une entaille peu
profonde, la branche peut se briser en éclats.

» Fig.40

Transport de I’outil

Avant de transporter |'outil, retirez toujours les batteries
de l'outil, puis fixez le garde-chaine et enfin raccourcis-
sez le tube. Remettez également en place le couvercle
de la batterie.

» Fig.41: 1. Garde-chaine 2. Couvercle de batterie
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Utilisation de I'outil avec le support

d’alimentation portable

Accessoire en option

Utilisez la laniére de suspension lorsque vous utilisez
I'outil avec le support d’alimentation portable.

Fixation de la laniére de suspension

1.  Fixez les crochets de la laniére de suspension sur
les anneaux de la bandouliére ou de la ceinture ventrale

comme illustré sur la figure. Sélectionnez le type de
laniére et la méthode de raccordement appropriés pour
votre utilisation.

» Fig.42: 1. Anneau 2. Crochet

» Fig.43: 1. Anneau 2. Crochet

2. Fixezle crochet a l'outil.
» Fig.44: 1. Crochet

Retrait de I'outil

Lors du retrait de I'outil, débloquez la boucle sur la
laniére de suspension avec une main tout en tenant
I'outil de I'autre main.

» Fig.45: 1.Boucle

NOTE : La boucle n’est pas installée selon le type de
laniére.

Si vous devez relacher 'outil rapidement, suivez les
étapes ci-dessous.

1. Enfoncez les leviers sur la boucle de la ceinture
ventrale pour débloquer la boucle.
» Fig.46: 1.Boucle 2. Levier

2. Enlevez la bandouliére pour libérer I'outil et
I'appareil.
» Fig.47: 1.Bandouliére

ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Portez toujours des gants
pour effectuer toute opération d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de P'outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Affatage de la chaine

Affitez la chaine si :

. la coupe de bois humide produit de la sciure de
bois granuleuse ;

. la chaine pénetre difficilement dans le bois méme
si vous appliquez une forte pression ;

. le tranchant des gouges est nettement endom-
magé ;

. la trongonneuse tire vers la gauche ou la droite

dans le bois. (Cela est dG a un affitage inégal de
la chaine ou au fait qu’elle est endommagée d’un
coOté seulement.)

Affatez la chaine réguli€rement, mais légerement. Deux
ou trois coups de lime suffisent généralement pour
I'affGtage de routine. Au bout de plusieurs affitages
réalisés par vos soins, faites affiter la chaine par un
centre technique agréé.

Critéres d’affatage :

A AVERTISSEMENT : Une distance excessive
entre le tranchant de la gouge et le limiteur de
profondeur augmente le risque de choc en retour.

» Fig.48: 1.Longueur du tranchant de la gouge
2. Distance entre le tranchant de la gouge
et le limiteur de profondeur. 3. Longueur
minimale du tranchant de la gouge (3 mm)

— Tous les tranchants de gouge doivent étre de la
méme longueur. Si les tranchants de gouge sont
de longueur inégale, la chaine tourne de maniére
irréguliére et risque de casser.

— Naffatez pas la chaine lorsque la longueur du
tranchant de la gouge est inférieure ou égale a 3
mm. Remplacez la chaine par une chaine neuve.

— L’épaisseur du copeau est déterminée par la dif-
férence de hauteur entre le limiteur de profondeur
(nez rond) et le tranchant de la gouge.

— Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus
pour les différences de hauteur suivantes entre le
limiteur de profondeur et le tranchant de la gouge.
. Chaine 90PX /91PX/M41 /M43 : 0,65 mm

» Fig.49

— L’angle d’affitage de tous les tranchants de gouge
doit étre de 30°. Si les angles des tranchants sont
inégaux, la chaine tourne de maniere irréguliére,
s’use plus rapidement et risque de casser.

—  Utilisez une lime ronde adaptée pour conserver le
bon angle sur tous les tranchants.

. Chaine 90PX /91PX/M41 /M43 : 55°

Lime et limage

—  Utilisez une lime ronde spéciale (accessoire en
option) pour affater la chaine. Les limes rondes
ordinaires ne conviennent pas.

— Le diamétre de la lime ronde varie en fonction du
type de chaine :

. Chaine 90PX: 4,5 mm
. Chaine 91PX / M41/ M43 : 4,0 mm

— Lalime ne doit mordre le tranchant de la gouge
gu’en avancant. Relevez la lime au retour.

—  Affatez d’abord le tranchant de gouge le plus
court. La longueur du tranchant le plus court ser-
vira ensuite de référence pour toutes les autres
tranchants de gouge de la chaine.

— Passez la lime comme illustré sur la figure.

» Fig.50: 1.Lime 2. Chaine
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— Lelimage sera plus facile si vous utilisez un
porte-lime (accessoire en option). Le porte-lime
comporte des repéres indiquant le bon angle d’af-
fatage (30°) ; placez les reperes parallelement a la
chaine. Il limite aussi la profondeur de pénétration
(max. 4/5 du diamétre de la lime).

» Fig.51: 1. Porte-lime

— Une fois la chaine aff(itée, vérifiez la hauteur du
limiteur de profondeur a 'aide du gabarit de la
chaine (accessoire en option).

» Fig.52

—  Supprimez toute aspérité restante, aussi petite
soit-elle, a I'aide d’'une lime plate spéciale (acces-
soire en option).

— Arrondissez encore une fois I'avant du limiteur de
profondeur.

Nettoyage du guide-chaine

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler dans
la rainure du guide-chaine. lIs risquent de boucher

la rainure, et d’affecter la lubrification. Enlevez les
copeaux et la sciure chaque fois que vous afflitez ou
remplacez la chaine de la trongonneuse.

» Fig.53

Nettoyage du couvre-pignon

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler a I'in-
térieur du couvre-pignon. Retirez le couvre-pignon et la
chaine de I'outil, puis enlevez les copeaux et la sciure.
» Fig.54

Nettoyage de I’orifice de sortie de

'huile

Des poussiéres ou particules peuvent s’accumuler dans
I'orifice de sortie de I'huile pendant I'utilisation. Ces
poussieres et particules peuvent affecter I'écoulement
de I'huile, ce qui entrainerait une mauvaise lubrification

de la totalité de la chaine. Lorsque la partie supérieure
du guide-chaine n’est pas correctement alimentée en
huile, nettoyez I'orifice de sortie de I'huile en procédant
comme suit.

1.  Retirez le couvre-pignon et la chaine de I'outil.

2. Enlevez la poussiére et les particules a I'aide d’'un

tournevis plat ou équivalent.

» Fig.55: 1. Tournevis plat 2. Orifice de sortie de
I'huile

3. Insérez la batterie dans I'outil. Appuyez sur la
géachette pour que les poussiéres et particules accumu-
lées dans 'orifice de sortie de I'huile soient évacuées
par I'écoulement de 'huile.

4. Retirez la batterie de I'outil. Remettez en place le
couvre-pignon et la chaine sur I'outil.

Remplacement du pignon

AATTENTION : si vous utilisez une chaine
neuve avec un pignon usé, vous risquez d’en-
dommager la chaine. Dans ce cas, remplacez le
pignon.

Avant de poser une chaine neuve, vérifiez I'état du
pignon. Si le pignon est usé ou endommagé, demandez
a un centre de service aprés-vente Makita agréé de le
remplacer.

» Fig.56: 1. Pignon 2. Zones d’usure

Remisage de I'outil

1. Nettoyez I'outil avant de le ranger. Enlevez les
copeaux et la sciure de bois de 'outil aprés avoir retiré
le couvre-pignon.

2. Aprés avoir nettoyé I'outil, faites le tourner a vide
pour lubrifier la chaine et le guide-chaine.

3. Remettez le garde-chaine sur le guide-chaine,
puis raccourcissez le tube.

4. Videz le réservoir d’huile.

Instructions d’entretien périodique

Pour assurer une bonne longévité, éviter les détériorations et garantir le bon fonctionnement des dispositifs de sécu-
rité, réalisez régulierement les taches d’entretien suivantes. La garantie n’est accordée que si ces taches sont réa-
lisées régulierement et correctement. Le non-respect des obligations relatives aux taches d’entretien peut entrainer
des accidents ! L'utilisateur de I'outil ne doit pas réaliser de taches d’entretien non décrites dans le manuel d’instruc-
tions. Toutes ces taches doivent étre effectuées par notre centre de service aprés-vente agréé.

Elément a vérifier/Périodicité Avant

utilisation

Chaque jour

Tous les 3
mois

Avant
remisage

Chaque Tous les ans

semaine

Outil entier Inspection

v -

Nettoyage - \/

Vérification - -
par un centre
technique
agréé

) ) v v

Chaine

Inspection \/ -

Aiguisage si - -
nécessaire
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Elément a vérifier/Périodicité Avant Chaque jour Chaque Tous les 3 Tous les ans Avant
utilisation semaine mois remisage
Guide-chaine | Inspection \/ \/ - - - -
Retirez de - - - - -
I'outil. \/
Lubrification Vérification \/ - - - - -
de la chaine du débit de
I'alimentation
en huile
Gachette Inspection \/ - - - - -
Levier de Inspection - - - - -
sécurité \/
Bouchon Vérification du \/ - - - - -
du réservoir serrage
d’huile
Vis et écrous | Inspection - \/ - - -

UIDE DE DEPANNA

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n’essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutét a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

Dysfonctionnement

Cause

Remeéde

L'outil ne démarre pas.

La batterie n’est pas installée.

Installez une batterie chargée.

Probleme de batterie (sous tension)

Rechargez les batteries. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Interrupteur principal en position d’arrét.

L'outil s’éteint automatiquement s'il n’est
pas utilisé pendant un certain temps.
Mettez a nouveau l'interrupteur principal
en position de marche.

Le moteur arréte de tourner apres une
courte utilisation.

Faible niveau de charge de la batterie

Rechargez les batteries. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Pas d’huile sur la chaine.

Réservoir d’huile vide

Remplissez le réservoir d’huile.

La rainure de lubrification est encrassée.

Nettoyez la rainure de lubrification.

Mauvaise alimentation en huile.

Réglez le débit de I'alimentation en huile a
I'aide de la vis de réglage.

L’outil ne tourne pas a plein régime.

La batterie est mal installée.

Installez les batteries comme décrit dans le
présent manuel.

La charge de la batterie baisse.

Rechargez la batterie. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Le systéeme d’entrainement ne fonctionne
pas correctement.

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le témoin d'alimentation clignote en vert.

Vous appuyez sur la gachette dans des
conditions ne permettant pas d’utiliser
l'outil.

Une fois I'interrupteur principal en position
de marche, enclenchez la gachette.

Vibrations anormales :
Arrétez immédiatement I'outil !

Guide-chaine ou chaine desserrés

Réglez le guide-chaine et la tension de
la chaine.

Dysfonctionnement de I'outil

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le mode de dopage du couple n’est pas
disponible apres avoir remplacé la batterie
par une batterie complétement chargée.

Selon les conditions d’utilisation, le mode
de dopage du couple n’est pas disponible
aprés le remplacement de la batterie.

Utilisez I'outil en mode normal jusqu’a ce
que la batterie installée se vide, puis rem-
placez la batterie par une batterie comple-
tement chargée ou rechargez-la.

La chaine ne peut pas étre mise en place.

La combinaison de la chaine et du pignon
est incorrecte.

Utilisez la bonne combinaison de chaine
et de pignon en vous reportant a la section
des spécifications.
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ACCESSOIRES EN

OPTION

A ATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Chaine

. Guide-chaine

. Garde-chaine

. Accessoire coudé

. Lime

. Batterie et chargeur de marque Makita

A AVERTISSEMENT : Si vous achetez un
guide-chaine dont la longueur est différente de
celle du guide-chaine standard, achetez aussi un
garde-chaine adapté. Il doit s’insérer et recouvrir
entiérement le guide-chaine sur I'outil.

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell:

DUA301

Gesamtlange (ohne Schwert und Aufsatz)

2.530-3.760 mm

Nennspannung 36 V Gleichstrom
Nettogewicht 1 7,8 kg

*2 7,8-9,0kg
Standard-Schwertlange 30 cm
Empfohlene Schwertlange | mit 90PX / 91PX/ M41/ M43 25-30cm

Zutreffender Sagekettentyp
(siehe die nachstehende Tabelle)

90PX / 91PX / M41 /M43

Kettengeschwindigkeit 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Kettenéltank-Inhalt 160 cm®

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
*1: Gewicht mit grétem Akku und leerem Oltank, und ohne Schwert, Kette, Schultergurt und Aufsatz, gemaR EN

1ISO11680-1.

*2: Leichteste und schwerste Gewichtskombination, gemaR EPTA-Verfahren 01/2014. Das Gewicht kann abhéngig
von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des Akkus, unterschiedlich sein.

Zutreffende Akkus und Ladegerate

Akku

BL1820B /BL1830B /BL1840B / BL1850B / BL1860B

Ladegerat

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegeréte sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegerite. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegerate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

| Riickentragbare Akku-Bank |

PDCO1/PDC1200/PDC1500

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht

erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und

Warnmarkierungen durch.

Séageketten-, Schwert- und Kettenradkombination

Séagekettentyp 90PX / M41
Anzahl der Antriebsglieder 40 46
Schwert Schwertlange 25cm 30 cm
Schnittlange 240 mm 296 mm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,1 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"
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Séagekettentyp 91PX / M43
Anzahl der Antriebsglieder 40 46
Schwert Schwertléange 25cm 30 cm
Schnittlange 240 mm 296 mm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,3 mm
Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 6
Teilung 3/8"

zu Personenschaden kommen.

A WARNUNG: Verwenden Sie eine geeignete Kombination von Schwert und Sagekette. Anderenfalls kann es

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit inrer Bedeutung
vertraut.

Keiner Feuchtigkeit aussetzen.

@

@ Betriebsanleitung lesen.

Helm, Schutzbrille und Gehérschutz
QO

Schutzhandschuhe tragen.

Festes Schuhwerk mit rutschfesten Sohlen
tragen. Sicherheitsschuhe mit Stahl-
Zehenkappen werden empfohlen.

Nur fir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
kénnen Elektro- und Elektronik-Altgerate,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmiill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie Giber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen

getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Ni-MH
Li-ion

Vorsicht vor elektrischen
Leitungen-Stromschlaggefahr.

Mindestens 15 m Abstand halten.

Hochstzulassige Schnittlange

Kettenumlaufrichtung

Kettendltank

HeilRe Oberflachen - Verbrennungen von
Fingern oder Handen.

Garantierter Schallleistungspegel geman
der EU-Richtlinie Gber AuRenlarm.

Schallleistungspegel gemal der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fur das Abschneiden von Zweigen
und Asten vorgesehen.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
1S022868(1SO11680-1):

Schalldruckpegel (L;x): 92 dB (A)

Schallleistungspegel (Lya): 103 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kénnen)
fir den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.
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A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Geféahrdungsgrads unter den tatsdch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Linker Handgriff (Frontgriff) Rechter Handgriff (hinterer Griff) Zutreffender Standard
ah (m/s?) Messunsicherheit K ah (m/s?) Messunsicherheit K
(mis?) (m/s?)
2,5 oder weniger 1,5 1,5 18022867(1SO11680-1)

Gefahrdungsgrads verwendet werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der Standardprifmethode
gemessen und kann (kénnen) flr den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezogen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n) Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine Vorbewertung des

zusatzlich zur Betriebszeit).

A WARNUNG: Die Vibrationsemission wihrend der tatséchlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bearbeiteten
Werkstiicks, von dem (den) angegebenen Emissionswert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Benutzers anhand
einer Schitzung des Gefiahrdungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des Werkzeugs

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fir Elektrowerkzeuge

MAWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere

Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheitswarnungen fiir

Akku-Hochentaster

Allgemeine VorsichtsmaBRnahmen

1. Bevor Sie das Werkzeug in Betrieb nehmen,
sollten Sie diese Betriebsanleitung durch-
lesen, um sich mit der Handhabung des
Werkzeugs vertraut zu machen.

2. Leihen Sie das Werkzeug keiner Person mit
ungeniigender Erfahrung oder Kenntnissen
beziiglich der Handhabung des Werkzeugs.

3.  Wenn Sie das Werkzeug verleihen, fiigen Sie
stets diese Betriebsanleitung bei.

4. Lassen Sie nicht zu, dass Kinder oder
Jugendliche unter 18 Jahren das Werkzeug
benutzen. Halten Sie solche Personen vom
Werkzeug fern.

5. Behandeln Sie das Werkzeug mit duferster
Sorgfalt und Aufmerksamkeit.

6. Benutzen Sie das Werkzeug niemals nach
der Einnahme von Alkohol oder Drogen, oder
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wenn Sie sich miide oder krank fiihlen.
Versuchen Sie niemals, das Werkzeug zu
modifizieren.

Vermeiden Sie die Benutzung des Werkzeugs
bei schlechten Witterungsverhiltnissen,
besonders bei Blitzschlaggefahr. Dadurch wird
die Gefahr, von einem Blitz getroffen zu werden,
verringert.

Der Gebrauch des Werkzeugs kann durch
Vorschriften des jeweiligen Landes einge-
schrankt sein. Befolgen Sie die Vorschriften
iiber die Handhabung des Werkzeugs in lhrem
Land.

Personliche Schutzausriistung

1.

Tragen Sie einen Schutzhelm, eine Schutzbrille
und Schutzhandschuhe, um sich vor zersplit-
terndem Unrat oder fallenden Gegenstéanden
zu schiitzen.

Tragen Sie einen Gehoérschutz, wie z. B.
Ohrenschiitzer, um eine Gehoérschadigung zu
verhindern.

Tragen Sie sachgerechte Kleidung und
Schubhe fiir sicheren Betrieb, wie z. B. einen
Arbeitsoverall und robustes, rutschfestes
Schuhwerk. Tragen Sie keine lose Kleidung
oder Schmuck. Lose Kleidung, Schmuck oder
langes Haar kénnen sich in beweglichen Teilen
verfangen.

Tragen Sie Schutzhandschuhe bei der
Handhabung der Ségekette oder beim
Einstellen der Kettenspannung. Die Sagekette
kann schwere Verletzungen an bloRen Handen
verursachen.

Sicherheit im Arbeitsbereich

1.

Halten Sie das Werkzeug mindestens 15 m von
Stromleitungen und Kommunikationskabeln
(einschlieBlich damit in Beriihrung befindli-
chen Asten) entfernt. Eine Beriihrung von oder
Annéherung an Hochspannungsleitungen mit
dem Werkzeug kann zum Tod oder schwe-

ren Verletzungen fiihren. Achten Sie auf
Starkstromleitungen und elektrische Zaune im
Umfeld des Arbeitsbereichs, bevor Sie mit der
Arbeit beginnen.

Betreiben Sie das Werkzeug nur bei Tageslicht
unter guten Sichtverhéltnissen. Betreiben Sie
das Werkzeug nicht bei Dunkelheit oder Nebel.
Stellen Sie sich wahrend der Arbeit niemals
auf eine instabile oder schliipfrige Flache oder
einen steilen Hang. Nehmen Sie sich wahrend
der kalten Jahreszeit vor Eis und Schnee in
Acht, und achten Sie stets auf sicheren Stand.
Halten Sie Umstehende oder Tiere wahrend
der Arbeit mindestens 15 m vom Werkzeug
entfernt. Halten Sie das Werkzeug an, sobald
jemand sich nahert.

Wenn Sie mit zwei oder mehr Personen arbei-
ten, halten Sie einen Abstand von mindestens
15 m zwischeneinander ein, und beauftragen
Sie eine Aufsichtsperson.

Untersuchen Sie den Arbeitsbereich vor
Arbeitsbeginn auf Drahtzaune, Mauern

oder andere feste Objekte. Diese kdnnen die
Sagekette beschadigen.

Vorbereitung

1.

Schalten Sie das Werkzeug aus, und nehmen
Sie den Akku ab, bevor Sie das Werkzeug
zusammenbauen oder einstellen.

Tragen Sie Schutzhandschuhe, bevor

Sie die Sdgekette handhaben oder die
Kettenspannung einstellen.

Uberpriifen Sie das Werkzeug auf
Beschadigung, lose Schrauben/Muttern

oder falschen Zusammenbau, bevor Sie das
Werkzeug starten. Schirfen Sie eine stumpfe
Ségekette. Falls die Sagekette verbogen
oder beschadigt ist, tauschen Sie sie aus.
Uberpriifen Sie alle Bedienungshebel und
Schalter auf Leichtgédngigkeit. Sdubern und
trocknen Sie die Handgriffe.

Versuchen Sie niemals, das Werkzeug zu star-
ten, wenn das Werkzeug beschédigt oder nicht
vollstindig zusammengebaut ist. Anderenfalls
kann es zu ernsthaften Verletzungen kommen.
Stellen Sie den Schultergurt auf die
KorpergroBe des Bedieners ein.

Stellen Sie die Kettenspannung ordnungsge-
maR ein. Fiillen Sie bei Bedarf Ketten6l nach.

Starten des Werkzeugs

1.

2.

Ziehen Sie personliche Schutzausriistung an,
bevor Sie das Werkzeug starten.
Vergewissern Sie sich vor dem Starten des
Werkzeugs, dass sich keine Personen oder
Tiere im Arbeitsbereich aufhalten.

Wenn Sie einen Akku einsetzen, halten Sie
die Sagekette und das Schwert von lhrem
Korper und anderen Objekten, einschlieBlich
des Bodens, fern. Die Sagekette kann sich beim
Starten bewegen und schwere Verletzungen
oder Sachschaden an der Sagekette und/oder an
Eigentum verursachen.

Legen Sie das Werkzeug auf festen Boden.
Behalten Sie gutes Gleichgewicht und siche-
ren Stand bei.

Betrieb

1.

Schalten Sie das Werkzeug im Notfall unver-
ziiglich aus.

Falls Sie wahrend des Betriebs einen unge-
wohnlichen Zustand (z. B. Geradusche,
Vibrationen) feststellen, schalten Sie das
Werkzeug aus. Benutzen Sie das Werkzeug
erst wieder, nachdem die Ursache festgestellt
und behoben worden ist.

Die Sagekette lauft nach dem Ausschalten des
Werkzeugs noch kurz weiter. Beriihren Sie
daher die Sagekette nicht voreilig.

Benutzen Sie den Schultergurt wiahrend des
Betriebs. Halten Sie das Werkzeug sicher auf
lhrer rechten Seite.

Halten Sie dabei den vorderen Handgriff mit
der linken Hand und den hinteren Handgriff
mit der rechten Hand, egal ob Sie Rechts- oder
Linkshénder sind. UmschlieBen Sie die Griffe
mit lhren Fingern und Daumen.

Halten Sie das Werkzeug nur an den isolierten
Griffflachen, weil die Sdgekette verborgene
Leitungen kontaktieren kann. Bei Kontakt

der Séagekette mit einem Strom fiihrenden
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Kabel kénnen die freiliegenden Metallteile des
Hochentasters mit verlangerter Reichweite eben-
falls Strom fiihrend werden, so dass der Benutzer
einen elektrischen Schlag erleiden kann.
Versuchen Sie niemals, das Werkzeug mit

nur einer Hand zu bedienen. Ein Verlust der
Kontrolle kann zu schweren oder todlichen
Verletzungen fithren. Um die Gefahr von
Verletzungen zu verringern, halten Sie lhre
Hénde und FiiRe von der Sagekette fern.
Beugen Sie sich bei der Arbeit nicht zu weit
vor. Achten Sie stets auf sicheren Stand und
Gleichgewicht. Achten Sie auf verborgene
Hindernisse, wie z. B. Baumstiimpfe, Wurzeln
und Graben, um Stolpern zu vermeiden.
Riumen Sie heruntergefallene Aste und
andere Gegenstiande weg.

Arbeiten Sie niemals auf einer Leiter oder
einem Baum, um Verlust der Kontrolle zu
vermeiden.

Falls das Werkzeug einen schweren Aufprall
oder Sturz erleidet, lGiberpriifen Sie seinen
Zustand, bevor Sie die Arbeit fortsetzen. Falls
Sie einen Schaden feststellen oder Zweifel
haben, wenden Sie sich beziiglich einer
Inspektion und Reparatur an ein autorisiertes
Makita-Service-Center.

Beriihren Sie nicht den Werkzeugkopf. Der
Werkzeugkopf wird wahrend des Betriebs heil3.
Machen Sie eine Pause, um durch Miidigkeit
verursachten Verlust der Kontrolle zu verhii-
ten. Wir empfehlen, jede Stunde eine Pause von
10 bis 20 Minuten einzulegen.

Wenn Sie das Werkzeug unbeaufsichtigt
lassen, auch nur fiir kurze Zeit, schalten Sie
stets das Werkzeug aus, und entfernen Sie den
Akku. Wenn Sie das unbeaufsichtigte Werkzeug
laufen lassen, kann es von einer unbefugten
Person benutzt werden und einen schweren Unfall
verursachen.

Heben Sie lhre rechte Hand wahrend des
Betriebs des Werkzeugs nicht iiber lhre
Schulterhohe.

StoBen Sie die Sdagekette wiahrend des
Betriebs niemals gegen harte Hindernisse, wie
z. B. Steine und Négel. Lassen Sie besondere
Vorsicht walten, wenn Sie Aste in der Nihe
von Mauern, Drahtzaunen oder dergleichen
schneiden.

Falls Aste sich im Werkzeug verfangen, halten
Sie stets das Werkzeug an, und nehmen Sie
den Akku ab. Anderenfalls kann unbeabsichtigtes
Anlaufen eine schwere Verletzung verursachen.
Falls die Sdgekette zugesetzt wird, schalten
Sie stets das Werkzeug aus, und nehmen Sie
den Akku ab, bevor Sie mit der Reinigung
beginnen.

Beschleunigen des Werkzeugs mit blockierter
Sagekette erhoht die Belastung und fiihrt zu
einer Beschadigung des Werkzeugs.

Bevor Sie Aste abschneiden, halten Sie einen
Fluchtbereich in sicherem Abstand von dem
herunterfallenden Ast frei. Sdubern Sie den
Arbeitsbereich zunachst von Hindernissen,
wie z. B. Asten und Zweigen. Tragen Sie

alle Werkzeuge und Gegenstiande von dem
Fluchtbereich zu einem anderen sicheren
Platz.

20. Bevor Sie Zweige und Aste abschneiden,
liberpriifen Sie ihre Fallrichtung unter
Beriicksichtigung ihres Zustands, angren-
zender Bdume, Windrichtung usw. Schenken
Sie der Fallrichtung und dem Riickprall der
Aste, die auf den Boden auftreffen, Ihre volle
Aufmerksamkeit.

21. Halten Sie das Werkzeug niemals in einem
Winkel von mehr als 60°. Anderenfalls konnen
herunterfallende Objekte den Bediener tref-
fen und schwere Verletzungen verursachen.
Stellen Sie sich niemals unter Ast, den Sie
abschneiden.

22. Achten Sie auf gebrochene oder verbogene
Aste. Sie kénnen beim Schneiden zuriickprallen
und unerwartete Verletzungen verursachen.

23. Bevor Sie zum Abschneiden vorgesehene
Aste abschneiden, entfernen Sie Zweige und
Blatter in ihrem Umfeld. Anderenfalls kann die
Sagekette von ihnen erfasst werden.

24. Um zu verhindern, dass die Ségekette in der
Schnittfuge hingen bleibt, lassen Sie den
Hebel nicht los, bevor Sie die Sagekette aus
der Schnittfuge herausgezogen haben.

25. Falls die Sagekette in der Schnittfuge klemmt,
halten Sie sofort das Werkzeug an, und bewe-
gen Sie den Ast vorsichtig, um die Schnittfuge
zu 6ffnen und die Sdgekette zu befreien.

26. Vermeiden Sie Riickschlag
(Reaktionsdrehkraft in Richtung des
Bedieners). Um Riickschlag zu verhindern,
benutzen Sie niemals die Schwertspitze,
und fiihren Sie auch keinen Einschnitt
durch. Achten Sie stets auf die Position der
Schwertspitze.

27. Uberpriifen Sie die Kettenspannung hiufig.
Um die Kettenspannung zu iiberpriifen oder
die Kettenspannung einzustellen, schalten Sie
das Werkzeug aus, und nehmen Sie den Akku
ab. Falls die Sagekette zu locker ist, spannen
Sie sie.

Vibrationen

1.  Einwirkung von liiberméaRigen Vibrationen
kann zu einer Verletzung der BlutgeféRe oder
des Nervensystems des Bedieners fiihren und
kann die folgenden Symptome in den Fingern,
Handen oder Handgelenken verursachen:
»Einschlafen® (Taubheit) von Korperteilen,
Kribbeln, Schmerz, Stechen, Verdanderung
von Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser
Symptome auftritt, suchen Sie einen Arzt auf.
Um das Risiko der ,,WeiBfingerkrankheit* zu
verringern, halten Sie lhre Hande wéhrend der
Arbeit warm, und warten und pflegen Sie das
Werkzeug und Zubehorteile gut.

Hinsichtlich der Betriebszeit befolgen Sie ortli-
che Bestimmungen oder arztlichen Rat.

Transport

1. Bevor Sie das Werkzeug transportieren,
schalten Sie das Werkzeug aus, und nehmen
Sie den Akku ab. Bringen Sie wahrend des
Transports immer die Schwertschutzhiille an.
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2. Wenn Sie das Werkzeug transportieren, tragen
Sie es in waagerechter Stellung, indem Sie den
Griff halten. 6.

Wartung

1. Lassen Sie lhre Ausriistung von unserem
autorisierten Service-Center warten, und ver-
wenden Sie immer nur Original-Ersatzteile.

Ladegerateanschliisse, nicht mit nassen
Héanden an.

Vermeiden Sie gefahrliche Umgebungen.
Benutzen Sie das Werkzeug nicht an feuchten
oder nassen Orten, und setzen Sie es auch kei-
nem Regen aus. Wasser, das in das Werkzeug
eindringt, erhoht die Stromschlaggefahr.

Falsche Reparatur und schlechte Wartung kdnnen
die Lebensdauer des Werkzeugs verklrzen und DI Es E ANWEIS U N G EN
die Unfallgefahr erhéhen. AUFBEWAHREN.

2. Bevor Sie Wartungs- oder Reparaturarbeiten
durchfiihren oder das Werkzeug reinigen,
sollten Sie immer das Werkzeug ausschalten
und den Akku abnehmen. Warten Sie, bis das
Werkzeug abgekiihlt ist.

3. Tragen Sie stets Schutzhandschuhe bei der
Handhabung der Sédgekette.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung kénnen schwere Verletzungen

4.  Ziehen Sie nach jedem Gebrauch alle

Schrauben und Muttern mit Ausnahme der
Einstellschrauben fest.

verursachen.

Wichtige Sicherheitsanweisungen

5. Halten Sie die Sagekette scharf. Falls die
Sagekette stumpf geworden ist und die fir Akku
Schneidleistung nachldsst, lassen Sie sie von
einem autorisierten Makita-Service-Center Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
schirfen oder durch eine neue ersetzen. Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
6. Versuchen Sie nicht, Wartungs- oder Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
Reparaturarbeiten durchzufiihren, die nicht angebracht sind.
in der Betriebsanleitung beschrieben sind. Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren
Uberlassen Sie solche Arbeiten einem autori- des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, iber-
sierten Makita-Service-Center. maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
7. Verwenden Sie immer nur Original-Makita- kommen.
Ersatz- und Zubehérteile. Die Verwendung von Falls die Betriebszeit betréchtlich kiirzer
Ersatz- oder Zubehdrteilen von Drittherstellern geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort
kann zu einem Ausfall des Werkzeugs, ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von
Sachschaden und/oder ernsthaften Verletzungen Uberhitzung, mdglichen Verbrennungen und
fihren. sogar einer Explosion.
Lagerung F:lalls-EIelftront in Ihre Augen gelangt, waschen
1. Bevor Sie das Werkzeug lagern, fiihren Sie Sie sie mit _sau_berem Waﬁse_r au_s, }md_
eine vollstindige Reinigung und Wartung begeben Sie sich unverzugllf:h in arz_tllche
durch. Bringen Sie die Schwertschutzhiille Behandlung.'AnderenfaIIs kdnnen Sie Ihre
an. Nehmen Sie den Akku ab. Lassen Sie das Sehkraft verlieren.
Kettendl ab, nachdem das Werkzeug abgekiihlt Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:
ist. (1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
2. Lagern Sie das Werkzeug an einem trockenen Material beriihrt werden.
und hohen oder abschlieRbaren Ort auBer (2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Reichweite von Kindern. Behdlter zusammen mit anderen
3. Lehnen Sie das Werkzeug nicht gegen eine Metallgegensténden, wie z. B. Néagel,

Wand oder dergleichen. Anderenfalls kann es
plétzlich umkippen und Verletzungen verursachen.

Sicherheit der Elektrik und des Akkus

1.

Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle kdnnte explodieren. Priifen Sie die
ortlichen Vorschriften fir mogliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

Miinzen usw.
(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.
Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-
ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche
Verbrennungen und einen Defekt zur Folge
haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

2. \__Iersuchen Sie nicht,"den (die) Alfku(s) zu und den Akku nicht an Orten, an denen die
Gffnen od_er zu ver_stummeln. Frelgesetzter Temperatur 50 °C erreichen oder liberschreiten
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an Augen kann
oder Haut verursachen. Falls er verschluckt wird, ’ L
kann er giftig sein Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

3. Laden Sie d AI.(k ichtim R d nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

’ aden CI;Et en u nichtim Regen oder an vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im
nassen Orten. Feuer explodieren.

4. Laden Sie den Akku nicht im Freien. Unterlassen Sie Nageln, Schneiden

5. Fassen Sie das Ladegerat, einschlieB- Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

lich des Ladegeratesteckers und der
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

oder Schlagen des Akkus mit einem harten
Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu
einem Brand, (ibermaRiger Hitzeentwicklung oder
einer Explosion fiihren.

Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-
liegen den Anforderungen der Gefahrengut-
Gesetzgebung.

Fur kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, mussen besondere
Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung
beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden
Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir
Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-
licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.
Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,
und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in
der Verpackung nicht umher bewegen kann.
Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom
Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, GbermaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt fihren.
Soll das Werkzeug ldngere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
heiB werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
Ren Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er hei genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spane, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es konnte sonst zu Erhitzung,

Brandauslésung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschaden fliihren
kann.

17. Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Niahe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
flhren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeandert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Branden, Personenschaden
und Beschadigung fihren. Auerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fir das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

4.  Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerat ab.

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange
Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt
wird.

BEZEICHNUNG DER TEILE

» Abb.1
1 Hauptbetriebslampe 2 | Betriebsart-Anzeige 3 | Hauptbetriebsschalter
4 | Aufhanger 5 | Einschaltsperrhebel 6 | Akku
7 | Ausloseschalter 8 | Hinterer Handgriff 9 | Sagekette
10 | Schwert 11 | Oltankverschluss 12 | Klemmring
13 | Sicherungsmutter 14 | Ketten-Einstellschraube 15 | Schwertschutzhiille
16 | Vorderer Handgriff - - -
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FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

MA\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kbnnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Koérperverletzungen fiihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fuhrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdnnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.2: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Anzeigen der Akku-Restkapazitat

Nur fiir Akkus mit Anzeige

Driicken Sie die Priftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.3: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I I I 75% bis
100%
I I I |:| 50% bis 75%

Anzeigelampen Restkapazitat
Erleuchtet Aus Blinkend
I I |:| |:| 25% bis 50%
I |:| |:| |:| 0% bis 25%
!I |:| |:| |:| Den Akku
aufladen.
I I |:| |:| Méglicher-
weise liegt
1l eine Funkti-
onsstérung
|:| |:| I I im Akku vor.

HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine
ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,

bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Griin. Schalten Sie in die-
ser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie die
Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs verur-
sacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder ein,
um die Arbeit fortzusetzen.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe leuchtet in Rot auf. Lassen Sie das
Werkzeug und den Akku in diesem Fall abkuhlen, bevor
Sie das Werkzeug wieder einschalten.

HINWEIS: Bei hohen Umgebungstemperaturen neigt
der Uberhitzungsschutz zum Aktivieren, so dass das
Werkzeug automatisch stehen bleibt.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt

das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Rot. Nehmen Sie in die-
sem Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie
ihn auf.
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Hauptbetriebsschalter Schalterfunktion

AWARNUNG: schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter stets aus, wenn das
Werkzeug nicht benutzt wird.

Um das Werkzeug einzuschalten, driicken Sie den

Hauptbetriebsschalter, bis die Hauptbetriebslampe in

Griin aufleuchtet. Zum Ausschalten des Werkzeugs

driicken Sie den Hauptbetriebsschalter erneut.

» Abb.4: 1. Hauptbetriebslampe 2. Betriebsart-
Anzeige 3. Hauptbetriebsschalter

HINWEIS: Die Hauptbetriebslampe blinkt in Griin,
wenn Sie den Hauptbetriebsschalter einschalten,
wahrend Sie den Ausldseschalter bei gedriickt
gehaltenem Einschaltsperrhebel betatigen. Lassen
Sie in diesem Fall den Ausléseschalter und den
Einschaltsperrhebel los, und schalten Sie dann den
Hauptbetriebsschalter ein.

HINWEIS: Dieses Werkzeug verwendet die
Abschaltautomatik. Um unbeabsichtigtes Anlaufen
zu vermeiden, wird der Hauptbetriebsschalter auto-
matisch abgeschaltet, wenn der Ausldseschalter
eine bestimmte Zeitlang nach dem Einschalten des
Hauptbetriebsschalters nicht betatigt wird.

Sie kénnen das Werkzeug im Drehmoment-
Verstarkungsmodus benutzen, um dicke oder harte
Aste zu schneiden. Um das Werkzeug im Drehmoment-
Verstarkungsmodus zu benutzen, driicken Sie den
Hauptbetriebsschalter bei ausgeschaltetem Werkzeug
ein paar Sekunden lang, bis die Betriebsart-Anzeige in
Grin aufleuchtet.

HINWEIS: Sie kdnnen das Werkzeug bis

zu 60 Sekunden lang im Drehmoment-
Verstarkungsmodus benutzen. Abhangig von den
Benutzungsbedingungen wechselt dieser Modus
nach weniger als 60 Sekunden wieder in den
Normalmodus.

HINWEIS: Falls die Betriebsart-Anzeige in Griin

blinkt, wenn Sie den Hauptbetriebsschalter ein

paar Sekunden lang driicken, ist der Drehmoment-

Verstarkungsmodus nicht verfligbar. Befolgen Sie in

diesem Fall die nachstehenden Schritte.

. Der Drehmoment-Verstarkungsmodus ist unmit-
telbar nach dem Schneidbetrieb nicht verfligbar.
Warten Sie langer als 10 Sekunden, bevor
Sie den Hauptbetriebsschalter erneut wenige
Sekunden lang driicken.

. Falls Sie den Drehmoment-Verstarkungsmodus
mehrmals benutzen, wird der Gebrauch
des Drehmoment-Verstarkungsmodus zum
Schutz des Akkus eingeschrankt. Falls der
Drehmoment-Verstarkungsmodus nach einer
Wartezeit von mehr als 10 Sekunden nicht ver-
fugbar ist, ersetzen Sie den Akku durch einen
voll aufgeladenen, oder laden Sie den Akku auf.

HINWEIS: Falls die Hauptbetriebslampe in Rot
aufleuchtet oder in Rot oder Griin blinkt, nehmen
Sie auf die Anweisungen fiir das Werkzeug/Akku-
Schutzsystem Bezug.

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist
dieses Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel
ausgestattet, der versehentliches Einschalten des
Werkzeugs verhiitet. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betédtigung
des Ausloseschalters eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen
Sie das Werkzeug von einem unserer autorisier-
ten Service-Center ordnungsgemaR reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunfahig
gemacht werden.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgemaR funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.

ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrhebel zu driicken. Dies kann zu
Beschiddigung des Schalters fiihren.

Um versehentliche Betatigung des Ausloseschalters
zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrhebel ausgestattet. Zum Starten des
Werkzeugs driicken Sie erst den Einschaltsperrhebel
und betétigen dann den Ausléseschalter. Die Drehzahl
erhoht sich durch verstarkte Druckauslbung auf

den Ausléseschalter. Zum Anhalten lassen Sie den
Ausloseschalter los.

» Abb.5: 1.Ausldseschalter 2. Einschaltsperrhebel

Einstellen der Rohrldnge

Um das Rohr zu verlangern oder zu verkurzen, 16sen
Sie den Klemmring durch Drehen entgegen dem
Uhrzeigersinn, stellen Sie dann die Lange des Rohrs
ein, und ziehen Sie dann den Ring durch Drehen im
Uhrzeigersinn fest.

» Abb.6: 1. Klemmring 2. Rohr

Elektronikfunktionen

Das Werkzeug ist fur komfortablen Betrieb mit
Elektronikfunktionen ausgestattet.
. Konstantdrehzahlregelung
Die Drehzahlregelfunktion liefert eine konstante
Drehzahl ungeachtet der Lastbedingungen.
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MONTAGE

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

MA\VORSICHT: Beriihren Sie die Sagekette nicht
mit bloBen Handen. Tragen Sie stets Handschuhe
bei der Handhabung der Sagekette.

Zusammenbauen des Werkzeugs

1. Entfernen Sie 2 Kappen vom Rohr, und 1 Kappe
vom Werkzeugkopf.
» Abb.7: 1. Kappe 2. Rohr 3. Werkzeugkopf

2. Losen Sie 3 Schrauben, und entfernen Sie dann 1
Schraube mit dem Inbusschlissel.
» Abb.8: 1. Schraube

3.  Fuhren Sie das Rohr bis zum Anschlag in den
Werkzeug-Hauptteil ein, und richten Sie dann das Loch
im Rohr auf das Loch im Werkzeug-Hauptteil aus.

» Abb.9: 1.Loch 2. Rohr

4. Ziehen Sie 3 Schrauben mit dem Inbusschlissel
an.
» Abb.10: 1. Schraube

5. Losen Sie 2 Schrauben, und entfernen Sie dann 1
Schraube.
» Abb.11: 1. Schraube

6. Losen Sie den Klemmring durch Drehen entge-
gen dem Uhrzeigersinn, ziehen Sie dann das Rohr um
ca. 10 cm oder mehr aus, und ziehen Sie dann den
Klemmring durch Drehen im Uhrzeigersinn fest.

» Abb.12: 1. Klemmring 2. 10 cm oder mehr 3. Rohr

7. Fuihren Sie das Rohr bis zum Anschlag in den
Werkzeugkopf ein, und richten Sie dann das Loch im
Rohr auf das Loch im Werkzeugkopf aus.

» Abb.13: 1. Loch 2. Rohr

8.  Ziehen Sie 2 Schrauben mit dem Inbusschlissel
an.
» Abb.14: 1. Schraube

Demontieren oder Montieren der

Sagekette

AVORSICHT: Ségekette und Schwert sind
unmittelbar nach dem Betrieb noch hei8. Lassen
Sie die Teile ausreichend abkiihlen, bevor Sie
irgendwelche Arbeiten am Werkzeug ausfiihren.

A\VORSICHT: Fiihren Sie die Montage oder
Demontage der Sagekette an einem sauberen Ort
aus, der frei von Sdgemehl und dergleichen ist.

Zum Abnehmen der Sagekette missen die folgenden
Schritte ausgefuhrt werden:

1. Losen Sie die Ketten-Einstellschraube, dann die
Sicherungsmutter.
» Abb.15: 1. Ketten-Einstellschraube

2. Sicherungsmutter

2. Entfernen Sie den Kettenraddeckel, und neh-
men Sie dann die Sagekette und das Schwert vom
Werkzeug-Hauptteil ab.

Zum Anbringen der Ségekette missen die folgenden
Schritte ausgefiihrt werden:

1. Uberpriifen Sie die Laufrichtung der Séagekette.
Passen Sie die Laufrichtung der Sagekette an die
Richtung der Markierung am Werkzeug-Hauptteil an.

2. Legen Sie ein Ende der Sagekette auf die
Oberseite des Schwerts. Legen Sie das andere Ende
der Sagekette um das Kettenrad. Vergewissern Sie
sich, dass die Sagekette ordnungsgeman auf dem
Kettenrad und einwandfrei in der Nut des Schwerts
sitzt.

3. Befestigen Sie das Schwert am Werkzeug-
Hauptteil, indem Sie das Loch im Schwert auf den Stift
am Werkzeug-Hauptteil ausrichten.

» Abb.16: 1. Kettenrad 2. Loch

4.  Fihren Sie den Vorsprung am Kettenraddeckel in
den Werkzeug-Hauptteil ein, und schlieBen Sie dann
den Deckel, so dass die Schraube und der Stift am
Werkzeug-Hauptteil auf ihre Gegenstiicke am Deckel
ausgerichtet sind.
» Abb.17: 1. Vorsprung 2. Kettenraddeckel

3. Schraube 4. Stift

5.  Ziehen Sie die Sicherungsmutter an, um den
Kettenraddeckel zu sichern, und I6sen Sie sie dann ein
wenig fur die Spannungseinstellung.

» Abb.18: 1. Sicherungsmutter

Einstellen der Sagekettenspannung

A\VORSICHT: straffen Sie die Sagekette nicht
zu sehr. Eine Ubermafig hohe Spannung der
Séagekette kann zu einem Bruch der Sagekette und
Verschleil des Schwerts flihren.

A\VORSICHT: Eine zu lockere Kette kann
vom Schwert springen und stellt somit eine
Verletzungsgefahr dar.

Die Sagekette kann sich nach vielen Betriebsstunden
lockern. Uberpriifen Sie daher die Sagekettenspannung
von Zeit zu Zeit vor dem Gebrauch.

1. Ldsen Sie die Sicherungsmutter ein wenig, um
den Kettenraddeckel geringfiigig zu I6sen.
» Abb.19: 1. Sicherungsmutter

2. Heben Sie die Schwertspitze leicht an, und
stellen Sie die Kettenspannung ein. Drehen Sie die
Ketten-Einstellschraube zum Anziehen entgegen dem
Uhrzeigersinn, und zum Lésen im Uhrzeigersinn.

Straffen Sie die Sagekette, bis ihr unterer Abschnitt wie
abgebildet in der Schwertschiene ruht.
» Abb.20: 1. Schwert 2. Sagekette

3. Ketten-Einstellschraube

3. Halten Sie das Schwert leicht fest, und bringen
Sie den Kettenraddeckel an.

Sicherstellen, dass sich der untere Abschnitt der
Séagekette nicht lockert.

4.  Ziehen Sie die Sicherungsmutter an, um den
Kettenraddeckel zu sichern.
» Abb.21: 1. Sicherungsmutter
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Montieren und Demontieren des

Winkelaufsatzes

Sonderzubehér

A\VORSICHT: Bevor Sie den Winkelaufsatz
anbringen oder entfernen, miissen Sie die
Schwertschutzhiille am Werkzeug anbringen.

Sie kénnen den Winkel des Werkzeugkopfes andern,
indem Sie den Winkelaufsatz am Werkzeug befestigen.

1. Losen Sie den Klemmring durch Drehen entge-
gen dem Uhrzeigersinn, ziehen Sie dann das Rohr um
ca. 10 cm oder mehr aus, und ziehen Sie dann den
Klemmring durch Drehen im Uhrzeigersinn fest.

» Abb.22: 1. 10 cm oder mehr 2. Klemmring 3. Rohr

2. Losen Sie 2 Schrauben mit dem Inbusschlissel,
und entfernen Sie dann das Rohr vom Werkzeugkopf.
» Abb.23: 1. Schraube

3. Entfernen Sie die Kappen vom Winkelaufsatz.
» Abb.24: 1. Kappe

4. Richten Sie das Loch des Rohrs auf das Loch des
Aufsatzes aus, und flihren Sie dann das Rohr in den
Aufsatz ein.

» Abb.25: 1. Loch 2. Schraube 3. Rohr

5.  Ziehen Sie die 2 Schrauben an, um den Aufsatz
zu befestigen.
» Abb.26: 1. Schraube

6. Befestigen Sie den Werkzeugkopf am Aufsatz.

Um den Werkzeugkopf vertikal zu fixieren, befestigen
Sie den Aufsatz, indem Sie die Schraube in dem in der
Abbildung gezeigten Loch des Aufsatzes anziehen, und
ziehen Sie dann die andere Schraube an.

» Abb.27: 1. Schraube 2. Loch

Um den Werkzeugkopf horizontal zu fixieren, befestigen
Sie den Aufsatz, indem Sie die Schraube in dem in der
Abbildung gezeigten Loch des Aufsatzes anziehen, und
ziehen Sie dann die andere Schraube an.

» Abb.28: 1. Schraube 2. Loch

Um den Winkelaufsatz zu entfernen, fiihren Sie das
Installationsverfahren in umgekehrter Reihenfolge
durch.

BETRIEB
| Schmierung |

ANMERKUNG: Wenn Sie das Kettendl zum
ersten Mal einfiillen oder den véllig leeren
Oltank auffiillen, fiillen Sie Ol bis zur Unterkante
des Einfiillstutzens ein. Anderenfalls kann die
Olzufithrung beeintriachtigt werden.

ANMERKUNG: Verwenden Sie exklusives
Séagekettendl fiir Makita-Kettenségen oder auf
dem Markt erhéltliches gleichwertiges Ol.

ANMERKUNG: Verwenden Sie keinesfalls Ol,
das Staub l_J_nd Fremdkorper enthdlt, oder leicht-
fliichtiges Ol.

ANMERKUNG: Verwenden Sie zum
Beschneiden von Baumen botanisches Ol.
Mineraldl kann Baume schadigen.

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich vor
t_l_er Schneidarbeit, dass der mitgelieferte
Oltankverschluss angebracht ist.

Die Sagekette wird wahrend des Betriebs des
Werkzeugs automatisch geschmiert. Uberpriifen Sie die
im Oltank verbleibende Olmenge regelmaRig.

» Abb.29: 1. Oltank

Um den Tank aufzufiillen, legen Sie das Werkzeug

auf eine ebene Oberflache, driicken Sie dann den
Knopf am Oltankverschluss, so dass der Knopf auf der
anderen Seite vorsteht, und entfernen Sie dann den
Oltankverschluss durch Drehen.

Die korrekte Olmenge betragt 160 ml. Vergewissern
Sie sich nach dem Aufflllen des Tanks, dass der
Oltankverschluss sicher festgezogen ist.

» Abb.30: 1. Oltankverschluss 2. Anziehen 3. Lésen

HINWEIS: Falls das Entfernen des
Oltankverschlusses schwierig ist, fiihren Sie die
Schraubendreherspitze des Rohrschliissels in den
Schlitz des Oltankverschlusses ein, und entfernen Sie
dann den Oltankverschluss durch Drehen entgegen
dem Uhrzeigersinn.

» Abb.31: 1. Schlitz 2. Rohrschlussel

Halten Sie das Werkzeug nach dem Auffiillen vom
Baum abgewandt. Starten Sie das Werkzeug, und
warten Sie, bis eine angemessene Schmierung der
Sagekette erreicht ist.

» Abb.32
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Anbringen des Schultergurts Arbeiten mit dem Werkzeug

A\VORSICHT: Wenn Sie das Werkzeug

in Kombination mit einer rucksackartigen
Stromquelle, wie z. B. einer riickentragbaren
Akku-Bank, verwenden, benutzen Sie nicht den
im Werkzeugpaket enthaltenen Schultergurt, son-
dern das von Makita empfohlene Aufhdngeband.

Falls Sie den im Werkzeugpaket enthaltenen
Schultergurt und den Schultergurt der rucksackarti-
gen Stromquelle gleichzeitig anlegen, ist das Ablegen
der rucksackartigen Stromquelle im Notfall schwie-
rig, so dass es zu einem Unfall oder Verletzungen
kommen kann. Wenden Sie sich bezliglich des
empfohlenen Aufhangebands an ein autorisiertes
Makita-Service-Center.

A\VORSICHT: Benutzen Sie immer den am
Werkzeug angebrachten Schultergurt. Stellen
Sie den Schultergurt vor der Arbeit auf die
Benutzergrofe ein, um Ermiidung zu verhiiten.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Betrieb, dass der Schultergurt einwandfrei am
Aufhéanger des Werkzeugs angebracht ist.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor
der Inbetriebnahme, dass die Schnalle des
Schultergurts fest verschlossen ist.

A\VORSICHT: Benutzen Sie immer den fiir
dieses Werkzeug vorgesehenen Schultergurt.
Benutzen Sie keine anderen Schultergurte.

1. Legen Sie den Schultergurt an, und schlieRen Sie
die Schnalle.
» Abb.33: 1. Schnalle

HINWEIS: Lésen Sie zum Abnehmen des
Schultergurts die Schnalle, und nehmen Sie den
Schultergurt ab.

2.  Stellen Sie den Schultergurt auf eine bequeme
Arbeitsposition ein.
» Abb.34

3. Hangen Sie den Haken am Schultergurt in den
Aufhanger des Werkzeugs ein.
» Abb.35: 1.Haken 2. Aufhanger

Der Schultergurt besitzt eine Schnellentriegelung.
Driicken Sie einfach die Seiten der Schnalle zusam-
men, um den Schultergurt freizugeben.

» Abb.36: 1. Schnalle

A\VORSICHT: Fiihren Sie die Kettensage
so, dass sich kein Korperteil im verlangerten
Schwenkbereich der Sagekette befindet.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug bei
laufendem Motor mit beiden Handen fest.

A\VORSICHT: Beugen Sie sich beim Betrieb
nicht zu weit vor. Achten Sie bei der Arbeit stets
auf sicheren Stand.

A\VORSICHT: Wenn Sie Aste durchschnei-
den, achten Sie darauf, dass Sie aufgrund
des Gewichts des Werkzeugkopfes nicht Ihr
Gleichgewicht verlieren.

A\VORSICHT: Halten Sie immer einen
Fluchtweg frei fiir den Fall, dass ein abgeschnitte-
ner Ast in Richtung des Bedieners fallt.

A\VORSICHT: Benutzen Sie niemals die
Schwertspitze zum Schneiden. Anderenfalls kann
ein gefahrlicher Riickschlag auftreten, der zu
Personenschaden fiihren kann.

ANMERKUNG: Hinwerfen oder Fallenlassen des
Werkzeugs sind unbedingt zu vermeiden.

ANMERKUNG: Verdecken Sie nicht die
Liftungsoffnungen des Werkzeugs.

ANMERKUNG: Uben Sie keinen iibermaRigen
Druck auf das Werkzeug aus. Anderenfalls kann
das Werkzeug beschadigt werden.

Stellen Sie sich auf eine stabile Oberflache, und halten
Sie das Werkzeug von den Asten fern, so dass der
Winkel des Werkzeugs zum horizontalen Boden 60°
oder weniger betragt.

» Abb.37: 1.60° oder weniger

Starten Sie das Werkzeug, und driicken Sie dann die
Séagekette leicht gegen den Ast.

Wenn Sie lange Aste schneiden, unterteilen Sie den
Ast in Abschnitte, und schneiden Sie den Ast von der
Spitze, um die Fallposition von abgeschnittenen Asten
zu kontrollieren. Achten Sie auf die herunterfallenden
Aste, da sie nach dem Auftreffen auf den Boden in die
Richtung des Bedieners springen kénnen.

» Abb.38

Um dicke Aste zu schneiden, machen Sie zuerst einen
flachen Unterschnitt und dann den Endschnitt von oben.
» Abb.39

Falls Sie versuchen, dicke Aste von unten abzuschnei-
den, kann sich der Ast senken und die Sagekette im
Schnitt einklemmen. Falls Sie versuchen, dicke Aste
ohne flachen Unterschnitt von oben abzuschneiden,
kann der Ast splittern.

» Abb.40

Tragen des Werkzeugs

Nehmen Sie vor dem Tragen des Werkzeugs immer
die Akkus vom Werkzeug ab, bringen Sie dann die
Schwertschutzhiille an, und verkiirzen Sie dann
das Rohr. Decken Sie aulerdem den Akku mit der
Akkuabdeckung ab.
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» Abb.41: 1. Schwertschutzhiille 2. Akkuabdeckung

Verwendung des Werkzeugs mit

einer riickentragbaren Akku-Bank

Sonderzubeho6r

Benutzen Sie das Aufhdngeband, wenn Sie das
Werkzeug mit einer riickentragbaren Akku-Bank
verwenden.

Anbringen des Aufhiangebands

1. Befestigen Sie die Haken des Aufhangebands an
den Ringen des Schultergurts oder Huftgurts, wie in der
Abbildung gezeigt. Wahlen Sie die fur lhren Gebrauch
geeignete Art des Bands und die Verbindungsmethode
aus.

» Abb.42: 1.Ring 2. Haken

» Abb.43: 1.Ring 2. Haken

2. Hangen Sie den Haken am Werkzeug ein.
» Abb.44: 1.Haken

Abnehmen des Werkzeugs

Um das Werkzeug abzulegen, entriegeln Sie die
Schnalle am Aufhédngeband mit einer Hand, wahrend
Sie das Werkzeug mit der anderen Hand halten.

» Abb.45: 1. Schnalle

HINWEIS: Bei manchen Bandtypen ist keine Schnalle
vorhanden.

Falls Sie das Werkzeug schnell I6sen missen, fiihren
Sie die folgenden Schritte aus.

1. Dricken Sie die Hebel an der Schnalle des
Hiftgurts, um die Schnalle zu entriegeln.
» Abb.46: 1. Schnalle 2. Hebel

2.  Nehmen Sie den Schultergurt ab, um das
Werkzeug und das Gerat loszulésen.
» Abb.47: 1. Schultergurt

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

AVORSICHT: Tragen Sie beim Ausfiihren von
Uberpriifungs- und Instandhaltungsarbeiten
unbedingt Arbeitshandschuhe.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel konnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlief3licher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Schirfen der Sagekette

Scharfen Sie die Sagekette, wenn:

. beim Schneiden von feuchtem Holz mehliges
Sagemehl erzeugt wird;

. die Kette selbst bei Austibung starken Drucks nur
schwach in das Holz eindringt;

. die Schneidzahnkante sichtbar beschadigt ist;

. die Sége im Holz nach links oder rechts zieht.
(Der Grund fir dieses Verhalten ist ungleichma-
Rige Scharfung der Sagekette, oder einseitige
Beschadigung.)

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber tragen Sie
jedes Mal nur wenig Material ab. Zwei bis drei Hiebe
mit einer Feile sind gewdhnlich fiir eine routinemaRige
Nachscharfung ausreichend. Wenn die Ségekette
mehrmals nachgescharft worden ist, lassen Sie sie in
unserem autorisierten Service-Center scharfen.

Scharfungskriterien:

AWARNUNG: Ein iibermiRig groBer Abstand
zwischen der Schneidzahnkante und dem
Tiefenbegrenzer erhoht die Riickschlaggefahr.

» Abb.48: 1. Schneidzahnlange 2. Abstand zwischen
Schneidzahnkante und Tiefenbegrenzer
3. Minimale Schneidzahnlénge (3 mm)

—  Alle Schneidzahnlangen missen gleich sein.
Unterschiedliche Schneidzahnlangen verhindern
reibungslosen Lauf der Sagekette und kdnnen
einen Bruch der Ségekette verursachen.

—  Scharfen Sie die Kette nicht weiter, wenn eine
Schneidzahnlange von 3 mm oder weniger
erreicht ist. Die Kette muss durch eine neue
ersetzt werden.

— Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen
dem Tiefenbegrenzer (runde Nase) und der
Schneidzahnkante bestimmt.

— Die besten Schneidergebnisse werden mit folgen-
dem Abstand zwischen Schneidzahnkante und
Tiefenbegrenzer erzielt.

. Kettenblatt 90PX / 91PX/ M41 / M43:
0,65 mm
» Abb.49

—  Der Scharfungswinkel von 30° muss bei allen
Schneidgliedern gleich sein. Unterschiedliche
Schneidgliedwinkel verursachen rauen und
ungleichmaRigen Kettenlauf, beschleunigen den
Verschleil und filhren zu Kettenbruch.

— Verwenden Sie eine geeignete Rundfeile, so dass
der korrekte Scharfungswinkel zu den Zahnen
eingehalten wird.

. Kettenblatt 90PX / 91PX/ M41 / M43: 55°

Feile und Feilenfiihrung

— Verwenden Sie eine spezielle Rundfeile
(Sonderzubehor) fiir Sdgeketten zum Scharfen
der Kette. Normale Rundfeilen sind ungeeignet.

—  Der Durchmesser der Rundfeile fiir die jeweilige
Sagekette ist wie folgt:

. Kettenblatt 90PX: 4,5 mm
. Kettenblatt 91PX / M41/ M43: 4,0 mm

—  Nur beim Vorwartshub der Feile sollte Material

abgetragen werden. Heben Sie die Feile beim
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Ruckwartshub vom Schneidglied ab.

Scharfen Sie das kirzeste Schneidglied zuerst.
Die Lange dieses kirzesten Schneidglieds dient
dann als SollmaR fiir alle (ibrigen Schneidglieder
der Sagekette.

— Fuhren Sie die Feile, wie in der Abbildung gezeigt.
» Abb.50: 1. Feile 2. Sagekette

Die Feile kann leichter gefiihrt werden, wenn ein
Feilenhalter (Sonderzubehér) verwendet wird.
Der Feilenhalter weist Markierungen fiir den
korrekten Scharfungswinkel von 30° auf (die
Markierungen parallel zur Sagekette ausrich-
ten) und begrenzt die Eindringtiefe (auf 4/5 des
Feilendurchmessers).

» Abb.51: 1. Feilenhalter

—  Uberpriifen Sie nach dem Schérfen der Kette
die Hohe des Tiefenbegrenzers mithilfe der
Kettenmesslehre (Sonderzubehdr).

» Abb.52

— Entfernen Sie etwaige Rauigkeiten, wie klein
auch immer, mit einer speziellen Flachfeile
(Sonderzubehr).

— Runden Sie die Vorderkante des Tiefenbegrenzers
erneut ab.

Reinigen des Schwerts

Spane und Sédgemehl sammeln sich in der Flihrungsnut
des Schwerts an. Der Fiihrungsnut des Schwerts wird
dadurch zugesetzt und der Olfluss wird behindert.
Entfernen Sie Spane und Sagemehl jedes Mal, wenn
Sie die Sagekette scharfen oder auswechseln.

» Abb.53

Reinigen des Kettenraddeckels

Spane und Sadgemehl sammeln sich im Kettenraddeckel
an. Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Sagekette vom Werkzeug, und beseitigen Sie dann
Spéane und Sagemehl.

» Abb.54

Reinigen der Olauslassoffnung

Kleine Staubpartikel oder Fremdkorper kénnen
sich wahrend des Betriebs in der Olauslasséffnung

ansammeln. Diese kénnen den Olfluss behindern
und unzureichende Schmierung auf der ganzen
Séagekette verursachen. Wenn schlechte Olzufuhr an
der Oberseite des Schwerts auftritt, reinigen Sie die
Olauslasséffnung wie folgt.

1.  Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Séagekette vom Werkzeug.

2.  Entfernen Sie kleine Staubkdrner oder Partikel mit
einem Schlitzschraubendreher oder dergleichen.
» Abb.55: 1. Schlitzschraubendreher

2. Olauslasséffnung

3.  Setzen Sie den Akku in das Werkzeug ein.
Betéatigen Sie den Ausldseschalter, um abgelagerte
Staubpartikel oder Fremdkérper durch Ablassen des
Kettendls aus der Olauslasséffnung auszuschwemmen.

4. Nehmen Sie den Akku vom Werkzeug ab.
Montieren Sie den Kettenraddeckel und die Sagekette
wieder am Werkzeug.

Auswechseln des Kettenrads

A\VORSICHT: Ein verschlissenes Kettenrad
beschadigt eine neue Sagekette. Wechseln Sie in
diesem Fall das Kettenrad aus.

Bevor Sie eine neue Sagekette anbringen, Uberprifen
Sie den Zustand des Kettenrads. Falls das Kettenrad
verschlissen oder beschadigt ist, wenden Sie sich
bezliglich eines Austauschs an ein autorisiertes
Makita-Service-Center.

» Abb.56: 1. Kettenrad 2. Abnutzungsbereiche

Lagern des Werkzeugs

1. Reinigen Sie das Werkzeug vor der Lagerung.
Entfernen Sie etwaige Spane und Sagemehl vom
Werkzeug, nachdem Sie den Kettenraddeckel abmon-
tiert haben.

2. Lassen Sie das Werkzeug nach der Reinigung
unter Nulllast laufen, um die Sagekette und das
Schwert zu schmieren.

3. Decken Sie das Schwert mit der
Schwertschutzhille ab, und verkilirzen Sie dann das
Rohr.

4. Entleeren Sie den Oltank.

Anweisungen fiir regelmaBRige Wartung

Um eine lange Lebensdauer zu gewahrleisten, Schaden zu verhiten und die volle Funktion der
Sicherheitseinrichtungen sicherzustellen, missen die folgenden Wartungsarbeiten regelmaRig durchgefiihrt werden.
Garantieanspriiche werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten regelmafRig und ordnungsgemaf ausgefihrt
werden. Eine Vernachlassigung der vorgeschriebenen Wartungsarbeiten kann zu Unféllen fiihren! Der Benutzer des
Werkzeugs darf keine Wartungsarbeiten durchfiihren, die nicht in dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind.
Darliber hinausgehende Arbeiten miissen von unserem autorisierten Service-Center ausgefiihrt werden.
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Priifpunkt/Betriebszeit Vor dem Taglich Wochentlich | Alle 3 Monate Jahrlich Vor der
Betrieb Lagerung
Gesamtes Uberpriifung. \/ - - - - -
Werkzeug
Reinigung. - \/ - - - -
Von autorisier- - - - -
tem Service- \/ \/
Center priifen
lassen.
Séagekette Uberpriifung. \/ - - - - R
Nétigenfalls - - - - -
scharfen. \/
Schwert Uberpriifung. \/ \/ - - - R
Vom - - - - -
Werkzeug \/
abnehmen.
Kettenschmie- | Olférdermenge \/ - - - - -
rung uberpriifen.
Auslése- Uberpriifung. - - - - R
schalter \/
Einschalts- Uberpriifung. \/ - - - - R
perrhebel
Oltankver- Festigkeit \/ - - - - R
schluss uberprifen.
Schrauben Uberpriifung. - - \/ - - -
und Muttern

FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, flhren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir

Reparaturen verwendet werden.

Storungszustand

Ursache

AbhilfemaBnahme

Das Werkzeug startet nicht.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Setzen Sie einen geladenen Akku ein.

Akkustorung (niedrige Spannung).

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Hauptbetriebsschalter ist ausgeschaltet.

Das Werkzeug schaltet sich automatisch
aus, wenn es eine bestimmte Zeitlang
unbenutzt bleibt. Schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter wieder ein.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Laden Sie die Akkus auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Kein Ol auf der Kette.

Der Oltank ist leer.

Oltank fillen.

Die Olfiihrungsnut ist verschmutzt.

Nut reinigen.

Schlechte Olférderung.

Stellen Sie die Olférdermenge mit der
Einstellschraube ein.

Das Werkzeug erreicht nicht die
Maximaldrehzahl.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie die Akkus gemaR der
Beschreibung in dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Die Hauptbetriebslampe blinkt in Grin.

Der Ausloseschalter wird unter einer
betriebsunfahigen Bedingung betatigt.

Betatigen Sie den Ausléseschalter erst,
nachdem Sie den Hauptbetriebsschalter
eingeschaltet haben.
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Stoérungszustand

Ursache

AbhilfemaBnahme

Ungewdhnliche Vibration:
Halten Sie das Werkzeug unverziiglich
an!

Schwert oder Sagekette ist locker.

Schwert und Sagekettenspannung
einstellen.

Fehlfunktion des Werkzeugs.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in |hrer Region.

Der Drehmoment-Verstarkungsmodus ist
nicht verfligbar, nachdem der Akku durch

einen voll aufgeladenen ersetzt worden ist.

Abhangig von den
Benutzungsbedingungen ist der
Drehmoment-Verstarkungsmodus nach
dem Austauschen des Akkus nicht
verfligbar.

Benutzen Sie das Werkzeug im
Normalmodus, bis der eingesetzte Akku
leer wird, und ersetzen Sie dann den Akku
durch einen voll aufgeladenen, oder laden
Sie den Akku auf.

Die Sagekette kann nicht montiert werden.

Die Kombination von Séagekette und
Kettenrad ist nicht korrekt.

Verwenden Sie die korrekte Kombination
von Ségekette und Kettenrad, indem

Sie auf den Abschnitt fir Spezifikationen
Bezug nehmen.

SONDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehérteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehérteile oder
Vorrichtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziiglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre
Makita-Kundendienststelle.

Séagekette

Schwert
Schwertschutzhiille
Winkelaufsatz

Feile

Original-Makita-Akku und -Ladegerat

AWARNUNG: Wenn Sie ein Schwert kaufen,
dessen Lange von der des Standardschwerts
abweicht, kaufen Sie gleichzeitig auch

eine passende Schwertschutzhiille. Die
Schwertschutzhiille muss passen und das
Schwert am Werkzeug vollstidndig abdecken.

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: DUA301
Lunghezza complessiva (senza barra guida e accessorio) 2.530-3.760 mm
Tensione nominale 36V C.C.
Peso netto *1 7,8 kg

*2 Da7,8a9,0kg
Lunghezza barra guida standard 30 cm
Lunghezza consigliata barra con il modello 90PX / 91PX / 25-30cm
guida M41 /M43
Tipo di catena della sega applicabile 90PX/91PX / M41/ M43
(fare riferimento alla tabella seguente)
Velocita catena Da0a20m/s

(Da 0 a 1.200 m/min)

Volume serbatoio olio catena 160 cm®

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza
preavviso.

. Le caratteristiche tecniche possono variare da una nazione all’altra.

*1: peso, inclusa la cartuccia della batteria con capacita piu ampia e con il serbatoio dell’olio vuoto, senza barra

guida, catena, imbracatura e accessorio, in base allo standard EN ISO11680-1.

*2: La combinazione piu leggera e piu pesante di peso, in base alla EPTA-Procedure 01/2014. Il peso puo variare a

seconda dell’accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia della batteria.

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Caricabatterie DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

| Gruppo di alimentazione portatile PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.

. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-
tenze riportate su quest’ultima.

Combinazione di catena della sega, barra guida e rocchetto

Tipo di catena della sega 90PX / M41

Numero di maglie motrici 40 46
Barra guida Lunghezza barra guida 25cm 30 cm

Lunghezza di taglio 240 mm 296 mm

Passo 3/8"

Spessore 1,1 mm

Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6

Passo 3/8"
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Tipo di catena della sega 91PX/ M43

Numero di maglie motrici 40 46
Barra guida Lunghezza barra guida 25cm 30 cm

Lunghezza di taglio 240 mm 296 mm

Passo 3/8"

Spessore 1,3mm

Tipo Barra con estremita a rocchetto
Rocchetto Numero di denti 6

Passo 3/8"

contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare una combinazione appropriata di barra di guida e catena della sega. In caso

Simboli ¢

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Non esporre all’'umidita.

®

Leggere il manuale d'uso.

Indossare un elmetto, occhialoni protettivi
e protezioni acustiche.

@O

Indossare guanti protettivi.

Indossare stivali robusti con suole antisci-
volo. Si consiglia I'utilizzo di stivali antinfor-
tunistici con puntale in acciaio.

Fare attenzione alle linee elettriche, rischio
di scosse elettriche.

Mantenere una distanza di almeno 15 m.

Lunghezza di taglio massima consentita

Direzione di corsa della catena

Serbatoio dell’olio catena

Superfici estremamente calde - Pericolo di
ustioni alle dita o alle mani.
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Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull’apparecchio.

Ni-MH
Li-ion

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all'aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana

zz0 previsto

L'utensile & destinato alla potatura di rami normali e di
grandi dimensioni.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard 1SO22868(1SO11680-1):

Livello di pressione sonora (L) : 92 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lya) : 103 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell'esposizione.
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A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: L’emissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Maniglia sinistra (impugnatura anteriore) Maniglia destra (impugnatura posteriore) Standard applicabile
ah (m/s?) Incertezza K (m/s?) ah (m/s?) Incertezza K (m/s?)
2,5 0 meno 1,5 2,8 1,5 1S022867(1SO011680-1)

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un metodo stan-
dard di verifica, e possono essere utilizzati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni dichiarati possono venire utilizzati anche per una valutazione
preliminare dell’esposizione.

A AVVERTIMENTO: L'emissione delle vibrazioni durante Iutilizzo effettivo dell’utensile elettrico puo
variare rispetto al valore o ai valori dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'utensile, special-
mente a seconda di che tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare misure di sicurezza per la protezione dell’operatore che
siano basate su una stima dell’esposizione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo conto di tutte le
parti del ciclo operativo, ad esempio del numero di spegnimenti dell’utensile e di quando giri a vuoto, oltre
al tempo di attivazione).

. . . T PR Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
Dichiarazioni di conformita sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato — .
Aal presente manuale d’uso. Avvertenze di sicurezza relative

all’elettrosega telescopica a batteria

AWE RTE NZE DI Precauzioni generali

1. Prima di avviare l'utensile, leggere il presente

SIC U REZZA manuale d’uso per familiarizzare con l'utilizzo

dell’utensile.
- - 2. Non prestare I'utensile a persone dotate di
Avvertenze generali relative alla esperienza o nozioni insufficienti relative all’'u-
sicurezza dell’utensile elettrico tilizzo dell’utensile. _ _
3. Quando si intende prestare I'utensile, allegarvi
AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di sempre il pre_sente man_ue_lle d u_so. . .
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici 4. Non consentire a bambini o a giovani al di

sotto dei 18 anni di utilizzare I'utensile. Tenerli

forniti insieme a questo utensile elettrico. La man- o g -
lontani dall’utensile.

cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe

risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni 5. Maneggiare I'utensile con la massima cura e
personali. attenzione.
6. Non utilizzare mai I'utensile dopo aver fatto
Conservare tutte le avvertenze uso di alcool o droghe, o in condizioni fisiche
e le istruzioni come riferimento di stanchezza o malattia. _
fut 7. Non tentare mai di modificare I'utensile.
uturo. 8.  Non utilizzare I'utensile in condizioni
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meteorologiche avverse, specialmente quando
sussiste il rischio di fulmini. In tal modo si
riduce il rischio di venire colpiti da un fulmine.

9. Le normative nazionali potrebbero limitare
I'utilizzo dell’'utensile. Attenersi alle norma-
tive relative all’'uso dell’utensile nella propria
nazione.

Attrezzatura di protezione personale

1. Indossare un casco di sicurezza, occhialoni
protettivi e guanti protettivi per proteggersi da
detriti volanti oppure oggetti che cadano.

2. Indossare protezioni per I'udito, ad esempio
cuffie antirumore, per evitare perdite dell’udito.

3. Indossare indumenti e calzature appropriati
per un utilizzo sicuro, ad esempio una tuta
da lavoro e scarpe robuste e antiscivolo.

Non indossare indumenti abbondanti o gio-
ielli. Indumenti troppo larghi, gioielli o capelli
lunghi possono restare impigliati nelle parti in
movimento.

4.  Quando si intende maneggiare la catena
della sega o regolare la tensione della catena,
indossare guanti protettivi. La catena della sega
puo tagliare gravemente le mani nude.

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Tenere I'utensile ad almeno 15 m di distanza
da linee elettriche e cavi di comunicazione
(inclusi eventuali rami con cui siano in con-
tatto). Il contatto con linee ad alta tensione o
I’avvicinamento a queste ultime dell’utensile
potrebbe causare la morte o gravi lesioni per-
sonali. Osservare le linee elettriche e le recin-
zioni elettrificate intorno all’area di lavoro,
prima di iniziare I'uso.

2.  Utilizzare I'utensile esclusivamente in condi-
zioni di buona visibilita e sotto luce diurna.
Non utilizzare I'utensile al buio o nella nebbia.

3. Durante l'uso, non stare mai in piedi su super-
fici instabili o scivolose o su pendii ripidi.
Durante la stagione fredda, fare attenzione al
ghiaccio e alla neve e assicurare sempre un
saldo equilibrio sui piedi.

4. Durante I’'uso, tenere astanti o animali a
una distanza di almeno 15 m dall’utensile.
Arrestare I'utensile non appena si avvicina
qualcuno.

5. Quando si intende lavorare con due o piu
persone, mantenere una distanza reciproca di
almeno 15 m, e utilizzare un supervisore.

6. Prima dell’uso, esaminare I’eventuale pre-
senza nell’area di lavoro di recinzioni metal-
liche, pareti o altri oggetti solidi. Tali oggetti
possono danneggiare la catena della sega.

Preparazione

1. Prima di assemblare o regolare I'utensile, spe-
gnerlo e rimuovere la cartuccia della batteria.

2. Quando si intende maneggiare la catena
della sega o regolare la tensione della catena,
indossare guanti protettivi.

3. Prima di avviare I'utensile, ispezionarlo alla
ricerca di eventuali danni, viti/dadi allen-
tati o montaggio errato. Affilare una catena
della sega smussata. Qualora la catena della
sega sia piegata o danneggiata, sostituirla.
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Verificare che tutte le leve e gli interruttori di
controllo funzionino agevolmente. Pulire e
asciugare le impugnature.

4.  Non tentare mai di avviare I'utensile qualora
sia danneggiato o non sia stato completa-
mente assemblato. In caso contrario, si potreb-
bero causare gravi lesioni personali.

5. Regolare I'imbracatura per adattarla alla taglia
del corpo dell’operatore.

6. Regolare correttamente la tensione della
catena. Se necessario, rabboccare I'olio
catena.

Avvio dell’'utensile

1. Prima di avviare I'utensile, indossare le attrez-
zature di protezione personale.

2. Prima di avviare I'utensile, accertarsi che non
vi siano persone o animali nell’area di lavoro.

3. Quando si intende installare la cartuccia della
batteria, tenere la catena della sega e la barra
guida lontane dal proprio corpo e da altri
oggetti, incluso il suolo. La catena della sega
potrebbe muoversi durante I'avvio, e potrebbe
causare gravi lesioni personali o danni alla catena
della sega stessa e/o alle cose.

4. Posizionare I'utensile su suolo stabile.
Mantenere un buon equilibrio e un appoggio
saldo sui piedi.

Funzionamento

1. Incaso di emergenza, spegnere immediata-
mente l'utensile.

2. Qualora si noti una qualsiasi condizione ano-
mala (ad esempio rumori o vibrazioni) durante
I'uso, spegnere I'utensile. Non utilizzare I'u-
tensile fino all’identificazione e alla risoluzione
della causa.

3. Lacatena della sega continua a muoversi per
un breve periodo di tempo, dopo lo spegni-
mento dell’'utensile. Non affrettare il contatto
con la catena della sega.

4. Durante l'uso, utilizzare I'imbracatura.
Mantenere I'utensile saldamente sul proprio
lato destro.

5. Tenere I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra e 'impugnatura posteriore con la
mano destra, indipendentemente dal fatto che
I'operatore sia destrorso o mancino. Avvolgere
le dita e i pollici intorno alle impugnature.

6. Mantenere I'utensile solo per le superfici di
impugnatura isolate, in quanto la catena della
sega potrebbe entrare in contatto con fili
elettrici nascosti. Una catena della sega che
entri in contatto con un filo elettrico sotto tensione
potrebbe mettere sotto tensione le parti metalli-
che esposte del potatore telescopico e dare una
scossa elettrica all’operatore.

7. Non tentare mai di far funzionare l'utensile
con una sola mano. La perdita di controllo
potrebbe risultare in lesioni personali gravi o
letali. Per ridurre il rischio di lesioni personali,
tenere mani e piedi lontani dalla catena della
sega.

8.  Non allungarsi eccessivamente. Mantenere
sempre un appoggio sui piedi e un equili-
brio appropriati. Fare attenzione a ostacoli
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

nascosti, quali ceppi d’albero, radici e fossi,
per evitare di inciampare. Rimuovere rami
caduti e altri oggetti.

Per evitare la perdita di controllo, non lavorare
mai su una scala a pioli o su un albero.
Qualora l'utensile subisca un forte impatto o
una forte caduta, controllarne le condizioni
prima di continuare il lavoro. In caso di even-
tuali danni o dubbi, rivolgersi a un centro di
assistenza autorizzato Makita per I'ispezione e
le riparazioni.

Non toccare la testa dell’utensile. La testa
dell'utensile diventa estremamente calda durante
Il funzionamento.

Fare delle pause per evitare la perdita di con-
trollo causata dall’affaticamento. Si consiglia di
fare una pausa di lunghezza compresa tra 10 e 20
minuti ogni ora.

Quando si lascia la macchina, anche se per
un breve periodo di tempo, spegnere sempre
I'utensile e rimuovere la cartuccia della bat-
teria. L'utensile lasciato in funzione e incustodito
potrebbe venire utilizzato da persone non autoriz-
zate e causare un grave incidente.

Quando si utilizza I'utensile, non sollevare

la mano destra al di sopra dell’altezza della
spalla.

Durante 'uso, non colpire mai con la catena
della sega oggetti duri quali pietre e chiodi.
Fare particolarmente attenzione quando si
intende tagliare rami in prossimita di muri,
recinzioni metalliche o simili.

Qualora dei rami restino incagliati nell’'uten-
sile, arrestare sempre l'utensile e rimuovere
la cartuccia della batteria. In caso contrario, un
avvio accidentale potrebbe causare gravi lesioni
personali.

Qualora la catena della sega si intasi, spe-
gnere sempre I'utensile e rimuovere la cartuc-
cia della batteria, prima di effettuare la pulizia.
L’accelerazione dell’utensile con la catena
della sega bloccata incrementa il carico e
danneggia 'utensile.

Prima di tagliare rami di grandi dimensioni,
mantenere un’area di fuga lontana dal ramo

di grandi dimensioni in caduta. Innanzitutto,
eliminare ostruzioni quali rami di grandi
dimensioni o rami normali dall’area di lavoro.
Spostare tutti gli utensili e le proprieta dall’a-
rea di fuga a un altro luogo sicuro.

Prima di tagliare rami normali e di grandi
dimensioni, controllare la loro direzione di
caduta, tenendo in considerazione le con-
dizioni dei rami normali e dei rami di grandi
dimensioni, alberi adiacenti, la direzione del
vento, e cosi via. Fare la massima attenzione
alla direzione di caduta e al rimbalzo del ramo
che colpisce il suolo.

Non mantenere mai I'utensile a un’angolazione
superiore ai 60°. In caso contrario, oggetti in
caduta possono colpire I'operatore e causare
gravi lesioni personali. Non stare mai al di
sotto del grosso ramo che si sta tagliando.
Fare attenzione a rami rotti o piegati.
Potrebbero rimbalzare all'indietro durante il taglio,
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23.

24,

25.

26.

27.

causando lesioni personali improvvise.

Prima di tagliare i grossi rami che si intende
tagliare, rimuovere i rami normali e le foglie
che li circondano. In caso contrario, la catena
della sega potrebbe restarvi impigliata.

Per evitare che la catena della sega resti impi-
gliata nel taglio, non rilasciare la leva prima di
estrarre la catena della sega dal taglio.
Qualora la catena della sega resti inceppata
nel taglio, arrestare immediatamente I'utensile,
spostare con cautela il ramo per aprire il taglio
e liberare la catena della sega.

Evitare il contraccolpo (forza di reazione
rotazionale verso I'operatore). Per evitare il
contraccolpo, non utilizzare mai la punta della
barra guida né eseguire un taglio che penetri
in profondita. Fare sempre attenzione alla
posizione della punta della barra guida.
Controllare spesso la tensione della catena.
Quando si intende controllare o regolare la
tensione della catena, spegnere l'utensile e
rimuovere la cartuccia della batteria. Se la
tensione si é allentata, serrarla.

Vibrazioni

1.

L’esposizione a vibrazioni eccessive causa
danni ai vasi sanguigni o al sistema nervoso
dell’operatore, e causa i sintomi seguenti
nelle dita, nelle mani o nei polsi: Sensazioni di
“addormentamento” (intorpidimento), formi-
colii, dolori, fitte, o alterazione del colore della
pelle o della pelle stessa. Qualora si verifichi
un qualsiasi sintomo tra questi, consultare un
medico.

Per ridurre il rischio della cosiddetta “sin-
drome del dito bianco”, tenere calde le mani
durante I'uso e mantenere in buone condizioni
I'utensile e gli accessori.

Per il tempo di utilizzo, attenersi alle normative
locali o al consiglio del medico.

Trasporto

1.

Prima di trasportare I'utensile, spegnerlo e
rimuovere la cartuccia della batteria. Applicare
sempre il copribarra durante il trasporto.
Quando si intende trasportare I'utensile, tra-
sportarlo in posizione orizzontale mantenen-
dolo per I'impugnatura.

Manutenzione

1.

Far sottoporre a manutenzione I’apparecchio
dal nostro centro di assistenza autorizzato,
utilizzando sempre esclusivamente pezzi di
ricambio originali. Riparazioni errate e manu-
tenzione inadeguata possono ridurre la vita utile
dell’'utensile e incrementare il rischio di incidenti.
Prima di effettuare qualsiasi intervento di
manutenzione o di riparazione, o prima di
pulire I'utensile, spegnere sempre quest’ul-
timo e rimuovere la cartuccia della batteria.
Attendere che l'utensile si raffreddi.
Indossare sempre guanti protettivi quando si
intende maneggiare la catena della sega.
Dopo ciascun utilizzo, serrare tutte le viti e i
dadi, eccettuate le viti di regolazione.
Mantenere la catena della sega affilata.
Qualora la catena della sega sia diventata
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smussata e le prestazioni di taglio siano
scadenti, rivolgersi a un centro di assistenza
autorizzato Makita per affilarla o sostituirla con
una nuova.

6. Non tentare alcun intervento di manutenzione
o riparazione non descritto nel presente
manuale d’uso. Rivolgersi a un centro di
assistenza autorizzato Makita per tale tipo di
lavoro.

7. Utilizzare sempre esclusivamente pezzi di
ricambio e accessori originali Makita. L'utilizzo
di pezzi o accessori forniti da terze parti potrebbe
risultare in rottura dell’'utensile, danni alle cose e/o
gravi lesioni personali.

Conservazione

1. Prima di riporre I'utensile, effettuare la pulizia
e la manutenzione complete. Applicare il copri-
barra. Rimuovere la cartuccia della batteria.
Scaricare I’olio catena dopo che 'utensile si &
raffreddato.

2. Riporre I'utensile in un’ubicazione asciutta e
in posizione elevata, o chiusa a chiave, fuori
dalla portata dei bambini.

3. Non appoggiare I'utensile contro qualcosa, ad
esempio una parete. In caso contrario, potrebbe
cadere improvvisamente e causare lesioni
personali.

Sicurezza elettrica e della batteria

1. Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative allo
smaltimento.

2. Non aprire né fare a pezzi le batterie. L'elettrolita
rilasciato & corrosivo, e potrebbe causare danni
agli occhi o alla pelle. Inoltre, potrebbe essere
tossico, se inghiottito.

3.  Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

4. Non caricare la batteria all’aperto.

Non maneggiare con le mani bagnate il carica-

batterie, inclusa la spina del caricabatterie e i

terminali di quest’ultimo.

6.  Evitare gli ambienti pericolosi. Non utiliz-
zare l'utensile in luoghi umidi o bagnati né
esporlo alla pioggia. La penetrazione di acqua
nell’utensile incrementa il rischio di scosse
elettriche.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’'uso con il prodotto
(acquisita con 'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’'USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

o
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Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e persino un’esplosione.

4. Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-

riale conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare

un grande flusso di corrente, un surriscalda-

mento, possibili ustioni e persino un guasto.

6. Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i
50°C.

7. Nonincenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

8. Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

9.  Non utilizzare una batteria danneggiata.

10. Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sull’imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, &
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

11.  Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
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relative allo smaltimento della batteria.

12. Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

13. Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve
essere rimossa dall’utensile.

14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

15. Non toccare i terminali dell’utensile subito
dopo l'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

16. Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

17. A meno che I'utensile supporti I’'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell’'utensile o della cartuccia
della batteria.

18. Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,
o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, ci6 potrebbe invali-
dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile € diminuita.

2. Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile o dal
caricabatterie.

5. Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.1
1 Indicatore luminoso di accensione 2 | Indicatore della modalita 3 | Interruttore di accensione principale
principale
4 | Anello di aggancio 5 | Levadisblocco 6 | Cartuccia della batteria
7 | Interruttore a grilletto 8 | Impugnatura posteriore 9 | Catena della sega
10 | Barra guida 11 | Tappo del serbatoio dell’'olio 12 | Anello di blocco
13 | Dado di fissaggio 14 | Vite di regolazione della catena 15 | Copribarra
16 | Impugnatura anteriore - - - -

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.
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Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre l'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente Io stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se & possibile vedere I'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non € bloccata
completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.2: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

A ATTENZIONE: Installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.

Indicazione della carica residua

della batteria

Solo per cartucce delle batterie dotate di indicatore

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.

» Fig.3: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo
Indicatori luminosi Carica
I |:| n residua
llluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%
I I I D Dal 50% al
75%
I I |:| D Dal 25% al
50%
I |:| |:| D Dallo 0% al
25%
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Indicatori luminosi Carica

D ﬂ residua
llluminato Spento Lampeg-
giante

!I |:| |:| |:| Caricare la

batteria.

I I |:| |:| La batteria

potrebbe

1 essersi

I:I I:I I I guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita

sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell’'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora I'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la batteria viene utilizzata in un modo che causi
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,
I'utensile si arresta automaticamente e l'indicatore lumi-
noso di accensione principale lampeggia in verde. In tal
caso, spegnere |'utensile e interrompere I'applicazione
che ha causato il sovraccarico. Quindi, riaccendere
I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento

Quando 'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e I'indicatore luminoso
di accensione principale si illumina in rosso. In tal caso,
lasciare che l'utensile e la batteria si raffreddino prima
di riaccendere l'utensile.

NOTA: In un ambiente dalla temperatura elevata,
€ probabile che la protezione dal surriscalda-
mento entri in funzione e che I'utensile si arresti
automaticamente.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non é sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e I'indicatore luminoso
di accensione principale lampeggia in rosso. In tal caso,
rimuovere la batteria dall’'utensile e caricare la batteria.

Interruttore di accensione principale

A AVVERTIMENTO: Disattivare sempre l'inter-
ruttore di accensione principale quando I'utensile
non é in uso.
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Per accendere I'utensile, premere l'interruttore di
accensione principale fino a quando I'indicatore lumi-
noso di accensione principale si illumina in verde. Per
spegnerlo, premere di nuovo l'interruttore di accensione
principale.
» Fig.4: 1. Indicatore luminoso di accensione
principale 2. Indicatore della modalita
3. Interruttore di accensione principale

NOTA: L'indicatore luminoso di accensione principale
lampeggia in verde quando si attiva l'interruttore di
accensione principale mentre si tiene premuta la

leva di sblocco e si preme l'interruttore a grilletto. In
questo caso, rilasciare I'interruttore a grilletto e la leva
di sblocco, quindi attivare I'interruttore di accensione
principale.

NOTA: Questo utensile utilizza una funzione di spe-
gnimento automatico. Per evitare un avvio acciden-
tale, I'interruttore di accensione principale si disattiva
automaticamente quando l'interruttore a grilletto non
viene premuto per un determinato periodo di tempo
dopo che l'interruttore di accensione principale &
stato attivato.

E possibile utilizzare I'utensile in modalita Incremento
coppia per tagliare i rami spessi o duri. Per utilizzare I'u-
tensile in modalita Incremento coppia, quando I'utensile
€ spento, premere l'interruttore di accensione principale
per qualche secondo, fino a quando I'indicatore della
modalita si illumina in verde.

NOTA: E possibile utilizzare I'utensile in modalita

Incremento coppia per un massimo di 60 secondi. A
seconda delle condizioni di utilizzo, questa modalita
passa alla modalita normale in meno di 60 secondi.

NOTA: Qualora l'indicatore della modalita lampeggi
in verde quando si preme l'interruttore di accen-
sione principale per qualche secondo, la modalita
Incremento coppia non & disponibile. In questo caso,
attenersi alla procedura seguente.

. La modalita Incremento coppia non € disponi-
bile subito dopo I'operazione di taglio. Attendere
per piu di 10 secondi, quindi premere di nuovo
I'interruttore di accensione principale per qual-
che secondo.

. Qualora si utilizzi la modalita Incremento
coppia svariate volte, I'utilizzo della modalita
Incremento coppia viene limitato per proteggere
la batteria. Qualora la modalita Incremento
coppia non sia disponibile dopo aver atteso per
pit di 10 secondi, sostituire la cartuccia della
batteria con una completamente carica, oppure
ricaricare la cartuccia della batteria.

NOTA: Qualora I'indicatore luminoso di accensione
principale si illumini in rosso o lampeggi in rosso o in
verde, consultare le istruzioni del sistema di prote-

zione dell'utensile o della batteria.

64

Funzionamento dell’interruttore

AAVVERTIMENTO: Per la sicurezza dell’u-
tente, questo utensile & dotato di leva di sblocco
che evita I’avvio accidentale dell’'utensile stesso.
Non utilizzare MAI I’'utensile qualora entri in fun-
zione semplicemente premendo I’interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
Portare I'utensile a un nostro centro di assistenza
autorizzato per le riparazioni del caso PRIMA di
utilizzarlo ulteriormente.

A AVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.

A ATTENZIONE: Prima di inserire la cartuccia
della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni corretta-
mente e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura

dell’interruttore.

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, ¢ fornita una leva di sblocco. Per
avviare |'utensile, tenere premuta la leva di sblocco e
premere l'interruttore a grilletto. La velocita dell’'utensile
aumenta incrementando la pressione sull’interruttore a
grilletto. Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore
a grilletto.

» Fig.5: 1. Interruttore a grilletto 2. Leva di sblocco

Regolazione della lunghezza del

tubo

Per allungare o accorciare il tubo, allentare I'anello di
blocco ruotandolo in senso antiorario, quindi regolare
la lunghezza del tubo e infine serrare I'anello ruotando
I'anello di blocco in senso orario.

» Fig.6: 1.Anello diblocco 2. Tubo

Funzione elettronica

L'utensile & dotato di funzioni elettroniche, per un facile

utilizzo.

. Controllo costante della velocita
La funzione di controllo della velocita fornisce una
velocita di rotazione costante, indipendentemente
dalle condizioni di carico.
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MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’utensile.

M ATTENZIONE: Non toccare la catena della
sega con le mani nude. Indossare sempre i guanti
quando si intende maneggiare la catena della
sega.

Montaggio dell’utensile

1. Rimuovere 2 cappucci dal tubo e 1 cappuccio
dalla testa dell’utensile.
» Fig.7: 1. Cappuccio 2. Tubo 3. Testa dell’'utensile

2.  Allentare 3 bulloni, quindi rimuovere 1 bullone
utilizzando la chiave esagonale.
» Fig.8: 1. Bullone

3. Inserire il tubo nel corpo dell’'utensile fino in fondo,
quindi allineare il foro sul tubo con il foro sul corpo
dell’utensile.

» Fig.9: 1. Foro 2. Tubo

4. Serrarei 3 bulloni utilizzando la chiave esagonale.
» Fig.10: 1. Bullone

5. Allentare 2 bulloni, quindi rimuovere 1 bullone.
» Fig.11: 1. Bullone

6. Allentare I'anello di blocco ruotandolo in senso
antiorario, allungare il tubo di circa 10 cm o piu, quindi
serrare I'anello di blocco ruotandolo in senso orario.

» Fig.12: 1. Anello di blocco 2. Aimeno 10 cm 3. Tubo

7. Inserire il tubo nella testa dell’'utensile fino in
fondo, quindi allineare il foro sul tubo con il foro sulla
testa dell’utensile.

» Fig.13: 1.Foro 2. Tubo

8. Serrarei 2 bulloni utilizzando la chiave esagonale.
» Fig.14: 1. Bullone

Rimozione o installazione della

catena della sega

A ATTENZIONE: La catena della segaela
barra guida sono ancora estremamente calde
subito dopo l'uso. Lasciarle raffreddare a suffi-
cienza prima di eseguire qualsiasi operazione
sull’utensile.

AATTENZIONE: Eseguire la procedura di
installazione o rimozione della catena della sega
in un’ubicazione pulita, priva di segatura e simili.

Per rimuovere la catena della sega, attenersi alla proce-

dura seguente:

1. Allentare la vite di regolazione della catena e

quindi il dado di fissaggio.

» Fig.15: 1. Vite di regolazione della catena 2. Dado
di fissaggio

2. Rimuovere il coperchio del rocchetto, quindi

rimuovere la catena della sega e la barra guida dal
corpo dell'utensile.

Per installare la catena della sega, attenersi alla proce-
dura seguente:

1. Controllare la direzione della catena della sega.
Far corrispondere la direzione della catena della sega
con quella del simbolo sul corpo dell’'utensile.

2. Disporre un’estremita della catena della sega
sopra la barra guida. Disporre l'altra estremita della
catena della sega intorno al rocchetto. Accertarsi che
la catena della sega sia inserita correttamente sul roc-
chetto e nella scanalatura della barra guida.

3.  Montare la barra guida sul corpo dell'utensile,
allineando il foro sulla barra guida con il perno sul corpo
dell’utensile.

» Fig.16: 1. Rocchetto 2. Foro

4. Inserire nel corpo dell'utensile la sporgenza

presente sul coperchio del rocchetto, quindi chiudere

il coperchio in modo che il bullone e il perno sul corpo

nell'utensile si inseriscano nelle relative controparti sul

coperchio.

» Fig.17: 1. Sporgenza 2. Coperchio del rocchetto
3. Bullone 4. Perno

5.  Serrare il dado di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto, quindi allentarlo leggermente per la rego-
lazione della tensione.

» Fig.18: 1. Dado di fissaggio

Regolazione della tensione della

catena della sega

A ATTENZIONE: Non serrare eccessivamente
la catena della sega. Una tensione eccessiva della
catena della sega potrebbe causare la rottura della
catena della sega e l'usura della barra guida.

A ATTENZIONE: Una catena troppo allentata
puo saltare fuori dalla barra, e potrebbe causare
lesioni personali.

La catena della sega potrebbe allentarsi, dopo molte
ore d’'uso. Di tanto in tanto, prima dell’'uso, verificare la
tensione della catena della sega.

1. Allentare di poco il dado di fissaggio per allentare
leggermente il coperchio del rocchetto.
» Fig.19: 1. Dado di fissaggio

2. Sollevare leggermente la punta della barra guida
e regolare la tensione della catena. Ruotare la vite di
regolazione della catena in senso antiorario per serrare
la catena, e in senso orario per allentare la catena.

Serrare la catena della sega fino a quando il lato infe-

riore della catena della sega entra nel binario della

barra guida, come illustrato nella figura.

» Fig.20: 1.Barra guida 2. Catena della sega 3. Vite
di regolazione della catena

3.  Continuare a mantenere delicatamente la barra
guida e montare il coperchio del rocchetto.

Accertarsi che la catena della sega non si allenti sul lato
inferiore.

4. Serrare il dado di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto.
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» Fig.21: 1. Dado di fissaggio

Installazione o rimozione

dell’accessorio angolato

Accessorio opzionale

A ATTENZIONE: Prima di installare o rimuovere
I’accessorio angolato, accertarsi di applicare il
copribarra sull’utensile.

E possibile cambiare I'angolazione della testa dell'uten-
sile montando I'accessorio angolato sull’utensile.

1. Allentare I'anello di blocco ruotandolo in senso
antiorario, allungare il tubo di circa 10 cm o piu, quindi
serrare I'anello di blocco ruotandolo in senso orario.

» Fig.22: 1.Almeno 10 cm 2. Anello di blocco 3. Tubo

2. Allentare i 2 bulloni con la chiave esagonale,
quindi rimuovere il tubo dalla testa dell’'utensile.
» Fig.23: 1. Bullone

3.  Rimuovere i cappucci dall’accessorio angolato.
» Fig.24: 1. Cappuccio

4.  Allineare il foro sul tubo con quello sull’accessorio,
quindi inserire il tubo nell’accessorio.
» Fig.25: 1. Foro 2. Bullone 3. Tubo

5.  Serrare i 2 bulloni per fissare I'accessorio.
» Fig.26: 1. Bullone

6. Montare la testa dell’'utensile sull’accessorio.

Per fissare la testa dell’'utensile verticalmente, fissare
I'accessorio serrando il bullone sul foro dell’accessorio
mostrato nella figura, quindi serrare I'altro bullone.

» Fig.27: 1. Bullone 2. Foro

Per fissare la testa dell’'utensile orizzontalmente, fissare
I'accessorio serrando il bullone sul foro dell’accessorio
mostrato nella figura, quindi serrare I'altro bullone.

» Fig.28: 1. Bullone 2. Foro

Per rimuovere I'accessorio angolato, eseguire la proce-
dura di installazione al contrario.
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FUNZIONAMENTO

Lubrificazione

AVVISO: Quando si rabbocca I’olio catena per la
prima volta, oppure quando si intende riempire il
serbatoio dopo che si & svuotato completamente,
aggiungere I'olio fino al bordo inferiore del boc-
chettone. In caso contrario, I’erogazione dell’olio
potrebbe venire ostacolata.

AVVISO: Utilizzare olio per catene motosega
esclusivo Makita o un olio equivalente disponibile
in commercio.

AVVISO: Non utilizzare mai oli contenenti polveri
e particelle, oppure oli volatili.

AVVISO: Per la potatura degli alberi, utilizzare oli
biologici. Gli oli minerali potrebbero essere nocivi
per gli alberi.

AVVISO: Prima dell’operazione di taglio, accer-
tarsi che il tappo del serbatoio dell’olio in dota-
zione sia avvitato in sede.

La catena della sega viene lubrificata automaticamente
quando l'utensile € in uso. Controllare a intervalli rego-
lari la quantita d’olio restante nel serbatoio dell’olio.

» Fig.29: 1. Serbatoio dell'olio

Per rabboccare il serbatoio, collocare I'utensile su

una superficie piana, premere il pulsante sul tappo del

serbatoio dell’olio in modo che il pulsante sull’altro lato

si sollevi, quindi rimuovere il tappo del serbatoio dell’o-

lio ruotandolo.

La quantita d’olio corretta € 160 ml. Dopo il rabbocco

del serbatoio, accertarsi che il tappo del serbatoio

dell’olio sia serrato saldamente.

» Fig.30: 1. Tappo del serbatoio dell’olio 2. Per ser-
rare 3. Per allentare

NOTA: Qualora risulti difficile rimuovere il tappo del
serbatoio dell’'olio, inserire la chiave a tubo nell’al-
loggiamento del tappo del serbatoio dell’olio, quindi
rimuovere il tappo del serbatoio dell’olio ruotandolo in
senso antiorario.

» Fig.31: 1. Alloggiamento 2. Chiave a tubo

Dopo il rabbocco, tenere I'utensile lontano dall’albero.
Awviarlo e attendere che la lubrificazione sulla catena
della sega sia adeguata.

» Fig.32
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Fissaggio della tracolla Uso dell’utensile

AATTENZIONE: Quando si utilizza I'utensile

in combinazione con un alimentatore di tipo a
zaino, ad esempio un gruppo di alimentazione
portatile, non utilizzare I'imbracatura inclusa nella
confezione dell’'utensile, ma utilizzare la fascia di
sospensione consigliata da Makita.

Qualora si indossino contemporaneamente I'imbra-
catura inclusa nella confezione dell'utensile e I'imbra-
catura di un alimentatore di tipo a zaino, la rimozione
dell'utensile o dell’alimentatore di tipo a zaino risulta
difficoltosa, in caso di emergenza, e potrebbe cau-
sare un incidente o lesioni personali. Per informazioni
sulla fascia di sospensione consigliata, rivolgersi ai
centri di assistenza autorizzati Makita.

MAATTENZIONE: Utilizzare sempre la tracolla
montata sull’'utensile. Prima dell’'uso, regolare la
tracolla in base alla taglia dell’'utente, per evitare
I’affaticamento.

MAATTENZIONE: Prima dell’uso, accertarsi che
la tracolla sia fissata correttamente all’anello di
aggancio presente sull’utensile.

MAATTENZIONE: Prima dell’uso, accertarsi
che la fibbia dell’imbracatura sia allacciata
saldamente.

A ATTENZIONE: Utilizzare sempre I'imbraca-
tura dedicata per questo utensile. Non utilizzare
altre imbracature.

1. Indossare la tracolla e allacciare la fibbia.
» Fig.33: 1. Fibbia

NOTA: Quando si intende rimuovere I'imbracatura,
sbloccare la fibbia e rimuovere I'imbracatura.

2. Regolare la tracolla su una posizione di lavoro
comoda.
» Fig.34

3.  Fissare il gancio presente sulla tracolla all’anello
di aggancio dell'utensile.
» Fig.35: 1. Gancio 2. Anello di aggancio

L'imbracatura € dotata di un sistema di sgancio rapido.
E sufficiente premere i lati della fibbia per sganciare
limbracatura.

» Fig.36: 1. Fibbia

A ATTENZIONE: Tenere tutte le parti del corpo
lontane dalla catena della sega quando il motore
€ in funzione.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente I'uten-
sile con entrambe le mani mentre il motore é in
funzione.

AATTENZIONE: Non sporgersi eccessiva-
mente. Mantenere sempre un appoggio corretto
sui piedi e I'equilibrio.

AATTENZIONE: Quando si intende tagliare
attraverso i rami, fare attenzione a non per-
dere I’equilibrio a causa del peso della testa
dell’utensile.

A ATTENZIONE: Mantenere sempre una via di
fuga, in caso di caduta di un ramo tagliato verso
I'operatore.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai la punta
della barra guida per il taglio. In caso contrario si
potrebbe verificare un pericoloso contraccolpo,
che potrebbe risultare in lesioni personali.

AVVISO: Non lanciare né far cadere mai
I'utensile.

AVVISO: Non coprire le aperture di ventilazione
dell’utensile.

AVVISO: Non forzare I'utensile. In caso, contrario,
si potrebbe danneggiare I'utensile.

Posizionarsi su una superficie stabile e mantenere
I'utensile lontano dai rami, in modo che 'angolazione
dell’'utensile diventi pari o inferiore a 60° rispetto al
suolo orizzontale.

» Fig.37: 1. Pario inferiore a 60°

Awviare I'utensile, quindi premere leggermente la
catena della sega sul ramo.

Quando si intende tagliare rami lunghi, al fine di control-
lare la posizione di caduta dei rami tagliati, dividere il
ramo in sezioni e tagliarlo dalla punta. Fare attenzione
ai rami che cadono, poiché potrebbero rimbalzare nella
direzione dell'operatore dopo aver colpito il suolo.

» Fig.38

Quando si intende tagliare rami spessi, incidere innan-
zitutto una tacca poco profonda dal basso, quindi effet-
tuare il taglio finale a partire dall’alto.

» Fig.39

Qualora si provi a tagliare completamente rami spessi
dal basso, il ramo potrebbe calare e far incastrare la
catena della sega nel taglio. Qualora si provi a tagliare
rami spessi dall’alto senza un taglio poco profondo dal
basso, il ramo potrebbe spaccarsi.

» Fig.40

Trasporto dell’utensile

Prima di trasportare I'utensile, rimuovere sempre le car-
tucce delle batterie dall’'utensile, applicare il copribarra,
quindi accorciare il tubo. Coprire anche la cartuccia
della batteria con il coperchio della batteria.

» Fig.41: 1. Copribarra 2. Coperchio della batteria
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Uso dell’utensile con il gruppo di

alimentazione portatile

Accessorio opzionale

Utilizzare la fascia di sospensione quando si utilizza
I'utensile con il gruppo di alimentazione portatile.

Montaggio della fascia di
sospensione

1.  Fissare i ganci della fascia di sospensione agli
anelli dellimbracatura o alla cintura, come indicato nella
figura. Selezionare il tipo di fascia e il metodo di colle-
gamento adeguati al proprio utilizzo.

» Fig.42: 1. Anello 2. Gancio

» Fig.43: 1. Anello 2. Gancio

2.  Montare il gancio sull'utensile.
» Fig.44: 1. Gancio

Distacco dell’utensile

Quando si intende appoggiare a terra I'utensile, sbloc-
care la fibbia sulla fascia di sospensione con una mano
mentre si mantiene I'utensile con I'altra mano.

» Fig.45: 1. Fibbia

NOTA: La fibbia potrebbe non essere in dotazione, a
seconda del tipo di fascia.

Qualora sia necessario sganciare rapidamente I'uten-
sile, attenersi alla procedura seguente.

1.  Premere le leve sulla fibbia della cintura per sbloc-
care la fibbia.
» Fig.46: 1. Fibbia 2. Leva

2. Rimuovere I'imbracatura per sganciare I'utensile e
I'unita.
» Fig.47: 1. Imbracatura

MANUTENZIONE

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

MAATTENZIONE: Indossare sempre i guanti
prima di eseguire qualsiasi ispezione o
manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Affilatura della catena della sega

Affilare la catena della sega quando:

. Si produce una segatura farinosa quando si taglia
il legno umido;

. La catena penetra nel legno con difficolta, anche
quando si applica una forte pressione;

. Il tagliente & visibilmente danneggiato;

. La motosega tira verso sinistra o destra nel legno.
(Cio & causato da un’affilatura non uniforme della
catena della sega oppure dal danneggiamento di
un solo lato).

Affilare spesso la catena della sega, ma poco alla volta.

Per la normale riaffilatura sono generalmente sufficienti

due o tre colpi di lima. Quando la catena della sega &

stata riaffilata diverse volte, farla affilare in un nostro
centro di assistenza autorizzato.

Criteri di affilatura:
A AVVERTIMENTO: Una distanza eccessiva tra

il tagliente e il limitatore di profondita aumenta il
rischio di contraccolpi.

» Fig.48:

1. Lunghezza della lama 2. Distanza tra
il tagliente e il limitatore di profondita
3. Lunghezza minima della lama (3 mm)

—  Tutte le lame devono avere la stessa lunghezza.
Le lame con lunghezze diverse impediscono alla
catena della sega di scorrere normalmente, e
potrebbero causare la rottura della catena della
sega.

— Non affilare la catena quando le lame hanno rag-
giunto la lunghezza minima di 3 mm o inferiore. La
catena deve essere sostituita con una nuova.

— Lo spessore delle schegge viene determinato
dalla distanza tra il limitatore di profondita (punta
rotonda) e il tagliente.

— I risultati di taglio migliori si ottengono con la
seguente distanza tra il tagliente e il limitatore di
profondita.

. Lama catena 90PX / 91PX / M41/ M43:
0,65 mm
» Fig.49

— L’angolo di affilatura di 30° deve essere identico
su tutte le lame. Angoli diversi tra le lame causano
uno scorrimento disordinato e irregolare della
catena, accelerano I'usura e portano a rotture
delle catene.

— Utilizzare una lima tonda appropriata in modo da
conservare I'angolo di affilatura corretta contro i
denti.

. Lama catena 90PX / 91PX / M41 / M43: 55°

Lima e guida della lima

— Per affilare la catena utilizzare una speciale lima
tonda (accessorio opzionale) per catene per moto-
sega. Le comuni lime tonde non sono adatte.

— Il diametro della lima tonda per ciascuna catena
della sega ¢ il seguente:
. Lama catena 90PX: 4,5 mm
. Lama catena 91PX/ M41/ M43: 4,0 mm

— Lalima deve toccare la lama solo nel colpo in
avanti. Sollevare la lima dalla lama nel percorso di
ritorno.
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—  Affilare sempre la lama piu corta per prima. La lun-
ghezza di questa lama piu corta diventa, quindi,
il riferimento per tutte le altre lame della catena
della sega.

— Guidare la lima come indicato nella figura.

» Fig.50: 1.Lima 2. Catena della sega

— Lalima puo essere guidata piu faciimente se si
utilizza un portalima (accessorio opzionale). Sul
portalima sono presenti dei segni per I'angolo cor-
retto di affilatura di 30° (allineare i segni parallela-
mente alla catena della sega) e limita la profondita
di penetrazione (a 4/5 del diametro della lima).

» Fig.51: 1. Portalima

— Dopo aver affilato la catena, controllare I'altezza
del limitatore di profondita utilizzando il calibro per
catena (accessorio opzionale).

» Fig.52

— Rimuovere eventuale materiale sporgente, ben-
ché di minima entita, con una speciale lima piatta
(accessorio opzionale).

— Arrotondare di nuovo la parte anteriore del limita-
tore di profondita.

Pulizia della barra guida

Le schegge e la segatura si accumulano nella scanala-
tura della barra guida; potrebbero intasarla e ostacolare
il flusso dell’olio. Rimuovere sempre le schegge e la
segatura ogni volta che si affila o si rimonta la catena
della sega.

» Fig.53

Pulizia del coperchio del rocchetto

Le schegge e la segatura si accumulano all'interno del
coperchio del rocchetto. Rimuovere il coperchio del
rocchetto e la catena della sega dall'utensile, quindi
pulire le schegge e la segatura.

» Fig.54

Pulizia del foro di scarico dell’olio

Durante I'utilizzo, nel foro di scarico dell’olio si potreb-
bero accumulare polveri fini o particelle. Queste ultime

potrebbero ostacolare il flusso dell’'olio e causare una
lubrificazione insufficiente dell’intera catena della sega.
Quando si verifica una scarsa erogazione dell’'olio
catena nella parte superiore della barra guida, pulire il
foro di scarico dell’olio nel modo seguente.

1. Rimuovere dall’'utensile il coperchio del rocchetto
e la catena della sega.

2.  Rimuovere le polveri fini o le particelle utilizzando

un cacciavite a punta piatta o un attrezzo simile.

» Fig.55: 1. Cacciavite a punta piatta 2. Foro di sca-
rico dell’olio

3. Inserire la cartuccia della batteria nell’utensile.
Premere linterruttore a grilletto per far defluire le polveri
o le particelle accumulate dal foro di scarico olio scari-
cando I'olio catena.

4. Rimuovere la cartuccia della batteria dall’'utensile.
Reinstallare sull'utensile il coperchio del rocchetto e la
catena della sega.

Sostituzione del rocchetto

A ATTENZIONE: Un rocchetto usurato danneg-
gia una nuova catena della sega. In tal caso, far
sostituire il rocchetto.

Prima di montare una nuova catena della sega, control-
lare le condizioni del rocchetto. Qualora il rocchetto sia
usurato o danneggiato, rivolgersi ai centri di assistenza
autorizzati Makita per la sostituzione.

» Fig.56: 1. Rocchetto 2. Aree usurate

Conservazione dell’utensile

1. Pulire l'utensile prima di riporlo. Rimuovere dall’u-
tensile tutte le schegge e la segatura dopo aver rimosso
il coperchio del rocchetto.

2. Dopo aver pulito I'utensile, farlo girare a vuoto per
lubrificare la catena della sega e la barra guida.

3.  Coprire la barra guida con il copribarra, quindi
accorciare il tubo.

4.  Svuotare il serbatoio dell’olio.

Istruzioni per la manutenzione periodica

Per assicurare una lunga vita utile dell'utensile, evitare danni e assicurare la piena operativita delle funzioni di sicu-
rezza, € necessario eseguire a intervalli regolari la manutenzione seguente. Le clausole della garanzia sono valide
solo se tale lavoro viene eseguito regolarmente e correttamente. La mancata esecuzione del lavoro di manutenzione
prescritto pud causare incidenti. L'utilizzatore dell’'utensile non deve eseguire lavori di manutenzione non descritti nel
presente manuale d’uso. Tali lavori devono essere eseguiti da un nostro centro di assistenza autorizzato.

Prima
dell’'uso

Voce da controllare/tempo di
utilizzo

Ogni giorno

Prima di
riporre
P'utensile

Ogni
settimana

Ogni 3 mesi Ogni anno

Intero utensile | Ispezione.

v -

Pulizia. -

Controllo - -
presso un
centro di
assistenza
autorizzato.

v
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Voce da controllare/tempo di Prima Ogni giorno Ogni Ogni 3 mesi Ogni anno Prima di
utilizzo dell’'uso settimana riporre
P'utensile

Catena della Ispezione. - - - - -
sega \/

Affilatura, se - - - - -

necessario. \/
Barra guida Ispezione. \/ \/ - - - -

Rimuovere - - - - -

dall’utensile. \/
Lubrificazione | Controllare \/ - - - - -
della catena la velocita di

erogazione

dell'olio.
Interruttore a Ispezione. - - - - -
grilletto \/
Leva di Ispezione. - - - - -
sblocco \/
Tappo del Controllare il \/ - - - - -
serbatoio serraggio.
dell'olio
Viti e dadi Ispezione. - \/ - - -

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.

Condizione di malfunzionamento

Causa

Misura correttiva

L'utensile non si avvia.

La cartuccia della batteria non & installata.

Installare una cartuccia della batteria
carica.

Problema con le batterie (tensione bassa).

Ricaricare le cartucce delle batterie.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

L'interruttore di accensione principale &
disattivato.

L'utensile si spegne automaticamente se
non viene utilizzato per un determinato
periodo di tempo. Riattivare l'interruttore di
accensione principale.

Il motore smette di girare dopo un breve
utilizzo.

Il'livello di carica della batteria & basso.

Ricaricare le cartucce delle batterie.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Olio assente sulla catena.

Il serbatoio dell’olio & vuoto.

Riempire il serbatoio dell’olio.

La scanalatura della guida olio & sporca.

Pulire la scanalatura.

Erogazione insufficiente dell’olio.

Regolare la quantita d’olio erogata
mediante la vite di regolazione.

L'utensile non raggiunge il numero mas-
simo di giri al minuto.

La cartuccia della batteria non & installata
correttamente.

Installare le cartucce delle batterie come
descritto nel presente manuale.

La carica della batteria sta calando.

Ricaricare la cartuccia della batteria.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

L'indicatore luminoso di accensione princi-
pale lampeggia in verde.

L'interruttore a grilletto & stato premuto in
condizioni di impossibilita d’uso.

Premere l'interruttore a grilletto dopo che
I'interruttore di accensione principale
stato attivato.

Vibrazione anomala:
Arrestare immediatamente I'utensile.

La barra guida o la catena della sega &
allentata.

Regolare la barra guida e la tensione della
catena della sega.

Malfunzionamento dell’'utensile.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.
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Condizione di malfunzionamento

Causa

Misura correttiva

La modalita Incremento coppia non e
disponibile dopo aver sostituito la cartuccia
della batteria con una completamente
carica.

A seconda delle condizioni di utilizzo, la
modalita Incremento coppia non & dispo-
nibile dopo la sostituzione della cartuccia
della batteria.

Utilizzare I'utensile in modalita normale
fino a quando la cartuccia della batteria
installata si scarica completamente, quindi
sostituire la cartuccia della batteria con
una completamente carica, oppure ricari-
care la cartuccia della batteria.

Non si riesce a installare la catena della

La combinazione di catena della sega e
sega. rocchetto non é corretta.

Utilizzare la combinazione corretta di
catena della sega e rocchetto facendo
riferimento alla sezione dei dati tecnici.

ACCESSORI OPZIONALI

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per 'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori 0 i componenti aggiuntivi solo
per il loro scopo prefissato.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.
. Catena della sega

. Barra guida

. Copribarra

. Accessorio angolato

. Lima

. Batteria e caricabatterie originali Makita

A AVVERTIMENTO: Qualora si acquisti una
barra guida di lunghezza diversa rispetto alla
barra guida standard, acquistare allo stesso
tempo anche un copribarra idoneo. Quest’ultimo
deve poter essere inserito e coprire completa-
mente la barra guida sull’utensile.

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nell'imballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE GEGEVENS

Model:

DUA301

Totale lengte (zonder zaagblad en hulpstuk)

2.530-3.760 mm

Nominale spanning

36 V gelijkspanning

Nettogewicht 1 7,8 kg
*2 7,8-9,0kg

Standaard zaagbladlengte 30 cm

Aanbevolen zaagbladlengte | met 90PX / 91PX / M41/ M43 25-30cm

Toepasselijk type zaagketting
(raadpleeg de onderstaande tabel)

90PX /91PX/ M41/ M43

Kettingsnelheid 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Volume kettingolietank 160 cm®
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
*1: Gewicht, met de grootste accu en een lege olietank, en zonder zaagblad, zaagketting, schouderdraagstel en

hulpstuk, volgens EN ISO11680-1.

*2: De lichtste en zwaarste combinatie in gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2014. Het gewicht kan verschillen

afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu

BL1820B /BL1830B /BL1840B / BL1850B / BL1860B

Lader

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

woont.

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Aanbevolen bekabelde voedingsbron

| Draagbare voedingseenheid |

PDCO01/PDC1200/PDC1500

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u

woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

Combinatie van zaagketting, zaagblad en kettingwiel

Type zaagketting 90PX / M41

Aantal kettingschakels 40 46
Zaagblad Lengte zaagblad 25cm 30 cm

Zaaglengte 240 mm 296 mm

Steek 3/8"

Maat 1,1 mm

Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6

Steek 3/8"
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Type zaagketting 91PX /M43
Aantal kettingschakels 40 46
Zaagblad Lengte zaagblad 25cm 30 cm
Zaaglengte 240 mm 296 mm
Steek 3/8"
Maat 1,3 mm
Type Tandwielzaagblad
Kettingwiel Aantal tanden 6
Steek 3/8"

lichamelijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik de juiste combinatie van zaagblad en zaagketting. Anders loopt u de kans op

Symbolen

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Stel niet bloot aan vocht.

Lees de gebruiksaanwijzing.

Draag een veiligheidshelm, veiligheidsbril
en gehoorbescherming.

Draag veiligheidshandschoenen.

Draag stevige schoenen met antislipzolen.
Veiligheidsschoenen met stalen neuzen
worden aanbevolen.

Let goed op elektriciteitskabels: gevaar van
elektrische schok.

Houd minstens 15 meter afstand.

Maximaal toegestane zaaglengte

Draairichting van de ketting

Kettingolietank

Hete delen - brandgevaar voor vingers en
handen.

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen oude elektrische en elektronische
apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
alsmede de toepassing daarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de
milieubeschermingsvoorschriften in acht
neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Ni-MH
Li-ion

Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie
buitenhuis.

Geluidsvermogenniveau conform de
Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Gebruiksdoeleinden

Het gereedschap is bedoeld voor het snoeien van
kleine en grote takken.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens 1S022868(1SO11680-1):

Geluidsdrukniveau (Lya): 92 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 103 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.
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A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

A WAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

Linkerhandgreep (voorhandgreep)

Rechterhandgreep (achterhandgreep)

Toepasselijke norm

ah (m/s?) Onzekerheid K (m/s?)

ah (m/s?)

Onzekerheid K (m/s?)

2,5 of minder 1,5

2,8

1,5 18022867(1SO11680-1)

vooraf van de blootstelling.

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/kunnen
worden gebruikt om dit gereedschap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaarde(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een beoordeling

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch gereedschap in de prak-
tijk kan verschillen van de opgegeven waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het gereedschap wordt
gebruikt, met name van het soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getroffen ter bescherming van de
gebruiker die zijn gebaseerd op een schatting van de blootstelling onder praktijkomstandigheden (reke-
ning houdend met alle fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het gereedschap is
uitgeschakeld en stationair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-

SCHUWINGEN

Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
74

instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).

Veiligheidswaarschuwingen voor

een accustoksnoeizaag

Algemene voorzorgsmaatregelen

1. Lees alvorens het gereedschap te starten deze
gebruiksaanwijzing om u bekend te maken
met de juiste manier van omgaan met het
gereedschap.

2.  Leen het gereedschap niet uit aan een persoon
met onvoldoende ervaring met of kennis van
het omgaan met gereedschap.

3.  Wanneer u het gereedschap uitleent, geeft u
altijd deze gebruiksaanwijzing erbij.

4.  Sta niet toe dat kinderen of jonge mensen
onder de 18 jaar het gereedschap gebruiken.
Houd hen uit de buurt van het gereedschap.

5. Hanteer het gereedschap met de
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hoogstmogelijke zorg en aandacht.

Gebruik het gereedschap nooit na het gebruik
van alcohol of drugs, of wanneer u zich moe of
ziek voelt.

Probeer nooit het gereedschap te wijzigen.
Gebruik het gereedschap niet bij slechte
weersomstandigheden, met name wanneer de
kans op bliksem bestaat. Dit verkleint de kans
om door de bliksem getroffen te worden.

Het gebruik van het gereedschap kan landelijk
gereglementeerd zijn. Houd u aan de regelge-
ving zoals die in uw land geldt voor het hante-
ren van het gereedschap.

Persoonlijke-beschermingsmiddelen

1.

Draag een veiligheidshelm, een veiligheids-
bril en veiligheidshandschoenen om uzelf te
beschermen tegen rondvliegend afval en val-
lende voorwerpen.

Draag gehoorbescherming, zoals oorkappen,
om gehoorschade te voorkomen.

Draag geschikte kleding en schoenen waar-
mee veilig kan worden gewerkt, zoals een
werkoverall en stevige schoenen met antis-
lipzolen. Draag geen loshangende kleding of
sieraden. Loshangende kleding, sieraden en lang
haar kunnen verstrikt raken in bewegende delen.
Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer
u de zaagketting hanteert of de kettingspan-
ning instelt. De zaagketting kan flinke snijwonden
veroorzaken in blote handen.

Veiligheid op de werkplek

1.

Houd het gereedschap ten minste 15 meter

uit de buurt van hoogspanningsleidingen en
communicatiekabels (inclusief de boomtakken
die ze aanraken). Als u een hoogspanningslei-
ding nadert of aanraakt met het gereedschap,
kan dat leiden tot de dood of ernstig letsel. Kijk
of er hoogspanningsleidingen of schrikdraada-
frasteringen in de buurt van het werkgebied
zijn voordat u met de werkzaamheden begint.
Bedien het gereedschap alleen bij goed zicht
en daglicht. Bedien het gereedschap niet in het
donker of in mist.

Tijdens het gebruik mag u nooit op een
instabiele of gladde ondergrond of op een
steile helling staan. Let in de winter op ijs en
sneeuw, en zorg er altijd voor dat u stevig
staat.

Houd tijdens het gebruik omstanders en die-
ren ten minste 15 meter uit de buurt van het
gereedschap. Zet het gereedschap uit zodra
iemand dichterbij komt.

Als u met twee of meer mensen werkt, houdt

u ten minste 15 meter of meer afstand tussen
elkaar, en zorg dat een leidinggevende aanwe-
zig is.

Onderzoek het werkgebied op draadafrasterin-
gen, muren en andere massieve voorwerpen
voordat u met de werkzaamheden begint. Zij
kunnen de zaagketting beschadigen.

Voorbereidingen

1.

Alvorens het gereedschap te monteren of af
te stellen, schakelt u het gereedschap uit en
verwijdert u de accu.

Trek altijd veiligheidshandschoenen aan
voordat u de zaagketting hanteert of de ket-
tingspanning instelt.

Voordat u het gereedschap start, inspecteert
u het gereedschap op beschadigingen, losse
bouten/moeren en verkeerde montage. Als de
zaagketting bot is, slijpt u hem. Als de zaag-
ketting verbogen of beschadigd is, vervangt
u hem. Controleer of alle bedieningshendels
en -schakelaars gemakkelijk kunnen worden
bediend. Maak de handgrepen schoon en
droog.

Probeer nooit het gereedschap te starten als
het gereedschap beschadigd of niet volle-
dig gemonteerd is. Anders kan ernstig letsel
ontstaan.

Stel het schouderdraagstel af op de lichaams-
grootte van de gebruiker.

Stel de kettingspanning correct in. Vul zo
nodig kettingolie bij.

Het gereedschap starten

1.

Draag de persoonlijke-beschermingsmiddelen
voordat u het gereedschap start.

Voordat u het gereedschap start, verzekert u
zich ervan dat zich geen personen of dieren
binnen het werkgebied bevinden.

Wanneer u een accu aanbrengt, houdt u de
zaagketting en het zaagblad uit de buurt van
uw lichaam en andere voorwerpen, inclusief
de grond. De zaagketting kan gaan bewegen bij
het starten en kan ernstig letsel of schade aan de
zaagketting en/of eigendommen veroorzaken.
Plaats het gereedschap op een stevige onder-
grond. Zorg ervoor dat u een goede balans
hebt en dat u stevig staat.

Bediening

1.

2.

In geval van nood zet u het gereedschap
onmiddellijk uit.

Als u tijdens het gebruik een ongebruikelijke
situatie opmerkt (bijvoorbeeld geluid of trillin-
gen), schakelt u het gereedschap uit. Gebruik
het gereedschap niet meer totdat de oorzaak is
opgespoord en verholpen.

De zaagketting blijft gedurende een korte tijd
doordraaien nadat het gereedschap is uitge-
schakeld. Raak de zaagketting niet onmiddel-
lijk aan.

Gebruik tijdens het werk het schouderdraag-
stel. Houd het gereedschap stevig tegen uw
rechterzij.

Houd de voorhandgreep met uw linkerhand
vast, en houd de achterhandgreep met uw
rechterhand vast, ongeacht of u links- of
rechtshandig bent. Vouw uw vingers en dui-
men om de handgrepen.

Houd het gereedschap alleen vast aan de
geisoleerde vilakken omdat de zaagketting met
verborgen bedrading in aanraking kan komen.
Wanneer de zaagketting in aanraking komt met
onder spanning staande draden, zullen de niet-ge-
isoleerde metalen delen van snoeischaar met
verlengd bereik onder spanning komen te staan
zodat de gebruiker een elektrische schok kan
krijgen.
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Probeer nooit het apparaat met één hand te
bedienen. Als u de controle over het gereed-
schap verliest, kan dat leiden tot ernstig of
fataal letsel. Om de kans op letsel te verklei-
nen, houdt u uw handen en voeten uit de buurt
van de zaagketting.

Reik niet te ver. Zorg altijd voor een stevige
stand en goede lichaamsbalans. Kijk uit voor
verborgen obstakels, zoals boomstronken,
boomwortels en greppels, om te voorkomen
dat u valt. Ruim afgevallen takken en andere
voorwerpen op.

Werk nooit op een ladder of in een boom om te
voorkomen dat u de controle over het gereed-
schap verliest.

Nadat hard tegen het gereedschap is gestoten
of het is gevallen, controleert u de staat ervan
voordat u de werkzaamheden hervat. Als enige
beschadiging zichtbaar is of als u twijfelt,
vraagt u een erkend Makita-servicecentrum om
inspectie en reparatie.

Raak de kop van het gereedschap niet aan.

De kop van het gereedschap wordt heet tijdens
gebruik.

Neem een pauze om te voorkomen dat u door
vermoeidheid de controle over het gereed-
schap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20
minuten te rusten.

Wanneer u het apparaat achterlaat, al is het
maar even, schakelt u altijd het gereedschap
uit en verwijdert u de accu. Het draaiende en
onbeheerd gereedschap kan door onbevoegden
worden gebruikt en tot een ernstig ongeval leiden.
Hef tijdens het gebruik van het gereedschap
uw rechterhand niet boven schouderhoogte.
Stoot tijdens het gebruik de zaagketting nooit
tegen harde obstakels, zoals stenen of spij-
kers. Wees met name voorzichtig wanneer u
takken langs een muur, draadafrastering en
dergelijke, afzaagt.

Als takken verstrikt raken in het gereedschap,
schakelt u altijd het gereedschap uit en ver-
wijdert u de accu. Anders kan door onbedoeld
starten ernstig letsel ontstaan.

Als de zaagketting verstopt raakt, schakelt u
altijd het gereedschap uit en verwijdert u de
accu voordat u schoonmaakt.

Door het toerental van het gereedschap te ver-
hogen terwijl de zaagketting verstopt zit, wordt
de belasting hoger en wordt het gereedschap
beschadigd.

Zorg ervoor dat u een vluchtroute hebt, weg
van de vallende tak, voordat u de tak afzaagt.
Ruim eerst alle obstakels op, zoals grote en
kleine takken, uit het werkgebied. Verplaats
alle gereedschappen en voorwerpen op de
vluchtroute naar een veilige plaats.

Alvorens kleine en grote takken af te zagen,
controleert u de valrichting ervan, rekening
houdend met de toestand van de kleine en
grote takken, naastgelegen bomen, de wind-
richting, enz. Let goed op de valrichting en het
terug omhoog springen van de tak nadat deze
op de grond is gevallen.

Houd het gereedschap nooit vast onder een

hoek groter dan 60°. Anders kunnen vallende
voorwerpen de gebruiker raken en ernstig let-
sel veroorzaken. Ga nooit onder de tak staan

die wordt afgezaagd.

22. Let goed op geknakte of gebogen takken. Zij
kunnen terugspringen tijdens het zagen en onver-
wacht letsel veroorzaken.

23. Voordat u de beoogde tak doorzaagt, verwij-
dert u de takjes en bladeren eromheen. Als u
dat niet doet, kunnen deze in de zaagketting klem
komen te zitten.

24. Om te voorkomen dat de zaagketting vastloopt
in de zaagsnede, mag u de hendel niet loslaten
voordat u het gereedschap uit de zaagsnede
hebt getrokken.

25. Als de zaagketting in de zaagsnede is vast-
gelopen, schakelt u onmiddellijk het gereed-
schap uit, beweegt u voorzichtig de tak om de
zaagsnede te openen en bevrijdt u het gereed-
schap eruit.

26. Voorkom terugslag (roterende reactiekracht in
de richting van de gebruiker). Om terugslag te
voorkomen, mag u nooit de punt van het zaag-
blad gebruiken om een zaagsnede te begin-
nen. Let altijd goed op de positie van de punt
van het zaagblad.

27. Controleer de kettingspanning vaak. Alvorens
de kettingspanning te controleren of in te
stellen, schakelt u het gereedschap uit en
verwijdert u de accu. Als de ketting te los staat,
spant u hem.

Trillingen

1.  Blootstelling aan buitensporige trillingen
beschadigt de bloedvaten of het zenuwstelsel
van de gebruiker en veroorzaakt de volgende
symptomen in de vingers, handen of polsen:
"Slapen" (gevoelloosheid), tintelen, pijn, ste-
kend gevoel of verandering van huidskleur
of de huid. Als een van deze symptomen zich
voordoet, raadpleegt u uw huisarts.

Om de kans op "witte-vingerziekte" te ver-
kleinen, houdt u uw handen warm tijdens het
werk en onderhoudt u het gereedschap en de
accessoires goed.

Houd u aan de plaatselijke regelgeving en
volg uw dokters advies op voor wat betreft de
gebruiksduur.

Vervoeren

1. Alvorens het gereedschap te vervoeren, zet u
het gereedschap uit en verwijdert u de accu.
Plaats altijd de zaagbladschede over het
zaagblad wanneer u het gereedschap gaat
vervoeren.

2. Wanneer u het gereedschap vervoert, draagt
u het horizontaal door de handgreep vast te
pakken.

Onderhoud

1. Laat uw gereedschap onderhouden door ons
erkende servicecentrum met gebruikmaking
van uitsluitend originele vervangingsonderde-
len. Een verkeerde reparatie of slecht onderhoud
kan de levensduur van het gereedschap verkorten
en de kans op ongelukken vergroten.

2. Alvorens enige onderhouds-, reparatie- of
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reinigingswerkzaamheden uit te voeren aan
het gereedschap, schakelt u het gereedschap

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid

altijd uit en verwijdert u de accu. Wacht totdat
het gereedschap is afgekoeld.

3. Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer
u de zaagketting hanteert.

4. Draai naieder gebruik alle schroeven,
bouten en moeren vast, uitgezonderd de
stelschroeven.

5. Houd de zaagketting scherp. Als de zaagket-
ting bot is geworden en hij slecht zaagt, vraagt
u een erkend Makita-servicecentrum om hem
te slijpen of te vervangen door een nieuwe.

6. Probeer geen onderhouds- of reparatiewerk-
zaamheden uit te voeren die niet in deze
gebruiksaanwijzing worden beschreven. Vraag
een erkend Makita-servicecentrum om derge-
lijke werkzaamheden uit te voeren.

7. Gebruik altijd uitsluitend originele vervan-
gingsonderdelen en accessoires van Makita.
Als u onderdelen of accessoires van derden
gebruikt, kan het gereedschap defect raken,
eigendommen worden beschadigd en/of ernstig
letsel worden veroorzaakt.

Opbergen

1. Alvorens het gereedschap op te bergen, voert
u alle reinigings- en onderhoudswerkzaam-
heden uit. Plaats de zaagbladschede over het
zaagblad. Verwijder de accu. Tap de kettingolie
af nadat het gereedschap is afgekoeld.

2. Berg het gereedschap op een droge en hoge
of afgesloten plaats op, buiten het bereik van
kinderen.

3. Laat het gereedschap nooit ergens tegenaan
leunen, zoals tegen een muur. Als u dit doet, kan
het plotseling vallen en letsel veroorzaken.

Elektrische veiligheid en accu

1. Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan
exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving voor
mogelijke speciale verwerkingsvereisten.

2. Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de ogen
en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.

3. Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

4. Laad de accu niet buitenshuis op.

5. Raak de lader, inclusief de stekker en de con-
tacten van de lader, niet met natte handen aan.

6. Vermijd gevaarlijke omgevingen. Gebruik het
gereedschap niet op vochtige of natte plaatsen
en stel het niet bloot aan regen. Als water bin-
nendringt in het gereedschap, wordt de kans
op een elektrische schok groter.

BEWAAR DEZE
VOORSCHRIFTEN.

met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

VOOor een accu

Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem

niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand-

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij-
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande-
lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.

Gebruik nooit een beschadigde accu.

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn

onderhevig aan de vereisten in de wetgeving

omtrent gevaarlijke stoffen.

Voor commercieel transport en dergelijke door

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering
worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt

getransporteerd is het noodzakelijk een expert op

het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale

regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden
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afgedekt met tape en de accu moet zodanig
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

11.  Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert
u de accu vanaf het gereedschap en gooit
u hem op een veilige manier weg. Volg bij
het weggooien van de accu de plaatselijke
voorschriften.

12. Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed-
schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele
gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

13. Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.

14. Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.

15. Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

17. Behalve indien gebruik van het gereed-
schap is toegestaan in de buurt van

hoogspanningsleidingen, mag u de accu niet
gebruiken in de buurt van een hoogspan-
ningsleiding. Dit kan leiden tot een storing of een
defect van het gereedschap of de accu.

18. Houd de accu uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

ALET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of
accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
op het gereedschap en de lader van Makita.

Tips voor een maximale levens-

duur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

3. Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

4.  Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.

5. Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.1
1 | Bedrijfslampje 2 | Functie-indicator 3 | Hoofdschakelaar
4 | Bevestigingsoog 5 | Uit-vergrendelknop 6 | Accu
7 | Trekkerschakelaar 8 | Achterhandgreep 9 | Zaagketting
10 | Zaagblad 11 | Olietankdop 12 | Vergrendelring
13 | Bevestigingsmoer 14 | Stelschroef voor de zaagketting 15 | Zaagbladschede
16 | Voorhandgreep - - -

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te

stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

ALET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu
uit met de groef in de behuizing en duwt u de accu
op zijn plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het
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gereedschap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het
rode deel zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeel-
ding, is de accu niet geheel vergrendeld.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.2: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

ALET OP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed

aangebracht.

De resterende acculading

controleren

Alleen voor accu’s met indicatorlampjes

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.3: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop
Indicatorlampjes Resterende
I D ﬂ acculading
Brandt Uit Knippert
75% tot 100%

iill
i1il
100
000
poiun o
UL

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

Er kan een
storing zijn
opgetreden in
de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
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gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als de accu wordt gebruikt op een manier waardoor
een abnormaal hoge stroom wordt getrokken, stopt
het gereedschap automatisch en knippert het bedrijfs-
lampje groen. In dat geval schakelt u het gereedschap
uit en stopt u met het gebruik waardoor het gereed-
schap overbelast raakte. Schakel daarna het gereed-
schap in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu oververhit is,
stopt het gereedschap automatisch en gaat het bedrijfs-
lampje rood branden. In dat geval laat u het gereed-
schap en de accu afkoelen voordat u het gereedschap
opnieuw inschakelt.

OPMERKING: In een omgeving met een hoge tem-
peratuur treedt de oververhittingsbeveiliging sneller
in werking waardoor het gereedschap automatisch
stopt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch en knippert het bedrijfslampje rood.
In dat geval verwijdert u de accu vanaf het gereedschap
en laadt u de accu op.

Hoofdschakelaar

AWAARSCHUWING: Zet altijd de hoofdscha-
kelaar uit indien niet in gebruik.

Om het gereedschap in te schakelen, drukt u op
de hoofdschakelaar totdat het bedrijfslampje groen
brandt. Om uit te schakelen, drukt u opnieuw op de
hoofdschakelaar.
» Fig.4: 1. Bedrijfslampje 2. Functie-indicator

3. Hoofdschakelaar

OPMERKING: Het bedrijfslampje knippert groen
wanneer u de hoofdschakelaar inschakelt terwijl u de
uit-vergrendelknop ingedrukt en de trekkerschakelaar
ingeknepen houdt. Laat in dit geval de trekkerschake-
laar en de uit-vergrendelknop los, en schakel daarna
de hoofdschakelaar in.

OPMERKING: Dit gereedschap maakt gebruik van
de automatische uitschakelfunctie. Om onbedoeld
starten te voorkomen, wordt de hoofdschakelaar
automatisch uitgeschakeld wanneer de trekkerscha-
kelaar niet is ingeknepen gedurende een bepaalde
tijdsduur nadat de hoofdschakelaar is ingeschakeld.

U kunt het gereedschap gebruiken in de koppelboost-
functie voor het zagen van dikke of harde takken. Om
het gereedschap in de koppelboostfunctie te gebruiken,
drukt u, terwijl het gereedschap is uitgeschakeld, gedu-
rende enkele seconden op de hoofdschakelaar totdat
de functie-indicator groen brandt.
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OPMERKING: In de koppelboostfunctie kunt u het
gereedschap gedurende 60 seconden gebruiken.
Afhankelijk van de gebruiksomstandigheden, kan
deze functie omschakelen naar de normale functie in
minder dan 60 seconden.

OPMERKING: Als de functie-indicator groen knip-
pert wanneer u gedurende enkele seconden op de
hoofdschakelaar drukt, is de koppelboostfunctie

niet beschikbaar. Volg in dat geval de onderstaande

stappen.

. De koppelboostfunctie is niet beschikbaar
onmiddellijk na het zagen. Wacht langer dan 10
seconden en druk daarna opnieuw gedurende
enkele seconden op de hoofdschakelaar.

. Als u de koppelboostfunctie meerdere keren
gebruikt, wordt het gebruik van de koppelboost-
functie beperkt om de accu te beschermen.

Als de koppelboostfunctie niet beschikbaar is
nadat u langer dan 10 seconden hebt gewacht,
vervangt u de accu door een volledig opgeladen
accu, of laadt u de accu op.

OPMERKING: Als het bedrijfslampje rood brandt, of
rood of groen knippert, raadpleegt u de instructies
voor het gereedschap-/accubeveiligingssysteem.

De trekkerschakelaar gebruiken

A WAARSCHUWING: Voor uw veiligheid is

dit gereedschap uitgerust met een uit-vergren-
delknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld start. Gebruik het gereedschap NOOIT
wanneer het start door alleen de trekkerschake-
laar in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop

in te drukken. Stuur het gereedschap naar ons
erkende servicecentrum voor deugdelijke repara-
tie ZONDER het verder te gebruiken.

A WAARSCHUWING: U mag NOOIT het doel of
de werking van de uit-vergrendelknop teniet doen
of deze vastplakken.

A\LET OP: Alvorens de accu in het gereed-
schap te plaatsen, moet u altijd controleren of de
trekkerschakelaar goed werkt en bij het loslaten
terugkeert naar de stand “OFF”.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Om te voorkomen dat de trekkerschakelaar per ongeluk
wordt bediend, is een uit-vergrendelknop aangebracht.
Om het gereedschap te starten, houdt u de uit-vergren-
delknop ingedrukt en knijpt u de trekkerschakelaar in.
De snelheid van het gereedschap neemt toe naarmate
u meer druk uitoefent op de trekkerschakelaar. Laat de
trekkerschakelaar los om te stoppen.

» Fig.5: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop

De buislengte afstellen

Om de buis in of uit te schuiven, draait u de vergrendel-
ring los door hem linksom te draaien, stelt u de lengte
van de buis af, en draait u de vergrendelring weer vast
door hem rechtsom te draaien.

» Fig.6: 1. Vergrendelring 2. Buis

Elektronische functies

Het gereedschap is uitgerust met elektronische functies
voor een eenvoudige bediening.
. Constant-toerentalregeling
De toerentalregelfunctie zorgt voor een constant
toerental ongeacht de belastingsomstandigheden.

MONTAGE

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

ALET OP: Raak de zaagketting niet met blote
handen aan. Draag altijd handschoenen wanneer
u de zaagketting hanteert.

Het gereedschap monteren

1. Verwijder 2 doppen vanaf de buis en 1 dop vanaf
de kop van het gereedschap.
» Fig.7: 1. Dop 2. Buis 3. Kop van het gereedschap

2. Draai 3 bouten los en verwijder daarna 1 bout met
behulp van de inbussleutel.
» Fig.8: 1.Bout

3.  Steek de buis zo ver mogelijk in het gereed-
schapshuis en lijn het gat in de buis uit met het gat in
het gereedschapshuis.

» Fig.9: 1. Gat 2. Buis

4. Draai 3 bouten vast met behulp van de
inbussleutel.
» Fig.10: 1. Bout

5. Draai 2 bouten los en verwijder daarna 1 bout.
» Fig.11: 1.Bout

6. Draai de vergrendelring los door hem linksom te
draaien, schuif de buis ongeveer 10 cm of meer uit, en
draai de vergrendelring weer vast door hem rechtsom
te draaien.

» Fig.12: 1. Vergrendelring 2. 10 cm of meer 3. Buis

7.  Steek de buis zo ver mogelijk in de kop van het
gereedschap en lijn het gat in de buis uit met het gat in
de kop van het gereedschap.

» Fig.13: 1. Gat 2. Buis

8. Draai 2 bouten vast met behulp van de
inbussleutel.
» Fig.14: 1. Bout
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De zaagketting aanbrengen of

verwijderen

ALET OP: De zaagketting en het zaagblad zijn
kort na gebruik nog heet. Laat ze eerst afkoelen,
voordat u enige werkzaamheden aan het gereed-
schap uitvoert.

A\LET OP: Voer de procedure voor het aanbren-
gen of verwijderen van de zaagketting uit in een
schone omgeving, vrij van zaagsel en dergelijke.

Om de zaagketting te verwijderen, gaat u als volgt te
werk:

1.  Draai de stelschroef voor de zaagketting los en
draai daarna de bevestigingsmoer los.
» Fig.15: 1. Stelschroef voor de zaagketting

2. Bevestigingsmoer

2. Verwijder de afdekking van het kettingwiel en
verwijder daarna de zaagketting en het zaagblad vanaf
het gereedschapshuis.

Om de zaagketting aan te brengen, gaat u als volgt te
werk:

1. Controleer de richting van de zaagketting. Zorg
ervoor dat de richting van de zaagketting hetzelfde is
als die van de markering op het gereedschapshuis.

2. Leg één kant van de zaagketting op de bovenkant
van het zaagblad. Leg het andere uiteinde van de zaag-
ketting rond het kettingwiel. Verzeker u ervan dat de
zaagketting goed om het kettingwiel ligt en goed in de
groef van het zaagblad ligt.

3. Bevestig het zaagblad aan het gereedschapshuis,
lijn het gat in het zaagblad uit met de pen op het
gereedschapshuis.

» Fig.16: 1. Kettingwiel 2. Gat

4. Steek het uitsteeksel op de afdekking van het

kettingwiel in het gereedschapshuis, en sluit daarna

de afdekking zodat de bout en pen op het gereed-

schapshuis op hun plaats in de afdekking vallen.

» Fig.17: 1. Uitsteeksel 2. Afdekking van het ketting-
wiel 3. Bout 4. Pen

5. Draai de bevestigingsmoer vast om de afdekking
van het kettingwiel vast te zetten, en draai hem daarna
iets los om de spanning te kunnen afstellen.

» Fig.18: 1. Bevestigingsmoer

De kettingspanning afstellen

ALETOP: Span de zaagketting niet te strak. Bij
een buitensporig hoge spanning op de zaagketting
kan de zaagketting breken en het zaagblad slijten.

ALET OP: Een zaagketting die te los zit kan
van het zaagblad af springen en een ongeluk met
letsel veroorzaken.

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan
zitten. Controleer regelmatig de kettingspanning voor
gebruik.

1.  Draai de bevestigingsmoer iets los om de afdek-
king van het kettingwiel iets los te maken.
» Fig.19: 1. Bevestigingsmoer
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2.  Til het uiteinde van het zaagblad iets omhoog en
stel de kettingspanning af. Draai de stelschroef voor
de zaagketting linksom om de zaagketting strakker te
zetten en rechtsom om hem losser te zetten.

Zet de zaagketting strakker totdat de onderkant van de

zaagketting in de zaagbladrail past zoals afgebeeld.

» Fig.20: 1.Zaagblad 2. Zaagketting 3. Stelschroef
voor de zaagketting

3. Houd het zaagblad licht vast en bevestig de afdek-
king van het kettingwiel.

Zorg ervoor dat de zaagketting aan de onderrand van
het zaagblad niet los hangt.

4. Draai de bevestigingsmoer vast om de afdekking
van het kettingwiel vast te maken.
» Fig.21: 1. Bevestigingsmoer

Het gebogen hulpstuk aanbrengen

en verwijderen

Optioneel accessoire

ALET OP: Voordat u het gebogen hulpstuk
aanbrengt of verwijdert, brengt u eerst de zaag-
bladschede aan op het gereedschap.

U kunt de hoek van de gereedschapskop veranderen
door het gebogen hulpstuk op het gereedschap te
bevestigen.

1. Draai de vergrendelring los door hem linksom te
draaien, schuif de buis ongeveer 10 cm of meer uit, en
draai de vergrendelring weer vast door hem rechtsom
te draaien.

» Fig.22: 1. 10 cm of meer 2. Vergrendelring 3. Buis

2. Draaide 2 bouten los met de inbussleutel en
verwijder de pijp vanaf de gereedschapskop.
» Fig.23: 1.Bout

3. Verwijder de doppen vanaf het gebogen hulpstuk.
» Fig.24: 1.Dop

4. Lijn het gat in de pijp uit met dat in het hulpstuk en
steek vervolgens de pijp in het hulpstuk.
» Fig.25: 1. Gat 2. Bout 3. Buis

5.  Draai 2 bouten erin om het hulpstuk te bevestigen.
» Fig.26: 1.Bout

6. Bevestig de gereedschapskop aan het hulpstuk.

Om de gereedschapskop verticaal te bevestigen,
bevestigt u het hulpstuk door de bout in het gat van het
hulpstuk vast te draaien zoals aangegeven in de afbeel-
ding, en vervolgens de andere bout vast te draaien.

» Fig.27: 1.Bout 2. Gat

Om de gereedschapskop horizontaal te bevestigen,
bevestigt u het hulpstuk door de bout in het gat van het
hulpstuk vast te draaien zoals aangegeven in de afbeel-
ding, en vervolgens de andere bout vast te draaien.

» Fig.28: 1. Bout 2. Gat

Om het gebogen hulpstuk te verwijderen, volgt u de
procedure voor het aanbrengen in de omgekeerde
volgorde.
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KENNISGEVING: Wanneer u voor het eerst
kettingolie bijvult, of de olietank bijvult nadat
deze geheel leeg is geraakt, vult u olie bij tot aan
de onderrand van de vulnek. Anders kan de olie-
toevoer gehinderd worden.

KENNISGEVING: Gebruik zaagkettingolie
exclusief voor Makita-kettingzagen of een in de
winkel verkrijgbare gelijkwaardige kettingolie.
KENNISGEVING: Gebruik nooit olie die is ver-
ontreinigd met vuil- en stofdeeltjes of vluchtige
olie.

KENNISGEVING: Gebruik botanische olie voor
het snoeien van bomen. Minerale olie kan schade-
lijk zijn voor bomen.

KENNISGEVING: Voordat u begint te zagen,
controleert u of de bijgeleverde olietankdop erop
is gedraaid.

De zaagketting wordt automatisch gesmeerd tijdens het
gebruik van het gereedschap. Controleer regelmatig
hoeveel olie er nog in de olietank zit.

» Fig.29: 1. Olietank

Om de tank weer te vullen, legt u het gereedschap op
een horizontale ondergrond, duwt u op de knop van de
olietankdop zodat de knop aan de ander kant omhoog
gaat staan, en verwijdert u de olietankdop door deze te
draaien.

De correcte hoeveelheid olie is 160 ml. Draai na het bij-
vullen van de olietank altijd de olietankdop stevig erop.
» Fig.30: 1. Olietankdop 2. Vastdraaien 3. Losdraaien

OPMERKING: Als het moeilijk is om de olietankdop
te verwijderen, steekt u de pijpsleutel in de gleuf van
de olietankdop en verwijdert u de olietankdop door

hem linksom te draaien.

» Fig.31: 1. Gleuf 2. Pijpsleutel

Houd na het bijvullen het gereedschap uit de buurt van
de boom. Start hem en wacht tot de zaagketting vol-
doende gesmeerd is.

» Fig.32

Het schouderdraagstel bevestigen

ALET OP: Wanneer u het gereedschap in com-
binatie met de ruggedragen voeding, zoals de
draagbare voedingseenheid, gebruikt, gebruikt

u het schouderdraagstel dat bij het gereedschap
werd geleverd niet, maar gebruikt u de draagband
die wordt aanbevolen door Makita.

Als u het schouderdraagstel dat bij het gereedschap
werd geleverd en het schouderdraagstel van de
ruggedragen voedingseenheid tegelijkertijd aantrekt,
is het lastig om het gereedschap of de ruggedragen
voedingseenheid te verwijderen in geval van nood,
waardoor een ongeval of letsel kan ontstaan. Vraag
een erkend Makita-servicecentrum naar de aanbevo-
len draagband.

ALET OP: Gebruik altijd het schouderdraagstel
bevestigd aan het gereedschap. Stel voor gebruik
het schouderdraagstel af op de lichaamsgrootte

van de gebruiker om vermoeidheid te voorkomen.

ALET OP: Verzeker u er voor gebruik van dat
het schouderdraagstel goed is bevestigd aan het
bevestigingsoog van het gereedschap.

A\LET OP: Verzeker u er voor het gebruik van
dat de gesp van het schouderdraagstel stevig is
vergrendeld.

ALET OP: Gebruik altijd het schouderdraagstel
dat bij dit gereedschap hoort. Gebruik geen ander
schouderdraagstel.

1. Trek het schouderdraagstel aan en maak de gesp
vast.
» Fig.33: 1.Gesp

OPMERKING: Als u het schouderdraagstel af wilt
doen, ontgrendelt u de gesp en verwijdert u het
schouderdraagstel.

2.  Stel het schouderdraagstel af op een comforta-
bele werkhouding.
» Fig.34

3. Maak de haak van het schouderdraagstel vast aan
het bevestigingsoog van het gereedschap.
» Fig.35: 1. Haak 2. Bevestigingsoog

Het schouderdraagstel is voorzien van een snelontgren-
delingsmethode. Knijp eenvoudigweg de zijkant van de
gesp in om het schouderdraagstel los te maken.

» Fig.36: 1.Gesp
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Werken met het gereedschap

A\LET OP: Houd alle delen van uw lichaam uit
de buurt van de zaagketting wanneer de motor
draait.

ALET OP: Houd het gereedschap stevig vast
met beide handen wanneer de motor draait.

A\LET OP: Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u
altijd stevige steun voor de voeten hebt en uw
evenwicht behoudt.

ALET OP: Wees voorzichtig wanneer u takken
doorzaagt dat u niet uw evenwicht verliest als
gevolg van het gewicht van de gereedschapskop.

ALETOP: Zorg altijd voor een viuchtroute voor
het geval een afgezaagde tak in de richting van de
gebruiker valt.

A\LET OP: Gebruik nooit de punt van het
zaagblad voor het zagen. Anders kan gevaarlijke
terugslag optreden, en kan dat leiden tot persoon-
lijk letsel.

KENNISGEVING: Gooi nooit met het gereed-
schap en laat het niet vallen.

KENNISGEVING: Dek de luchtuitstroomope-
ningen van het gereedschap niet af.

KENNISGEVING: Forceer het gereedschap niet.
Anders kan het gereedschap worden beschadigd.

Sta op een stabiele ondergrond en houd het gereed-
schap uit de buurt van de takken zodat de hoek van
het gereedschap 60° of minder is ten opzichte van de
horizontale grond.

» Fig.37: 1.60° of minder

Start het gereedschap en duw zaagketting zachtjes in
de tak.

Als u lange takken afzaagt, kunt u de valplek van de
afgezaagde tak controleren door de tak op te delen in
stukken en vanaf het uiteinde in delen af te zagen. Let
op de vallende takken aangezien deze kunnen terug-
springen in de richting van de gebruiker nadat ze de
grond hebben geraakt.

» Fig.38

Als u dikke takken doorzaagt, maakt u eerst een
ondiepe zaagsnede aan de onderkant en maakt u ver-
volgens de definitieve zaagsnede vanaf de bovenkant.
» Fig.39

Als u een dikke tak vanaf de onderkant probeert door
te zagen, kan de tak tijJdens het zagen doorbuigen en
de zaagketting beknellen. Als u een dikke tak vanaf de
bovenkant probeert door te zagen zonder een ondiepe
snede aan de onderkant, kan de tak splinteren.

» Fig.40

Het gereedschap dragen

Alvorens het gereedschap te dragen, verwijdert u de
accu’s vanaf het gereedschap, brengt u de zaagblad-
schede aan en schuift u de buis in. Plaats ook het accu-
deksel op de accu.

» Fig.41: 1. Zaagbladschede 2. Accudeksel

Het gereedschap gebruiken met een
draagbare voedingseenheid

Optioneel accessoire

Gebruik de draagband wanneer u het gereedschap
gebruikt met een draagbare voedingseenheid.

De draagriem bevestigen

1. Bevestig de haken van de draagriem aan de
ringen van het schouderdraagstel of de heupgordel,
zoals aangegeven in de afbeelding. Selecteer het type
riem en de bevestigingsmethode die geschikt is voor uw
toepassing.

» Fig.42: 1.Ring 2. Haak

» Fig.43: 1.Ring 2. Haak

2. Bevestig de haak aan het gereedschap.
» Fig.44: 1.Haak

Het gereedschap loskoppelen

Wanneer u het gereedschap neerlegt, ontgrendelt u
de gesp van de draagband met één hand terwijl u het
gereedschap vasthoudt met de andere hand.

» Fig.45: 1.Gesp

OPMERKING: De gesp wordt mogelijk niet bijgele-
verd, afhankelijk van het type riem.

Als u het gereedschap snel wilt loskoppelen, volgt u de
onderstaande stappen.
1. Knijp de hendels van de gesp van de heupgordel

in om de gesp los te koppelen.
» Fig.46: 1. Gesp 2. Hendel

2.  Trek het schouderdraagstel uit om het gereed-
schap en de eenheid te verwijderen.
» Fig.47: 1. Schouderdraagstel

ONDERHOUD

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

ALETOP: Draag bij inspectie- of onderhouds-
werkzaamheden altijd handschoenen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De zaagketting slijpen

Slijp de zaagketting als:
. Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens
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het zagen van vochtig hout;

. De zaagketting moeizaam in het hout bin-
nendringt, zelfs wanneer hoge druk wordt
uitgeoefend;

. De zaagsnijrand duidelijk beschadigd is;

. De kettingzaag naar links of rechts trekt in het
hout. (veroorzaakt door een ongelijkmatige
scherpte van de zaagketting, of een beschadiging
aan slechts een kant)

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar iedere keer
slechts weinig. Twee of drie bewegingen met een vijl
zijn doorgaans voldoende voor regelmatig bijslijpen.
Als de zaagketting meerdere malen is bijgeslepen,
laat u deze een keer slijpen door een in ons erkende
servicecentrum.

Criteria bij het slijpen:
A WAARSCHUWING: Een buitensporige

afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoe-
ler vergroot de kans op terugslag.

» Fig.48: 1.Lengte van het mes 2. Afstand tus-
sen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
3. Minimumlengte van het mes (3 mm)

— Alle messen moeten gelijk van lengte zijn. Door
een verschillende lengten van messen kan de
zaagketting niet gelijkmatig lopen en kan de zaag-
ketting breken.

— Slijp de zaagketting niet verder als de lengte van
de messen 3 mm of korter is. De zaagketting moet
worden vervangen door een nieuwe.

— De dikte van spaanders wordt bepaald door de
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
(ronde neus).

—  De beste zaagresultaten verkrijgt u met de vol-
gende afstand tussen de zaagsnijrand en de
dieptevoeler.

. Kettingmes 90PX / 91PX / M41 / M43:
0,65 mm
» Fig.49

— De slijphoek van 30° moet voor alle messen gelijk
zijn. Bij verschillende slijphoeken zal de zaagket-
ting ruw en ongelijkmatig lopen, de slijtage toene-
men en de zaagketting kunnen breken.

—  Gebruik een geschikte ronde vijl tegen de tanden
zodat een correcte slijphoek behouden blijft.

. Kettingmes 90PX/ 91PX/ M41 / M43: 55°

Vijl en vijlbeweging

—  Gebruik een speciale ronde zaagkettingvijl (opti-
oneel accessoire) voor het slijpen van de ketting.
Een gewone ronde vijl is niet geschikt.

— De doorsnede van de ronde vijl voor elke zaagket-
ting is als volgt:

. Kettingmes 90PX: 4,5 mm
. Kettingmes 91PX / M41/ M43: 4,0 mm

—  De vijl mag het mes alleen in voorwaartse richting
raken. Haal de vijl van het mes voor de terug-
waartse beweging.

—  Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes
wordt dan de maatstaf voor alle andere messen
op de zaagketting.

— Beweeg de vijl zoals aangegeven in de
afbeelding.

» Fig.50: 1. Vijl 2. Zaagketting

—  De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (optioneel accessoire) wordt gebruikt.
Op de vijlhouder staan merktekens voor de juiste
slijphoek van 30° (lijn de merktekens parallel uit
met de zaagketting) en beperkt de diepte waartoe
de vijl doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter).

» Fig.51: 1. Vijlhouder

— Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u
de hoogte van de dieptevoeler met behulp van het
kettingmeetgereedschap (optioneel accessoire).

» Fig.52

—  Verwijder eventueel uitstekend materiaal, onge-
acht hoe klein, met een speciale vlakke vijl (optio-
neel accessoire).

— Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

Het zaagblad schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich in de groef van het
zaagblad ophopen. Deze kunnen de groef verstoppen
en de oliestroom belemmeren. Verwijder de spaanders
en het zaagsel elke keer wanneer u de zaagketting slijpt
of vervangt.

» Fig.53

De afdekking van het kettingwiel

schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich binnenin de afdek-
king van het kettingwiel ophopen. Verwijder de afdek-
king van het kettingwiel en de zaagketting vanaf het
gereedschap, en verwijder vervolgens de spaanders en
het zaagsel.

» Fig.54

De olie-uitstroomopening

schoonmaken

Kleine vuil- of stofdeeltjes kunnen zich tijdens gebruik
ophopen in de olie-uitstroomopening. Deze vuil- of stof-
deeltjes kunnen het uitstromen van de olie belemmeren
waardoor de hele zaagketting onvoldoende wordt
gesmeerd. Wanneer onvoldoende toevoer van kettin-
golie optreedt aan het uiteinde van het zaagblad, maakt
u de olie-uitstroomopening als volgt schoon.

1. Verwijder de afdekking van het kettingwiel en de
zaagketting vanaf het gereedschap.

2. Verwijder de kleine vuil- of stofdeeltjes met een
platkopschroevendraaier of iets dergelijks.
» Fig.55: 1. Platkopschroevendraaier

2. Olie-uitstroomopening

3. Plaats de accu in het gereedschap. Knijp de trek-
kerschakelaar in om opgehoopte vuil- en stofdeeltjes uit
de olie-uitstroomopening te persen door kettingolie eruit
te laten stromen.

4. Verwijder de accu van het gereedschap. Monteer
de afdekking van het kettingwiel en de zaagketting weer
op het gereedschap.
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Het kettingwiel vervangen Het gereedschap opbergen

1. Maak het gereedschap schoon voordat u het
opbergt. Haal de afdekking van het kettingwiel eraf
en verwijder alle spaanders en zaagsel vanaf het

A\LET OP: Een versleten kettingwiel zal de
nieuwe zaagketting beschadigen. Laat in dat
geval het kettingwiel vervangen.

gereedschap.
Controleer de staat van het kettingwiel voordat u een 2. Laat na het schoonmaken het gereedschap
nieuwe zaagketting monteert. Als het kettingwiel ver- onbelast draaien om de zaagketting en het zaagblad te
sleten of beschadigd is, vraagt u een erkend Makita- smeren.
servicecentrum hem te vervangen. 3.  Plaats de zaagbladschede over het zaagblad en

» Fig.56: 1. Kettingwiel 2. Plaatsen die slijten schuif daarna de buis in.

4. Maak de olietank leeg.

Instructies voor periodiek onderhoud

Om zeker te zijn van een lange levensduur, om schade te voorkomen en om zeker te zijn van de volledige werking
van de veiligheidsvoorzieningen, moet het volgende onderhoud regelmatig worden uitgevoerd. Garantieclaims kun-
nen alleen worden geaccepteerd als deze werkzaamheden regelmatig en correct worden uitgevoerd. Als deze voor-
geschreven onderhoudswerkzaamheden niet worden uitgevoerd, kan dat ongelukken veroorzaken! De gebruiker
van het gereedschap mag echter geen werkzaamheden uitvoeren die niet worden beschreven in de gebruiksaanwij-
zing. Dergelijke werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door ons erkende servicecentrum.

Controlepunt / Bedrijfstijd Véor het Elke dag Elke week Elke 3 Jaarlijks Voéor
gebruik maanden opbergen
Gehele Inspecteren. \/ - - - - -
gereedschap
Schoonmaken. - \/ - - - -

Laten contro- - - - - \/ \/

leren door een
erkend ser-
vicecentrum.

Zaagketting Inspecteren. \/ - - - - -

Slijpen indien - - - - -
nodig. \/

Zaagblad Inspecteren.

<
<

Verwijderen - - - - -
vanaf het \/
gereedschap.

Kettingsmering | Controleren
van de olietoe-
voersnelheid.

Trekkerscha- | Inspecteren. - - - - -
kelaar

Uit-vergren- Inspecteren. - - - - -
delknop

LK <

Olietankdop Controleren
op vastzitten.

Bouten en Inspecteren. - - \/ - - -
moeren

PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele
Makita-vervangingsonderdelen.

85 NEDERLANDS



Symptoom of storing

Oorzaak

Handeling

Het gereedschap start niet.

De accu is niet geplaatst.

Plaats een opgeladen accu.

spanning).

Probleem met de accu (onvoldoende

Laad de accu’s op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

De hoofdschakelaar staat uit.

Het gereedschap wordt automatisch
uitgeschakeld wanneer deze gedurende
een bepaalde tijdsduur niet wordt bediend.
Schakel de hoofdschakelaar weer in.

De motor slaat al na korte tijd af.

De lading van de accu is bijna op.

Laad de accu’s op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Geen olie op de zaagketting.

De olietank is leeg.

Vul de olietank.

De olietoevoergroef is verstopt.

Maak de groef schoon.

Slechte olietoevoer.

Stel de hoeveelheid toegevoerde olie af
met behulp van de stelschroef.

Het gereedschap bereikt niet zijn
maximumtoerental.

De accu is verkeerd aangebracht.

Plaats de accu zoals beschreven in deze
gebruiksaanwijzing.

De accuspanning wordt minder.

Laad de accu op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Het bedrijfslampje knippert groen.

onmogelijk is.

De trekkerschakelaar wordt ingeknepen
bij omstandigheden waaronder bediening

Knijp de trekkerschakelaar in nadat de
hoofdschakelaar is ingeschakeld.

Abnormale trillingen:

Losgeraakt zaagblad of zaagketting.

Stel het zaagblad en de kettingspanning af.

Schakel onmiddellijk het gereedschap
uit!

Het gereedschap is defect.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

De koppelboostfunctie is niet beschikbaar
nadat de accu is vervangen door een
volledig opgeladen accu.

Afhankelijk van de gebruiksomstandighe-
den is de koppelboostfunctie niet beschik-
baar nadat de accu is vervangen.

Gebruik het gereedschap in de normale
functie totdat de geplaatste accu leeg is en
vervang daarna de accu door een volledig
opgeladen accu, of laad de accu op.

De zaagketting kan niet worden

aangebracht. wiel is niet juist.

De combinatie van zaagketting en ketting-

Gebruik de juiste combinatie van zaagket-
ting en kettingwiel door het hoofdstuk met
technische gegevens te raadplegen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

Zaagketting

Zaagblad

Zaagbladschede

Gebogen hulpstuk

Vijl

Originele Makita-accu en -acculader

AWAARSCHUWING: Als u een zaagblad van
een andere lengte dan het standaardzaagblad
aanschaft, koopt u tevens een bijbehorende zaag-
bladschede. Deze moet passen en het zaagblad
van de kettingzaag volledig bedekken.

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: DUA301
Longitud total (sin la placa de guia ni accesorio) 2.530-3.760 mm
Tension nominal CC36V
Peso neto *1 7,8 kg

*2 7,8-9,0kg
Longitud de la placa de guia estandar 30 cm
Longitud recomendada de la con 90PX /91PX / M41 /M43 25-30cm
placa de guia
Tipo de cadena de sierra aplicable 90PX / 91PX/ M41 / M43
(consulte la tabla de abajo)
Velocidad de la cadena 0-20m/s

(0 - 1.200 m/min)

Volumen del depésito de aceite de la cadena 160 cm®

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

*1: Peso, con el cartucho de bateria mas grande y el depdsito de aceite vacio, y sin placa de guia, cadena, arnés de

hombro, ni accesorio, de acuerdo con EN 1ISO11680-1.

*2: La combinacion de peso mas ligera y la mas pesada de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014. El peso

puede variar dependiendo del accesorio o los accesorios, incluyendo el cartucho de bateria.

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Cargador DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-
diendo de su regién de residencia.

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores listados arriba. La utilizacion
de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Fuente de alimentacién conectada por cable recomendada

| Unidad portatil de alimentacion eléctrica | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles
dependiendo de su regién de residencia.

. Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-
cién sobre ella.

Combinacion de cadena de sierra, placa de guia, y piiidén

Tipo de cadena de sierra 90PX / M41
Numero de eslabones de arrastre 40 46
Placa de guia Longitud de la placa de guia 25cm 30 cm
Longitud de corte 240 mm 296 mm
Paso 3/8"
Calibre 1,1 mm
Tipo Placa de morro de pifion
Pif6n Numero de dientes 6
Paso 3/8"
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Tipo de cadena de sierra

91PX/ M43

Numero de eslabones de arrastre 40 46
Placa de guia Longitud de la placa de guia 25cm 30 cm
Longitud de corte 240 mm 296 mm
Paso 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Placa de morro de pifion
Pifion Numero de dientes 6
Paso 3/8"

resultar en heridas personales.

A ADVERTENCIA: Utilice la combinacion apropiada de placa de guia y cadena de sierra. De lo contrario podra

Ni-MH
Li-ion

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

@ No exponga a la humedad.

@ Lea el manual de instrucciones.

proteccion para los oidos.

@@ Pdngase un casco, gafas de seguridad y

Pdngase guantes de proteccion.

Utilice botas robustas con suelas antides-
lizantes. Se recomienda utilizar botas de
seguridad con puntera de acero.

Tenga cuidado con las lineas eléctricas,
riesgo de descarga eléctrica.

Mantenga una distancia de 15 m por lo
menos.

Longitud de corte permitida maxima

Direccion de desplazamiento de la cadena

Deposito de aceite de cadena

Superficies calientes - Quemaran sus
dedos o0 manos.

Sélo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cién medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.

Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

La herramienta ha sido prevista para podar ramas de
arboles.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma 1S022868(1SO11680-1):
Nivel de presion sonora (L) : 92 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lya) : 103 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emision de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicién.
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AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Vibracion
Mango izquierdo (Empuiiadura delantera) Mango derecho (Empuiiadura trasera)

ah (m/s?) ah (m/s?)

2,5 0 menos 1,5 2,8 1,5

Estandar aplicable

Incertidumbre K (m/s?) Incertidumbre K (m/s?)

18022867(1SO11680-1)

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emision de vibracion declarado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicién.

A ADVERTENCIA: La emision de vibracién durante la utilizacion real de la herramienta eléctrica puede
variar del valor (o los valores) de emisién declarado dependiendo de las formas en las que la herramienta
sea utilizada, especialmente qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar medidas de seguridad para proteger al operario que estén
basadas en una estimacion de la exposicion en las condiciones reales de utilizacién (teniendo en cuenta
todas las partes del ciclo operativo como las veces cuando la herramienta esta apagada y cuando esta
funcionando en vacio ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE

SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para

herramientas eléctricas en general

A ADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras

referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexidn a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Advertencias de seguridad para la

sierra de extension inalambrica

Precauciones generales

1. Antes de poner en marcha la herramienta, lea
este manual de instrucciones para familiari-
zarse con el manejo de la herramienta.

2. No preste la herramienta a una persona con
insuficiente experiencia o conocimiento
acerca del manejo de la herramienta.

3. Cuando preste la herramienta, incluya siempre
este manual de instrucciones.

4.  No permita que nifios o personas jéovenes
de menos de 18 afos de edad utilicen la
herramienta. Manténgalos alejados de la
herramienta.

5. Maneje la herramienta con sumo cuidado y
atencioén.
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No utilice nunca la herramienta después de
consumir alcohol o drogas, o si se siente
cansado o enfermo.

No intente nunca modificar la herramienta.

No utilice la herramienta en malas condiciones
meteorolégicas, especialmente cuando haya
riesgo de relampagos. Esto disminuira el riesgo
de sufrir el impacto de un rayo.

Los reglamentos nacionales pueden restringir
el uso de la herramienta. Siga los reglamentos
de su pais sobre el manejo de la herramienta.

Equipo de proteccion personal

1.

Pongase casco de seguridad, gafas de protec-
cién y guantes de proteccion para protegerse
de los restos que salen volando u objetos que
caigan.

Péngase proteccion para los oidos como ore-
jeras para evitar pérdida auditiva.

Pongase ropa y zapatos apropiados, como un
mono de trabajo y zapatos robustos con suela
antideslizante, para realizar la operacion con
seguridad. No se ponga ropa holgada ni joyas.
Las ropas holgadas, las joyas y el cabello largo se
pueden enganchar en las partes moviles.
Cuando maneje la cadena de sierra o ajuste

la tension de la cadena, pongase guantes de
proteccion. La cadena de sierra puede cortar las
manos desnudas gravemente.

Seguridad en el area de trabajo

1.

Mantenga la herramienta alejada al menos 15
m de cables eléctricos y cables de comuni-
cacion (incluyendo cualquier rama que haga
contacto con ellos). Tocar o acercarse a cables
de alta tension con la herramienta puede resul-
tar en la muerte o heridas graves. Observe si
hay cables eléctricos y vallas eléctricas alre-
dedor del area de trabajo antes de comenzar la
operacion.

Utilice la herramienta en buenas condiciones
de visibilidad y a la luz del dia solamente. No
utilice la herramienta en la oscuridad ni con
niebla.

Durante la operacion, no se ponga nunca
sobre una superficie inestable o resbaladiza ni
en una pendiente empinada. Durante la esta-
cioén fria, tenga cuidado con el hielo y la nieve
y asegurese siempre de pisar suelo firme.
Durante la operaciéon, mantenga a los tran-
seulntes o animales alejados al menos 15 m de
la herramienta. Pare la herramienta en cuanto
alguien se acerque.

Cuando trabaje con dos o mas personas, man-
tenga una distancia de al menos 15 m o mas
entre cada una y ponga un supervisor.

Antes de la operacion, examine el area de
trabajo por si hay cercas alambradas, paredes
u otros objetos solidos. Ellos pueden dafiar la
cadena de sierra.

Preparacion

1.

Antes de ensamblar o ajustar la herramienta,
apague la herramienta y retire el cartucho de
bateria.

Antes de manejar la cadena de sierra o ajustar
la tension de la cadena, péngase guantes de
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proteccion.

Antes de poner en marcha la herramienta,
inspeccione la herramienta por si hay dafios,
tornillos/tuercas flojos o un ensamblaje inco-
rrecto. Afile la cadena de sierra desafilada.

Si la cadena de sierra esta torcida o dafada,
reemplacela. Compruebe todas las palancas
de control e interruptores para ver que se
accionan con facilidad. Limpie y seque las
empuiaduras.

No intente nunca poner en marcha la herra-
mienta si esta dafiada o sin ensamblar com-
pletamente. De lo contrario, podra resultar en
heridas graves.

Ajuste el arnés de hombro para acomodarlo al
tamaiio del cuerpo del operario.

Ajuste la tension de la correa correctamente.
Rellene el aceite de cadena, si es necesario.

Puesta en marcha de la herramienta

1.

Pongase equipo de proteccion personal antes
de poner en marcha la herramienta.

Antes de poner en marcha la herramienta,
asegurese de que no hay ninguna persona o
animal en el area de trabajo.

Cuando instale el cartucho de bateria, man-
tenga la cadena de sierra y la placa de guia
alejadas de su cuerpo y otros objetos, incluido
el suelo. La cadena de sierra se puede mover al
principio y ocasionar heridas graves o dafios a la
cadena de sierra y/o a la propiedad.

Coloque la herramienta sobre suelo firme.
Mantenga un buen equilibrio y los pies sobre
suelo firme.

Operacion

1.

En el caso de una emergencia, apague la
herramienta inmediatamente.

Si nota cualquier condicién inusual (por ejem-
plo, ruido, vibracién) durante la operacioén,
apague la herramienta. No utilice la herra-
mienta hasta haber reconocido y resuelto la
causa.

La cadena de sierra continia moviéndose un
corto periodo de tiempo después de apagar la
herramienta. No se precipite a tocar la cadena
de sierra.

Durante la operacion, utilice el arnés de hom-
bro. Mantenga la herramienta en su costado
derecho firmemente.

Sujete la empuiadura delantera con la mano
izquierda y la empuiadura trasera con la mano
derecha, independientemente de si usted es
diestro o zurdo. Pliegue sus dedos y pulgares
alrededor de las empuiiaduras.

Sujete la herramienta por las superficies

de asimiento aisladas solamente, porque la
cadena de sierra puede entrar en contacto
con cableado oculto. El contacto de la cadena
de sierra con un cable con corriente podra hacer
que la corriente circule por las partes metalicas
expuestas de la podadora de alcance ampliado y
podra soltar una descarga eléctrica al operario.
No intente nunca utilizar la herramienta con
una sola mano. La pérdida de control puede
resultar en heridas graves o fatales. Para
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

reducir el riesgo de sufrir heridas, mantenga
las manos y los pies alejados de la cadena de
sierra.

No trabaje donde no alcance. Mantenga los
pies sobre suelo firme y el equilibrio en todo
momento. Observe por si hay obstaculos ocul-
tos como troncos de arboles cortados, raices
y zanjas para evitar tropezar. Retire las ramas
caidas y otros objetos.

No trabaje nunca subido en una escalera o un
arbol para evitar perder el control.

Si la herramienta sufre un impacto fuerte o se
cae, compruebe la condicién antes de conti-
nuar trabajando. Si hay cualquier dafo o tiene
dudas, pida al centro de servicio autorizado de
Makita que hagan la inspeccion y reparacion.
No toque el cabezal de la herramienta. El cabe-
zal de la herramienta se vuelve caliente durante la
operacion.

Descanse para evitar la pérdida del control a
causa de la fatiga. Recomendamos descansar
de 10 a 20 minutos cada hora.

Cuando deje la herramienta, aunque solo sea
durante un tiempo corto, apague siempre la
herramienta y retire el cartucho de bateria. La
herramienta en marcha y sin atender puede ser
utilizada por una persona no autorizada y ocasio-
nar un accidente grave.

Cuando utilice la herramienta, no levante la
mano derecha por encima de la altura de su
hombro.

Durante la operacién, no golpee nunca la
cadena de sierra contra obstaculos duros
como piedras y clavos. Tenga cuidado espe-
cial cuando corte ramas junto a paredes, cer-
cas alambradas o similares.

Si se enganchan ramas en la herramienta,
detenga siempre la herramienta y retire el car-
tucho de bateria. De lo contrario, una puesta en
marcha no intencionada podra ocasionar heridas
graves.

Si la cadena de sierra se atasca, apague siem-
pre la herramienta y retire el cartucho de bate-
ria antes de limpiar.

Acelerar el motor con la cadena de sierra
bloqueada aumentara la carga y dafara la
herramienta.

Antes de cortar ramas, mantenga un area

de escape alejada de la rama que va a caer.
Primero, retire obstrucciones tales como
ramas del area de trabajo. Mueva todas las
herramientas y enseres del area de escape a
otro lugar seguro.

Antes de cortar ramas, compruebe la direccién
en la que van a caer, considerando la condi-
cion de las ramas, arboles adyacentes, direc-
cion del viento, etc. Preste completa atencion
a la direccion de caida, y al rebote de la rama,
que golpea el suelo.

No sujete nunca la herramienta en un angulo
de mas de 60°. De lo contrario, los objetos que
caen pueden golpear al operario y ocasionar
heridas graves. No se ponga nunca debajo de
la rama que esta siendo cortada.

Preste atencién a las ramas rotas o torcidas.

Podran rebotar al cortarlas, ocasionando heridas
inesperadas.

23. Antes de cortar las ramas que piensa cortar,
retire las ramas y hojas alrededor de ellas. De
lo contrario, la cadena de sierra podra engan-
charse en ellas.

24. Para evitar que la cadena de sierra se engan-
che en la hendidura, no suelte la palanca antes
de extraer la cadena de sierra de la hendidura.

25. Silacadena de sierra se traba en la hendi-
dura, detenga inmediatamente la herramienta,
mueva la rama con cuidado para abrir la hendi-
duray libere la cadena de sierra.

26. Evite un contragolpe (fuerza reactiva giratoria
hacia el operario). Para evitar un contragolpe,
no utilice nunca la punta de la placa de guia ni
realice un corte por penetracion. Esté siempre
al tanto de la posicion de la punta de la placa
de guia.

27. Compruebe la tension de la cadena con
frecuencia. Cuando compruebe o ajuste la
tension de la cadena, apague la herramienta y
retire el cartucho de bateria. Si la tensién esta
floja, apriétela.

Vibracion

1. Laexposicion a una vibracién excesiva herira
los vasos sanguineos o el sistema nervioso
del operario y ocasionara los sintomas
siguientes en los dedos, manos o muiiecas:
“adormecimiento” (entumecimiento), hor-
migueo, dolor, sensacion de pinchazos, o
alteracion del color de la piel o alteracion de la
piel. Si aparece cualquiera de estos sintomas,
consulte a un médico.

Para reducir el riesgo del “mal de dedos blan-
cos”, mantenga calientes las manos durante la
operacion y realice correctamente el manteni-
miento de la herramienta y los accesorios.
Para el tiempo de operacion, siga los regla-
mentos locales o el consejo de su médico.

Transporte

1. Antes de transportar la herramienta, apague
la herramienta y retire el cartucho de bateria.
Coloque siempre la cubierta de la placa de
guia durante el trasporte.

2. Cuando trasporte la herramienta, llévela siem-
pre en posicion horizontal cogiéndola por la
empuniadura.

Mantenimiento

1. Haga que el equipo sea servido por nuestro
centro de servicio autorizado, utilizando siem-
pre unicamente piezas de repuesto genuinas.
Una reparacion incorrecta o un mal manteni-
miento puede acortar la vida de servicio de la
herramienta y aumentar el riesgo de accidentes.

2. Antes de hacer cualquier trabajo de manteni-
miento o reparacion o limpiar la herramienta,
apague siempre la herramienta y retire el
cartucho de bateria. Espere hasta que la herra-
mienta se enfrie.

3. Podngase siempre guantes de proteccion
cuando maneje la cadena de sierra.

4. Después de cada utilizacion, apriete todos los
tornillos y tuercas, excepto los tornillos de
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ajuste.

Mantenga la cadena de sierra afilada. Si la
cadena de sierra se ha desafilado y el rendi-
miento de corte no es bueno, pida al centro de
servicio autorizado de Makita que se la afilen o
reemplacen con una nueva.

No intente realizar ningtin mantenimiento o
reparacion no descrito en este manual de
instrucciones. Pida al centro de servicio auto-
rizado de Makita que hagan ese trabajo.
Utilice siempre piezas de repuesto y acceso-
rios genuinos de Makita solamente. Utilizar
piezas o accesorios suministrados por un tercero
puede resultar en una rotura de la herramienta,
dafios a la propiedad y/o heridas graves.

Almacenamiento

1.

Antes de almacenar la herramienta, realice una
limpieza y mantenimiento completos. Coloque
la cubierta de la placa de guia. Retire el car-
tucho de bateria. Drene el aceite de cadena
después de que la herramienta se enfrie.
Almacene la herramienta en un lugar seco y
alto o cerrado con llave fuera del alcance de
los nifos.

No apoye la herramienta contra algo, como
una pared. De lo contrario, podra caerse de
repente y ocasionar heridas.

Seguridad eléctrica y de la bateria

1.

No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego.
La célula puede explotar. Compruebe los codigos
locales por si hay instrucciones para el posible
desecho especial.

No abra o mutile la bateria(s). El electrolito
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafio a
los ojos o la piel. Puede ser toxico si se traga.

No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares
mojados.

No cargue la bateria en exteriores.

No maneje el cargador, incluida la clavija del
cargador, y los terminales del cargador con las
manos mojadas.

Evite los entornos peligrosos. No utilice la
herramienta en lugares humedos o mojados ni
la exponga a la lluvia. La entrada de agua en

la herramienta aumentara el riesgo de que se
produzca una descarga eléctrica.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o

familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestién. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.

Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electroélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacion de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté daiiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria,

retirelo de la herramienta y deséchelo en un

lugar seguro. Siga los reglamentos locales
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referentes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacion, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tensién, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

MA\PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo
la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4. Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.1
1 Lampara de alimentacion principal 2 | Indicador de modo 3 | Interruptor de alimentacion principal
4 | Colgador 5 | Palanca de desbloqueo 6 | Cartucho de bateria
7 | Gatillo interruptor 8 | Empufadura trasera 9 | Cadena de sierra
10 | Placa de guia 11 | Tapon del deposito de aceite 12 | Anillo de bloqueo
13 | Tuerca de retencion 14 | Tornillo de ajuste de la cadena 15 | Cubierta de la placa de guia
16 | Empufadura delantera - - -

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A\ PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

APRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-
mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengieta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
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deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefio chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el botén de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.2: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A\ PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Solamente para cartuchos de bateria con el
indicador

Presione el botén de comprobacion en el cartucho de
bateria para indicar la capacidad de bateria restante.
Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos
pocos segundos.

» Fig.3: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de

comprobacién
Lamparas indicadoras Capacidad
D n restante

lluminada Apagada Parpadeando

I I I l 75% a 100%
I I I I:I 50% a 75%
I I I:I |:| 25% a 50%
I I:I I:I |:| 0% a 25%
ﬂ |:| |:| D Cargue la
bateria.
I I I:I I:I Puede que
la bateria no
t esté funcio-
|:| |:| I I nando bien.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccién de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:

Proteccién contra sobrecarga

Cuando la bateria sea utilizada de una manera que
dé lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detendra auto-
maticamente y la lampara de alimentacion principal
parpadeara en verde. En esta situacion, apague la
herramienta y detenga la tarea que ocasiona la sobre-
carga de la herramienta. Después encienda la herra-
mienta para volver a empezar.

Proteccion contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente y la lampara
de alimentacion principal se ilumina en rojo. En este
caso, deje que la herramienta y la bateria se enfrien
antes de encender la herramienta otra vez.

NOTA: En un entorno de alta temperatura, la
proteccion contra recalentamiento probable-
mente se accione y la herramienta se detendra
automaticamente.

Proteccion contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la
herramienta se detendra automaticamente y lampara
de alimentacion principal parpadeara en rojo. En este
caso, retire la bateria de la herramienta y cargue la
bateria.

Interruptor de alimentacién principal

A ADVERTENCIA: Desactive siempre el inte-
rruptor de alimentacion principal cuando la herra-
mienta no esté siendo utilizada.

Para encender la herramienta, presione el interruptor
de alimentacion principal hasta que la lampara de
alimentacion principal se ilumine en verde. Para apa-
gar, presione el interruptor de alimentacion principal
otra vez.
» Fig.4: 1. Lampara de alimentacién principal
2. Indicador de modo 3. Interruptor de ali-
mentacién principal

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacioén y de la temperatura ambiente, la indicaciéon
podra variar ligeramente de la capacidad real.

NOTA: La primera lampara indicadora (extremo
izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cién de la bateria esté funcionando.

NOTA: La lampara de alimentacion principal parpa-
dearda en verde cuando active el interruptor de ali-
mentacion principal mientras mantiene presionada la
palanca de desbloqueo y aprieta el gatillo interruptor.
En este caso, libere el gatillo interruptor y la palanca
de desbloqueo, y después active el interruptor de

alimentacion principal.
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NOTA: Esta herramienta emplea la funcion de des-
conexion automatica de la alimentacién. Para evitar
una puesta en marcha involuntaria, el interruptor de
alimentacion principal se desconectara automati-
camente cuando el gatillo interruptor no sea apre-
tado durante un cierto periodo de tiempo después
de haber activado el interruptor de alimentacion
principal.

Puede utilizar la herramienta en el modo Servopar
para cortar ramas gruesas o ramas duras. Para utilizar
la herramienta en el modo Servopar, cuando la herra-
mienta esté apagada, presione el interruptor de alimen-
tacién principal durante unos pocos segundos hasta
que el indicador de modo se ilumine en verde.

NOTA: Puede utilizar la herramienta en el modo
Servopar hasta 60 segundos. Dependiendo de las
condiciones de utilizacién, este modo cambiara a
modo normal en menos de 60 segundos.

NOTA: Si el indicador de modo parpadea en verde

cuando presiona el interruptor de alimentacion princi-

pal durante unos pocos segundos, el modo Servopar
no estara disponible. En este caso, siga los pasos

de abajo.

. El modo Servopar no esta disponible justo des-
pués de la operacion de corte. Espere mas de
10 segundos, y después presione el interruptor
de alimentacion principal durante unos pocos
segundos otra vez.

. Si utiliza el modo Servopar varias veces, la
utilizacion del modo Servopar se restringira
para proteger la bateria. Si el modo Servopar
no esta disponible después de esperar mas de
10 segundos, reemplace el cartucho de bateria
con uno cargado completamente, o recargue el
cartucho de bateria.

NOTA: Si la lampara de alimentacién principal se
ilumina en rojo o parpadea en rojo o verde, consulte
las instrucciones para el sistema de proteccion de la
herramienta/bateria.

Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con la palanca
de desbloqueo que evita que la herramienta sea
puesta en marcha involuntariamente. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo inte-
rruptor sin presionar la palanca de desbloqueo.
Lleve la herramienta a nuestro centro de servicio
autorizado para que le hagan las reparaciones
apropiadas ANTES de seguir utilizandola.

A ADVERTENCIA: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el propésito o la funciéon de la
palanca de desbloqueo.

A\ PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” cuando lo suelta.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar la palanca de desbloqueo. Esto
puede ocasionar la rotura del interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto una palanca de desblo-
queo. Para poner en marcha la herramienta, presione
hacia dentro la palanca de desbloqueo y apriete el
gatillo interruptor. La velocidad de la herramienta incre-
menta aumentando la presion en el gatillo interruptor.
Suelte el gatillo interruptor para parar.
» Fig.5: 1. Gatillo interruptor 2. Palanca de
desbloqueo

Ajuste de la longitud del tubo

Para alargar o acortar el tubo, afloje el anillo de bloqueo
girandolo hacia la izquierda, después ajuste la longitud
del tubo, y después apriete el anillo de bloqueo giran-
dolo hacia la derecha.

» Fig.6: 1. Anillo de bloqueo 2. Tubo

Funcion electronica

La herramienta esta equipada con funciones electréni-

cas para facilitar su funcionamiento.

. Control de velocidad constante
La funcion de control de velocidad brinda la velo-
cidad de rotacion constante independientemente
de las condiciones de carga.

MONTAJE

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

APRECAUCION: No toque la cadena de sierra

con las manos desnudas. Péngase siempre guan-
tes cuando maneje la cadena de sierra.

Ensamblaje de la herramienta

1. Retire 2 tapones del tubo, y 1 tapdn del cabezal

de la herramienta.

» Fig.7: 1.Tapdn 2. Tubo 3. Cabezal de la
herramienta

2.  Afloje 3 pernos, y después retire 1 perno utili-
zando la llave hexagonal.
» Fig.8: 1.Perno

3. Inserte el tubo en el cuerpo de la herramienta a
fondo, y después alinee el agujero del tubo con el agu-
jero del cuerpo de la herramienta.

» Fig.9: 1.Agujero 2. Tubo

4. Apriete 3 pernos utilizando la llave hexagonal.
» Fig.10: 1. Perno

5.  Afloje 2 pernos, y después retire 1 perno.
» Fig.11: 1. Perno

6. Afloje el anillo de bloqueo girandolo hacia la
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izquierda, después alargue el tubo aproximadamente
10 cm o mas, y después apriete el anillo de bloqueo
girandolo hacia la derecha.

» Fig.12: 1. Anillo de bloqueo 2. 10 cm o mas 3. Tubo

7. Inserte el tubo en el cabezal de la herramienta a
fondo, y después alinee el agujero del tubo con el agu-
jero del cabezal de la herramienta.

» Fig.13: 1.Agujero 2. Tubo

8.  Apriete 2 pernos utilizando la llave hexagonal.
» Fig.14: 1.Perno

Desinstalacion o instalacion de la

cadena de sierra

MA\PRECAUCION: La cadena de sierra y la placa
de guia estaran todavia calientes justo después
de la operacion. Déjelas enfriar suficientemente
antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la
herramienta.

A\ PRECAUCION: Realice el procedimiento de
instalacion o desmontaje de la cadena de sierra
en un lugar limpio y libre de serrin y similares.

Para quitar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1.  Afloje el tornillo de ajuste de la cadena, después

la tuerca de retencion.

» Fig.15: 1. Tornillo de ajuste de la cadena 2. Tuerca
de retencion

2. Retire la cubierta del pifion, y después retire la
cadena de sierra y la placa de guia del cuerpo de la
herramienta.

Para instalar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1.  Compruebe la direccién de la cadena de sierra.
Haga coincidir la direccién de la cadena de sierra con la
de la marca del cuerpo de la herramienta.

2. Encaje un extremo de la cadena de sierra encima
de la placa de guia. Encaje el otro extremo de la
cadena de sierra alrededor del pifidn. Asegurese de
que la cadena de sierra esta colocada debidamente
en el pifién y debidamente colocada en la ranura de la
placa de guia.

3. Coloque la placa de guia en el cuerpo de la herra-
mienta, alineando el agujero de la placa de guia con el
pasador del cuerpo de la herramienta.

» Fig.16: 1. Pifion 2. Agujero

4. Inserte el saliente de la cubierta del pifion en el
cuerpo de la herramienta, y después cierre la cubierta
de manera que el perno y el pasador del cuerpo de la
herramienta encajen en sus equivalentes de la cubierta.
» Fig.17: 1. Saliente 2. Cubierta del piion 3. Perno

4. Pasador

5.  Apriete la tuerca de retencion para sujetar la
cubierta del pifidn, después afldjela un poco para el
ajuste de tension.

» Fig.18: 1. Tuerca de retencion

Ajuste de la tension de la cadena de

sierra

A PRECAUCION: No apriete demasiado la
cadena de sierra. Una tension excesiva de la
cadena de sierra puede ocasionar la rotura de la
cadena de sierra y el desgaste de la placa de guia.

A PRECAUCION: Una cadena muy floja puede
saltar de la placa y causar un accidente con
heridas.

La cadena de sierra se podra aflojar después de
muchas horas de utilizacion. De vez en cuando com-
pruebe la tension de la cadena de sierra antes de
utilizarla.

1.  Afloje la tuerca de retencién un poco para aflojar
ligeramente la cubierta del pifidn.
» Fig.19: 1. Tuerca de retencion

2. Levante la punta de la placa de guia ligeramente y
ajuste la tension de la cadena. Gire el tornillo de ajuste
de la cadena hacia la izquierda para apretar, girelo
hacia la derecha para aflojar.

Apriete la cadena de sierra hasta que el lado inferior de
la cadena de sierra encaje en el riel de la placa de guia
como se muestra en la figura.
» Fig.20: 1. Placa de guia 2. Cadena de sierra

3. Tornillo de ajuste de la cadena

3. Siga sujetando la placa de guia ligeramente y
coloque la cubierta del pifion.

Asegurese de que la cadena de sierra no se afloja en el
lado inferior.

4. Apriete la tuerca de retencion para sujetar la
cubierta del pifién.

» Fig.21: 1. Tuerca de retencion

Instalaciéon o desmontaje del

accesorio acodado

Accesorio opcional

A PRECAUCION: Antes de instalar o retirar
el accesorio acodado, asegurese de colocar la
cubierta de la placa de guia en la herramienta.

Puede cambiar el angulo del cabezal de la herramienta
colocando el accesorio acodado en la herramienta.

1. Afloje el anillo de bloqueo girandolo hacia la
izquierda, después alargue el tubo aproximadamente
10 cm o mas, y después apriete el anillo de bloqueo
girandolo hacia la derecha.

» Fig.22: 1. 10 cm o mas 2. Anillo de bloqueo 3. Tubo

2. Afloje los 2 pernos con la llave hexagonal, y des-
pués retire el tubo del cabezal de la herramienta.
» Fig.23: 1.Perno

3. Retire las tapas del accesorio acodado.
» Fig.24: 1.Tapon

4. Alinee el agujero del tubo con el del accesorio, y
después inserte el tubo en el accesorio.
» Fig.25: 1.Agujero 2. Perno 3. Tubo
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5.  Apriete los 2 pernos para sujetar el accesorio.
» Fig.26: 1.Perno

6. Coloque el cabezal de la herramienta en el
accesorio.

Para fijar el cabezal de la herramienta verticalmente,
fije el accesorio apretando el perno en el agujero del
accesorio mostrado en la figura, y después apriete el
otro perno.

» Fig.27: 1. Perno 2. Agujero

Para fijar el cabezal de la herramienta horizontalmente,
fije el accesorio apretando el perno en el agujero del
accesorio mostrado en la figura, y después apriete el
otro perno.

» Fig.28: 1. Perno 2. Agujero

Para retirar el accesorio acodado, realice el procedi-
miento de instalacion a la inversa.

OPERACION
Lubricacion |

Lubricacion

AVISO: Cuando llene con aceite de cadena por
primera vez, o rellene el depdsito después de
haber sido vaciado completamente, afnada aceite
hasta el borde inferior de la boca de llenado.

De lo contrario el suministro de aceite se podra
obstaculizar.

AVISO: Utilice el aceite de cadena de sierra
exclusivamente para electrosierras Makita o
aceite equivalente disponible en el comercio.

AVISO: No utilice nunca aceite que contenga
polvo y particulas o aceite volatil.

AVISO: Cuando pode arboles, utilice aceite bota-
nico. El aceite mineral puede daiiar los arboles.

AVISO: Antes de realizar la operacién de corte,
asegurese de que el tap6n del deposito de aceite
suministrado esta roscado en su sitio.

La cadena de sierra se lubrica automaticamente
cuando la herramienta esta funcionando. Compruebe
la cantidad restante de aceite en el depdsito de aceite
periddicamente.

» Fig.29: 1. Deposito de aceite

Para rellenar el deposito, cologue la herramienta sobre

una superficie plana, después presione el botén del

tapdn del depdsito de aceite de manera que el botén

del otro lado se levante, y después retire el tapdn del

depdsito de aceite girandolo.

La cantidad apropiada de aceite es de 160 ml. Después

de rellenar el depdsito, asegurese de que el tapon del

depdsito de aceite esta apretado firmemente.

» Fig.30: 1. Tapdn del depdsito de aceite 2. Apretar
3. Aflojar

NOTA: Si resulta dificil retirar el tapon del depésito de
aceite, inserte la llave de tubo en la ranura del tapén
del depdsito de aceite, y después retire el tapon del
depdsito de aceite girandolo hacia la izquierda.

» Fig.31: 1. Ranura 2. Llave de tubo
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Después de rellenar, sujete la herramienta alejada del
arbol. Pongala en marcha y espere hasta que la lubrica-
cién de la cadena de sierra sea apropiada.

» Fig.32

Colocacion del arnés de hombro

A PRECAUCION: Cuando utilice Ia herramienta
en combinacién con el suministro de alimenta-
cion tipo mochila tal como una unidad portatil

de alimentacion eléctrica, no utilice el arnés de
hombro incluido en el paquete de la herramienta,
sino que utilice la cinta para colgar recomendada
por Makita.

Si se pone el arnés de hombro incluido en el paquete
de la herramienta y el arnés de hombro del suministro
de alimentacion tipo mochila al mismo tiempo, le
resultara dificil quitarse la herramienta o el sumi-
nistro de alimentacion tipo mochila en caso de una
emergencia, y esto podra ocasionar un accidente o
heridas. Para la cinta para colgar recomendada, pre-
gunte en centros de servicio autorizados de Makita.

A PRECAUCION: utilice siempre el arnés de
hombro fijado en la herramienta. Antes de la ope-
racion, ajuste el arnés de hombro de acuerdo con
la talla del usuario para evitar la fatiga.

A PRECAUCION: Antes de la operacién, ase-
gurese de que el arnés de hombro esta colocado
debidamente en el colgador de la herramienta.

A\PRECAUCION: Antes de la operacion, ase-
gurese de que la hebilla del arnés de hombro esta
bloqueada firmemente.

A PRECAUCION: utilice siempre el arnés de
hombro exclusivo para esta herramienta. No
utilice otros arneses de hombro.

1. Podngase el arnés de hombro y abroche la hebilla.
» Fig.33: 1. Hebilla

NOTA: Cuando retire el arnés de hombro, desblo-
quee la hebilla y retire el arnés de hombro.

2. Ajuste el arnés de hombro en una posicién de
trabajo comoda.
» Fig.34

3. Prenda el gancho del arnés de hombro en el
colgador de la herramienta.
» Fig.35: 1. Gancho 2. Colgador

El arnés de hombro cuenta con un medio de desen-
ganche rapido. Simplemente apriete los costados de la
hebilla para liberar el arnés de hombro.

» Fig.36: 1. Hebilla

ESPANOL



Para trabajar con la herramienta

APRECAUCION: Mantenga todas las partes
del cuerpo alejadas de la cadena de sierra cuando
el motor esté en marcha.

APRECAUCION: Sujete la herramienta firme-
mente con ambas manos cuando el motor esté en
marcha.

A PRECAUCION: No trabaje donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equili-
brio en todo momento.

A PRECAUCION: Cuando corte a través de
ramas, tenga cuidado de no perder el equilibrio a
causa del peso del cabezal de la herramienta.

A PRECAUCION: Mantenga siempre una ruta
de escape en caso de que una rama cortada caiga
hacia el operario.

A\ PRECAUCION: No utilice nunca la punta de
la placa de guia para cortar. De lo contrario, podra
producirse un contragolpe peligroso, y podra
resultar en heridas personales.

AVISO: Nunca arroje o deje caer la herramienta.

AVISO: No cubra las aberturas de ventilacion de
la herramienta.

AVISO: No fuerce la herramienta. De lo contrario,
podra dafar la herramienta.

Pongase sobre una superficie estable, y mantenga la
herramienta alejada de ramas de manera que el angulo
de la herramienta sea de 60° o menos respecto al suelo
horizontal.

» Fig.37: 1.60° o menos

Ponga en marcha la herramienta, y después presione
ligeramente la cadena de sierra contra la rama.

Cuando corte ramas largas, para poder controlar la
posicion de caida de las ramas cortadas, divida la rama
en secciones y corte la rama comenzando por la punta.
Preste atencion a las ramas que caen porque pueden
rebotar en la direccién del operario después de golpear
el suelo.

» Fig.38

Cuando corte ramas gruesas, primero haga un corte
poco profundo por debajo y después haga el corte final
desde la parte superior.

» Fig.39

Si intenta cortar ramas gruesas desde la parte inferior,
la rama podra cerrarse y pinzar la cadena de sierra
dentro del corte. Si intenta cortar ramas gruesas desde
la parte superior sin un corte poco profundo por debajo,
la rama se podra astillar.

» Fig.40

Transporte de la herramienta

Antes de transportar la herramienta, retire siempre los
cartuchos de bateria de la herramienta, después colo-
que la cubierta de la placa de guia, y después acorte
el tubo. Cubra también el cartucho de bateria con la
cubierta de la bateria.

» Fig.41: 1. Cubierta de la placa de guia 2. Cubierta

de la bateria

Utilizacion de la herramienta con

la unidad portatil de alimentacion
eléctrica

Accesorio opcional

Utilice la cinta para colgar cuando utilice la herramienta
con la unidad portatil de alimentacion eléctrica.

Colocacion de la cinta colgante

1.  Coloque los ganchos de cinta colgante en los
anillos del arnés de hombro o correa de cintura como
se muestra en la figura. Seleccione el tipo de cinta 'y
el método de conexion apropiados para lo que vaya a
hacer.

» Fig.42:

> Fig.43:

1. Anillo 2. Gancho
1. Anillo 2. Gancho

2. Coloqgue el gancho en la herramienta.
» Fig.44: 1. Gancho

Para desprender la herramienta

Cuando vaya a poner la herramienta en el suelo, des-
bloquee la hebilla de la cinta para colgar con una mano
mientras sujeta la herramienta con la otra mano.

» Fig.45: 1. Hebilla

NOTA: La hebilla no estara incluida dependiendo del
tipo de cinta.

Si necesita soltar la herramienta rapidamente, siga los
pasos de abajo.

1. Presione las palancas de la hebilla de la correa de
cintura para desbloquear la hebilla.
» Fig.46: 1. Hebilla 2. Palanca

2. Quitese el arnés de hombro para liberar la herra-
mienta y la unidad.
» Fig.47: 1.Arnés de hombro

MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

APRECAUCION: Pdngase guantes siempre
que vaya a realizar cualquier trabajo de inspec-
cion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracién, deformacién o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.
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Afilado de la cadena de sierra

Afile la cadena de sierra cuando:

. Se produzca serrin granuloso al cortar madera
humeda;

. La cadena penetre la madera con dificultad, aun
cuando se aplica fuerte presion;

. El borde cortante esté obviamente dafiado;

. La sierra tire hacia la izquierda o hacia la derecha
en la madera. (causado por un afilado desigual de
la cadena de sierra o dafio en un solo lado)

Afile la cadena de sierra con frecuencia pero un poco
cada vez. Dos o tres pasadas con una lima son gene-
ralmente suficientes para un nuevo afilado rutinario.
Cuando la cadena de sierra haya sido nuevamente
afilada varias veces, haga que se la afilen nuevamente
en nuestro centro de servicio autorizado.

Criterios para afilar:
A ADVERTENCIA: Una distancia excesiva

entre el borde cortante y el calibre de profundidad
aumentara el riesgo de un retroceso brusco.

» Fig.48: 1. Longitud de la cuchilla 2. Distancia entre
el borde cortante y el calibre de profundidad
3. Longitud minima de la cuchilla (3 mm)

— Lalongitud de todas las cuchillas debe ser igual.
Las longitudes de cuchilla diferentes evitan que la
cadena de sierra gire suavemente y pueden oca-
sionar que la cadena de sierra se rompa.

— No afile la cadena cuando la longitud de la cuchilla
haya quedado en 3 mm o mas corta. La cadena
debe ser reemplazada con una nueva.

—  El espesor de la viruta se determina mediante la
distancia entre el calibre de profundidad (morro
redondeado) y el borde cortante.

— Los mejores resultados de corte se obtienen con
la distancia siguiente entre el borde cortante y el
calibre de profundidad.

. Hoja de la cadena 90PX / 91PX / M41 / M43:
0,65 mm
» Fig.49

—  Elangulo de afilado de 30° debera ser igual en
todas las cuchillas. Los angulos diferentes de las
cuchillas ocasionan que la cadena se desplace
brusca y desigualmente, aceleran el desgaste, y
acarrean roturas de cadena.

— Utilice una lima redonda apropiada de forma que
se mantenga el angulo de afilado apropiado con-
tra los dientes.

. Hoja de la cadena 90PX / 91PX / M41 / M43:
55°

Lima y guia de limado

— Utilice una lima redonda especial (accesorio
opcional) para cadenas de sierra para afilar la
cadena. Las limas redondas normales no son
apropiadas.

— Eldiametro de la lima redonda para cada cadena
de sierra es como sigue:

. Hoja de la cadena 90PX: 4,5 mm
. Hoja de la cadena 91PX / M41/ M43: 4,0 mm

— Lalima solamente debera tocar la cuchilla en

el movimiento de avance. Levante la lima de la

cuchilla en el movimiento de retroceso.

—  Afile primero la cuchilla mas corta. Después la
longitud de esta cuchilla mas corta pasa a ser la
longitud estandar para todas las cuchillas de la
cadena de sierra.

—  Guie la lima como se muestra en la figura.

» Fig.50: 1.Lima 2. Cadena de sierra

— Lalima podra ser guiada mas facilmente si se
emplea un soporte de lima (accesorio opcional).
El soporte de lima tiene marcas para el angulo de
afilado correcto de 30° (alinee las marcas parale-
las a la cadena de sierra) y limita la profundidad
de penetracion (a 4/5 del diametro de la lima).

» Fig.51: 1. Soporte de lima

—  Después de afilar la cadena, compruebe la
altura del calibre de profundidad utilizando la
herramienta de calibracién de cadena (accesorio
opcional).

» Fig.52

— Quite cualquier material que sobresalga, por
pequefo que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

— Redondee la parte frontal del calibre de profundi-
dad otra vez.

Limpieza de la placa de guia

En la acanaladura de la placa de guia se acumularan
virutas y serrin. Estos podran atascar la acanaladura
de la placa y obstaculizar el flujo de aceite. Limpie las
virutas y el serrin cada vez cuando afile o reemplace la
cadena de sierra.

» Fig.53

Limpieza de la cubierta del piiién

Dentro de la cubierta del pifidn se acumularan virutas
y serrin. Retire la cubierta del pifion y la cadena de
sierra de la herramienta y después limpie las virutas y
el serrin.

» Fig.54

Limpieza del agujero de vaciado de

aceite

Durante la operacion se pueden acumular polvo fino

o particulas en el agujero de vaciado de aceite. Este
polvo o particulas pueden obstaculizar el flujo de aceite
y ocasionar una lubricacién insuficiente en toda la
cadena de sierra. Cuando se produzca un deficiente
suministro de aceite de cadena en la parte superior de
la placa de guia, limpie el agujero de vaciado de aceite
de la forma siguiente.

1. Quite la cubierta del piidn y la cadena de sierra
de la herramienta.

2. Retire el polvo fino o las particulas utilizando un

destornillador de punta plana o similar.

» Fig.55: 1. Destornillador de punta plana 2. Agujero
de vaciado de aceite

3. Inserte el cartucho de bateria en la herramienta.
Apriete el gatillo interruptor para que el polvo o las
particulas acumulados fluya del agujero de vaciado de
aceite vaciando aceite de cadena.
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4. Retire el cartucho de bateria de la herramienta. » Fig.56: 1.Pifidn 2. Areas que se van a desgastar
Vuelva a instalar la cubierta del pifién y la cadena de

sierra en la herramienta. Almacenamiento de la herramienta
Reemplazo del pinon 1. Limpie la herramienta antes de almacenarla. Quite

todas las virutas y serrin de la herramienta después de

A\PRECAUCION: Un pifién desgastado dafiara retirar la cubierta del pifion.
una cadena de sierra nueva. En este caso pida 2. Después de limpiar la herramienta, péngala en
que le reemplacen el pifi6n. marcha sin carga para lubricar la cadena de sierra y la

. laca de guia.
Antes de colocar una cadena de sierra nueva, com- P 9

pruebe la condicion del pifion. Si el pifion esta desgas- 3. Cubrala placa de guia con la cubierta de la placa
tado o dafiado, pida al centro de servicio autorizado de de guia, y después acorte el tubo.
Makita que se lo reemplacen. 4. Vacie el depésito de aceite.

Instrucciones para el mantenimiento periédico

Para asegurar una larga vida de servicio, evitar dafios y garantizar el completo funcionamiento de las caracteristicas
de seguridad, el mantenimiento siguiente debera ser realizado regularmente. La reclamacién de la garantia sola-
mente sera reconocida si este trabajo es realizado regular y debidamente. jNo realizar el trabajo de mantenimiento
prescrito puede acarrear accidentes! El usuario de la herramienta no debera realizar trabajo de mantenimiento que
no esté descrito en el manual de instrucciones. Todos esos trabajos deberan ser realizados por nuestro centro de
servicio autorizado.

Elemento a comprobar / Antes de la Cada dia Cada semana | Cada 3 meses | Anualmente Antes del
Tiempo de operacion operacion almacena-
miento
Toda la Inspeccion - - - - -
herramienta \/
Limpieza - \/ - - _ _
Compruebe - - - -
en el centro \/ \/
de servicio
autorizado.
Cadena de Inspeccion - - - - -
sierra ‘/
Afilar si es - - - - -
necesario. \/
Placa de guia | Inspeccién \/ \/ - - - -
Retirela de la - - - - -
herramienta. \/
Lubricacién de | Compruebe la \/ - - - - -
la cadena frecuencia del
suministro de
aceite.
Gatillo Inspeccion - - - - -
interruptor \/
Palanca de Inspeccion \/ - - - - -
desbloqueo
Tapon del Compruebe el \/ - - - - -
deposito de apriete.
aceite
Tornillos y Inspeccion - - - - -
tuercas \/

SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no esta
explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio autori-
zados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

100 ESPANOL



Estado de mal funcionamiento

Causa

Accion

La herramienta no se pone en marcha.

El cartucho de bateria no esta instalado.

Instale un cartucho de bateria cargado.

Problema de bateria (poca tension).

Recargue los cartuchos de bateria. Si
la recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

El interruptor de alimentacion principal
esta desactivado.

La herramienta se apaga automaticamente
si se deja sin operar durante un cierto
periodo de tiempo. Active el interruptor de
alimentacién principal otra vez.

El motor se para después de usarlo un
poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue los cartuchos de bateria. Si
la recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

No hay aceite en la cadena.

El depdsito de aceite esta vacio.

Llene el depdsito de aceite.

La ranura de guia del aceite esta sucia.

Limpie la ranura.

Poco suministro de aceite.

Ajuste la cantidad de suministro de aceite
con el tornillo de ajuste.

La herramienta no alcanza el méaximo de
RPM.

El cartucho de bateria esta instalado
incorrectamente.

Instale los cartuchos de bateria como se
describe en este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo.

Recargue el cartucho de bateria. Si la
recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

El sistema de accionamiento no responde
correctamente.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

La lampara de alimentacion principal esta
parpadeando en verde.

El gatillo interruptor ha sido apretado en
una condicién no operable.

Apriete el gatillo interruptor después de
activar el interruptor de alimentacion
principal.

Vibracién anormal:
iDetenga la herramienta
inmediatamente!

Placa de guia o cadena de sierra floja.

Ajuste la placa de guia y la tensién de la
cadena de sierra.

Mal funcionamiento de la herramienta.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

El modo Servopar no esta disponible des-
pués de reemplazar el cartucho de bateria
con uno cargado completamente.

Dependiendo de las condiciones de
utilizacién, el modo Servopar no estara
disponible después de reemplazar el cartu-
cho de bateria.

Utilice la herramienta en el modo normal
hasta que el cartucho de bateria instalado
se agote, y después reemplace el cartucho
de bateria con uno cargado completa-
mente, o recargue el cartucho de bateria.

La cadena de sierra no se puede instalar.

La combinacion de cadena de sierra y
pifién no es correcta.

Utilice la combinacion correcta de cadena
de sierra y pifidén consultando la seccién
para especificaciones.

ACCESORIOS

A ADVERTENCIA: si compra una placa de
guia de una longitud diferente de la de la placa

OPCIONALES

A\PRECAUCION: Estos accesorios o adita-
mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la
finalidad indicada para el mismo.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Cadena de sierra

. Placa de guia

. Cubierta de la placa de guia

. Accesorio acodado

. Lima

. Bateria y cargador genuinos de Makita
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de guia estandar, compre también junto con ella
una cubierta de la placa de guia apropiada. Esta
debera encajar y cubrir completamente la placa
de guia de la herramienta.

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

recomendado

Modelo: DUA301
Comprimento total (sem barra de guia e acessorio) 2.530 - 3.760 mm
Tens&o nominal CC36V
Peso liquido 1 7,8 kg

*2 7,8-9,0kg
Comprimento da barra de guia padrao 30 cm
Comprimento da barra de guia | com 90PX/91PX/M41 /M43 25-30cm

Tipo de corrente de serra aplicavel
(consulte a tabela seguinte)

90PX / 91PX / M41 /M43

Velocidade da corrente 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Volume do depésito de dleo da corrente 160 cm®

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estéo sujeitas a altera-

a0 sem aviso prévio.
. As especificagdes podem diferir de pais para pais.

*1: Peso, com a bateria maior e depdsito de 6leo vazio, e sem barra de guia, corrente, arnés para o ombro e acesso-

rio, de acordo com a EN ISO11680-1.

*2: A combinacéo de peso mais leve e mais pesada, de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014. O peso podera

diferir em fungao do(s) acessorio(s), incluindo a bateria.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria

BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Carregador

DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

regido de residéncia.

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo ndo estar disponiveis, dependendo da sua

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

| Adaptador de baterias tipo mochila |

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. A(s) fonte(s) de alimentacao ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) n&o estar disponivel(eis) dependendo

da sua regido de residéncia.

. Antes de utilizar a fonte de alimentagéo ligada por fio,

leia as instrugdes e etiquetas de precaugdo na mesma.

Combinacao de corrente de serra, barra de guia e roda de corrente

Tipo de corrente de serra 90PX / M41

Numero de elos de ligagao 40 46
Barra de guia Comprimento da barra de guia 25cm 30 cm

Comprimento de corte 240 mm 296 mm

Passo 3/8"

Calibre 1,1 mm

Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6

Passo 3/8"
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Tipo de corrente de serra 91PX /M43

Numero de elos de ligagao 40 46
Barra de guia Comprimento da barra de guia 25cm 30 cm

Comprimento de corte 240 mm 296 mm

Passo 3/8"

Calibre 1,3 mm

Tipo Barra do nariz da roda de corrente
Roda de corrente Numero de dentes 6

Passo 3/8"

em ferimentos pessoais.

AAVISO: Utilize a combinagao adequada da barra de guia e da corrente de serra. Caso contrario, pode resultar

Ni-MH
Li-ion

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizag&o.

@ N&o exponha a humidade.

@ Leia o manual de instrugdes.

Use capacetes, 6culos de protecéo e
protegao auricular.

@O

Use luvas de protecéo.

Use botas robustas com solas antides-
lizantes. Recomendamos botas com
biqueira de ago.

Tenha cuidado com as linhas elétricas,
risco de choque elétrico.

Mantenha uma distancia de, pelo menos,
15m.

Comprimento maximo de corte admissivel

Sentido de movimento da corrente

Deposito de dleo de corrente

Superficies quentes - queimaduras nos
dedos ou maos.

Apenas para paises da UE

Devido a presencga de componentes
perigosos no equipamento, os residuos
de equipamentos elétricos e eletronicos,
acumuladores e baterias podem ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos ou baterias juntamente com residuos
domésticos!

De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletronicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptacéo a legislacdo
nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletrénicos, acumuladores e
baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,
que opere de acordo com os regulamentos
de protegdo ambiental.

Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

Nivel de poténcia sonora garantido de
acordo com a Diretiva de ruido ambiente
da UE.

Nivel de poténcia sonora de acordo com o
Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

zagao a que se destina

A ferramenta tem como fungdo podar ramos e galhos.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a 1S022868(1SO11680-1):

Nivel de presséo acustica (Lya) : 92 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 103 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissédo de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagao prelimi-
nar da exposicéo.
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AAVISO: utilize protetores auriculares.

A\ AVISO: A emiss3o de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de pega de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operagao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Pega esquerda (punho frontal)

Pega direita (punho traseiro)

Padrao aplicavel

ah (m/s?) K de incerteza (m/s?)

ah (m/s?)

K de incerteza (m/s?)

2,5 ou menos 1,5

2,8

1,5 18022867(1SO11680-1)

pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

exposicao.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) foi medido de acordo com um método de teste padrao e

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indicado(s) pode também ser utilizado na avaliagéo preliminar da

de trabalho que é processada.

marcha lenta além do tempo de acionamento).

AAVISO: A emissio de vibragao durante a utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas como a ferramenta é utilizada, especialmente o tipo de peca

AAVISO: Certifique-se de identificar as medidas de seguranca para protecdo do operador que sejam
baseadas em uma estimativa de exposigdo em condigdes reais de utilizagdo (considerando todas as
partes do ciclo de operacao, tal como quando a ferramenta esta desligada e quando esta a funcionar em

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranca,
instrucoes, ilustragdes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos de seguranca da motopoda

a bateria

Precaucgdes gerais

1. Antes de efetuar o arranque da ferramenta, leia
este manual de instrugdes para se familiarizar
com o manuseamento da ferramenta.

2. Nao empreste a ferramenta a uma pessoa
com experiéncia ou conhecimentos insufi-
cientes no que se refere ao manuseamento da
ferramenta.

3. Quando emprestar a ferramenta, anexe sempre
este manual de instrucgoes.

4. Nao permita que criangas ou jovens com
menos de 18 anos utilizem a ferramenta.
Mantenha-os afastados da ferramenta.

5. Manuseie a ferramenta com o maximo de cui-
dado e atengao.

6. Nunca utilize a ferramenta depois de consumir
alcool ou drogas ou se se sentir cansado ou
doente.

7.  Nunca tente modificar a ferramenta.

8. Nao utilize a ferramenta em mas condicbes
atmosféricas, especialmente quando existe o
risco de relampagos. Isto reduz o risco de ser
atingido por um relampago.

9.  Osregulamentos nacionais podem limitar a
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utilizagao da ferramenta. Siga os regulamentos
referentes ao manuseamento da ferramenta no
seu pais.

Equipamento de protecao pessoal

1.

Utilize capacete de protegao, 6culos de prote-
cao e luvas de protecao para se proteger con-
tra detritos projetados ou queda de objetos.
Utilize protecgao auditiva, tais como tam-

poes para os ouvidos, para evitar a perda de
audicao.

Utilize vestuario e calcado adequados para o
funcionamento seguro, tais como uniforme de
trabalho e calgado resistente antideslizante.
Nao utilize vestuario solto nem joias. O ves-
tuario solto, as joias ou o cabelo comprido podem
ficar presos nas pegas moveis.

Quando manusear a corrente de serra ou ajus-
tar a tensao da corrente, utilize luvas de pro-
tecao. A corrente de serra pode cortar as maos
desprotegidas gravemente.

Seguranga da area de trabalho

1.

Mantenha a ferramenta a, pelo menos, 15 m

de distancia de linhas elétricas e cabos de
comunicagao (incluindo quaisquer ramos que
entrem em contacto com os mesmos). Tocar
ou aproximar-se de linhas de alta tensdo com
a ferramenta pode resultar em morte ou feri-
mentos graves. Observe onde estdo as linhas
elétricas e as cercas eletrificadas em volta da
area de trabalho antes de iniciar a operagao.
Opere a ferramenta apenas em condigées de
boa visibilidade e durante o dia. Nao opere

a ferramenta em ambiente escuro ou de
nevoeiro.

Durante a operagao, nunca permanega numa
superficie instavel ou escorregadia, nem numa
encosta ingreme. Durante a época fria, tenha
cuidado com o gelo e a neve e garanta sempre
uma base segura.

Durante a operagao, mantenha os espetadores
ou animais a, pelo menos, 15 m de distancia
da ferramenta. Pare a ferramenta assim que
alguém se aproximar.

Quando trabalhar com duas ou mais pessoas,
mantenha uma distancia de, pelo menos, 15 m
ou mais entre si e designe um supervisor.
Antes da operacao, examine a area de trabalho
para ver se ha cercas de arame, paredes ou
outros objetos solidos. Estes podem danificar a
corrente de serra.

Preparagao

1.

2.

Antes de montar ou ajustar a ferramenta, desli-
gue a ferramenta e remova a bateria.

Antes de manusear a corrente de serra ou
ajustar a tensdo da corrente, utilize luvas de
protecao.

Antes de efetuar o arranque da ferramenta,
inspecione a ferramenta quanto a danos,
parafusos/porcas soltos ou montagem inade-
quada. Afie a corrente de serra romba. Se a
corrente de serra estiver curva ou danificada,
substitua-a. Verifique todas as alavancas de
controlo e interruptores quanto a um funciona-
mento facil. Limpe e seque os punhos.

Nunca tente ligar a ferramenta se a ferramenta
estiver danificada ou nao estiver completa-
mente montada. Caso contrario, pode resultar
em ferimentos graves.

Ajuste o arnés para o ombro de modo a ade-
quar-se ao tamanho do corpo do operador.
Ajuste corretamente a tensao da corrente.
Reabastega o 6leo de corrente, se necessario.

Arrancar a ferramenta

1.

Utilize os equipamentos de protecao pessoal
antes de efetuar o arranque da ferramenta.
Antes de efetuar o arranque da ferramenta,
certifique-se de que nao existem pessoas ou
animais na area de trabalho.

Quando instalar a bateria, mantenha a corrente
de serra e a barra de guia afastadas do seu
corpo e de outros objetos, incluindo o solo. A
corrente de serra pode mover-se quando efetuar
o arranque e pode provocar ferimentos graves ou
danos na corrente de serra e/ou a propriedade.
Coloque a ferramenta em solo firme. Mantenha
um bom equilibrio e uma base segura.

Operagao

1.

10.

Caso ocorra uma emergéncia, desligue ime-
diatamente a ferramenta.

Se notar alguma condigao fora do comum (por
exemplo, ruido, vibragado) durante a operagao,
desligue a ferramenta. Nao utilize a ferramenta
até a causa ser reconhecida e solucionada.

A corrente de serra continua a mover-se
durante um curto periodo apés desligar a
ferramenta. Nao tenha pressa em tocar na
corrente de serra.

Durante a operacao, utilize o arnés para o
ombro. Mantenha a ferramenta firmemente no
seu lado direito.

Segure o punho dianteiro com a mao esquerda
e o punho traseiro com a mao direita indepen-
dentemente de ser canhoto ou destro. Enrole
os dedos e os polegares em volta dos punhos.
Segure a ferramenta apenas pelas superficies
de agarrar isoladas, porque a corrente de serra
pode entrar em contacto com fios ocultos. O
contacto de uma corrente de serra com um fio sob
tenséo pode colocar sob tensédo as pegas meta-
licas expostas da podadeira de maior alcance e
pode provocar um choque elétrico no operador.
Nunca tente operar a ferramenta com uma
mao. A perda de controlo pode resultar em
ferimentos graves ou fatais. Para reduzir o
risco de ferimentos, mantenha as méaos e os
pés afastados da corrente de serra.

Nao se estique demasiado. Mantenha sempre
os pés firmes e em equilibrio. Cuidado com os
obstaculos ocultos como tocos de arvores,
raizes e valas para evitar tropecar. Remova
ramos caidos e outros objetos.

Nunca trabalhe em cima de uma escada ou
arvore para evitar a perda de controlo.

Se a ferramenta receber um impacto forte ou
cair, verifique o estado antes de continuar a
trabalhar. Se detetar danos ou suspeitar da
existéncia destes, solicite a respetiva ins-
pecgéao e reparagao ao centro de assisténcia
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1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

autorizado da Makita.

Nao toque na cabeca da ferramenta. A cabeca
da ferramenta fica quente durante a operagéo.
Descanse para evitar a perda de controlo pro-
vocada pela fadiga. Recomendamos que faga
uma pausa de 10 a 20 minutos por hora.

Quando deixar a ferramenta, mesmo que seja
por um curto espaco de tempo, desligue sem-
pre a ferramenta e remova a bateria. A ferra-
menta sem supervisdo com o motor a funcionar
pode ser utilizada por pessoas néo autorizadas e
provocar acidentes graves.

Quando operar a ferramenta, nao levante a sua
mao direita acima da altura do ombro.

Durante a operacao, nunca bata com a cor-
rente de serra contra obstaculos duros como
pedras e pregos. Tenha especial cuidado
quando cortar ramos junto a paredes, cercas
de arame ou algo do género.

Se os ramos ficarem presos na ferramenta,
pare sempre a ferramenta e remova a bateria.
Caso contrario, o arranque involuntario pode
causar ferimentos graves.

Se a corrente de serra ficar obstruida, desligue
sempre a ferramenta e remova a bateria antes
da limpeza.

Acelerar a ferramenta com a corrente de serra
bloqueada aumenta a carga e ira danificar a
ferramenta.

Antes de cortar galhos, mantenha uma area de
evacuagdo afastada do galho a cair. Primeiro,
limpe as obstru¢cées como galhos e ramos da
area de trabalho. Mova todas as ferramentas

e bens da area de evacuagéao para outro local
seguro.

Antes de cortar ramos e galhos, verifique a
respetiva diregao de queda tendo em conside-
racéo o estado dos ramos e galhos, as arvores
adjacentes, a direcao do vento, etc. Preste
total atengdo a diregdo de queda e ao ressalto
do ramo que bate no solo.

Nunca segure a ferramenta num angulo supe-
rior a 60°. Caso contrario, os objetos em queda
podem bater no operador e provocar ferimen-
tos graves. Nunca permanega por baixo do
galho a ser cortado.

Preste atencao a ramos partidos ou curvados.
Estes podem saltar para tras ao cortar, provo-
cando ferimentos inesperados.

Antes de cortar os galhos que pretende cortar,
remova os ramos e as folhas a volta dos mes-
mos. Caso contrario, a corrente de serra pode
ficar presa nos mesmos.

Para evitar que a corrente de serra fique presa
no corte, ndo solte a alavanca antes de retirar
a corrente de serra do corte.

Se a corrente de serra estiver torta no corte,
pare imediatamente a ferramenta, mova cuida-
dosamente o ramo para abrir o corte e solte a
corrente de serra.

Evite o ressalto (forga reativa de rotagédo na
direcao do operador). Para evitar o ressalto,
nunca utilize o nariz da barra de guia nem
efetue um corte penetrante. Tenha sempre

27.

cuidado com a posicao do nariz da barra de
guia.

Verifique frequentemente a tensao da corrente.
Quando verificar ou ajustar a tenséo da cor-
rente, desligue a ferramenta e remova a bate-
ria. Se a tensao estiver frouxa, aperte-a.

Vibragao

1.

A exposicao a vibragio excessiva lesiona os
vasos sanguineos ou o sistema nervoso do
operador e provoca os seguintes sintomas
nos dedos, maos ou pulsos: “Adormecimento”
(dorméncia), formigueiro, dor, sensagao
aguda, ou alteragao da cor da pele ou altera-
cao da pele. Se ocorrer qualquer um destes
sintomas, consulte um médico.

Para reduzir o risco de “doenga do dedo
branco”, mantenha as maos quentes durante
o funcionamento, e efetue a manutencao ade-
quada da ferramenta e dos acessorios.
Relativamente ao tempo de funcionamento,
siga os regulamentos locais ou o aconselha-
mento do médico.

Transporte

1.

2.

Antes de transportar a ferramenta, desligue

a ferramenta e remova a bateria. Coloque
sempre a cobertura da barra de guia durante o
transporte.

Quando transportar a ferramenta, faga-o numa
posicao horizontal segurando-a pelo punho.

Manutencao

1.

Solicite a manutengao do seu equipamento
por parte do nosso centro de assisténcia auto-
rizado utilizando sempre somente pecas de
substituicdo genuinas. Uma reparacéo incorreta
e uma ma manutencado podem reduzir a vida util
da ferramenta e aumentar o risco de acidentes.
Antes de realizar quaisquer trabalhos de
manutengao ou reparagao ou de limpar a ferra-
menta, desligue sempre a ferramenta e remova
a bateria. Aguarde até a ferramenta arrefecer.
Utilize sempre luvas de protegao quando
manusear a corrente de serra.

Apos cada utilizagao, aperte todos os parafu-
sos e porcas, exceto os parafusos de ajuste.
Mantenha a corrente de serra afiada. Se a cor-
rente de serra tiver ficado romba e o desem-
penho de corte for fraco, solicite ao centro de
assisténcia autorizado da Makita para a afiar
ou substituir por uma nova.

Nao tente realizar qualquer manutencao ou
reparagao que nao estejam descritas neste
manual de instrugées. Pega ao centro de
assisténcia autorizado da Makita para realizar
esse trabalho.

Utilize sempre somente pegas sobressalentes
e acessorios genuinos da Makita. A utilizagao
de pecas ou acessorios fornecidos por terceiros
pode resultar na avaria da ferramenta, em danos
a propriedade e/ou em ferimentos graves.

Armazenamento

1.

Antes de armazenar a ferramenta, realize uma

limpeza e manutengao totais. Coloque a cober-
tura da barra de guia. Remova a bateria. Drene
o 6leo de corrente apos a ferramenta arrefecer.
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2. Armazene a ferramenta num local seco e alto
ou trancado, longe do alcance das criangas.

3. Nao deixe a ferramenta encostada a nada,
como uma parede. Caso contrario, pode cair
repentinamente e provocar ferimentos.

Seguranga elétrica e da bateria

1. Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os cédigos locais as
possiveis instrugdes de eliminagéo especiais.

2. Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O eletrélito
libertado é corrosivo e pode provocar danos nos
olhos ou na pele. Pode ser toxico se for engolido.

3. Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais
humidos.

4. Nao carregue a bateria ao ar livre.

5. Nao toque no carregador, incluindo a ficha do
carregador e os terminais do carregador, com
as maos molhadas.

6. Evite ambientes perigosos. Nao utilize a ferra-
menta em locais himidos ou molhados, nem
a exponha a chuva. A agua que entra na ferra-
menta aumenta o risco de choque elétrico.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
seguranca da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou nao seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugdées pode

causar danos pessoais sérios.

Instrugdes de seguranga

importantes para a bateria

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaugao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4. Se entrar eletrélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de viséo.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.

(3) Na&o exponha a bateria a 4gua ou chuva.

Um curto-circuito pode ocasionar um enorme

fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-

veis queimaduras e mesmo estragar-se.

6. Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

7. Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

8. Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair
a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa exploséo.

9. Nao utilize uma bateria danificada.

10. As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sao sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicao, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagéo do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que ndo possa
mover-se dentro da embalagem.

11.  Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nagao de baterias.

12. Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrolito.

13. Se a ferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

14. Durante e ap0s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou
queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizacao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensdo. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQAO: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagao de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a

ferramenta e ao carregador Makita.
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Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.
Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a

N

vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de

10 °C — 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4. Quando nao utilizar a bateria, remova-a da

ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um

longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRIGCAO DAS PEGCAS

» Fig.1
1 Lampada de alimentagé&o principal 2 | Indicador de modo 3 | Interruptor de alimentagao principal
4 | Anexo Alavanca de segurancga 6 Bateria

7 | Gatilho do interruptor

Punho traseiro

9 | Corrente de serra

10 | Barra de guia 1

Tampéo do deposito de dleo 12

Anel de bloqueio

13 | Porca de retencédo 14

Parafuso de ajuste da corrente 15

Cobertura da barra de guia

16 | Punho dianteiro -

DESCRIGCAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer funcao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-
ria e ferimentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posigao correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta

enquanto desliza o botéo na frente da bateria.
» Fig.2: 1. Indicador vermelho 2. Botao 3. Bateria

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Nio instale a bateria a forga.
Se a bateria nédo deslizar facilmente é porque néo foi
colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Apenas para baterias com indicador

Prima o botao de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.3: 1. Luzes indicadoras 2. Bot&o de verificagcdo

Luzes indicadoras Capacidade
I D !| restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

25% a 50%

0% a 25%

!‘ |:| |:| |:| Carregar a
bateria.

I I I:I I:I Abateria
pode estar

1 avariada.

NOTA: Dependendo das condi¢des de utilizacdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de prote¢do da bateria
funciona.
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Sistema de prote¢ao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
céo da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecdo contra sobrecarga

Quando a bateria é utilizada de tal forma que provoque
uma corrente anormalmente elevada, a ferramenta
para automaticamente e a lampada de alimentacédo
principal pisca a verde. Nesta situagéo, desligue a
ferramenta e pare a aplicagdo que provocou a sobre-
carga na ferramenta. Depois, volte a ligar a ferramenta
para reiniciar.

Protecao contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta ou bateria estiver sobreaquecida,
a ferramenta para automaticamente e a lampada de
alimentacéo principal acende a vermelho. Neste caso,
deixe a ferramenta e a bateria arrefecerem antes de
voltar a ligar a ferramenta.

NOTA: Esta ferramenta utiliza a funcdo de descone-
x&o automatica. De modo a evitar o arranque aci-
dental, o interruptor de alimentacéo principal desliga
automaticamente quando o gatilho do interruptor ndo
& premido por um determinado periodo apéds o inter-

NOTA: Num ambiente de alta temperatura, a prote-
¢ao contra sobreaquecimento provavelmente fun-
ciona e a ferramenta para automaticamente.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria nao for suficiente,
a ferramenta para automaticamente e a lampada de
alimentacéo principal pisca a vermelho. Neste caso,
remova a bateria da ferramenta e carregue a bateria.

Interruptor de alimentagao principal

AAviso: Desligue sempre o interruptor de
alimentacgao principal quando nao estiver a ser
utilizado.

Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de alimen-
tacdo principal até a lampada de alimentagéo principal
acender a verde. Para desligar, prima novamente o
interruptor de alimentacao principal.
» Fig.4: 1. Lampada de alimentagéo principal
2. Indicador de modo 3. Interruptor de ali-
mentagao principal

NOTA: Alampada de alimentagéo principal pisca a
verde quando liga o interruptor de alimentagao prin-
cipal ao mesmo tempo que mantém a alavanca de
seguranca em baixo e puxa o gatilho do interruptor.
Neste caso, solte o gatilho do interruptor e a alavanca
de seguranca e, em seguida, ligue o interruptor de
alimentacéo principal.

ruptor de alimentagéao principal ser ligado.

Pode utilizar a ferramenta no modo de Impulso do
Binario para cortar ramos espessos ou duros. Para
utilizar a ferramenta no modo de Impulso do Binario,
quando a ferramenta estiver desligada, prima o inter-
ruptor de alimentagéo principal durante alguns segun-
dos até o indicador de modo acender a verde.

NOTA: Pode utilizar a ferramenta no modo de
Impulso do Binario até 60 segundos. Dependendo
das condigdes de utilizagéo, este modo muda para o
modo normal em menos de 60 segundos.

NOTA: Se o indicador de modo piscar a verde
quando premir o interruptor de alimentag&o principal
durante alguns segundos, o modo de Impulso do
Binario ndo esta disponivel. Neste caso, siga os
procedimentos seguintes.

. O modo de Impulso do Binario ndo esta dispo-
nivel logo ap6s a operagéo de corte. Aguarde
mais de 10 segundos e, em seguida, prima
novamente o interruptor de alimentacéo princi-
pal durante alguns segundos.

. Se utilizar o modo de Impulso do Binario varias
vezes, a utilizagédo deste modo fica limitada
para proteger a bateria. Se o modo de Impulso
do Binario ndo estiver disponivel apés aguardar
durante mais de 10 segundos, substitua a bate-
ria por uma bateria totalmente carregada ou
recarregue a bateria.

NOTA: Se a lampada de alimentagéo principal acen-
der a vermelho ou piscar a vermelho ou a verde,
consulte as instrugdes relativas ao sistema de prote-
¢ao da ferramenta/bateria.

Acao do interruptor

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta
esta equipada com uma alavanca de seguranga
que impede o arranque acidental da ferramenta.
NUNCA utilize a ferramenta se funcionar quando
simplesmente prime o gatilho do interruptor sem
premir a alavanca de seguranca. Devolva a ferra-
menta ao nosso centro de assisténcia autorizado
para proceder a reparagdes adequadas ANTES de
continuar a utiliza-la.

A AVISO: NUNCA utilize fita-cola nem tente
anular a finalidade e funcionamento da alavanca
de desbloqueio.

APRECAUC[\O: Antes de colocar a bateria
na ferramenta, verifique sempre se o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posigao “OFF” quando libertado.

OBSERVAGAO: Nio puxe o gatilho com forga
sem premir a alavanca de desbloqueio. Pode
partir o gatilho.

De modo a impedir que o gatilho do interruptor seja
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pressionado acidentalmente, é disponibilizada uma
alavanca de seguranca. Para efetuar o arranque da
ferramenta, pressione a alavanca de seguranga e prima
o gatilho do interruptor. A velocidade da ferramenta
aumenta ao aumentar a presséo no gatilho do interrup-
tor. Solte o gatilho do interruptor para parar.
» Fig.5: 1. Gatilho do interruptor 2. Alavanca de
seguranca

Ajustar o comprimento do tubo

Para estender ou encurtar o tubo, solte o anel de blo-
queio rodando o anel de bloqueio para a esquerda e,
em seguida, ajuste o comprimento do tubo e depois
aperte o anel rodando o anel de bloqueio para a direita.
» Fig.6: 1.Anel de bloqueio 2. Tubo

Funcgao eletrénica

A ferramenta esta equipada com as fungdes eletrénicas

para facil operagao.

. Controlo constante da velocidade
A funcéo de controlo da velocidade assegura a
velocidade constante da rotagéo independente-
mente das condi¢des de carga.

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAUCAO: Nao toque na corrente de
serra com as maos desprotegidas. Use sempre
luvas quando manusear a corrente de serra.

Montar a ferramenta

1. Remova 2 tampas do tubo e 1 tampa da cabega
da ferramenta.
» Fig.7: 1. Tampa 2. Tubo 3. Cabeca da ferramenta

2. Solte 3 pernos e, em seguida, remova 1 perno
com a chave hexagonal.
» Fig.8: 1.Perno

3. Insira completamente o tubo no corpo da ferra-
menta e, em seguida, alinhe o orificio no tubo com o
orificio no corpo da ferramenta.

» Fig.9: 1. Orificio 2. Tubo

4. Aperte 3 pernos com a chave hexagonal.
» Fig.10: 1. Perno

5. Solte 2 pernos e, em seguida, remova 1 perno.
» Fig.11: 1. Perno

6. Solte o anel de bloqueio rodando o anel de blo-
queio para a esquerda e, em seguida, estenda o tubo
aproximadamente 10 cm ou mais e depois aperte o
anel de bloqueio rodando o anel de bloqueio para a
direita.
» Fig.12: 1. Anel de bloqueio 2. 10 cm ou mais

3. Tubo

7. Insira completamente o tubo na cabeca da ferra-
menta e, em seguida, alinhe o orificio no tubo com o
orificio na cabega da ferramenta.

» Fig.13: 1. Orificio 2. Tubo

8.  Aperte 2 pernos com a chave hexagonal.
» Fig.14: 1. Perno

Extracao ou instalagao da corrente

de serra

APRECAUCAO: A corrente de serra e a barra
de guia ainda estdo quentes logo apés o funcio-
namento. Deixe-as arrefecer o suficiente antes de
efetuar qualquer trabalho na ferramenta.

APRECAUQA—\O: Continue a executar o proce-
dimento de instalagdo ou remocéao da corrente de
serra num local limpo, sem serradura e outro tipo
de sujidade.

Para remover a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1.  Solte o parafuso de ajuste da corrente e, em

seguida, a porca de retengao.

» Fig.15: 1. Parafuso de ajuste da corrente 2. Porca
de retencéo

2. Retire a cobertura da roda de corrente e, em
seguida, remova a corrente de serra e a barra de guia
do corpo da ferramenta.

Para instalar a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1. Verifique a diregéo da corrente de serra.
Corresponda a diregdo da corrente de serra com a
diregdo da marca no corpo da ferramenta.

2. Encaixe uma extremidade da corrente de serra
na parte de cima da barra de guia. Encaixe a outra
extremidade da corrente de serra em torno da roda de
corrente. Certifique-se de que a corrente de serra esta
corretamente encaixada na roda de corrente e correta-
mente encaixada na ranhura da barra de guia.

3.  Prenda a barra de guia no corpo da ferramenta,
alinhando o orificio na barra de guia com o pino no
corpo da ferramenta.

» Fig.16: 1. Roda de corrente 2. Orificio

4. |Insira a saliéncia da cobertura da roda de cor-

rente no corpo da ferramenta e, em seguida, feche a

cobertura de modo que o perno e o pino no corpo da

ferramenta encostem nas respetivas contrapartes na

cobertura.

» Fig.17: 1. Saliéncia 2. Cobertura da roda de cor-
rente 3. Perno 4. Pino

5.  Aperte a porca de retencgao para fixar a cobertura
da roda de corrente e, em seguida, solte-a um pouco
para ajustar a tenséo.

» Fig.18: 1. Porca de retengédo
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Ajustar a tensao da corrente de

serra

APRECAUCAO: N&o aperte demasiado a cor-
rente de serra. Uma tenséo excessivamente alta da
corrente de serra pode parti-la e provocar desgaste
da barra de guia.

APRECAUCAO: Uma corrente demasiado
solta pode saltar para fora da barra e, deste
modo, apresentar riscos de acidente.

A corrente de serra pode ficar frouxa apds muitas horas
de utilizagdo. Verifique de vez em quando a tensado da
corrente de serra antes de utilizar a serra.

1.  Solte a porca de retencgao ligeiramente para soltar
minimamente a cobertura da roda de corrente.
» Fig.19: 1. Porca de retengéo

2. Levante ligeiramente a ponta da barra de guia e
ajuste a tens&o da corrente. Rode o parafuso de ajuste
da corrente para a esquerda para apertar, rode-o para a
direita para soltar.

Aperte a corrente de serra até o lado inferior da mesma
encaixar na calha da barra de guia, conforme ilustrado.
» Fig.20: 1. Barra de guia 2. Corrente de serra

3. Parafuso de ajuste da corrente

3.  Continue a segurar a barra de guia ao de leve e
prenda a cobertura da roda de corrente.

Certifique-se de que a corrente de serra nao fica solta
na parte de baixo.

4. Aperte a porca de retencgao para fixar a cobertura
da roda de corrente.
» Fig.21: 1. Porca de retengao

Instalar ou remover o acessoério

angular

Acessorio opcional

APRECAUCAO: Antes de instalar ou remover
o acessorio angular, certifique-se de que prende a
cobertura da barra de guia na ferramenta.

Pode alterar o angulo da cabega da ferramenta pren-
dendo o acessorio angular na ferramenta.

1.  Solte o anel de blogueio rodando o anel de blo-
queio para a esquerda e, em seguida, estenda o tubo
aproximadamente 10 cm ou mais e depois aperte o
anel de bloqueio rodando o anel de bloqueio para a
direita.
» Fig.22: 1. 10 cm ou mais 2. Anel de bloqueio

3. Tubo

2. Solte 2 pernos com a chave sextavada e, em
seguida, remova o tubo da cabeca da ferramenta.
» Fig.23: 1.Perno

3. Remova as tampas do acessério angular.
» Fig.24: 1. Tampa

4.  Alinhe o orificio no tubo com o orificio no acessoé-
rio e, em seguida, insira o tubo no acessorio.
» Fig.25: 1. Orificio 2. Perno 3. Tubo
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5.  Aperte 2 pernos para fixar o acessorio.
» Fig.26: 1.Perno

6. Prenda a cabeca da ferramenta no acessoério.

Para fixar a cabeca da ferramenta verticalmente, fixe
0 acessorio apertando o perno no orificio existente no
acessorio apresentado na figura e, em seguida, aperte
o outro perno.

» Fig.27: 1. Perno 2. Orificio

Para fixar a cabeca da ferramenta horizontalmente, fixe
0 acessorio apertando o perno no orificio existente no
acessorio apresentado na figura e, em seguida, aperte
o outro perno.

» Fig.28: 1. Perno 2. Orificio

Para remover o acessorio angular, efetue o procedi-
mento de instalagdo pela ordem inversa.

OPERACAO

Lubrificagao

OBSERVACAO: Ao abastecer de 6leo de cor-
rente pela primeira vez ou quando reabastecer o
tanque apés o mesmo estar completamente vazio,
adicione o 6leo até a borda inferior do gargalo de
enchimento. Caso contrario, o fornecimento de
6leo pode ser prejudicado.

OBSERVACAO: Utilize 6leo exclusivo para cor-
rentes de serra para serras de corrente Makita ou
oleos equivalentes disponiveis no mercado.

OBSERVAGAO: Nunca utilize 6leo com poeira
ou particulas nem 6leo volatil.

OBSERVAGCAO: Utilize sempre 6leo vegetal
quando podar arvores. O 6leo mineral pode dani-
ficar as arvores.

OBSERVAGCAO: Antes da operagio de corte,
certifique-se de que o tampao do depésito de 6leo
esta aparafusado na posigao correta.

A corrente de serra é lubrificada automaticamente
quando a ferramenta esta em operagdo. Verifique
periodicamente a quantidade de 6leo restante no depo-
sito de dleo.

» Fig.29: 1. Deposito de dleo

Para reabastecer o deposito, coloque a ferramenta

numa superficie plana e, em seguida, prima o botéo

no tamp&o do depdsito de 6leo de modo que o botdo

no outro lado se levante e depois remova o tampao do

depdsito de 6leo rodando-o.

A quantidade apropriada de 6leo é de 160 ml. Apés

reabastecer o depdsito, certifique-se de que o tampéao

do deposito de 6leo esta bem apertado.

» Fig.30: 1. Tampéo do depdsito de 6leo 2. Apertar
3. Desapertar

NOTA: Se for dificil remover o tampao do depésito de
6leo, insira a chave de caixa na ranhura do tamp&o
do depdsito de 6leo e, em seguida, remova o tampéao
do depdsito de 6leo rodando-o para a esquerda.

> Fig.31:

1. Ranhura 2. Chave de caixa
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Apods o reabastecimento, segure a ferramenta afastada
da arvore. Ligue-a e aguarde até que a lubrificagéo na
corrente de serra seja adequada.

» Fig.32

Prender o arnés para o ombro

APRECAUCAO: Quando utilizar a ferramenta
em combinagédo com a fonte de alimentacao

tipo mochila como o adaptador de baterias tipo
mochila, ndo utilize o arnés para o ombro incluido
na embalagem da ferramenta, mas utilize a fita
para pendurar recomendada pela Makita.

Se colocar o arnés para o ombro incluido na embala-
gem da ferramenta e o arnés para o ombro da fonte
de alimentagéo tipo mochila ao mesmo tempo, a
remogao da ferramenta ou da fonte de alimentagdo
tipo mochila é dificil em caso de emergéncia e pode
causar um acidente ou ferimentos. Para obter a fita
para pendurar recomendada, solicite-a nos centros
de assisténcia autorizados da Makita.

APRECAUCAO: Utilize sempre o arnés para
o ombro preso a ferramenta. Antes da operagéo,
ajuste o arnés para o ombro de acordo com o
tamanho do utilizador para impedir a fadiga.

APRECAUCAO: Antes do funcionamento,
certifique-se de que o arnés para o ombro esta
devidamente preso ao anexo na ferramenta.

APRECAUCAO: Antes do funcionamento, cer-
tifique-se de que a fivela do arnés para o ombro
esta bem presa.

APRECAUCAO: Utilize sempre o arnés para
o ombro destinado a esta ferramenta. Nao utilize
outros arneses para o ombro.

1.  Coloque o arnés para o ombro e aperte a fivela.
» Fig.33: 1.Fivela

NOTA: Quando remover o arnés para o ombro, abra
a fivela e remova o arnés para o ombro.

2.  Ajuste o arnés para o ombro a uma posicéo de
trabalho confortavel.
» Fig.34

3.  Feche o gancho do arnés para o ombro ao anexo
da ferramenta.
» Fig.35: 1. Gancho 2. Anexo

O arnés para o ombro dispée de um meio de libertagéo
rapida. Basta apertar as laterais da fivela para soltar o
arnés para o ombro.

» Fig.36: 1. Fivela

Trabalhar com a ferramenta

APRECAUQ[\O: Mantenha todo o seu corpo
afastado da corrente de serra quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUC;\O: Segure a ferramenta firme-
mente com as duas maos quando o motor estiver
a funcionar.

APRECAUC;\O: Nao se incline. Mantenha
sempre os pés firmes e em equilibrio.

APRECAUC;\O: Quando cortar por entre
ramos, tenha cuidado para nao perder o equilibrio
devido ao peso da cabega da ferramenta.

APRECAUC[\O: Mantenha sempre uma via de
evacuacao no caso de um ramo cortado cair na
direcao do operador.

APRECAUCAO: Nunca utilize a ponta da barra
de guia para cortar. Caso contrario, pode ocorrer
um ressalto perigoso e este pode resultar em
ferimentos pessoais.

OBSERVAGAO: Nunca atire ou deixe cair a
ferramenta.

OBSERVAGAO: Nio cubra as aberturas de
ventilagao da ferramenta.

OBSERVAGAO: Nio force a ferramenta. Caso
contrario, pode danificar a ferramenta.

Permaneca numa superficie estavel e segure a fer-
ramenta afastada dos ramos de modo que o angulo
da ferramenta seja de 60° ou menos contra o solo
horizontal.

» Fig.37: 1.60° ou menos

Ligue a ferramenta e, em seguida, pressione ligeira-
mente a corrente de serra no ramo.

Quando cortar ramos compridos, para controlar a
posicédo de queda dos ramos cortados, divida o ramo
em secgdes e corte 0 ramo a partir da ponta. Preste
atencdo a queda de ramos uma vez que estes podem
ressaltar na diregcéo do operador apds bater no solo.
» Fig.38

Quando cortar ramos espessos, realize primeiramente
um corte inferior superficial e, em seguida, realize o
corte final a partir de cima.

» Fig.39

Se tentar cortar ramos espessos a partir de baixo, o
ramo pode ficar mais curto e prender a corrente de
serra no corte. Se tentar cortar ramos espessos a partir
de cima sem realizar um corte inferior superficial, o
ramo pode lascar.

» Fig.40

Transportar a ferramenta

Antes de transportar a ferramenta, remova sempre as

baterias da ferramenta e, em seguida, prenda a cober-

tura da barra de guia e depois encurte o tubo. Cubra

igualmente a bateria com a cobertura da bateria.

» Fig.41: 1. Cobertura da barra de guia 2. Cobertura
da bateria
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Utilizar a ferramenta com adaptador

de baterias tipo mochila

Acessorio opcional

Utilize a fita para pendurar quando utiliza a ferramenta
com adaptador de baterias tipo mochila.

Prender a fita para pendurar

1.  Prenda os ganchos da fita para pendurar nos
anéis do arnés para o ombro ou do cinto da cintura,
conforme apresentado na figura. Selecione o tipo de fita
e 0 método de ligagao apropriado para a sua utilizag&o.
» Fig.42: 1.Anel 2. Gancho

» Fig.43: 1.Anel 2. Gancho

2.  Prenda o gancho a ferramenta.
» Fig.44: 1. Gancho

Desprender a ferramenta

Quando colocar a ferramenta de lado, abra a fivela na
fita para pendurar com uma méo enquanto segura a
ferramenta com a outra méo.

» Fig.45: 1. Fivela

NOTA: Afivela ndo esta equipada em fungao do tipo
de fita.

Se precisar de soltar a ferramenta rapidamente, siga os
passos abaixo.
1. Empurre as alavancas na fivela do cinto da cintura

para desbloquear a fivela.
» Fig.46: 1. Fivela 2. Alavanca

2. Retire o arnés para o ombro para soltar a ferra-
menta e a unidade.
» Fig.47: 1.Arnés para o ombro

MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

APRECAUCAO: Use sempre luvas quando
executar qualquer inspeg¢ao ou manutencao.

OBSERVACAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutencao
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Afiar a corrente de serra

Afie a corrente de serra quando:

. O p6 de serragem produzido ao serrar madeira
humida parece farinha;

. A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo que exerca bastante pressao;

. A extremidade de corte esta obviamente
danificada;

. A serra puxa para a esquerda ou direita ao serrar
a madeira. (isto é devido a afiagdo irregular da
corrente de serra ou danos em apenas um dos
lados)

Afie a corrente de serra frequentemente, mas apenas
um pouco de cada vez. Normalmente, duas ou trés
passadas da lima sera o suficiente para afiagéo regular.
Leve a corrente de serra para ser afiada no nosso cen-
tro de assisténcia autorizado se ja a afiou varias vezes.

Critérios para afiar:

A AVISO: A distancia excessiva entre a extre-
midade de corte e o limitador de profundidade
aumenta o risco de recuo.

» Fig.48: 1. Comprimento da lamina 2. Distancia
entre a extremidade de corte e o limitador
de profundidade 3. Comprimento minimo
da lamina (3 mm)

—  Todo o comprimento da lamina tem de ser igual.
Diferentes comprimentos da lamina impedem a
corrente de serra de funcionar normalmente e
podem fazer com que a corrente de serra parta.

— Nao afie mais a corrente a partir do momento em
que a lamina atinge um comprimento de 3 mm ou
inferior. A corrente tem de ser substituida por uma
nova.

— Aespessura da apara é determinada pela dis-
tancia entre o limitador de profundidade (ponta
redonda) e a extremidade de corte.

—  Os melhores resultados de corte sdo obtidos com
a seguinte distancia entre a extremidade de corte
e o limitador de profundidade.

. Lamina da serra 90PX/91PX/ M41 / M43:
0,65 mm
» Fig.49

— Um angulo de afiagéo de 30° tera de ser o mesmo
para todos as laminas. As diferencas de angulo
fazem com que o funcionamento da serra seja
mais dificil e irregular, aceleram o desgaste e
fazem com que a serra parta.

—  Utilize uma lima circular adequada para que o
angulo de afiagao apropriado seja mantido contra

os dentes.
. Lamina da serra 90PX / 91PX / M41 / M43:
55°

Limas e como trabalhar com elas

—  Utilize uma lima circular especial (acessorio opcio-
nal) para correntes de serra para afiar a serra. As
limas circulares normais néo séo adequadas.

— O diametro da lima circular para cada corrente de
serra é o seguinte:
. Lamina da serra 90PX: 4,5 mm
. Lamina da serra 91PX/ M41/ M43: 4,0 mm

— Alima s6 deve engatar nos dentes no curso para
a frente. Levante a lima para a retirar do dente no
curso de retorno.
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Afie primeiro os dentes mais curtos. Em seguida,
o comprimento destes dentes mais curtos passa
a ser o padréo para os restantes na corrente de
serra.

Movimente a lima como indicado na ilustracéo.
» Fig.50: 1.Lima 2. Corrente de serra

O movimento da lima torna-se mais facil se
utilizar um porta-limas (acessério opcional). O
porta-limas é marcado com o angulo de afiagdo
correto de 30° (alinhar as marcas paralelas com
a corrente da serra) e limita a profundidade de
penetragéo (para 4/5 do diametro da lima).

» Fig.51: 1. Porta-limas

Depois de afiar a corrente, verifique a altura do
limitador de profundidade utilizando um calibrador
de corrente (acessorio opcional).

» Fig.52

Retire qualquer material saliente, por menor que
seja, com uma lima plana especial (acessorio
opcional).

Arredonde novamente a frente do limitador de
profundidade.

Limpar a barra de guia

As particulas e serragem acumulam-se na ranhura da
barra de guia. Estas podem obstruir a ranhura da barra
e afetar o fluxo de 6leo. Retire sempre as particulas e a
serragem quando afiar ou substituir a corrente de serra.
» Fig.53

Limpar a cobertura da roda de

corrente

As particulas e serragem acumulam-se no interior da
cobertura da roda de corrente. Retire a cobertura da
roda de corrente e a corrente de serra da ferramenta e,
de seguida, limpe as particulas e a serragem.

» Fig.54

Limpar o orificio de saida de 6leo

P6 fino ou particulas podem acumular-se no orificio
de saida de 6leo durante o funcionamento. Este p6 ou

particulas podem prejudicar o fluxo de 6leo e resultar
em lubrificacdo insuficiente de toda a corrente de serra.
Se ocorrer a dispensa insuficiente de 6leo da corrente
no topo da barra de guia, limpe o orificio de saida de
6leo como indicado a seguir.

1.  Retire a cobertura da roda de corrente e a cor-
rente de serra da ferramenta.

2. Remova as pequenas particulas de poeira ou
outras utilizando uma chave de fendas de ponta acha-
tada ou um dispositivo semelhante.
» Fig.55: 1. Chave de fendas de ponta achatada

2. Orificio de saida de 6leo

3. Insira a bateria na ferramenta. Aperte o gatilho do
interruptor para expelir 6leo a fim de remover a poeira e
particulas acumuladas no orificio de saida de 6leo.

4. Retire a bateria da ferramenta. Reinstale a
cobertura da roda de corrente e a corrente de serra na
ferramenta.

Substituir a roda de corrente

APRECAUQ[\O: Uma roda de corrente gasta
danificara a corrente de serra nova. Substitua a
roda de corrente quando estiver gasta.

Antes de instalar uma corrente de serra nova, verifique
o estado da roda de corrente. Se a roda de corrente
estiver desgastada ou danificada, solicite a substituigao
nos centros de assisténcia autorizados da Makita.

» Fig.56: 1.Roda de corrente 2. Areas com desgaste

Armazenar a ferramenta

1. Limpe a ferramenta antes de armazenar. Limpe as
particulas e a serragem da ferramenta depois de retirar
a cobertura da roda de corrente.

2.  Depois de limpar, opere a ferramenta em vazio
para lubrificar a corrente de serra e a barra de guia.

3. Cubra a barra de guia com a cobertura da barra
de guia e, em seguida, encurte o tubo.

4. Esvazie o deposito de dleo.

Instrugoes para manutengao periodica

Para garantir uma vida util longa, evite danificar e garanta o funcionamento total das funcionalidades de seguranca.
A manutengao seguinte tem de ser realizada regularmente. Os pedidos de garantia s6 podem ser aceites se este
trabalho for realizado regular e adequadamente. O incumprimento dos trabalhos de manutengao indicados pode
levar a acidentes! O utilizador da ferramenta ndo deve realizar os trabalhos de manutengéo que nao estejam descri-
tos no manual de instrucdes. Esses trabalhos devem ser realizados pelo nosso centro de assisténcia autorizado.

Verificar item / tempo de Antes do fun- | Todos os dias Todas as Acada3 Anualmente Antes de
funcionamento cionamento semanas meses armazenar
Ferramenta Inspecéo. \/ - - - - -
completa
Limpeza. - \/ - - - -
Verifique no - - - -
centro de \/ \/
assisténcia
autorizado.
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Verificar item / tempo de
funcionamento

Antes do fun-
cionamento

Todas as
semanas

Todos os dias

Acada3
meses

Antes de
armazenar

Anualmente

Corrente de Inspegé&o. - - - - -
serra \/
Afiar, se - - - - _
necessario. \/
Barra de guia | Inspecé&o. \/ \/ - - - -
Remover da - - B - - \/
ferramenta.
Lubrificagdo Verificar a taxa \/ - - - - -
da corrente de alimenta-
G&o de dleo.
Gatilho do Inspegéo. \/ - - - - -
interruptor
Alavanca de Inspecé&o. \/ - - - - -
seguranga
Tampéo do Verificar a \/ - - - - -
deposito de estanquidade.
6leo

Parafusos e
porcas

Inspecéo. -

RESOL DE PROBLEM

Antes de pedir uma reparacao, realize primeiro a sua prépria inspecéo. Se encontrar um problema que néo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, pega as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituicdo da Makita.

Problema

Causa

Acao

Aferramenta nao arranca.

Abateria ndo esta instalada.

Instale uma bateria carregada.

Problema com a bateria (tensao baixa).

Recarregue as baterias. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

O interruptor de alimentagao principal esta
desligado.

A ferramenta é automaticamente desligada
caso nao seja operada por um determi-
nado periodo. Ligue novamente o interrup-
tor de alimentacéo principal.

O motor para de funcionar depois de
pouco tempo de utilizagao.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue as baterias. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

N&o ha ¢leo na corrente.

O deposito de dleo esta vazio.

Encha o depésito de dleo.

Aranhura da guia do 6leo esta suja.

Limpe a ranhura.

Fraca distribuigao de 6leo.

Regule a quantidade de 6leo com o para-
fuso de ajuste.

A ferramenta nao atinge as RPM maximas.

A bateria esta instalada de forma incorreta.

Instale as baterias como descrito neste
manual.

A poténcia da bateria esta a diminuir.

Recarregue a bateria. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

O sistema de acionamento ndo funciona
corretamente.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regiéo.

Alampada de alimentagao principal esta a
piscar a verde.

O gatilho do interruptor é premido em
condi¢des nao-operacionais.

Puxe o gatilho do interruptor apds o inter-
ruptor de alimentacéo principal ser ligado.

Vibragao anormal:
Pare a ferr

Abarra de guia ou a corrente de serra
esta solta.

Ajuste a barra de guia e a tensao da
corrente de serra.

Falha de funcionamento da ferramenta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regido.
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Problema Causa

Acao

O modo de Impulso do Binario nao esta Dependendo das condigdes de utilizagéo,
disponivel ap6s a substituicdo da bateria o modo de Impulso do Binario nédo esta
por uma bateria totalmente carregada. disponivel apos a substituicdo da bateria.

Utilize a ferramenta no modo de funciona-
mento normal até a bateria instalada ficar
vazia e, em seguida, substitua a bateria
por uma bateria totalmente carregada ou
recarregue a bateria.

A corrente de serra nao pode ser instalada. | A combinagao da corrente de serra e roda
de corrente n&o esta correta.

Utilize a combinagao correta da corrente
de serra e roda de corrente consultando a
secgdo relativa as especificagdes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessorios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-
menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Corrente de serra

. Barra de guia

. Cobertura da barra de guia

. Acessorio angular

. Lima

. Bateria e carregador genuinos da Makita

AAVISO: se adquirir uma barra de guia de com-
primento diferente do comprimento da barra de
guia padrao, adquira também uma cobertura da
barra de guia adequada. Esta tem de encaixar e
cobrir totalmente a barra de guia na ferramenta.

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovTéAo: DUA301
ZUVOAIKG PAKOG (XWwpPiG KaTEUBUVTHPIa Adpa Kal TTIPOadpTNHa) 2.530 - 3.760 mm
OvopaaoTIKA Tédon D.C.36V
KaBapd Bapog 1 7,8 kg

*2 7,8-9,0kg
Mrkog oTavTtap KateuBuvtApiag Aduag 30 cm
ZUVIOTWHEVO PAKOG KaTEUBU- pe 90PX / 91PX / M41 / M43 25-30cm
vTpIag Adpag
Epappéoipog TUTrog aAuaidag Trpioviold 90PX/91PX / M41/ M43
(avaTpégTe OTOV TTAPAKATW TTIVAKA)
Tax0uTnTa aAuoidag 0-20m/s

(0 - 1.200 m/min)

‘Oykog doyeiou AadioU ahuaidag 160 cm®

. AGyw ToU GUVEXICOPEVOU TTPOYPANUATOG EPEUVAG KOl AVATITUENG, Ol TTIPOdIAYPAPEG AUTEG UTTOKEIVTAI € AAAAYEG
Xwpig TTpogidoTtroinan.

. O1 Tpodiaypa@Eég HTTOPET va SIapEPOouV avaloya e TN XWpPa.

*1: Bapog, pe TN HEYOAUTEPN KAOETO PTTOTAPIWY Kal ddelo doxeio Aadiol, xwpig kaTteuBuvtrpia Adua, aAuaida, InavTa

WHoU Kal TTpoadpTnua, cUpewva pe 1o TTpoTuTro EN ISO11680-1.

*2: O PIKPOTEPOG Kal peEYaAUTEPOG GUVOUAOUOG Bapoug, oUupewva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014. To Bapog ptropei

va dlapépel avaAoya PE TO TIPOCOPTANATA, CUPTTEPIAAUBAVOVTOG TNV KATETA UTTATAPIWY.

loxUouoa KOOETO HTTATAPIWYV KAl POPTIOTAG

Kaoéra pmarapiag BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
PopTioThg DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

. OpIoPEVEG ATTO TIG KAOETEG KO TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTAPATIavW iowg va unv givai
S1aBéaiyol, avaAoya pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIHOTTOIEITE HOVO TIG KAGETEG UTTATAPIWVY KAl TOUG QOPTIOTEG TTOU TrapaTife-
vTal avwTépw. H xprion otroliaagdATToTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY A QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKOAETEI TPAUUOTIOHO
f/kal TTupKayld.

ZUVIOTWHEVN EVOUPHATN TThYA TPO@OS0aiag

| DopnTA NAEKTPIKN TPOPODOTNON | PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. O1 evoUppaTeg TTNYEG TPOPODOTIag TTOU avaypa@ovTal TTapaTTdvw UTTOPET va pnv gival SIaBEaIPeg, avaloya ye
TNV TTEPIOXNA TNG KATOIKIAG 0OG.

. Mpiv xpnoiyoTtroinoeTe TNV evoUpuarn TTnyr Tpo@odoaciag, diaBaoTe TIg 0dnyieg Kai Tig eVOEILEIG TTPOPUAGEEWY
TTOU avaypd@ovTal o€ auTh.

Zuvduaouo6g aAucidag TTploviou, KATeEUBUVTHPIaG AGMOG KAl AAUGOTPOXOU

Tomog aAucidag Tpioviol 90PX / M41

ApIBUGG KIVNTAPIWY TUVIETHWY 40 46
KarteuBuvtripia Adpa Mrkog kaTteuBuvTiplag Adpag 25cm 30 cm

Mrkog KoTTrg 240 mm 296 mm

Brjua 3/8"

Méxog KIVNTAPIWY CUVOECHWY 1,1 mm

Tomog PdaBdog mieang aAucotpoxol
AAucoTpOXOG Ap1Bu6G dovTiv 6

Brjua 3/8"
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Tomog aAucidag Tpioviou

91PX/ M43

ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 40 46
KateuBuvtripia Adpa Mrkog kateuBuvTApiag Adpag 25cm 30 cm
MnAkog KoTig 240 mm 296 mm
Brpa 3/8"
Méyog KIVNTAPIWY CUVIETHWY 1,3mm

Tomog Pd&Bdog ieong aAucoTpoxou
AlucoTpoxdg ApIBUGG SovTitv 6
Bripa 3/8"

APOEIAOMOIHEH: XpnoiyoTroINoTe Tov KATAAANAO OUVBUACHO TNG KATEUBUVTIPIAG AGHAG Kal aAuaidag
TIpIoVIOU. AIGQOPETIKA, PTTOPEI VA TIPOKUWEI TIPOOWTTIKOG TPAUUATIONOG.

ZUuBOAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TTOU UTTOPOUV
va xpnoiygotroinBouyv yia Tov eEomAiopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN oNUOCia TOUG TIPIV AT T XPrion.

®

Mnv ekBéteTe o€ Uypaaia.

©

AlapdoTe 10 EyXEIPIOIO 0dNYIWV.

@

Na popdTe kpdvog ao@aAeiag, TTpooTaTEU-
TIK& YUOAIG Kal WTOAOTTIOES.

Na @opdte TTpooTATEUTIKA YAVTIA.

(<

Na @opdTe avOEKTIKEG UTTOTEG PE avTIO-
NIOONTIKEG OOAEG. ZUVIOTWVTAI UTTOTEG
ao@aAeiag pe atTadAIva TTPOOTATEUTIKA YIa
TO OGKTUAC TWV TTOSIWV.

MpoaéxeTe TIG NAEKTPIKEG YPAUPEG, KiVOU-
vog nAekTpoTTAngiag.

k.

KpatrjoTe amméoTtacn TouhdyioTtov 15 m.

®
)
AT

j——T

MEyIOTO ETITPETTOUEVO PIKOG KOTTAG

od =>

KareuBuvon diadpopng aAucidag

Aoyxeio Aadiou aAuaidag

e

ZeoTéG EMQAVEIEG - EykaUpaTta dSakTUAwV
1 XEPIWV.

Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg Tng EE
E Li-ion AOYw TNG TTaPOUTiag TwV ETTIKIVOUVWY
OUOTATIKWVY PEPWYV OTOV £EOTTAIONS, O
aTréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
€COTTAIONOG, OI CUCOWPEUTEG KAl Of PTTOTO-
pieg pTTOPET va €xOuv apvNTIKN ETTIdpacn
oTo TepIBAAAOV Kal TNV avepwTTivn uyeia.
MnV aTToppITITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTATAPIEG padi ME TO
oIKIakd aTroppigpartal
ZUpowva pe TNV Eupwrraikr Odnyia yia
ToV atrdBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€COTTAIOUO KAl YIO TOUG OCUTOWPEUTEG Kal
HTTaTapieg Kal TOug aTTéBANTOUG OUC-
OWPEUTEG Kal PTTATAPIEG, KABWG Kal TNV
TIPOCAPHOYT TOUG OTNV £BVIKH VOopoBEaTia,
0 aTréBANTOG NAEKTPIKOG EGOTTAIONOG, O
HTTOTApPIEG KO O CUCCWPEUTEG Ba TTPETTEN
va atmmoBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal va TTapa-
SidovTal o€ §eXxwPIoTO anueio CUAOYAG yia
SnuoTIKG atmdéBANTA, TO OTT0I0 AEITOUPYET
oUPQWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG yia TNV
TTpoaTacia Tou TTePIBAAAOVTOG.
AuTé uTTOdEIKVUETAI ATTé TO OUNBOAO TOU
Siaypappévou Tpoxopdpou kadou Trou Bpi-
OKETAI AVAPTNHEVO ETTAVW OTOV EEOTTAITHO.
Eyyunpévn o1éd®un nxntikng 10X00g oUp-
Qwva pe TNV Odnyia Tng EE yia Tnv ekTro-
WA BOpUBO O EEWTEPIKOUG XWPOUG.

ZTABUN NXNTIKAG 10XU0G CUPPWVA E TOV
Kavoviopo eAéyxou Bopupou Tng Néag
NéTiag Ouahiag Tng AuoTpaliag

Mpoopil6 Xefion

To gpyaAeio TTpoopideTal yia TO KAGSEUA HIKPWV Kal
HeYAAWY KAQSIWV.

Oo6pufog

To TuTTiKS A eTTiTTEdO KaTAPETPNUEVOU BopURou Kabopi-
CeTal cUpQwva pe 1o 1ISO022868(1SO11680-1):

Z1a0uN NXNTIKAG TTieong (Lya): 92 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 103 dB (A)
ABeBaidTnTa (K): 3 dB (A)

MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIpNA(€G) EKTTOPTTAG
BopuBou éxel ueETPNOET CUPPWVA PE TRV TTPOTUTIN
HEBODO BOKIUAG KAl UTTOPET VO XpNaIKOTToINBET yia TN
ouUykpion evog epyaAeiou pe KATTOI0 GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TIA(€G) EKTTOUTTAG
BopuPou PTTopEi va XpnoIuoTToIndei Kal aTnv TTPOoKa-
TAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.
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A\POEIAOMOIHEH: Na @POPATE WTONOTTIOEG.

A\POEIAOIMOIHEH: H ektropTrH BopUBou KaTd
TN XPNon Tou NAeKTPIKOU EpyaAgiou o€ TTpayUa-
TIKEG OUVONKEG PTTOPEi VO S1a@épel atrd TN SnAw-
Hévn TIpNA(£G) avaAoya PE TOUG TPOTTOUG XPARONG
TOU gpyaAciou, 1310iTEPA TO £i5OG TOU TEPOXioU
£PYACiag TTOU UTTOKEITaI ETTESEPYOTia.

APOEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTe Tal
KaTdAANAa pETpa TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€£VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvenkeg xpRong (Aappdvovrag uTrown 6Aeg Tig
OUVIOCTWOEG TOU KUKAOU AgIToupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TToU TO £pYaAEio gival EKTOG AeIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AsiToupyia répav
TOU XpOVOU gvEPYOTTOINONG).

Kpadaouoég

ApioTepn xeipoAaBn (urpooTivi) AaBn) Aegia xeipoAafn (Ticw AaBn) loxUov péTuTIO
ah (m/s?) ABepaiétnTa K (m/s?) ah (m/s?) ABeBaiéTnTa K (m/s?)
2,5 Aiyotepo 1,5 2,8 1,5 1S022867(1SO11680-1)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPAR(£G) OUVOAIKWY KpadaouwyY Xel HETPNOET cUPQwva PE TNV TTPATUTIN HEBODO
QOKIUAG Kal ITTOPET va XpNOoIPOTIoINBET yia TN oUYKPIoT VOGS EPYOAEIOU PE KATTOIO GANO.

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPAR(£G) OUVOAIKWY KPOSAOUWY PTTOPET va XPNOIPOTIOINBET Kal OTNV TTPOKATAPKTIKN
agloAdynon Tng ékBeong.

A\POEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPOSATHWY KATA TN XPHON TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU OE TIPAYUATIKEG
ouvenkeg puTropei va dlagépel atréd Tn dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG avAaAoyad HE TOUG TPOTTOUG XPONG TOU
epyaAeiou, 1510iTEPA TO £i50G TOU TEPAYXIOU EPYACIOG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYATIal.

A\ IPOEIAOIMOIHZH: PpovTioTe va AGBETE Ta KATAAANAA PETPO TTPOCTACIOG TOU XEIPIOTH BATEI EVOG
uttoAoyiopoU Tng £€kBeong o€ TpaypaTikEG oUVONKES XpRong (AapBdvovTag uTréWn OAEG TIG CUVIOTWOEG
TOU KUKAOU AgITOoupyiag OTTwG TOUG XPOVOUG TTOU TO EPYOAEIO gival EKTOG AEIToupyiag Kal OTav BPioKeETal OE
adpavi) AsiToupyia TEpav Tou XpOVOU EVEPYOTTOINONG).

- - 2TIG TTPOEIOOTTOINTEIG, O OPOG «NAEKTPIKO EPYAAEIO»
AnAwon Zupuopcpwong avaQEPETAI 0€ NAEKTPIKG EPYAAEiO TTOU TPOPODOTEITAl
atré TNV KUpIa TTapoxf NAEKTPIKOU peUPATOG (ME NAE-
KTPIKO KAAWSIO) f} € NAEKTPIKS £pYaAEio TTOU TPOPOBO-

O1 AnAwoeig Zuppdpewong TepIAapBdvovTal aTo TeiTal amd pTratapia (xwpig NAEKTPIKO KAAWDIO).
Mapdaptnua A 0T TTAPOV EYXEIPIDIO 0BNYIWV.

Movo yia xwpeg tng Eupwmng

Mpos&idotoinoeig aocPAAEIag yia TO

KOVTAPOTIPiovo

NMPOEIAONOIHZEIZ Fevikés mpoguAGEsIS
AZ¢AAEIAZ 1. Mpiv §ekivAoeTe TN AsiToupyia Tou epyaleiou,

S1aBdoTe AuTo To eyXEIPidIO OBNYIWV Yida va
€GOIKEIWOEITE PE TO XEIPIOHUO TOU EpyaAgiou.

levikég TpoEIdoTTOINOEIS Ao PaAEgiag 2. Mnv daveioeTe To £pyaAeio o€ GTOHO PE Ove-

4 ’ TTOPKNA TTEIPA 1} YVWOEIG YIO TO XEIPIGUO TOU
Y10 To NAEKTPIKO epyalEio cpyahEiou.
AI'IPOEIAOHOIH}.'H AIGBAGTE BAEC TIC TTPOEI- 3. Orav daveileTe o€ KATTOIOV TO EPYQAEio, TTAVTA

VO TTPOCAPTATE AUTO TO EYXEIPIBIO 0BNYIWV.
4. Mnv apnivere Taidid  veapd dTopa, KATW

Twv 18 £TWV, va XpnoipoTrololV To epyaAcio.

KpaTtRoTe Ta pakpid a1rd 1o epyaAeio.

SoToINoEIg aoPAAElag, odnyieg, EIKOVOYPAPNTEIG
Kal TTPOodIaypa@EG TTOU TTAPEXOVTAI ME QUTO TO NAE-
KTPIKS epyaleio. H un Tipnon 6Awv Twv 0dnyiwv TTou
avaypaQovVTal KATWTEPW WTTOPET VO KATAAAEEI OE NAE-

KkTpoTTAngia, TTupKayid A/kal GoBapsd TPAUUATIOHS. 5. NaxeipifeoTe 10 epyaleio pe T peyahiTepn
, . , @povTida Kal Tpoooxn.
¢U)\G§T£ O)\Cg TIG TPOoEIdOTTOIN- 6. Mnv XpnoI1pOTIOIEiTE TIOTE TO EpYAAEiO PETA TV
[ - KATavAAwon aAKoOA [ @apudKwy, i av aiodd-
Oilg,KGI Tlg 06r|v|§g YIG ”a)\)\o VEOTE KOUpPAOHEVOI | adIdBeTOI.
VTIKN TTOPATTOMTTH). 7. MnV €TIXEIPAOETE TTOTE VA TPOTTOTIOINOETE TO
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epyaAeio.

Mnv XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO OE KAKEG
KAIPIKEG OUVONKEG, IBIAITEPA OTAV UTTAPXEI
Kivduvog yIa EUPAVION KEPAUVWV. AUTO HEIWVEI
TOV KivOUVO va XTUTTNOEiTE aTTd KEPAUVO.

O1 gBviKoi Kavoviouoi uTropei va eplopifouv
Tn XPAON Tou epyaAeiou. AKOAouBroTE TOUg
KOVOVIGHOUG YIX TO XEIPITUO TOU gEpyaAEiou
oTNn XWPa 00G.

NMPOooWITIKOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAICHOG

1.

PopdTe KPAVOG ACPAAEING, TTPOCTATEUTIKG
YUaAIG Kl TTPOCTATEUTIKA YAVTIA IO VO TTPO-
OTATEUOETE TOV EOUTO OOG OTTO TA AVTIKEIHEVA
Tou ekTogeUovTal | TTEPTOUV.

DopdTe TPOOTATEUTIKA AUTIWYV, OTTWG WTOA-
OTIBEG, YIa VA OTTOTPEWYETE TNV ATTWAEIA TG
aKONg 0aG.

®DopdTe CWOTO POUXICHO KAl TTATTOUTOIN

yia TNV ac@aln AsiToupyia, OTTwG oAbowun
POpHa epyaaiag Kal oTadepd, avTioAIoONTIKA
mramoUToia. Mnv gopdre @apdid pouxa i
KoouApaTa. YTTApXEl KivOuvog va eUTTAaKOUV Ta
@apdid pouxa, Ta KOOUAPATA A Ta HAKPI& JaAAIG
o€ KivoUpeva Pépn.

‘Orav xeipideoTe TNV aAuoida Tpioviou 1 pud-
HideTe TO TEVTWUA aAUCIBag, va popdTe TTpOo-
OTATEUTIKA yavTia. H aAucida Trpioviol utropei va
KOWel ooBapd Ta yupva xépia.

Aoc@dAsia oTO XWPO Epyaciag

1.

KpatnoTe 1o epyaAeio TouAdyxioTov 15 m
HOKPIG a1rd NAEKTPIKEG YPAUUES KOl KAAWSIA
TNAEMIKOIVWViOG (CupTTEPIAAUBAVOPEVWV
OTTOIWVENATTOTE S10KAASWOEWYV TTOU £épXOVTal
o€ AP PE AUTd). Av ayyiSeTe | TTANCIACETE
TIG YPOAUHEG UPNANG TAONG HE TO EpyaAEio,
pmropei va rpokAnBei 8dvarog i cofapog
TPAUHATIONOG. NMapakoAouBNOTE TIG NAEKTPIKEG
YPOMHEG Kal TOUG NAEKTPIKOUG PPAKTEG YUPW
oTr6 TNV TEPIOXN EPYATIOG TIPIV APXICETE TNV
epyaocia.

Na xe1pideoTe TO EpyaAeio povo KATW ATTO GUV-
0BrKkeg KAARG OPATOTNTAG KAl OTAV £XEI AKOMA
Pwg £§w. Mnv xe1pileoTe To EpyaAEio oTO OKO-
TAS1 A 6TaV UTTAPYXEI OpiXAN.

Kard Tn didpkeia TnG A&iIToupyiag, unv oTéke-
oTe TTOT o€ aoTa6n | oAIoONPN emiIQAvEIa i
o€ KaTN@opa. Kard Tig KpUeg ETTOXEG, VA TTPO-
O£XETE TOV TTAYO KaI TO XI6VI KOI VO (PPOVTIJETE
TAVTA WOTE VA TTATATE KAAG.

Kard n didpkela TnG AsiTtoupyiag, ol Trapeu-
PICKOUEVOI i} TA {Wa TTPETTEI VA TTAPAUEVOUV
TouAdyioTov 15 m pakpid ard 1o epyaleio. Na
SIaKOTITETE TN A€ITOUpYia Tou epyaAeiou pOAig
KaTtrolog TTANo14gel.

Orav epydleoTe pe 300 N TEPICCOTEPOA ATOMA,
KPOTAOTE aToéoTOO TOUAd)IoTOoV 15 m R
TEPICCOTEPO PETASU AUTWYV, KAl AVABEDTTE OE
KATToloV TOV pOAO TOU ETTOTITH.

Mpiv TN AsiToupyia, E§eTAOTE av UTTAPXOUV
OUPUATIVOI PPAXTEG, TOIXWHATA 1} GAAa OTEPEG
AVTIKEIJEVO OTNV TTEPIOXN EpyaATiag. MTopei va
TTPoKaAégouv {nuIG oTnv aAuaida Trpioviou.

MpoeTolpacia

1.

Mpiv Tn cuvapuoAdynon A Tn pUBuIoH TOU

€PYAAEiOU, ATTEVEPYOTTOINOTE TO EPYAAEio Kal
APAIPECTE TNV KACETA HTTATAPIWYV.

Mpiv xe1p1oTEiTE TNV OAUCISO TTPIOVIOU 1} PUB-
MiOETE TO TEVTWHO OAUCIBAG, POPECTE TTPOCTA-
TEUTIKA YAVTIOA.

Mp1v ekKIVAOETE TO EpyaAeio, EMBEWPAOTE TO
epyaAeio yia {nuiég, xaAapég Bideg/magipadia f
Aav@aopévn cuvappoAdynon. AKOVioTE pia pn
aixpnen aAucida pioviou. Av n aAucida Tpi-
ovIoU gival AUYIoHEVN | KATECTPOAMUEVT, AVTI-
KaTaoTAOTE TNV. EAéy§Te 6AOUG TOUG HoXAoUg
€AEyXou Kal S10KOTITEG Yia EUKOAN dpdon.
KaBapioTe kol oTeEyvWOoTE TIG AaBEG.

Mnv eIXEIPAOETE TTOTE VO EKKIVOETE TO EPYQ-
Agio av 1o epyalegio gival KATECTPAPUEVO 1) eV
gival TARPpwg ouvappoAoynuévo. AIaQopeETIKd,
pTTopei va TTpokAnBei coBapdg TPAUNATIONOG.
PuBpioTe ToV IpdVTO WHOU YIa va Talpiddel pe
TO péyEBOG TOU CWHOTOG TOU XEIPIOTH.
PuBpioTe cwoTd TO TéEVTWHA TNG AAUCiSag.
ZupumrAnpwoTe pe Aadi aAucidag, av atraiTeital.

Ekkivnon Tou epyaAgiou

1.

Na @opdTe TTPOCWTTIKO TTPOCTATEUTIKO £SOTTAI-
OHO TTPIV EEKIVIIOETE TO EpYaAEio.

Mp1Iv ekKIVAOETE TO epyaAeio, BeBaiwOeiTE OTI
dev UTTAPXEI KAavEVa ATOUO 1) WO OTNV TTEPIOXH
£pyaoiog.

Katd TnVv eykatdoTaon Tng KAoETOG PITATA-
pPIWV, KPATAOTE TNV aAucida TrpIovIoU Kal TV
KOTEUBUVTAPIa AdUa HOKPIA ATTO TO CWHA OOg
Kol AAAQ aVTIKEIPEVA, CUMTTEPIAAUBAVOEVOU
Tou £ddpoug. H aAucida Trpioviol pTropei va
UETAKIVNOET KATA TNV EKKIVNON KOl PTTOPET va
TIPOKaAETEl 0OBAPO TPAUPATIONO A {nuId oTnNV
aAugida TTpioviol f/kal IdloKTnaia.

TomroBeTROTE TO EpyaAEio o€ OTABEPS £BAPOG.
AlatnproTe kaAn IcoppoTTia Kal oTaBEPO
MATNHA.

AsiToupyia

1.

X EPITITWON ETTEIYOUCAG AVAYKNG, OTTEVEP-
YOTTOINOTE APECWG TO EPYAAEio.

Av TTapaTnpAOETE OTTOIASATIOTE ACUVABIOTN
katdoTaon (1.X. 86puBog, é6vnon) kartd Tn
S1dpKela TNG AEITOUPYiaG, ATTEVEPYOTTOINOTE TO
epyaAeio. Mnv XpnoIUOTTOINOETE TO EPYAAEio
HEXP! VO aVAYVWPICTEI KAl va €TTIAUBEI n aiTia.
H aAucida Tpioviol cuveyilel va HETAKIVEITAI
YIO J1o GUVTOMN XPOVIKK TTEPiIOS0 aPoU aTre-
VEPYOTTOINOETE TO EpyaAeio. Mnv BiaoTeiTe va
OKOUUTIAOETE TNV dAugida Tpioviou.

Kard Tn didpkeia Tng AgIToupyiag, va Xpnoipo-
TTOIEITE TOV IHAVTA WHou. KpaTRoTE To epyaAEio
oTaBepd oTn Se8Id TTAEUPA TaG.

KpatioTe TNV prpooTiviy Aaf M€ TO apioTEPO
X€pP1 kai TNV Tiow AaBn pe To Sedi xépl, avegdp-
TNTA AV €i0TE BEGIOXEIPAG I APICTEPOXEIPAG.
TuAi§Te Ta SAKTUAQ KOl TOUG AVTiXEIPEG OAG
YUpw ato Tig AaBEg.

KpatioTe 10 epyaAEio pOvo aTrd TIG HOVWHEVEG
EMPAVEIEG TUYKPATNONG, ETEISA N aAucida
TTPIOVIOU UTTOPEi Va £pOEl OE ETTAPN ME KPUPEG
KOAWBIWOEIG. Z€ TTEPITITWAN ETTAPRG TNG AAUTI-
dag TrpIovIoU Pe NAEKTPOPSOPO KAAWSIO, Ta EKTE-
Beipéva HETAANIKG EEAPTANATA TOU EKTETANEVOU
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

KAQBEUTA UTTOPET VO KaTaaToUV Ta id1a NAEKTPO-
@Opa Kal va TTPOKAAETOUV NAEKTPOTTANSia aToV
XEIPIOTH.

Mnv emixeipoeTe TTOTE va BéoETE TO Epya-
Agio o€ AsiToupyia pe 1o éva xépl. H arwAegia
TOU gAéyxXOU PTTOPEI Va £XEI WG ATTOTEAET O
oofapoé i Bavatn@oépo TpaupaTiopos. MNa va
HEIWOETE TOV KivOUVO TpauuaTiopoU, va Kpa-
TATE T XEPIO KAl TA TTOSI10 A MAKPIA ATTO TV
aAugida pioviou.

Mnv TeviwveoTe utrepBoAikd. Kpatdre avra
OTABEPO TTATNMA KAl TNV ICOPPOTTia CAG.
MpooéxeTe yia KPUPPEVA EPTTOSIA, OTTWG KOU-
TOoUPd, PiES KAl XAVTAKIA, YIO VO ATTOQUYETE
VO OKOVTAWETE. ATTOPOaKPUVETE Ta KAASIG TTOU
€xouv Eo€l Kal To GAAO QVTIKEIPEVA.

Mnv epyddeoTe TOTE EMAVW O OKAAA 1)
BEVTPO, TTPOKEIPEVOU VO ATTOQUYETE TNV ATTW-
Ag1a eAéyyou.

Av 10 gpyalgio XTUTTAOEI SUVATA KATA TNV
TTWOT, EAEYEETE TNV KATACTAOT TTPIV CUVEXi-
OETE TNV Epyacia. Av UTTAPXEI OTTOIOSATTOTE
{nMId N av EXETE AP@IBOAIEG, ETTIKOIVWVAOTE JE
10 e§ouoiodoTnuévo kévipo oépBig Tng Makita
yla €TMIOEWPNON KAl ETTICKEUR.

Mnv ayyieTe TNV KEQAAN TOU epyaleiou.

H ke@aAr| Tou epyaieiou BeppaiveTal KAaTa Tn
AeiToupyia.

KdvTe éva SIGAgIpaA YIO VO ATTOPUYETE TV
atmrwAgla Tou EAEyXOU TTOU TTPOKAAEiTAI ATTO
TNV KOTTWOoN. Z0g ouvioToUpE va KaveTte 10 £wg
20 AetrTd d1dAeIppa KGBE WpQA.

OTav agnoeTe To epyaleio, akOMN Ki av givai
yia oUvTopOo XpOvo, va OBAVETE TTAVTA TO £pya-
Agio Kal VO a@QAIPEITE TNV KACETA UTTATAPIWYV.
Av 10 epyaAeio AeIToupyei Kal dev TTITNPEITAI, PTTO-
pei va xpnoipoTroindei atod un e§ouciodotnuévo
dropo Kail va TpokAnBei coBapod aruxnua.

‘OTav XPNOIMOTIOIEITE TO EPYAAEIO, PNV ONKW-
veTe 1O Bedi XEPI 0ag TTAVW aT1Td TO UYOG TOU
wWHou.

Kard tn AgiToupyia, pnv XTUTTdTe TNV aAucida
PIOVIOU ETTAVW O OKANPA EPTTOdIa, OTTWG
ETPEG Kal KAap@id. Mpooéxere 131aiTepa 6TAV
KOBeTE KAASIA SiTrAQ ATTO TOiIXOUG, CUPUATI-
VOUg PPAxTEG I TTapOpOIa.

Av Ta KAQS1d uTrAeXTOUV OTO EpYaAEio, TTAVTA
va S10KOTITETE TN A€ITOUPYia TOU EpyaAgiou
KOl VO AQOIPEITE TNV KOTETA PTTATAPIWY.
Ala@opeTIKE, N akoUoIa EKKiVNOn PTTOPEi va TTpo-
KaAéogl coBapd TpaupaTIoud.

Av n aAuoida piovioU QPAgel, va aTTEVEPYO-
TTOIEITE TTAVTA TO EPYAAEIO KAl VA APAIPEITE TV
KAOETA HTTATAPIWY TIPIV TOV KOBapIoHO.

H emitdxuvon Tou epyaAgiou pe ppaypévn
aAuoida plovioU augdvel To popTo Kail Ba
mpokaAéael JnpId oTo gpyaleio.

Mpiv kOWeTe peydAa KAASIA, TTPOETOINACTE pIA
Tmeploxn S10¢puyng Hakpid atroé To kKAadi TTou
mEQPTEL MPWTA, ATTOPAKPUVETE EUTTODIA, OTTWG
HEYdAAa Kal HIKPA KAASI4, ard TNV TEPIOXN
epyaciag. MetakiviioTe OAa Ta epyaAeia Kai

TA AVTIKEIPJEVA ATTO TNV TTEPIOXA S10QUYNAG OE
KA1ro10 dAAO ao@aAR Xwpo.

Mpiv k6WeTe KAADIA, EAEYETE TNV KOTEUBUVON

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TTWONG Toug, AduBdvovTag uTToYn TNV KATA-
oTaon Twv KAadiwv, Ta SiTAavda dévtpa, TV
kaTelBuvon Tou avépou, KTA. NMpooéxete 131ai-
TEPA TNV KATEUBUVON TITWONG, KABWG Kl TV
avatrndnon Tou kAadiou TTou Ba XTUTTACElI OTO
£3a¢@og.

Mnv KpaTdTe TTOTE TO EPYaAEio JE ywvia peya-
AUTEPN a1T6 60°. AIAQOPETIKA, TA AVTIKEIPEVA
TTOU TTEQTOUV MTTOPEI VO XTUTTHOOUV TOV XEI-
PICTH Kal va TTpokaAécouv coapod TPaUNATI-
oMO6. MnVv OTEKEOTE TTOTE KATW ATTO £va KAadi
TTou KOBETI.

Mpooéxete Ta oTmaopéva R Auyiopéva kKAadid.
Mrropei va avatrndfioouv Katd Tnv KOTTHA, TTPoKa-
AWOVTAG QVETTAVTEXO TPAUUGATIOUO.

Mpiv k6WeTe Ta KAASIA TTOU ETTIBUEITE, AQaIPE-
OTE TA HIKPOTEPA KAADIA Kal PUAAA YOpw TOUG.
Ala@opeTIKd, N aAucida TrpIovioU YTTOPEi va UTTAE-
XTei o€ auTd.

Mo va eutrodioeTe TNV EMTTAOKNA TG aAucidag
TrPIOVIOU OTNV EYKOTT) KOTTHG, BNV OQHVETE TOV
HOXAG TpIv TpaBneTe TNV aAugida Tpioviou
a1rd TNV EYKOTTA KOTTAG.

Av n aAugida TpIovioU TTIACTEI OTNV EYKOTTH
KOTTAG, S10KOWTE aPEéoWG TN AEITOUPYia TOU
£pYyOAEiou, JETOKIVIOTE TIPOCEKTIKA TO KAADi
YIO VO aVOIgETE TNV EYKOTTA Kal OTTEAEUBEPLOTE
TNV aAucida pioviou.

ATTO@UYETE TO KAOTONMA (TTEPICTPOPIKN OVTI-
SpaoTIKN SUvVaNN TTPOG TN UEPIG TOU XEIPIOTH).
MNa va atropeuyBei To KAGTONHA, UNV XPNOI-
MOTTOIEITE TTOTE TN PHUTN TNG KATEUBUVTAPIAG
Adpag oUTe va ekTeAgiTe digioduTIKA KOTTH. Na
YVwpileTe TavTa TN 8€0N TNG MUTNG TNG KATEU-
BuvTthplag Adpag.

Na eAéyxeTe ouxvd TO TEVTWUA TNG aAUCidag.
Otav yiveral éAeyXog 1] pUBHICT TOU TEVTWHA-
TOG aAUCIBaG, ATTEVEPYOTTOINOTE TO EpYaAEio
KOl ApaIPECTE TNV KACETA HTTATAPIWV. AV TO
TEVTWHA gival XaAapo, o@igTe To.

Kpadaouoég

1.

H ékBeon o€ utrepBoAIKoUg KPASAOHOUG pTTO-
PEi va TPOUPATIOEI TO AIJOPOPA ayyEia i TO
VEUPIKO OUCTNHA TOU XEIPIOTH KAI VA TTPOKA-
Aéoel Ta ak6AouBa CUNTITWHOTA OTA SAKTUAQ,
oTa Xépla | 0TOUg KapTroug: «Koipnon»
(MoUBI0oua), HUPHAYKIQOHA, TTOVOG, aicBnon
HoxaipWHaATOg 1 aAAayR XpWHATOG i} TTapa-
HOPPWOTN TOU BEPHATOG. AV £XETE OTTOIOSATTOTE
016 OUTA TO CUUTITWHATA, ETTICKEPTEITE Eva
yiaTpo.

Ma va YEIWOETE TOV KivBUuvo Tou «guvdpooU
AgukoU SakTUAOUY, Va SIATNPEITE Ta XEPIO TOG
{eoTd KOTA TN A£ITOUPYia KOI VO OUVTNPEITE
OWOTA TO EpYaAEio Kal Ta ESAPTAMATA.

lNa Tov Xpovo AeiToupyiag, TNPROTE TOUG KAVO-
VIGHOUG ToU TOTTOU Gag i T cUUBOUAR 1aTpoU.

MeTagopd

1.

Mpiv TN peTaPopPd Tou £pyaAEiou, aTTEVEP-
YOTTOINOTE TO EPYAAEIO KAl APAIPESTE TNV
Kao£Ta prratapiwv. Na TpocapuodeTe TTavTa
TO KAAUpPO KOTEUBUVTHPIOG AdUOG KATA TN
HETAPOPAG.

OTav HETOPEPETE TO EPYAAEIO, VO TO HETUPEPETE
oe opifévTia B€on evw KpaTdTe Tn Aafn.
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ZuvTtApnon

1.

PpovTioTe yia To 0£pPIg Tou EEOTTAICHOU Tag
a1roé e§ouociodoTnuévo KEVTpo o€pPBIg, Xpnoi-
HOTTOIWVTOG TTAVTA HOVO YVAOIO OVTOAAOKTIKA
egapTApara. H AavBaopévn ETTIOKEUN Kal N KAKA
OUVTAPNON MTTOPET VO PEIWOOUV TN JIAPKEIN

{wng Tou epyaAeiou Kal va au§couv Tov Kivouvo
ATUXNMATWV.

Mpiv TNV EKTEAEOT OTTOINOSATIOTE EpYATiag
CUVTAPNONG KAl ETTICKEUNG 1} TOV KaBapIoud
TOU £PYOAEiOU, VA ATTEVEPYOTTOIEITE TTAVTA TO
£pYaAEgio KAl APAIPECTE TNV KACETA PTTATAPIWV.
Mepipévere péXpP1 TOo EPYOAEio va KPUWOEL

No @opdTe TTAVTA TTPOOCTATEUTIKA YAVTIO KATA
TOV XEIPIOHO6 TNG aAucidag Tpioviou.

MeTd amé kabe xpon, o@igre 6Aeg Tig Bideg Kan

Na atmro@eUyeTe Ta €MIKivEUVa TEPIBAAAOVTA.
Mn XpnoIYOTIOIEITE TO EPYaAEio o€ uypapévo
1 uypo XWwpo ouTE va To £kBETETE OTN Bpoxn. H

€i00850G vePOU OTO £pyaAEio PTTopEi va aunoel

ToV Kivduvo TpokAnong nAektpomAngiag.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A\POEIAOMOIHZH: MHN EMITPEYETE TO
BaBuoé dveong N £goIKEiwoNGg PE TO TTPOIOV (ASYyw
€TaveIAnuuévng XPAONG) VO aVTIKATAOTACEI TRV
auoTnPR TAPNON TWV KAVOVWYV ao@aAgiag Tou
mapovTog epyaAeiou. H AANGAZIMENH XPHZH R
n apéAEI0 VO aKOAOUBAOETE TOUG KAVOVEG O Pd-
Ag10G TTOU SIATUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPiSIO
odnyIwvV uTropei va rpokaAéoel cofapd Tpoow-
KO TPAUHATIOUO.

magiuadia, eKTog oo Tig Bideg pUBUIONG.

5.  Na diatnpeite TNV aAucida piovioU aixpnpen.
Av n aAugida Tpioviou dev gival alXunen Kai n
a1r6500n KOG gival KaKK, areuBuveeite o€
egouaiodoTnuévo kévipo oépfig Tng Makita yia
Va TNV OKOViOE€l | AVTIKATOOTAOTE TNV ME HIA
Kaivoupia.

6.  Mnv emIXEIPOETE OMTOIASATIOTE EpyaTia
OUVTAPNONG 1 ETTIOKEUNAG TTOU Sev TTEPIYPA-
PETAI O€ AUTO TO £YXEIPIBIO OBNYIWV. ZNTAOTE
atrd éva e§ouciodoTnuévo kKévTpo o€pBig TG
Makita yia pia TéTola epyacia.

7. Na XpnOIUOTTOIEITE TTAVTA TA YVAOIN AVTOAAQ-
KTIKA Kal aggogoudp TnG yévo. H xprion eaptn-
HATWV 1 agegoudp TTou TTapéxovTal atrd GAAov
KOTAOKEUOOTH) PTTOPEI VA €XOUV WG ATTOTEAECUA TO
oTrdaipo Tou epyaleiou, TNV TTPOKANGN {nuIdG o€
1010KTNOia A/Kal coBapd TPAUUaATIOUO.

®UAagn

1. Mpiv Tn @UAagn Tou epyaleiou, eKTeAE-
oTe TARPN KABaPIoHO KAl CUVTAPNON.
NMpocappu6oTe To KAAUPHO KATEUBUVTAPIOAG
AdpOG. AQOIPEDTTE TNV KOGETA UTTOTAPIWY.
ATtrooTpayyioTe To AdS1 aAucidag agou To
e£pyaAgio KPUWOEL

2. ®uldgre To epyaleio o€ éva YnAo 1 KAel-
SwpEvo PEPOG XWPIG uypaagia, MAKPIG aTTd
madid.

3. Mnv akoupuTrdTe TO EPYOAEio ETTAVW OE KATI,
OTTWG o€ £vav ToiX0. AIGQOPETIKA, UTTOPEI VO
méoel Ea@viKd Kal va TTpokANnBei TpaupaTiopdg.

HAekTpIKN ao@AAEI0 KOl 0O@AAEIQ HTTATAPIOG

1. Mn aTTOppPITITETE TNV pTTaTOpia(ieg) oTn PWTIA.
To keAi pTTOpEi Va ekpayei. ZUPBOUAEUTEITE TOUG
TOTTIKOUG KWOIKEG YIa TTIOAVEG €101KEG 0dNYieg
amoppIYng.

2. Mn QTTOPPITITETE KAl PNV KATOOTPEWYETE TV
pmratapia(ieg). O nAekTPOAUTNG TTOU EKAUETAN €ival
S10BPWTIKOG Kal UTTOPEi va TTpoKaAéoel (Ui oTa
paTIa A OTO dépua. e TTEPITITWAON KATATTOONG,
uTTOopEi va gival TogIkd.

3. Mn @oprileTe TNV prraTapia oTn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYPEG TOTTOBETIEG.

4. Mnv @opTileTe TN PTTOTOPiC OE ESWTEPIKO
Xwpo.

5.  Mnv xe1pileoTe ToV POPTIOTH, CUPTTEPIAAMBA-
VOUEVOU TOU PIG QOPTIOTH, KOI TOUG OKPOSE-
KTEG (POPTIOTNA UE Bpeypéva Xépia.

ZNHAVTIKEG 0BNYieg ao@AAEING Yia

KOOETO MTTATAPIWV

MpIv XpNOIMOTTOINCETE TNV KOOETA PTTATAPIWY,
S10BdoTe OAEG TIG 0dNYiEG KAI OCNUEIWTEIG
mpo@UAagng (1) oToVv POPTIOTA PTTATAPIWY, (2)
oTNV pTrarapia kai (3) oTo TPOIoV TTou XpNnoi-
HOTToIEl TNV PTTATAPIO.

Mnv ammoouvappoAoynoeTe | TTOPABIACETE TV

KOO ETA PTTATAPIWY. MTTOPET va £XEI WG aTTOTEAE-

oua TTupKayid, uttepBépuavan A €kpnen.

Edv o xp6vog Asitoupyiag £xel yivel utrepfo-

Aikd Bpaxug, oTapaTAoTE TN AsiToupyia apé-

owg. AANIWG, uTTopEi va £XEl WG ATTOTEAEOHA

Kiviuvo utrepBéppavong, mlavd eykalparta i

aKoOpn kal €ékpnén.

Edv nAekTpOAUTNG PTTEI OTA PATIO G, SETTAU-

VETE T pE KOBapPO veEPOS Kal {NTAOTE 10TPIKNA

@povTida apuéocwg. AANAIWG, PTTOPEi va £XEI WG

aTrOTEAEOHA ATTWAEIA TG 6PAONG CUG.

Mn BPaXUKUKAGWVETE TNV KOOETO UTTATAPIWV:

(1)  Mnv ayyieTe TOUG TTOAOUG PE OTISATTOTE
QAYWYIMO UAIKG.

(2) ATmo@eUyeTE VO ATTOBNKEVETE TNV KACETA
pTTaTApPIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
GAAa HETAAAIKG OVTIKEINEVA OTTWG KAPPIM,
VOUioMATA, KATT.

(3) Mnv ekBETETE TNV KAOETA PTTATOPIWY OTO
vepo 1} oTn Bpoxn.

‘Eva BpayxUKUKAWHO PTTATAPIOG MTTOPEI vV

mpokaAéoel peydAn pon pelpaTog, uTrEPBEP-

pavon, méavd eykauuaTta akOun Kai coffapn

BAGBN.

Mnv aroBnkeUETE KAl PNV XPNOIMOTIOIEITE TO

£PYAAEio KOl TNV KACETO UTTATOPIWY OE TOTTOBE-

gigg 6TTou n Beppokpaagia HTTopei va PTaoEl
va emepdoel Toug 50°C.

Mnv KaiTe TNV KAOETA UTTATAPIWV AKOMN KAl

€dv éxel oofapn {nuId N gival evreAwg @Bap-

Mévn. H KaoéTa PTraTopIwy PTTopEi va EKpayei

oTn PWTIC.

Mnv KOpPWOETE, KOWETE, CUVOAIWETE, TTETASETE

N PISETE KATW TNV KACETA YTTATOPIWV, OUTE VO

XTUTTAOETE €va OKANPO QVTIKEIPEVO ETTAVW

OTNV KACETO PHTTATAPIWV. TETOIQ CUUTTEPIPOPA

MTTOPE VO £XE1 WG aTTOTEAET A TTUPKAYIG, UTTEP-

Béppavan 1y €kpngn.
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10.

Mn XPNOIYOTTOIEITE HTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTET
nuia.

O1 prarapieg 1I6VTwV A1Biou TTou TrepIEXovTal
UTTOKEIVTaI OTIG ATTAITAOEIG TNG VOHoBeTiag yia
€mKiviuva ayadd.

Mo EPTTOPIKEG HETAPOPEG, VIO TTAPAdEIYUa aTTO
TPITO YEPN, TIPETTEI VO TNPOUVTAI OI DIAUETAPOPEIG,
ol €18IKEG ATTAITACEIG OTN CUOKEUQOTA Kal N €TTIONA-
yavon.

17.

duoAeiToupyia Tou epyaAgiou i TNG KAGETAG PTTA-
TAPIWY, £XOVTAG WG OTTOTEAECA EYKAUMATA 1
TTPOCWTTIKO TPAUUATIOHO.

EkT66 av 10 epyaAeio utrooTnpidel Tn XprRon
KOVTA 0€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG,
HNV XPNOIYOTTOIEITE TNV KACETA PTTATAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOHHES UYNANRG TAONG.
Mrropei va €xel wg atroTéAeopa duoAeiToupyia i
OTTA0IYO TOU £pYaAEioU 1) TNG KATETAG PTTATAPIWV.

MNa TpoeToIpaaia Tou OTOIXEIOU TTOU OTTOGTEAAETA, 18.
€ival aTTapaitnTo va oupBouleuTeite évav e181KO
yia etmikiviuva UAikd. Etriong, TnprioTe Toug moa-
voUg, Mo avaAuTIKoUg £BVIKOUG KaVoVIGUOUG.
KaAOyTe pe autokOAANTN TaIvia rj KPUYTE TIG
QVOIKTEG ETTOPEG KAl CUOKEUGOTE TNV PTTATAPIO PE
TPOTIO TTOU VO PNV PTTOPET VO PHETAKIVEITAI HEOT OTN
ouokevaaia.

11. OTav aTTOPPITITETE TNV KOAOETA UTTATAPIWYV,

Kp®uAdgTe TNV ptrartapia pokpid oo maidid.
OYAA=TE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.

AHPOZOXH: Na xpnoipoTrolgiTe HOVO YVAOIEG
pmrarapieg Tng Makita. H xprion pn yviciwyv ptraro-
piwv Makita, | yTTaTapIwy TTou £Xouv TpoTToTToINBEI,
pTTOPEl VO £XE1 WG aTTOTEAETPA TN PAEN TNG MTTOTA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIA, TIPOCWTTIKO TPAUUATI-
opo kal BAGRN. ETriong, Ba akupwBei n eyyunon g

a@aIpECTE TNV aTrd TO EpyaAEio kal S100€oTE
NV o€ éva aoPaAég pépog. TnPNOTE Toug
TOTIKOUG KAVOVIOHOUG TTOU OXETI{OVTAI UE TN
8160€0n TnG pITATAPiag.

Makita yia 1o epyaAeio kai popTioTr) Makita.

ZuuBouUAég yia Tn diatpnon TNG

12.  XpnoIYOTIOIARCTE TIG UTTATAPIEG HOVO PE TO |,I£V|0'Tr|§ ;wl]g pﬂaTapIO(g
mpOoidvTa Trou KaBopidel n Makita. Av TOTTOBETA- DOopTIJETE TNV KACETA PTTATAPIGV TIPIV OO TV
OETE TIG UTTATAPIEG € PN GUPBATE TTPOIGVTA UTTO- TARPN aTo@dpPTIOR TNE. MEVTOTE VA OTAPATATE
pei val xel wg amoTéAeopia TTUPKayId, UTTepBOAIKN T AgiToupyia Tou £pyaleiou kai va @opTieTe
BepuotnTa, £kpngn n dlappor| NAEKTPOAUTN. TNV KOOETA PTTATOPIWY OTAV TTAPATNPEITE HEIW-

13. Av dev XpnNOIMOTIOIEITE TO EpYOAEio yia peydAo Hévn 10X0 epyaleiou.

XPOVIKG S1doTnua, wpémel va BydAete TV 2. ToTé PNV £TaVOQOPTIZeTe MIa TTAPWS Qop-
uTaTapia arro 1o epyaleio. TIOPEVN KOOETA UTTaTAPIQV. H UuTrep@épTion

14, Kard Tn S1dpKeia ki PETA TN XPAON, N KAOETA pEIVEl TNV wEAIPN Jwi TG PTTaTopiag.
HTrATOPIWV PTTopEi va eppaveei, yeyovog mou 3. Na @opTileTe TNV KAGETA PTTIATAPIWY OE BEPHO-
HTropei va TpokaAéTEl ykalpaTa f eykadpara kpooia Swyatiou, SnAadh oToug 10 °C éwg 40
a1ré XapnAf Bsppokpacia. MpooéxeTe To XeIPI- °C. AQRiOTE pia BEPYF KAGETA PTTATAPIGV Va
OMO TWV JECTWYV KACETWYV PTTATAPIWV. KPUGGEI TTPIV TNV POPTIOETE.

15. Mnv ayyigere Tov akpoBEkTn Tou epyaAeiou 4. 'Otav d&v XPNOILOTIOIEITE TNV KAGETA PTrATA-
AUEOWG PETA TN XPrioN £TTEISH PTTOpEi va £xel PIWV, AQAIPECTE TNV OTT6 To pyaleio A Tov
JeoTaBEI APKETA YIa VO TIPOKOAECEI EYKAUMATA. POPTIOTH.

16.  Mnv a@rvere Bpalopara, okévn il popid 5. Na QOPTIiJeTe TNV KAGETA PTIATAPIWV EGV SEV TN

va KOAANOEI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG Kall
TIG EYKOTTEG TNG KOOTETAG UTTATAPIWY. MTTOpEi
va TpokaAéoel Béppavon, ewTid, ékpngn Kal

XPNOIMOTIOIEITE YIOa EYAAN XPOVIKNA TTEPiodO
(TrepP1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).

MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.1
1 Auxvia KUplag AsiToupyiag 2 | 'Evdeign TpdTou Acitoupyiag 3 | AlakOTITNG KUPIaG AsIToupyiag
4 | Avaptipag 5 | MoxAog aopdAiong 6 | Kaoéta pmratapiwv
7 | ZkavddaAn SiakoTITNG 8 | Miow Aapn 9 | AAuaida Trpioviol
10 | KareuBuvTripia Adua 11 | Karéki doxeiou Aadiol 12 | Ao@aAioTikog SakTUAIOG
13 | MNagiudd ouykpdtnong 14 | Bida puBpiong aAuoidag 15 | KdAuppa kateuBuvtripiag Adpag
16 | MmpooTiviy Aapn - - _ ~
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MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI'IPO}.'OXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EpYaAEiou Kal TNV a@aipeon TG
KOOETAG PTTATAPING, TIPIV OTTO OTro1adTTOoTE PUB-
Hion N €Aeyxo TnG AeiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG MTTATAPIWY

AnPOsOXH: Na oBAVETE TAVTA TO EpyaAeio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWYV.

AI'IPOZOXH: KpartoTe 1o epyaleio kai Tnv
KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON
A A@aipean TNG KAoETAG HTTaTapiwy. Edv dev kpa-
TATE TO EPYOAEIO KOI TNV KOOETA YTTATAPIWV OTOBEPE
UTTOpPEl va YAIOTPpAoOUV aTrd Ta XEPIQ 0Ag Kal va TTpo-
KANBei BAGRN OTO £pyaAEio Kal TNV KAGETA HTTOTAPIWV
KQI TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG.

MNa va TOTTOBETACETE TNV KAOETA PTTATAPIWY, EUOU-
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETA ITTATAPIWY HE TNV
€YKOTTH 0TO TrEPiBANpa kal oAloOnoTe Tn oTn B€on TNG.
ToTmoBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO aoPaAioEl OTN
0€0n TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £V XAPOKTNPI-
OTIKO AX0. AV PTTOPEITE VO OEITE TOV KOKKIVO DEIKTN OTTWG
QATTEIKOVICETAI OTNV EIKOVA, OEV £XEI KAEIOWOEI TEAEIWG.

Ma va aQaipéTETe TNV KACETA UTTATAPIWY, OAIOOAROTE

TNV a1rd TO EPYOAEIO EVW) CUPETE TO KOUUTTi OTO UTTPO-

OTIVO PEPOG TNG KATETAG.

» Eik.2: 1. Kdkkivog &eiktng 2. Koupri 3. Kaoérta
HTTaTapiv

A\1PO3OXH: No ToTroBeTiTe TavTQ TNV KAGETA
HTTATAPIWV TTARPWG HEXPI VA pn BAETTETE TOV
KOKKIVO 3eikTn. EAQv dev ac@aMioTei, utropei va Tréoel
a1rd To £pyaAEio Tuxaia, TTPOKAAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ eadg 1 kGTToI0V AAAO YUpW OaG.

AI‘IPOZOXH: Mnv TOTrOBETEITE TNV KOOETA PTTATA-
piwv pe Bia. Edv n kaoéta dev oAioBaivel e eukoAia,

TOTE Oev €Xel TOTTOOETNOET KATAAANAQL.

Ep@dvion utroAenmropevng

XWPNTIKOTNTAG HTTATOAPIOG

Modvo yia kaoéreg pymarapiag pe Tnv eVOEIKTIKI
Auyvia

MEoTe TO KOUNTTI EAEYXOU OTNV KAGETA ITTOTAPIWV
yia va UTTOOEIEETE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA
ptratapiag. Or evOeIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeuTePOAETITA.

» Eik.3: 1. EvOelkTikéG Auxvieg 2. KoupTri eAéyxou

EvdeikTikéG AuyVvieg YtroAer-
mopevn
I D ﬂ XWPNTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avafo-
oBrvouv

75% €wg

ilkl o
I I I |:| 50% £wg 75%

25% £wg 50%

0% £wg 25%

!I |:| |:| |:| doprioTe TNV
uTTaTapia.

I I I:I I:I Mrmopei va
TIPOEKUYE

1 SuoAeitoup-

yia otnv

I:I I:I I I pTaTapia.

MAPATHPHZH: AvdAoya pe Tig GUVBAKEG Xpriong Kai
Tn Beppokpaacia TepPIBAAAOVTOG, N £vOEIgn UTTopEi va
Sia@épel Aiyo a1ré TNV TTPAYUATIKA XWenTIKOTNTA.
MAPATHPHZH: H mpw1n (Tépua apioTeEPE) EVOEIKTIKN
Auyvia 8a avaBoofBrvel 6Tav Asitoupyei To oUaTNPA
TTPOCTOCIOG YTTATAPIOG.

20oTnUa TpooTaciag epyaAgiou/

HITaTapiag

To epyaAeio gival e§oTTAICPEVO pe oUOTNUA TTPOOTACTOG
epyaleiou/ptratapiag. Auté To oUOTNUO ATTOKOTITEI
auTtépaTta TNV IoXU TTPOG TO POTEP YIA VA TTAPATabEi n
SIGpKEIa AEITOUPYIOG TOU EPYAAEIOU Kal TNG PTTATAPIOG.
To epyaAeio aTaparael autépaTa KaTd Tn SIGPKEIR TNG
Aeioupyiag €dv To epyaleio A n pratapia BpeBouv KaTw
a1rd TIG TTAPAKATW CUVONKEG:

MpooTacia UTTEPPOPTWONG

‘Otav n ptratapia AEITOUPYET HE TPOTTO TTOU TTPOKOAET
TNV KatavaAwaon evog acuvnBioTa uwnAou NAEKTPIKOU
peUUATOG, TO EPYOAEiO OTONATAEI QUTOPATA KAl N Auxvia
KUplag Aeitoupyiag avaBoaBrvel ue TTPACIVO XPWHA. ZE
QUTA TNV TTEPITITWOT, ATTEVEPYOTTOINATE TO EPYAAEiO Kal
OIOKOWTE TNV EQUPHOYN TTOU TIPOKAAETE TNV UTTEPPOP-
TWon Tou epyaAgiou. META EvEPYOTTOINOTE TO EPYAAEio
yla eTTavekkivnon.

MpooTacia utrepBépuavong

Orav 10 epyaAeio A n pTratapia utrepBepuavOei, n Aci-
Toupyia Tou epyaAgiou oTapaTdel autéuaTa Kai n Auxvia
KUPIOG AEITOUPYiaG avapel He KOKKIVO XPWHA. Z€ AUTH
TNV TIEPITITWAN, GPFOTE TO EPYAAEIO KAI TNV PTTATAPIC
va yuxBouv TIpIv evepyOTTOINCETE Eava TO pyaAeio.

MAPATHPHZH: Z¢ mepiBdAAov uwnAwyv Bepuokpa-
aglwv, gival mBaveé va 1eBei og AeIToupyia n TTpooTacia
uTTEPBEPUOVONG KAl VO OTAPOTACEI QUTOPATA N AEl-
Toupyia Tou epyaAgiou.
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MpooTacia utrepBOAIKAG
aTTOoPOPTIONG

‘Otav n xwpnTIKOTNTA PTTaTapiag dev eival apkeTh, N Ael-
Toupyia Tou £pyaAgiou aTapaTdel autéUaTa Kai n Auxvia
KUpI0g AeIToupyiag avaBoaBrivel pe KOKKIVO XPWHGA.

Z€ AUTA TNV TTEPITTITWON, BYAATE TNV PTTATOPIC ATTO TO
EPYAAEIO KOl POPTIOTE TNV PTTOTApPIA.

A10KOTTTNG KUPIAG AsITOUPYiOG

APOEIAOMOIHEH: Na OTTEVEPYOTTOIEITE
AvTa To S10KOTTN KUPIag AIToupyiag oTav dev
XPNOIHOTIOIEITE TO EPYOAEio.

MNa va avayete 10 epyaleio, TATAOTE TO DIOKOTITN KUPIAG

AeiToupyiag HEXP! va avayel n Auxvia kuplag Aeitoupyiag

ye Tpdoivo Xpwua. MNa atrevepyotroinon, TaTAoTE §avd

10 S1aKATITN KUpPIag AeIToupyiag.

» Eik.4: 1. Auyvia kUpiag Asitoupyiag 2. ‘Evdeign
TPOTTOU AgiToupyiag 3. AlakOTITNG KUPIAG
AeiToupyiag

MAPATHPHZH: H Auxvia kUpiag Aeitoupyiag ava-
BooBAvel ue TTPACIVO XPWHA AV EVEPYOTTOINOETE TOV
BI0KATITN KUPIAg AEITOUPYiag EVW KPATATE TTATNUEVO
TOV HOXAO ao@AAIoNnG Kal TN okavOAAn dIakoTITn. Xe
QAUTHA TNV TTEPITITWAON, APAOTE TN OKAVOAAN dIaKATITN
Kal Tov JOXAS aog@AAIoNG Kal HETE EVEPYOTTOINOTE TOV
S1aKOTITN KUpPIag AeiToupyiag.

MAPATHPHZH: To epyaAgio auTtd XpnaoigoTToIEi TN Agl-
Toupyia autépaTng aTTevEPyoTToinong. Ma va atogeu-
XBei N aB£ANTN ekkivnon, o BIakATITNG KUPIOG AeIToup-
yiag kAgivel autoépaTa eav dev TpaBEeTe TN oKAvOAAn
SIaKOTITN YIa KATTOIO KABOoPIGPEVN TTEPIODO PETE TNV
£VEPYOTTOINGN TOU BIOKOTITN KUPIAG AEITOUPYIaG.

MTTopeiTe va XpnOIPOTTOINCETE TOV TPATTO AEITOUPYiag
€ViOXUONG POTTAG YIO TNV KOTT) XOVOPWY KAAdIWV 1
OKANPWVY KAadIWv. lMa va XpnoIYOTIOINCETE TO £pya-
Aeio o€ TpdTTO AeIToupyiag evioxuong poTrAg, étav 1o
epyaAeio gival atrevepyoTToiNuévo, TTATACTE TO OIAKOTITN
KUpIag AeIToupyiag yia Aiya SEUTEPOAETTTA PEXPI VO ava-
el n €voeIgn TPATToU AEITOUPYiag PE TIPACIVO XPWHGA.

MAPATHPHZH: M1opeite va XpnoIMOTIOINCETE TO
epyaleio og TPATTO AeIToupyiag evioxuong poTrAg yia
uéxpl 60 deuTePOAETTTA. AVAAOYQ PE TIG CUVONKEG
XPNAONG, auTtdg 0 TPOTTIOG AEITOUPYIOG PETATOTTICE!
TOV KAVOVIKO TPATTO AsiToupyiag o€ AiyoTepa atrd 60
OEUTEPOAETITA.

MAPATHPHZH: Av n évdeign Tpotou Asitoupyiag
avaBoofrvel ge TTPACIVO XPWHA OTAV TTATACETE TO
BI1aKOTITN KUPIAG AeIToupyiag yia Aiya SEUTEPOAETTTA,
0 TPATTOG AeIToupyiag evioxuong PoTTig Bev gival
S100€0110G. Z€ QUTA TNV TTEPITITWOT, AKOAOUBNOTE Ta
TapakdTw BApaTa.

. O 1pdT10G AgIToupyiag evioxuong poTrig dev
eival dlaB£oi1pog apéowg PETA TN AgiToupyia
KoTtG. Mepipévete repioodTEPa a1 10 deu-
TEPOAETITA KO PETE TTATAOTE §avd TO DIAKOTITN
KUpIag AeiToupyiag yia Aiya SEUTEPOAETTTA.

. AV XpnOIUOTIOINOETE TOV TPATTO AgIToupyiag
£vioxuong pOTING OPKETEG POPEG, TTEPIOPICETAI
n Xpron Tou TPATToU AEIToupyiag evioxuong
POTTAG YIa VO TTPOCTATEUTE N uTTaTapia. Av o
TPOTTOG AgIToupyiag evioxuong poTrig dev dia-
TiBETAI APOU TTEPINEVATE YIa TTEPICCOTEPT ATTO
10 BeUTEPOAETITA, AVTIKATAOTAOTE TNV KACETA
MTTOTAPIWV HE PIa TTARPWG POPTIOPEVN, 1 ETTO-
VO@QOPTIOTE TNV KAGETA UTTATAPIWV.

MAPATHPHZH: Av n Auxvia kUpiag AeItoupyiag
avAayel Je KOKKIVO XPWwHa 1 avaBoaBrvel e KOKKIVO
) TPAGCIVO XPWHA, avaTPELTE OTIG 0ONYiES yIa TO
oUoTNUa TTPOCTACIAG TOU EPYOAEIOU/UTTATOPIOG.

Apdon S10KOTTTN

A POEIAOMOIHEH: MNa ™MV ac@dAsia oag,

TO EpYaAEio aUTO TTAPEXETAI PE HOXAO aaPAAiong
TO OTTOiO ATTOTPETTEI TNV EKKIVNON TOU £pyaAgiou
Katd AdBog. Mn xpnoipotroicite MOTE 1o epyaAcio
€4V PTTOPEITE Va To BE0ETE O€ AciToupyia TEOVTAG
a1rAd TN oKAvSAAn S10KOTITN, XWPig va TpaRdTE
KOl TO HOXAO ao@dAiong. ZTEIATE TO epyaAEio o€
egouaiodoTnuévo kEVTpo TEpPIG yia va TO ETTI-
okeudoouv owaoTd MPIN To XpnoiyotroinoeTe
gavd.

ArPOEIAOIMOIHEH: NOTE pnv koAGTe TO
HOXA6 ao@dAiong oTnV TTaTnuévn B€on Tou Kal
MOTE pnVv TapoKAUTITETE TO OKOTTO TOU HOXAOU
aoc@aAiong.

AITPOZOXH: Mpiv BAAETE TNV KACETA PTTATA-

piog péoa oto epyaleio, va eAéyxeTe TavTa va
Seite av n okavSAaAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAL
KOVOVIKG Kal ETIOTPEPEl 0Th B€0n «OFF» 6Tav
eAeuBepwvETaL.

EIAOIMOIHXH: Mnv TpaBare Tn oKavSAdAn S1aK6-
TN pE Bia Xwpig va TTaTATE TO HOXAO aoPAAiong.
Mrtropéei va oTrdoel o S10KOTITNG.

Ma va pnv TpaBiétal n okavdaAn diakoTITNG Katd AdBog,
TTaPEXETAI £vag HOXAGG aopaAiong. Ma va EekIvATETE TN
AeiToupyia Tou epyaAeiou, TTATHOTE TO HOXAG a0PAAIoNG
Kal TpaBn&Te TN okaveaAn diakoTITn. H TaxutnTa Tou
epyaleiou augavetal 600 augaveTe TNV TTiECN OTN OKAV-
OGAN BIoKOTITN. EAeUBepWOTE TN OKAVOAAN JIGKOTITN YIa
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va OTOPATACEL.
» Eik.5: 1. ZkavddAn diakomTng 2. MoxA6g ao@daAiong

PUBuiIoN TOU pijKoug cwARvVa

Mo va TTEKTEIVETE ) VO KOVTUVETE TOV OWARva, XoAa-
pPWOoTE TOV 00PANIOTIKG SAKTUAIO TTEPIOTPEPOVTAG TOV
ao@aAIOTIKO SAKTUAIO apIaTEPOATPOPA, META PUBUIOTE
TO HAKOG TOU CWAAVA Kal GQigTeE TOV SAKTUAIO TTEPIOTPE-
PovTag Tov acPalIoTIKO dakTUAIo de€i6aTpOPA.

» Eik.6: 1. Ao@aAioTIkOG SaKTUAIOG 2. ZwARvag

HAekTpoviki AsiToupyia

To epyaAeio gival eEOTTAICHEVO PE NAEKTPOVIKEG AEITOUp-

Yi€g yia eUKOAN Aeimoupyia.

. ‘EAeyxog oT1aBepng TaxuTnTag
H Aeitoupyia eAéyyou TaxUTnTog TTapEXEl OTABEP
TaXUTNTA TTEPIOTPOPNG, AVEEAPTNTA OTTO TIG OUV-
OrKeg QopTOU.

2YNAPMOAOIHZH

AI‘IPOZOXH: No BeBaIWVETTE TTAVTA OTI TO EPya-
Agio gival oBNOTO KAl N KAGETA PTTATAPIOG EXEI
a@aipeBei TTPIV EKTEAECETE KATTOIA EPYOTia OTO
epyaAeio.

ArPozoxH: Mnv ayyilere Tnv aAucida pioviou
HE yupva xépia. Na gopdre ravra yavTia Katd 10
XEIPIOWO6 TNG aAucidag TTpIovioy.

ZuvapHoAdynon Tou epyaAgiou

1. A@aipéoTe 2 KATTaKIa atréd Tov owAnva kai 1
KOTTAKI aTTO TNV KEQAAN TOU epyaAgiou.
» Eik.7: 1. Kamdki 2. ZwAfvag 3. KepaAn epyaAeiou

2.  XahopwoTe Ta 3 PTTOUAGVIQ Kal PETE apaipéaTe 1
HTTOUAGVI XPNOIPOTIOIVTAG TO £§aYWVIKS KAEIDI.
» Eik.8: 1. M1ouAdvi

3. Eiocayayete Tov cwAfva oTo KUPIO THAKO TOU EPYO-
Aeiou péxpl TEpa Kal HETE EUBUYPAPMIOTE TNV OTTH OTOV
OwAAVA PE TNV OTTH) GTO KUPIO TUAMA TOU £pyaAEiou.

» Eik.9: 1. OmA 2. ZwAAvag

4.  Zigte Ta 3 PTTOUAGVIQ XPNOIPOTTOIVTAG TO £EQ-
YWVIKO KAEID.

» Eik.10: 1. MtTouAdvi

5.  XoAopwaTe Ta 2 PTTOUAGVIA KOl META aQaIpETTE 1
HTTOUAGVI.

» Eik.11: 1. M1TOUAGVI

6. XahapwoTe ToV ao@ANOTIKO OAKTUAIO TTEPIOTPE-

@ovTag Tov aoPaAIoTIKG BOKTUAIO apIoTEPOOTPORPQ,

HETA eTTEKTEIVETE TOV WARVA TTEPiTTOU 10 €M 1) TTEPIOTO-

TEPO Kal OQi§TE TOV aGPANICTIKG SAKTUNIO TTEPIOTPEPO-

VTOG TOV ao@aAIoTIKG SakTUAIO de€I60TPOPA.

» Eik.12: 1. Ao@aAioTikdg SakTUAiog 2. 10 cm 1
TTEPICOOTEPO 3. ZWARvVag

7. Eioayayerte Tov cwAAva oTnV KEQAAR TOU EpYya-
Aeiou péxpl TEpa Kal HETE EUBUYPOPMIOTE TNV OTTH OTOV
OWARVA PE TNV OTTH OTNV KEQAAT) TOU £pyaAEiou.
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» Eik.13: 1. 01N 2. ZwAvag

8.  XitTe 2 uTTOUAGVIO XPNCIMOTTOIWVTAG TO EEAYW-
VIKO KAEIDI.

» Eik.14: 1. MTTOUAGVI

A@aipgon | ToTro0éTNON TNG

aAucidag pioviou

AI‘IPOZOXH: H aAucida mpiovioU Kai n KaTeudu-
vTApla Adpa gival aképa {EoTéG ETA TN A€ITOUP-
yia. AQNOTE TIG va YuxBoUV apKETA TTPIV EKTEAE-
OETE OTTOINBNTTOTE EPYATia OTO EpyaAgio.

AITPOZOXH: H diadikaoia Tng TomrodéTnong f
apaipeong TG aAuacidag Tpioviol Ba Tpétrel va
ekTeAEITAI O€ KABAPO PEPOG XWPIG TTpIovidia Kai
TTapopoIa UAIKA.

MNa va agaipéoete TNV aAucida TTpIoVIoU, EKTEAEOTE TO

akoAouBa BApaTa:

1.  XoAapwate Tn Bida puBuiong akuaidag Kal JETa TO

TTagipadl ouykpaTnong.

» Eik.15: 1. Bida pUBpiong aAucidag 2. Magiudadi
ouyKpaTNONg

2. BydAte 10 KGAUPpO aAucoTPOXOU KAl KATOTTIV
BydaATe TNV aAugida TTpIoVIOU Kal TNV KATEUBUVTAPIO
Adpa atré 1o KUpIo TPAKA Tou epyaAEiou.

MNa va TorroBeTAoETE TNV aAuGida TTPIOVIOU, EKTEAEDTE TO
ak6AouBa BApara:

1. EAéy&re TNV katelBuvon TG aAuaidag Trpioviou.
AvTIOTOIXAOTE TNV KATEUBUVON TNG AAUCidag TTPIoVIOU
Ue auTrA Tou onuadiol aTo KUPIO TUAKA TOU EpyaAgiou.

2. MpooapuodoTe 10 éva Akpo TnG aAuacidag Trpl-
oVIOU OTO ETTAVW PEPOG TNG KATEUBUVTAPIAg Aduag.
MpocappdoTe To GAAO dKpo TNG aAuaidag TrpIovioU
yUpw a1éd Tov aAucoTpoxd. BeBaiwbeite 611 n akucida
TIpIovIoU £xel TOTTOBETNOEI CWOTA OTO AAUCOTPOXO Kal
OTI €x€l TOTTOBETNOEI CWOTA GTNV £YKOTIA TNG KATEUOU-
vTApiag Adpag.

3. lpoocaptioTe TNV kaTeUBUVTAPIO Adua aTO KUPIO
TUAMa Tou epyaAeiou, euBuypappifovTag TNV o1 oTNV
KOTEUBUVTAPIO AdUa e TOV TTEIPO 0TO KUPIO TUAKA TOU
epyaheiou.

» Eik.16: 1. AAucotpoydg 2. Ot

4. Eiocayayete TNV TPpoegoxn 0To KAAUPPa aAuco-
TPOXoU péoa aTo KUPIO THAKA TOU EPYOAEIOU Kal PETA
KAEIOTE TO KGAUPPO WOTE TO PTTOUAGVI KOl O TTEIPOG OTO
KUPIO TURAHO TOU EPYAAEiOU va TaIPIAJOUV PE T QVTi-
aToIXa YEPN TOUG OTO KAAUPUA.
» Eik.17: 1. MpoegoxnA 2. KdAuppa ahucoTtpoyou

3. MtrouAdvi 4. Meipog

5.  Zoigre To TAgIAdI oUYKPATNONG YIO VO OTEPEW-
OETE TO KAAUPPO aAuCOTPOXOU, ETTEITA XAAAPWOTE TO
Aiyo yia Tn pUBuion NG TaoNG.

» Eik.18: 1. Magiuad ouykpdtnong
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PUBuioN TEVTIWPATOG TNG aAUCidag

mpIoVvIoU

A rPosoxH: Mnv o@igeTe TNV aAucida Tploviou
utrepBOAIKA. To uTTEPBOAIKO TEVTWHA TNG aAUCidag
TIpIOVIOU UTTOPEI VA TIPOKAAETEI TO OTTACIMO TNG
aAucidag TpiovioU Kai Tn @Bopd TNG KATEUBUVTAPIAG
AGpag.

AI'IPOZOXH: Edv n aAucida ival oAU xaAapn,
HTTOopEi va avatrndnoel amé Tn Adpa Kai va po-
KAAEOEl aTUXNMA ME TPAUUOATIOMO.

MeTd atré TToAAEG WpEeG epyaaiag, n aAugida TTpioviou
uTTopEi va xaAapwaotel. MNepioTaaiakd, va eEAEYXETE TO
TéVTwpa TNG aAuaidag Trpioviou TIPIV aTTd TN XPAon.

1. XaAapwaTte Aiyo 10 TTagINEdI GUYKPATNONG YIa VA
XaAapWOoEeTE EAAPPA TO KAAUPPO aAucOTPOXOU.
» Eik.19: 1. Magiuddi ouykpdtnong

2. InKWOTE TN PUTN TNG KaTEUBUVTAPIag Adpag Aiyo

TIPOG TO TTAVW Kal PUBHIOTE TO TEVTWHA OAUCIDAG.

MepioTpéwTe T Bida pUBWIONG aAUCIDaG apIoTEPO-

aTPOPA VIO TPIEIPO, TTEPIOTPEWTE TN BEGIOATPOPA VIO

XaAdpwon.

Z@igTe TNV aAucida TTpIovIoU péxPI N KATw TTAEUPE TNG

aAugidag Trpioviou va Taipiddel oTn pdya TNG KaTeuBu-

vTplag Adpag TTwg aTreIkovigeTal.

» Eik.20: 1. KareuBuvtripia Adpa 2. Alucida Trpioviod
3. Bida puBuiong aAucidag

3. ZuvexioTe va KpaTaTe TNV KATEUBUVTAPIa Adpa
eAa@PA KAl TTPOCAPTACTE TO KAAUPMA aAUGOTPOXOU.

BeBaiwBeite 611 N aAucida Trpioviol dev XaAAPWVEl OTHV
KATW TTAEUPA.

4.  Z@igte TOo TAgIUAdI oUYKPATNONG VIO VA aoPaAi-
OETE TO KAAUPPO aAucoTPOYOU.

» Eik.21: 1. Magiudd ouykpadtnong

Toro0£éTnon 1 a@aipecn Tou

YWVIOKOU TTPOCaPTAHATOG

MpoaipeTiko e§apTnua

AI‘IPOZOXH: Mpiv TV ToroB£TNON 1 APaipEOn
TOU YWVIOKOU TTpocapTAHaTOG, BERaiwbEeiTe va
TTPOCAPTAOCETE TO KAAUPHO KATEUBUVTAPIAG Adpag
oTo gpyaAeio.

Mrropeite va aAAGEETE T ywvia TG KEPAARG Epya-
Agiou av TTPOCOPTATETE TO YWVIAKS TTPOCAPTNHA GTO
€pYaAeio.

1. XoAopwaTe Tov ac@alioTiké SAKTUAIO TTEPIOTPE-

@ovTag Tov aoPAAIOTIKO SOKTUAIO apIoTEPOOTPOYPQ,

UETA €TTEKTEIVETE TOV WARVA TTEPiTTOU 10 CM 1) TTEPIOTO-

TEPO KAl OPIETE TOV Aa0PAAIOTIKG OOKTUAIO TTEPIOTPEPO-

VTOG TOV ao@aAIoTIKG SakTUAIo de€I60TPOPA.

» Eik.22: 1. 10 cm 1} TTePI00OTEPO 2. AGPANIOTIKOG
SaKTUAIOG 3. ZwAnvag

2.  XahopwoTe 2 YTTOUAOVIO JE TO EEAYWVIKO KAEIDT
KO, OTN OUVEXEID, APAIPEDTE TOV OWARVA aTTd TNV
KEPAAR TOU EPYOAEiOU.

» Eik.23: 1. MtmouAdvi

3. AgaipéaTe Ta KATTAKIA OTTO TO YWVIOKO
127

TTPOCAPTNHA.
» Eik.24: 1. Katrdki

4.  EuBuypappioTe TNV OTTH) GTOV CWAARVA PE QUTH OTO
TIPOCAPTNHA KAl, TN CUVEXEIQ, EICAYAYETE TOV CWARVaA
uyéoa oTo TIPOCAPTNUA.

» Eik.25: 1. Ot 2. MTouAdvi 3. ZwAnvag

5.  ZigTe 2 uTTOUAGVIA YIO VO OTEPEWOETE TO
TTPOCAPTNHA.
» Eik.26: 1. MmTouAdvi

6. [pooaptioTe TNV KEQAAN TOU EpYaAEiou OTO
TTPOCAPTNHA.

Mo va oTEPEWOTETE TNV KEPAAR TOU EPYAAEIOU KATAKO-
pUPA, OTEPEWOTE TO TIPOTAPTNHA CPiYYOVTAG TO PTTOU-
AGvI TNV OTTA OTO TTPOCAPTNHA TTOU OTTEIKOVICETAI OTNV
€IKOVA KaI, TN CUVEXEIQ, OPIETE TO GAAO UTTOUAGVI.

» Eik.27: 1. MmouAdvi 2. OTin

MNa va oTepeoeTe TNV KEQAAR Tou epyaAeiou opilovTia,
OTEPEWATE TO TIPOCAPTNHA OPiyYOVTAG TO HTTOUAGVI
TNV OTI GTO TTPOCAPTNHA TTOU OTTEIKOVICETAI OTNV
€IKOVA KO, OTN OUVEXEIA, OPIETE TO GAAO PTTOUAGVI.

» Eik.28: 1. MmrouAdvi 2. OTr

MNa va aQaip€ETe TO YWVIOKO TTIPOCAPTNHA, aKoAouB-
oTe TN dladikaoia TOTToBETNONG PE avTioTpoPn OEIpd.

AEITOYPI'IA

Airavon

EIAOIMOIHZH: Otav yepioeTe pe Add1 aAucidag
YIO TTPWTN PopPd, | o€ eTTak6Aoubn TTARPpwaON Tou
Soxeiou OTav auTo £xel adeidoel EVTEAWG, TTIPOOOE-
oTe AAd1 PEXPI TO KATW PEPOG TOU OTOHIOU TTARPW-
ang. AI0QOPETIKA, HTTOPEi VA TTapePTTOdideTal
Tapoxn Aadiou.

EIAOINOIHZH: XpnoipotroinoTe To Add1 aAu-
gidag TPIovIoU aTTOKAEIOTIKA Yia aAucoTrpiova
Makita i 1I008Uvapo AGdi Tou diaTiBeTal TNV
ayopd.

EIAOIMOIHZH: Na pn XpnoipoTrolsite TToTé AGSI
TTOU TrEPIEXEN IXVN OKOVNG KOl CWHATISIA i) TITN-
TIKO AGdI.

EIAOIMOIHZH: 10 KAGSepa SEVTPWY, VA XPNOl-
potroleite BoTaviké Add1. To opukTéAaio pTropei va
BAdwel Ta dévTpa.

EIAOIMOIHZH: NMpiv amwé Tn Aeitoupyia KOTAG,

BeBaiwbeite 6TI BISWOATE TO KATTAKI SOoXEiOU
Aad10U TToU TTapéxETal.

Ortav 10 epyaheio BpiokeTal oe AeIToupyia yiveTal auto-
patn Aitravon Tng aAuacidag Trpioviol. EAEyETe TrEPIOdIKE
TNV ToadTNTA TOU UTTOAEITTOPEVOU Aadiol evidg Tou
doxeiou Aadiou.

» Eik.29: 1. Aoyeio Aadiou

MNa va eTTavatrAnpwoeTe To doxEio, TOTTOBETAOTE TO
epyaleio o€ Pia eTTITTEdN EMQAVEIA, KATOTTIV TTATACTE
TO KOUWTTI 0TO KATTaKI doxeiou AadioU OTE TO KOUMTT
oTnV GAAN TTAeUpd va onkwBei. MeTd, BYAATE TO KATTAKI
doxeiou AadIou TTEPIOTPEPOVTAG TO.
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H owoTtA moodtnTa Aadiou gival 160 ml. Agou emrava-
TAnpwoeTe To doxeio, BeRaiwdeiTe AT TO KATIAKI dOXEIOU
AadioU gival Kahd oQrypévo.
» Eik.30: 1. Kamdki doxeiou Aadiou 2. Z@ifte

3. ZeogitTe

MAPATHPHZH: Av €ival 300KOAO va aQaIpECETE TO
KaTraki doxeiou AadioU, EI0ayAyETE TO CWANVWTO

KA€IOi 0T OXIoWN Tou KaTrakioU doxeiou Aadiou Kai
META BYAATE TO KOTTAKI do)€EiOU AadIOU TTEPITTPEPO-

VTGG TO ApIGTEPOOTPOPA.

» Eik.31: 1. Zyxioun 2. ZwAnvwtd KAEIdi

MeTd TNV £TOVATTAPWOTN, KPATACTE TO EPYAAEIO PaKPIG
atré 10 0évTpo. O£0TE TO O€ AEITOUPYIQ Kal TTEPIYEVETE,
£wg 6Tou N aAuadida TrpiovioU AITTaveOEi ETTAPKWG.

» Eik.32

Z0vOEeCN TOU INAVTA WHOU

AnPos0xH: Otav XPNOIHOTIOIEITE TO EpYaAEio
O€ OUVBUNOMO PE NAEKTPIKA TTapoxn TUTTOU CaKI-
Siou, 6TTWG TN POPNTH NAEKTPIKA TPOPOSOTNON,
HMNV XPNOIYOTTOIEITE TOV IHAVTA (WHOU TTOU TrEPI-
AapuBAveTal OTN CUOKEUATiO TOU EpyaAgiou, aAAd
Va XPNOIYOTIOIEITE TOV KPEMAUEVO INAVTA TTOU
ouvioTd n Makita.

Av QOpPETETE TOV INAVTA WHOU TTOU TTEPIAaBAvVETal
O0TN OUOKEUOOIia TOU EPYAAEiOU Kal TOV INAVTA WHOU
TNG NAEKTPIKAG TTapoxng TUTToU oaKIdiou Tautdxpova,
n aQaipean Tou epyaAgiou f TNG NAEKTPIKAG TTapo-
XAG TUTTOU CaKISiou gival BUCKOAN OTNV TTEPITITWON
€KTOKTNG QVAYKNG, Kal JTTOPEi va TTPoKANBEi aTUxnua
1 TPOUPATIONAGS. [Na TOV CUVIOTWHEVO KPEUANEVO
IMAVTA, PWTAOTE OTA £E0UCIOdOTNHEVA KEVTPO TEPRIG
TnG Makita.

A\1POsOXH: Na XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TOV
IHAVTO WHOU TTOU £ival TTPOCAPTNHEVOG OTO Epya-
Acgio. Mpiv Tn AsiToupyia, TTPOCAPUOTTE TOV INAVTA
WHOoU avaAoya JE TO CWHATIKO péyeBog Tou Xpn-
OTN VIO VA aTTO@EUXBEi n KOTTWON.

AI‘IPOZOXH: Mpiv awé Tn AsiToupyia, BeBaiw-
BgiTe OTI 0 INAVTOG WHOU Eival CWOTA TTPOCAPTN-
HEVOG OTOV AVAPTAPA OTO EPYAAEiO.

AnprosoxH: Mpiv TN AsiToupyia, BeBaiwdeite 6TI
n TOPTTN TOU INAVTA WHOU gival SePévn KaAd.

AI'IPOZOXH: Na xpnoiyoTroigite avTa TOV
IHAVTO WHOU TTOU €ival OTTOKAEIOTIKOG YIO OUTO
10 epyaAgio. Mnv xpnoipotroieite GAAOUG IHAVTEG
wWHou.

1.  TomoBeTAOTE TOV INAVTA WHOU Kal OECTE TNV
mépTIN.
» Eik.33: 1.T16ptn

MAPATHPHZH: Otav agaipeite ToV IpdvTa Wuou,
aTrao@ANIoTE TNV TTOPTIN KAl AQaAIPETTE TOV INAVTA
WHMOU.

2.  PuBuioTe TOV IpdvTa WPOU o€ pia Avetn Béon
£pyaoiag.
» Eik.34

3.  ThdoTe T0 yavTdo TOoU INEVTa WHPOU GTOV avapThpa
TOU gpyaAgiou.

» Eik.35: 1.Tdvtlog 2. Avaptripag

O 1pdvTag wyou dlabéTel eEApTNUa TaXEIOG OTTOOUVOE-
ong. ATTAWG TTIECTE Ta TTAQIVA TNG TTOPTING VIO VA OTTOdE-
OpEUTETE TOV INAVTA WHOU.

» Eik.36: 1.[6ptn

Epyaocia e 1o epyaleio

AITPOZOXH: Kpardre 6Aa To péEPn TOU CWHATOG
oag MaKpPId aTrd TNV aAucida Tpioviou 6Tav To
HOTEP AEITOUPYEI.

AnpPosoxH: Kpartdre To epyaleio yepd pe Ta 0o
oag Xépla 6Tav To HOTEP AEITOUPYEI.

AnpPosoxH: Mnv utroBAGAAECTE O€ UTTEPTTPO-
omdleia. Kpatdre mavra oTa0gpo6 TATNUA KAl TV
100PPOTTiC CAG.

AI‘IPOZOXH: Orav kOBeTe péoa ard KAadid,
TIPOCEXETE VA NV XAOETE TNV ICOPPOTTiA OOG
A6éyw Tou Bdpoug TNG KEPAANRG Tou epyalcsiou.

AI'IPOZOXH: Na €xere avra pia diadpopn dia-
(PUYAG OTNV TTEPITITWON TTOU £€va KOUPEVO KAADi
TECEI TTPOG TN PEPIG TOU XEIPIOTH.

AI‘IPOZOXH: Mnv XpNOIMOTIOIEITE TTOTE TN PHUTN
TNG KATEUOUVTAPIaG AGUAG YiO KOTTH. AIdQOPETIKA,
pTTOopEi Vo oUpBEi ETIKiIVOUVO KAGTONHO Kal va
£XEl WG ATTOTEAEC A TTPOCWTTIKG TPAUHNATICHO.

EIAOIMOIHZH: Noté unv TeTATE Kol NV PiXVETE
KATW TO pyaAcgio.

EIAOIMOIHZH: Mnv KaAUTITETE TIG OTTEG AEPIOHOU
TOoU gpyaAciou.

EIAOIMOIHZH: Mnv aokeite SUvaun oTo £pya-
Agio. Ala@opETIKG, PTTOPEi va TTPokANBEi {nuid oTo
epyaAeio.

Y106¢iTe O€ PIa 0TABEPN ETMIPAVEIQ KAl KPATHOTE TO
epyaleio pakpid améd Ta kKAadid, waoTe n KAion Tou epya-
Agiou va yivel 60° i} AiyoTEPO O€ OXETN PE TO OPICOVTIO
£00¢0oG.

» Eik.37: 1.60° | Aiyétepo

ZeKIVAOTE TN AEIToupyia Tou EpyaAEiou Kal JETE TTIECTE
eAa@pda TNV aAucida TrpiovioU eTTavw oTo KAadI.

Orav k6BeTe pakpId KAADIA, yia va SIATNPEITE TOV EAeyX0
NG B€0NG TITWONG TWV KOPPEVWY KAGDIWY, XWPIioTe

10 KAGSi O€ TUAPATA Kal KOWTE TO KAadi aTTd TO GKPO.
MpooéyeTe Ta KOPPéva KAadId eTTeIdr YTTOPEi va ava-
TINOACOUV TTPOG TN PEPIG TOU XEIPIOTH apOoU XTUTTHGOUV
070 £80¢OgG.

» Eik.38

‘Otav kOBeTe XovOpd KAAdIA, dNUIOUPYAOTE TIPWTA HIC
PNXM UTTOTOMN KOl JETA TTPOXWPAOTE PE TNV TEAIKA KOTTH
atré 10 TTavw PEPOG.

» Eik.39

Av TTpooTTaBeite va KOWeTE Ta XovOpd KAadIG atré To
KATW PEPOG, TO KAODI UTTOPET va YEipEl TTPOG TA KATW

Kal va maoel TNV aAugida Trpioviol KaTté Tnv KoTrr. Av
TIPOOTIOBEITE VO KOWETE Ta XOvOpd KAadId atrd To TTavw
HEPOG XWPIG va dNUIOUPYACETE TIPWTA PIa PNXT| UTTO-
TOUN, TO KAQSi UTTOPEI Va OKIOTEI.

» Eik.40
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Metagopd epyaAeiou

Mpiv peTa@EPeTe TO £pyaleio, va aQaipeite TTAvTa TIG
KAOETEG PTTATAPIWY ATTO TO EPYAAEIO, NETE VO OUVOEETE
TO KAAUP PO KATEUBUVTAPIAG AGUOG KAl VO KOVTQIVETE TOV
owAnva. Etiong, KaAUWTE TNV KOOETA YTTATAPIWV HE TO
KAAUUUO ITTATAPIWV.
» Eik.41: 1. KdAuppa kateuBuvtrpioag Adpag

2. KédAuppa ptratapiag

XpRon Tou epyaAgiou pe @opnTn

NAEKTPIKN TPO@OSOTNON

lMpoaipeTiko e§dpTnua

XPNOIYOTIOINOTE TOV KPEPAUEVO INAVTA OTAV XPNTIHO-
TIOIEITE TO EPYAAEiO HE PoPNTH NAEKTPIKA TPOPODATNA.

MpoocdpTnon ToU KPEUANEVOU INAVTA

1. Zuvd€éoTe TOUG YAVT{OUG TOU KPEPGHEVOU IHAVTA
0TOUG BAKTUAIOUG TOU IHAVTA WHOU 1 TNG {WvNng péong,
OTTWG aTTeIkovigeTal oTnV €ikOva. ETTIAEETE TOV TUTTO
1uavTa Kal TN péBodo ouvdeong TTou ival KaTdAAnAa yia
N Xprion oag.

» Eik.42: 1.AaktUAiog 2. [avtdog

» Eik.43: 1.AakTtUAiog 2. [avtlog

2. TlpoocapTAoTe TO YAVT(O OTO EPYAAEiO.
» Eik.44: 1.Tdavilog

ATtroouvdeon Tou epyalgiou

Otav a@rveTe KATW TO EPYAAEiO, ATTACPAAIOTE TNV
TTOPTIN OTOV KPEPAUEVO INAVTA PE TO €va XEPI EVW) KPO-
TATE TO £pyaAeio pe To AAANO XEpI.

» Eik.45: 1.Mépmn

MAPATHPHZH: H mép1n ptmopei va unv utrdpxel,
ava@hoya pe Tov TUTTO IYAvTa.

Av TTpéTTel va aTTeAEUBEPWITETE TO EPYaAEio ypryopa,
akoAoUBRoTE Ta TTapaKATW BAPATA.

1. Zmpwére Toug HoxAoUg oTnV TIOPTIN TNG {WvNng
péong yia va aTTac@aAicETe TNV TTOPTIN.

» Eik.46: 1.T16p1n 2. MoxA6g

2.  BydAte TOV IHAVTA WHOU YIa VO ATTEAEUBEPWOETE
TO £pyaAgio Kai Tn povada.
» Eik.47: 1. lpdvrag wyou

2YNTHPHZH

AI'IPOZOXH: Mpiv TNV €KTEAEON EPYATIWV ETTIOE-
wpPNOoNG A CUVTAPNONG, TTAVTOTE Va BERAIWVEDTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HTTATAPIWYV £XEI OAQPAIPEDED.

AI‘IPOZOXH: Na @opdTe TTAvVTa YAVTIO OTAV EKTE-
Aeite éAeyxo N ouvTApNON.
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EIAOINMOIHXH: Mnv xpnoipoTtrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aibépa, SiaAuTikd, aAkodAn i
Tmapopoleg ouoieg. MTropei va TpokAnBei atro-
XPWHOTIONSG, TTapapdpewon f pwypég.

Ma tn diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG KOl OTTOIdATTOTE AAAN £pyaaia
ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
£€0UCI000TNUEVA ) EPYOOTACIAKA KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIgoTroIvTag TTAVTOTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.

Akoviopa TG aAucidag TTpiovioU

Na TpoyileTe TNV aAucida pioviou 6Tav:

. MapdyeTal aAeupwdeG TTPIOVIdI KATA TNV KOTTH
uypou guAou,

. H aAucida Siatrepvd 1o UAO pe duakoAia, akoun
KOl OTaV aokeiTal yeydAn Tieon,

. Eival Tpo@avég 0TI N aKPA KOTIAG €XEI UTTOOTET
npia,

. To TpI6vI wBeiTal apioTepd R SegId eVTOG TOU
gUAou. (TTpokaAeiTal aTré akavévioTo akOvIoUa TNG
aAucidag Trpioviou 1) BAGRN pévo oTn pia TTAeupd)

Na akovigete Tnv aAucida Trpioviol ouxvd, aAAd Aiyo
KGBe popd. AUo A Tpia TTEPATUATA PE TN Aipa ETTAPKOUV
ouvARBWG yia Adyoug TpoxiopaTog pouTivag. OTav €XeTe
emavaAdBel To akOVIGUA TNG aAuaidag TTPIOVIOU OPKETEG
@OpEG, {NTAOTE VO AKOVIOTEI O€ éva eEOUTIODOTNHEVO
KEVTPO OEPPIG MaG.
KpiTApia akoviopaTog:

APOEIAOMOIHEH: Mia HEYAAN aréoTaon

METASU TOU AKPOU KOTTAG Kol Tou puBuioTh BdBoug
augdvel Tov Kiviuvo KAoToRMaTOG.

» Eik.48: 1. MrKog kOt 2. ATTéoTaCN PETAEU GKPOU
KOTTAG kal puBpIoTr) B&Boug 3. EAdyioTo
uAKoG KOTTTN (3 mm)

—  OAo 10 prkog KOTITN TTPETTEl va gival ico. Ta dia-
POPETIKA PAKN KOTITWV €UTTOBICOUV TNV OPAAR
AeiToupyia TG aAuaidag TTpIovIoU Kal UTTOPET va
TIPOKAAETOUV TO OTTAGIMO TNG aAuaidag TTPIOVIOU.

—  Mnv akoviCete TNV aAucida étav 10 EAAXIOTO PHAKOG
KOTITWV €xel pTaoel oTa 3 mm A Aiyotepo. H aAu-
oida TTPETTEl va avTIKaTaoTabei pe pia kavoupia.

—  To maxog Bpaucudtwy Kabopidetal atrd Tnv amo-
oTaon JMETagu Tou pubuioTh BABoug (OTPoyyUAn
p0TN) KOl TOU GKPOU KOTTAG.

—  Oa éxeTe Ta KAAUTEPQ ATTOTEAETPOTA KOTTAG ME TNV
akoAouBn atrdéoTacn PeTagy Tou GKPOU KOTTAG Kal
Tou puBuIoTH BaBouG.

. Aetida aAucidag 90PX / 91PX / M41 / M43:
0,65 mm
» Eik.49

—  OM\ol o1 KOTITEG Ba TTPETTEI va €XOUV TNV idIa
ywvia akoviopatog Twv 30°. O1 S1aQOPETIKEG
YWwVigg KOTTTN avaykagdouv Tnv aAucida va KIveiTal
BSUOKOAQ KOl AVOOIOHOPPA, ETTITAXUVOUV N Bopd
Kal TTpokaAoUv OTTEoIYo TNG aAuCidag.

—  XpnoipoTroinoTe pia KatdAAnAn oTpoyyuAn Aipa
WOTE va dlaTnpEiTal N owoTh ywvia aKkoviopaTog
gg oxéon Je Ta dOvTIa.

. Aettida aAucidag 90PX / 91PX / M41 / M43:
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55°

Aipa ka1 kaB8odRynon Aipag

—  Na xpnoiyortroieite €181k oTPoyyUuAr Aipa (Trpo-
QAIPETIKO EEAPTNHA) YIa AAUCIDEG TTPIOVIOU Yia va
akovioeTe TNV aAuaida. O1 cuvnBiopéveg GTPOyyuU-
A€G Aipeg Oev gival KaTAAANAEG.

—  H didpeTpog TNG oTpoyyUARG Aipag yia kE0e aAu-
aida TpiovioU gival n €§AG:
. Aettida aAucidag 90PX: 4,5 mm
. Nettida aAuoidag 91PX / M41/ M43 : 4,0 mm

—  H Aipa Ba TpéTTel va €pXETal O€ £TTAPN YE
TOV KOTITN POVO KaTd TNV ePTTPpOoBia Kivnon.
AvoonKwaoTe TN Aipa atré Tov KOTITN KaTd Tn dia-
OpOpN ETMOTPOPAG.

—  AKOVIOTE TTPWTA TOV TTIO KOVTO KOTITN. METE, TO
MAKOG auTOU TOU TTIO KOVTOU KOTITN YiveTal TO TTPO-
TUTTO Y10 GAOUG TOUG GAAOUG KOTTTEG OTNV aAugida
TpIoviou.

—  Na odnyeite TN Aiga 6TTWG UTTOdEIKVUETAI OTNV
eikéva.

» Eik.50: 1. Aipa 2. A\ugida rpiovioU

— Hodnynon Tng Aipag kaBioTaTtal 1o €UKOAN, edv
XPNOIUOTIOIEiTE oUYKPATNTAPA Aipag (Trpoaipe-
TIKG e€apTnua). O ouykpaTNTAPAG Aipag dIaBETel
evOeigeIg yia TNV KatdAANAN ywvia Tpoyioparog 30°
(euBuypappioTe TIG eVOEILEIG TTAPAAANAT pE TNV
aAugida TTpioviol) Kail TrepIopidel To BAB0G digiodu-
ong (o€ 4/5 Tng diapéTpou TNG Aigag).

» Eik.51: 1. ZuykpatnTtipag Aipag

—  MeTtd atmd 10 TPOXIoUA TNG aAUCidag, EAEYETE TO
Uyog Tou pubuioTh BABOUG KOTTAG XPNOIUOTIOIW-
vTag 10 epyaleio pérpnong aAuagidag (TTPoaIPETIKO
€CapTNUO).

» Eik.52

— AgaipéoTe TUXOV TTPOEEEXOV UAIKO, 600 HIKPS Kal
€dv gival, pe €10IKN eTTiTredn Aipa (TTPoaIPETIKO
eEapTnUa).

—  ATIOTEAEIWOTE TO UTTPOCTIVO PEPOG TOU PUBUIOTH
BdaBoug Kot Eavd.

KaBapiopog Tng kaTeuBuvTiplog

Adpag

Piviopara kai rpiovéokovn 6a cugowpeuTolv oTNV
€YKOTTA TNG KaTeUBUVTAPIag Adpag. MTTopei va BouAw-
OOUV TNV EYKOTTA TNG AQUAG Kal va EAATTWOOUV Th por
Tou Aadiou. Na kaBapileTe Ta pIviopaTa Kal TV TTPIo-
vooKovn KGOe opd TTouU aKOVIZETE i} AVTIKABIOTATE TNV
aAucida Tpioviou.

» Eik.53

KaBapiop6g Tou KaAUpPaTog
aAucoTpoyxou

270 E0WTEPIKG TOU KAAUPPOTOG GAUCOTPOXOU Ba ouso-
OWPEUTOUV PIVIOPATA KAl TTPIOVOOKOVN. AQaIPETTE TO

KGAUppa aAucoTpoyoU kai TNV aAugida Trpioviou até
TO gpyaAeio Kal HETG KaBapPIOTE Ta pIviopaTa KAl TNV
TTpIoVOCKOVN.

» Eik.54

KaBapiopoég o1rng rapoxng Aadiou

MTTopei va TTapoucIacTei CUCCWPEUOT GKOVNG Kal
owpaTIdiwy €VTOG TNG OTTAG TTapoxrg Aadiou atn didp-
Kela TNG Aeitoupyiag. Autr) n okévn | cwpaTidla YTTopEi
va TTapeuTrodigel Tn pory Aadiol Kal va TTPOKAAETEl
aveTTapkr) AiTravan oAGKANpnG Tng aAucidag Trpioviol.
‘Otav mapatnpnBei Kakn Tapoxn Aadiol AiTtavong oTo
TTaVW PEPOG TNG KaTeuBuvTrpiag Aduag, kaBapioTe TV
oTT TTapoxng AadioU wg akoAoUBwG.
1. A@aip€éoTe TO KAAUPPO AAUCOTPOXOU KaI TNV OAU-
gida TpIovioU aTrd To epyaAEio.
2. Ag@aipéaTe TN OKOVN 1) TA PIKPG CwaTidla Xpnaol-
HOTTOIWVTAG £va KOTOORidI pe eTTiTTedn pUTN ) KATTOI0
TTaPOHOIO EPYAAEiO.
» Eik.55: 1. Katoaid pe emimedn putn 2. OmA Tapo-
XNG Aadiou

3.  TomoBeTAOTE TNV KAOETA UTTATAPIWY OTO EPYAAEIO.
TpaBngTe TN oKavOAAn SIOKOTITN WOTE N CUCCWPEUPEVN
oKOvn Kal Ta owpaTidla va amoBAnBouv atd Tnv oth
Tapoxng Aadiol péow Tng porg Aadiol.

4.  A@aipéaTe TNV KOOETA UTTATOPIWY ATTO TO £pYa-
Aeio. ToTroBeTAOTE €K VEOU TNV aAuaida TrpiovioU Kal To
KAAUP PO aAucoTpoxXoU OTO EpyaAEio.

AVTIKOTAOTAON TOU AAUCOTPOXOU

AI‘IPOZOXH: ‘Evag @pBappévog aAucoTpoxog Ba
mpokaAéoel @Bopd oTn véa aAugida Tpioviou.
Z€ QUTA TNV TTEPITITWON AVTIKATACTHOTE TOV
aAucoTpOoxXO.

Mpiv a1d TNV ToTroBETNON pIag véag ahuaidag TTpioviou,
eAEyETE TNV KATAOTAGN TOU AAUCOTPOXOU. AV O OAU-
0OTPOXOG eival POappEVOG ) €xel CNUIG, aTreuBuvBeiTe
oe egouaiodotnuéva kévtpa oépPig Tng Makita yia
QVTIKATAOTOON.

» Eik.56: 1. AAucotpoydg 2. PBapuéveg TTEPIOXEG

ATToBnKeuon Tou epyaAgiou

1.  KabBapioTe 10 epyaAeio TTpIv atmé Tn eUAAgN.
AQaipéaTe TUXOV pokavidia Kal TTpIovidl aTTd To EpyaAEio
UETA aTTd TNV APaipedn Tou KAAUPPATOG AAUGOTPOXOU.

2.  Metd ammd Tov KOBapIouS Tou epyaAgiou, agrioTe
TO 0€ A&IToupyia Xwpig @opTio woTe va AIraveei n aAu-
aida TpIovioU Kal n KateuBuvTtApia Adua.

3.  KoAUyrte Tnv kaTeuBuvTrpia Adpa Je To KGAUPPa
KaTEUBUVTAPIAg Adpag Kal HETE KOVTUVETE TOV OWARva.

4.  AdeidoTe 10 doyeio Aadiou.

Odnyieg yia TEPI0D

OuVvThpP

MNa tn dlao@aAion TnG HOKPAG {wAG AeIToupyiag, TNV atTo@uyr| TNG {nuIAg Kai Tn dlac@AaAion Tng TTApouUg AeiToup-
YIKOTNTAG TV SUVATOTATWY OOPAAEING, TIPETTEI VA EKTEAEITE TIG OKOAOUBEG £pYaTieg CUVTAPNONG O€ TOKTE XPOVIKA
dlaoTApaTa. H eyyunon Ba avayvwploTei HOVO eQV EKTEAEITE CWOTA TIG EPYATIEG AUTEG O TAKTA XPOVIKE dlacTrpaTa.
Edv dev eKTEAETETE TIG CUVIOTWUEVEG EPYATIEG TUVTAPNONG, MTTOPET va TTpoKANBoUv aTuxrjpata!l O xpAoTNG Tou

130 EAAHNIKA



epyaAeiou Bev TTPETTEI VA EKTEAET Epyaadieg ouvTripNOoNG TTou Sev TTEPIYPAPoVTal GTO £YXEIPiIDIO 0dNyIWV. OAEG QUTEG o1
£pyaoieg TTPETTEI va eKTEAOUVTAI aTTd €§0UCI0DO0TNHEVO KEVTPO OEPRIG.

Zroixeio eAéyxou / Xpovog Mpiv amé Tn KdaBe npépa Kabe Kabe 3 piveg KaBe xpévo | Mpiv amwé Tnv
AsiToupyiag Aeiroupyia £BSopada atobnkeuon
OAOKkANnpo 10 EmBewpnorTe. \/ - - - - -
epyaAeio
KaBapioTe. - \/ - - - -
EAéyEre o€ - - - -
e&ouaiodoTn- \/ \/
UEVO KEVTPO
oépPIG.
AAucida EmBewproTe. \/ - - - - -
TTpIOVIOU
AxovioTe edv - - - - -
aTaiTeiTal. \/
KarteuBuvtripia | EmBewpnoTe. - - - -
Nina v v
AgaipéoTe - - - - -
aTré 10 \/
epyaAeio.
Aitavon EAéygre TNV \/ - - - - -
aAuoidag TTapoxr
TPOoPodoaiag
Aadiou.
ZKavoaAn EmBeswpnoTe. \/ - - - - -
SIOKOTITNG
MoxAdg EmBewpnorTe. \/ B - - - _
ao@ahiong
Karéki EAéygre omi \/ - - - - -
doxeiou eival oQiypévo.
Aadiou
Bideg kal EmBeswpnoTe. - \/ - - -
TragINadia

ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE £TMIOKEVEG, EKTEAEDTE APXIKG TN DIKA oag £mMBewpNnan. Av eviotrioeTe TTPOBANUa TTou dev eTTegnyeital
aTO EYXEIPIDIO, PNV ETTIXEIPATETE VO ATTOCUVAPHOAOYHOETE TO epyaAeio. AvT’ auTou, {nToTe BorBeia atrd e§ouaiodo-
TNUéva KévTpa eEUTTNPETNONG TNG Makita kal TTavToTe va XpnoiyoTolgite yvAoIa avTaAAakTiké Tng Makita.

KardoTaon duoAeitoupyiag

Artia

Evépyeia

To epyaheio dev Eekivd.

Aev gival TOTTOBETNUEVN N KAGETA
HTTATApIWV.

ToTTOBETACTE HIa POPTICHEVN KATETA
HTTOTAPIWY.

MpéBAnpa pmatapiag (XapnAn Taon).

Etravag@optioTe TIG KAOETEG UTTATAPIWY.
Edv n eravagopTion dev ival atrote-
AEOUATIKA, QVTIKATAOTAOTE TNV KACETA
HTTATApIWV.

O d10KkOTTTNG KUpPIag AerToupyiag eivai
QAVEVEPYOG.

To epyaAeio aTrevepyoTTOIEITAI QUTOPATA AV
Oev AEITOUPYEI YO pIa KOBOPIGHEVN XPOVIKA
Trepiodo. EvepyotroinaTte {avd Tov Siako-
TN KUPIAaG AEIToupyiag.

To poTép oTaPATA VO AEITOUPYET HETE aTTO
pikpn xprion.

To emiTredo QOPTIONG PTTATAPIAG EiVaI
XapNnAS.

ETrava@opTioTe TIG KAGETEG UTTATAPIWY.
Edv n emavagopTion dev gival atmoTe-
AECUATIKN, QVTIKATAOTAOTE TNV KATETA
HTTATOPIWY.

Aev uttdpxel Aad1 oTnv alucida.

To doxeio Aadiou eival adelo.

[epioTe 1O doyeio AadioU.

H eykoTri 0dnyou Aadiou eivar Bpopikn.

KaBapioTe Tnv eykoTrh.

Kakn apoxr Aadiou.

PuBuioTe TNV TTOOGTNTA TNG TTAPOXAG
Aadiou pe tn Bida pubuiong.
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KardoTtaon SuoAsitoupyiag

Artia

Evépyeia

To epyaleio dev @Tavel TIG PéyioTeg ZAA.

H kaoéta pmratapiwv dev gival owoTd
TOTTOBETNEVN.

ToTroBETAOTE TIG KAOETEG UTTATAPIWY OTTWG
TIEPIYPAPETAI OE QUTO TO EYXEIPIBIO.

H 1ox0g TG pTTatapiag MeIwveTal.

ETrava@optioTe TNV KAGETA UTTATAPIWY.
Edv n eravagoption dev gival atmoTe-
AEOUATIKA, QVTIKATAOTAOTE TNV KAOETA
HTTATapIWY.

To oUoTnua PETEdOONG Kivnong Sev Ael-
TOUpYEi CWOTA.

ATtreubuvBeite 07O £50UCIOBOTNEVO KEVTPO
0£pPIG TNG TTEPIOXTG OAG YIA ETTIOKEUN.

H Auyvia kuplag Asitoupyiag avaBoofrvel
HE TTPACIVO XPWHA.

TpaBrgare Tn okavdaAn dIaKATITN KATW
atrd pn AEITOUPYIKEG OUVONKEG.

Tpaprgre Tn okavdaAn dIakATITN apou
EVEPYOTTOINOETE TO IAKOTITN KUPIOG
AerToupyiag.

AcuvrBioTol Kpadaopoi:
AlokoyTe apéowg T AgiToupyia Tou
gpyaleiou!

H kateuBuvTrpia Adua ri n ahucida Tpio-
vioU gival xaAapry.

PubpioTe TNV kKaTeuBUVTAPIO AGUa Kal TO
TEVTWHA TNG aAucidag TrpiovioU.

AuoAeitoupyia epyaleiou.

ATreuBUVBEiTE 0TO £60UCIOBOTNPEVO KEVTPO
O€PPIG TNG TTEPIOXNAG OTG YIa ETTIOKEU.

O 1poTTOG ASITOUPYiag EVIOXUONG POTIAG
Sev gival 106£01MOG PETA TNV AVTIKATE-
oTa0N TNG KAGETAG PTTATAPIWVY PE Hia
TTARAPWG POPTIOPEVN KATETA UTTATAPIWY.

AvaAoya pe TIG OUVBAKESG Xpriong, o Tpo-
TI0G AgIToupyiag evioxuong poTrrg Sev gival
SIaB£0INOG PETA TNV aVTIKATACTACT TNG
KOOETAG PTTATOPIWV.

XpNOIPOTIOINOTE TO EPYAAEIO GTOV KAVOVIKO
TPOTTO AcIToupyiag pEXPI N TOTTOBETNUEVN
KOOETA UTTATAPIWY Va adeIdoEl KAl HETA
QVTIKATAOTAOTE TNV KACETA PTTATAPIV

HE pIa TTARPWG QOPTICPEVN KATETA PTTO-
TAPIWY, N} ETTAVAPOPTIOTE TNV KACETA
UTTATaPIWV.

H aAugcida Trpioviol Sev pTropei va
£YKATAOTOBEI.

O ouvduaopodg TG aAuaidag TTpioviou Kal
TOU aAucoTPOXOU BEV Eival CWOTO.

XpPNOIPOTIOINCTE TO CWOTO CUVOUACHO
NG aAuaidag TrpIovioU Kal Tou aAuCoTPO-
XoU ava@epOUEVOl OTNV EVOTNTA HE TIG
TTPOdIaYPAPEG.

MPOAIPETIKA

EZAPTHMATA

AI‘IPO}.'OXH: AvuTtd Ta §apTAPATA ) TTPOCAP-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPRON HE TO EpyaAEio
Makita Trou Trepiypd@TnKe oTIg 08nyieg auTtég. H
XPron oTrolwvOnTIoTE AAAWYV £APTNUATWY 1) TTPO-

oapTNUATWY PTTOPET Va TTPOKAAETEl KivOUvo Tpauua-
TIOJoU o€ aTopa. Na XpnoiyoTroigite Ta egapTApaTa
TIPOCOPTAPATA YOVO IO TNV XPAGCN TTOU TTPoopijovTal.

Edv xpe1aleoTe otroiadrmrote BoRdeia yia TEPICOOTEPES
TANpoopieg o€ ox€on Pe auTd Ta eEOPTAPATA, ATTOTAV-
O¢ite oTO TOTMIKG OAG KEVTPO eEuTTNPETNONG Makita.

. AAuaida Trpioviol

. KareuBuvTtApia Adua

. Ké&Auppa kateuBuvtApiag Adpag

. Fwviakd Tpoadptnua

. Aipa

. [vAoia pratapia kai @opTioTrg TNG Makita

APOEIAOMOIHZH: Av AyOpPBOETE MIO KATEU-
Buvtipia Adpa pe PAKOG BIOPOPETIKG ATTé AuTo
TNG TUTTIKAG KOTEUBUVTAPIAg Adpag, ayopdoTe
€miong éva KatdAAnAo KGAUPpO KOTEUBUVTAPIAG
Adpag. Mpérrer va Taipiadel kai va KAAUTITEN TTAR-
PWG TNV KaTeUBUVTAPIO Adpa oTO EpyaAEio.

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa utropei va
gupTTEPIAQUBAvVOVTal GTN CUOKEUATTO EPYOAEIOU WG
atavtap eEaptripata. Mmopei va diagépouv avaioya
HE TN XWpa.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

uzunlugu

Model: DUA301
Toplam uzunluk (kilavuz gubuk ve ek parca olmadan) 2.530 - 3.760 mm
Nominal voltaj D.C.36V
Net agirhk "1 7,8 kg

*2 7,8-9,0kg
Standart kilavuz gubuk uzunlugu 30 cm
Onerilen kilavuz gubuk 90PX /91PX / M41 /M43 ile 25-30cm

Kullanilabilir testere zinciri tird
(asagidaki tabloya bakin)

90PX/91PX/ M41/ M43

Zincir hizi 0-20m/s
(0 - 1.200 m/min)
Zincir yagi tank hacmi 160 cm®

. Surekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen ézellikler nceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Teknik 6zellikler tlkeden Ulkeye farklilik gdsterebilir.

*1: Agirlik, en buylk batarya kartusu ve bos yag tanki ile, kilavuz gubuk, zincir, omuz askisi ve ek parga olmadan, EN

1ISO11680-1 standardina goéredir.

*2: EPTA Prosedurl 01/2014 uyarinca en hafif ve en agir agirlik kombinasyonu. Adirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara

ve batarya kartusuna baglh olarak farkllk gosterebilir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Sarj aleti

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF /
DC18SH/DC18WC

olmayabilir.

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Onerilen kablo baglantili gii¢ kaynag:

| Tasinabilir gli Gnitesi |

PDCO01/PDC1200/ PDC1500

. Yukarida listelenen kablo baglantili giic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagh olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gli¢ kaynagini kullanmadan énce, tzerindeki uyari isaretlerini ve talimati okuyun.

Testere zinciri, kilavuz gubuk ve zincir diglisi kombinasyonu

Testere zinciri tiirii 90PX / M41
Zincir baglantilarinin sayisi 40 46
Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 25cm 30 cm
Kesme uzunlugu 240 mm 296 mm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhigi 1,1 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu
Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"
Testere zinciri tiirii 91PX/ M43
Zincir baglantilarinin sayisi 40 46
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Testere zinciri tiirii

91PX/ M43

Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 25cm 30 cm
Kesme uzunlugu 240 mm 296 mm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhigi 1,3 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu

Zincir diglisi Dis sayisi 6
Dis araligi 3/8"

malar meydana gelebilir.

AUYARI: Kilavuz gubuk ile testere zincirinin uygun bir kombinasyonunu kullanin. Aksi takdirde kisisel yaralan-

Semboller

Ekipmani igin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

@ Neme maruz birakmayin.

Kullanma kilavuzunu okuyun.

Kask, koruyucu gézliik ve kulak koruyucu
takin.

Koruyucu eldiven giyin.

Alti kaymayan sadlam ayakkabilar giyin.
Celik burunlu glivenlik ayakkabilari énerilir.

Elektrik hatlarina karsi dikkatli olun, elektrik
carpma riski.

En az 15 m uzakta durun.

izin verilen maksimum kesme uzunlugu

Zincir hareketinin yoni

Zincir yagi tanki

Sicak ylizeyler - Parmaklar veya ellerde
yaniklara neden olabilir.

Ni-MH Sadece AB lilkeleri igin

Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay: atik elektrikli ve elektronik
ekipmanlar, akiiler ve bataryalar gevre ve
insan saghg: tzerinde olumsuz etkiye yol
acabilir.
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!
Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
akUmulatorler ve bataryalar hakkindaki
Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akUmulatorler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gdsteren ayri bir kentsel atik
toplama noktasina teslim edilmelidir.
Bu husus, ekipmanin lizerine yerlestiriimis
lizerinde garpi isareti bulunan tekerlekli
¢Op kovasi simgesi ile belirtilmistir.

AB Dis Mekan Giiriltt Direktifi uyarinca
garanti edilen ses glicli seviyesi.

Avustralya NSW Gurilti Kontrol Mevzuati

L, P . .
uyarinca ses gucu seviyesi

Kullanim amaci

Bu alet dallari budamak igin tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikli gurdltiu duzeyi (1IS022868(1SO11680-1)
standardina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (L,a): 92 dB (A)

Ses glcu dizeyi (Lwa): 103 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen gurulti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgilmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen giriltd emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle islenen ig parcasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
gilivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (calisma
dongiisii igerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).
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Sol kol (On sap)

Sag kol (Arka sap) Gegerli standart

ah (m/s?) Belirsizlik K (m/s?)

ah (m/s?)

Belirsizlik K (m/s?)

2,5 veya daha az 1,5

1,5 18022867(1SO11680-1)

baskaslyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir standart test ydntemine uygun sekilde dlgctiimustir ve bir aleti bir

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 5n maruz kalma degerlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sirasindaki titresim emisyonu, aletin kullanim bigimlerine,
ozellikle iglenen is parcasinin tiiriine bagh olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tahmini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak giivenlik
onlemlerini mutlaka belirleyin (galisma dongiisii igerisinde aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin
yani sira bosta ¢alistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

Genel elektrikli alet guivenligi

uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tam uyarilar ve talimatlari ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akusti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Akiilii Yiiksek Dal Budama Testeresi

Giivenlik Uyarilar

Genel 6nlemler

1. Aleti calistirmadan 6nce aletin kullanimina
asina olmak icin bu kullanma kilavuzunu
okuyun.

2. Aleti, aletin kullanimi hakkinda yeterli deneyim
veya bilgisi olmayan kisilere 6diing vermeyin.

3.  Aleti 6diing verirken bu kullanma kilavuzunu
mutlaka iligtirin.

4. Gocuklarin ve 18 yas altindaki genclerin aleti
kullanmalarina izin vermeyin. Onlari aletten
uzak tutun.

5. Aleti azami 6zen ve dikkatle kullanin.

6. Alkol veya ilag aldiktan sonra ya da yorgun
veya hasta hissettiginizde aleti kesinlikle
kullanmayin.

7.  Alet Gizerinde asla degisiklik yapmaya
kalkigsmayin.

8.  Ozellikle yildinm diigmesi riski olan kétii hava
kosullarinda aleti kullanmayin. Bu sekilde yildi-
rim ¢carpma riskini azaltabilirsiniz.

9. Ulusal mevzuat, aletin kullanimini kisitlayabi-
lir. Aletin kullanimiyla ilgili kendi lilkenizdeki
diizenlemeleri takip edin.

Kisisel koruyucu ekipman

1. Ugusan ger ¢op veya diisen nesnelerden ken-
dinizi korumak i¢in giivenlik kaski, koruyucu
gozliik ve koruyucu eldiven takin.

2. lisitme kaybini engellemek igin kulak tikaci gibi
kulak koruyucu takin.

3. Giivenli galigma igin ig tulumu ve saglam,
kaymaz ayakkabi gibi uygun giysi ve ayakkabi
giyin. Bol kiyafet giymeyin veya taki takmayin.
Bol kiyafet, taki veya uzun sag hareketli parcalara
kaptirilabilir.

4.  Testere zinciri ile islem yaparken veya zincir
gerginligini ayarlarken koruyucu eldiven takin.
Testere zinciri ¢iplak elleri ciddi bigcimde kesebilir.

Calisma alani giivenligi

1. Aleti elektrik hatlar ve iletisim kablolarindan
(bunlara temas eden tiim dallar dahil) en az
15 m uzaktan tutun. Yiiksek gerilim hatlarina
aletle dokunulmasi ya da yaklagiimasi 6liime
ya da ciddi yaralanmalara neden olabilir.
Caligmaya baslamadan 6nce, ¢galisma alaninin
etrafindaki elektrik hatlarina ve elektrikli gitlere
dikkat edin.

2. Aleti sadece aydinlik bir ortamda ve giin
1s1ginda kullanin. Aleti karanlikta ya da sisli
havada kullanmayin.

3.  Kullanim sirasinda, asla sabit olmayan ya da
kaygan bir yiizeyde veya dik meyilli bir yerde
durmayin. Soguk mevsimlerde, buz ve kara
kargi dikkatli olun ve her zaman yere saglam
bastiginizdan emin olun.

4. Kullanim sirasinda, etrafinizdaki kisileri ya da
hayvanlari aletten en az 15 m uzakta tutun. Biri
yaklastigi anda aleti durdurun.

5.  iki veya daha fazla kisi ile galigirken aranizda
en az 15 m veya daha fazla mesafe birakin ve
bir gézlemci bulundurun.

6. Cahstirmadan dnce, caligma alaninda tel 6rgii,
duvar ya da baska kati nesnelerin olup olmadi-
gina bakin. Bunlar testere zincirine zarar verebilir.
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Hazirhik

1.

2.

Aleti monte etmeden veya ayarlamadan 6nce
aleti kapatin ve batarya kartusunu ¢ikarin.
Testere zinciri ile islem yapmadan veya zincir
gerginligini ayarlamadan 6nce koruyucu eldi-
ven takin.

Aleti calistirmadan once aleti hasarlara, gev-
sek vidalara/somunlara veya hatali montaja
kargi kontrol edin. Kor testere zincirini bileyin.
Testere zinciri egilir veya hasar goriirse degis-
tirin. Tim kontrol kollarini ve anahtarlar kont-
rol ederek rahat gahistiklarini goriin. Saplari
temizleyin ve kurulayin.

Alet hasarli veya tamamen monte edilmemis
ise aleti calistirmaya asla kalkismayin. Aksi
takdirde ciddi yaralanmaya neden olabilir.

Omuz askisini kullanicinin viicut dlgiisiine
uyacak sekilde ayarlayin.

Zincir gerginligini diizgiin bir sekilde ayarlayin.
Gerekirse zincir yagini doldurun.

Aletin galistirimasi

1.

2.

Aleti galistirmadan 6nce kisisel koruyucu
ekipman giyin.

Aleti caligtirmadan 6nce, galigma alaninda
insan veya hayvan olmadigindan emin olun.
Batarya kartusunu takarken testere zincirini
ve kilavuz gubugu viicudunuzdan ve yer dahil
diger nesnelerden uzak tutun. Calistirirken tes-
tere zinciri hareket edebilir ve ciddi yaralanmaya
veya testere zincirinde ve/veya maddi zarara
neden olabilir.

Aleti saglam bir zemine koyun. Dengenizi koru-
yun ve yere saglam basin.

Kullanim

1.
2.

Acil bir durumda, aleti derhal kapatin.

islem sirasinda herhangi bir olagan disi kosul
fark ederseniz (6rnegin giiriiltii, titregim) aleti
kapatin. Durumun nedeni anlasilip ¢oziilene
kadar aleti kullanmayin.

Alet kapatildiktan sonra kisa bir siire testere
zinciri hareket etmeye devam eder. Testere
zincirine dokunmak icin acele etmeyin.
Calisma sirasinda, omuz askisini kullanin. Aleti
sag tarafinizda siki bir sekilde tutun.

ister saglak, ister solak olun; &n sapi

sol elinizle, arka sapi1 sag elinizle tutun.
Parmaklarinizi bas parmaklarinizia birlikte
saplarin etrafina kenetleyin.

Bu aleti sadece yalitimli kavrama yiizeyin-
den tutun ¢iinkii testere zinciri gériinmeyen
elektrik kablolarina temas edebilir. Testere
zincirinin “akimh” bir telle temas etmesi uzun
erisimli budama aletinin yalitimsiz metal kisimla-
rint “akimli” hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik
sokuna maruz birakabilir.

Aleti asla tek elle kullanmaya ¢aligmayin.
Kontroliin kaybedilmesi ciddi ya da 6liimciil
yaralanmalarla sonuglanabilir. Yaralanma
riskini azaltmak igin, ellerinizi ve ayaklarinizi
testere zincirinden uzak tutun.

Fazla ileriye uzanmaya ¢alismayin. Her zaman
yere saglam basin ve dengenizi koruyun.
Tokezlememek icin, agag kiitiikleri, kokler

10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

ve gukur alanlar gibi gizli engellere dikkat
edin. Diigen dallan ve diger nesneleri ortadan
kaldirin.

Kontrol kaybindan sakinmak igin asla bir mer-
divenin lizerinde veya agacta galigmayin.

Alet agir bir darbe alir ya da diiserse, ¢alis-
maya devam etmeden 6nce durumunu kontrol
edin. Herhangi bir hasar veya tereddiit duru-
munda kontrol ve onarim igin Makita yetkili
servis merkezimize bagvurun.

Aletin baslhigina dokunmayin. Aletin bashgi
calisma sirasinda isinir.

Yorgunluk nedeniyle kontrol kaybi olugmasini
onlemek igin dinlenin. Saatte bir 10 ila 20 dakika
dinlenmeniz énerilir.

Aleti kisa bir sireligine bile olsa biraktiginizda,
daima aleti kapatin ve batarya kartusunu ¢ika-
rin. Galisir haldeyken gézetimsiz bir sekilde bira-
kilan alet yetkisiz bir kisi tarafindan kullanilabilir ve
ciddi kazalara sebep olabilir.

Aleti kullanirken sag elinizi omuz yiiksekligini-
zin lizerine kaldirmayin.

Kullanim sirasinda testere zincirini asla tas ve
civi gibi sert nesnelere vurmayin. Duvar, tel git
veya benzerlerine yakin dallari keserken daha
dikkatli olun.

Dallar alete takilirsa mutlaka aleti durdurun ve
batarya kartusunu cikarin. Aksi takdirde yanlis-
likla galistirmak ciddi yaralanmaya sebep olabilir.
Testere zinciri tikanirsa temizlemeden 6nce
mutlaka aleti kapatin ve batarya kartugunu
cikarin.

Testere zinciri ttkanmig haldeyken aletin hiz-
landinlmasi yiikii artirir ve alete zarar verir.
Dallari kesmeden 6nce diisen daldan kagacak
bir alan birakin. Once dallar gibi engelleri
caligma alanindan kaldirin. Tiim alet ve esya-
lari kagis alanindan baska giivenli bir yere
tasiyin.

Dallari kesmeden 6nce dallarin durumunu,
bitigikteki agaglar, riizgar yoniinii, vb. dikkate
alarak dallarin diigme yoniinii kontrol edin.
Dalin diisme yoniine ve yere vuran dalin geri
sekmesine azami dikkat edin.

Aleti asla 60°’den daha fazla bir agida tutma-
yin. Aksi takdirde diisen nesneler kullaniciya
carparak ciddi yaralanmaya neden olabilir.
Asla kesilmekte olan dalin altinda durmayin.
Kirik veya egik dallara dikkat edin. Bunlar kesim
sirasinda sekerek beklenmedik yaralanmaya
neden olabilir.

Kesmeyi planladiginiz dallari kesmeden 6nce
bunlarin etrafindaki dallari ve yapraklari
temizleyin. Aksi takdirde testere zinciri bunlara
takilabilir.

Testere zincirinin kesim kanalina takilmasini
onlemek igin testere zincirini kesim kanalindan
cekmeden kolu birakmayin.

Testere zinciri kesim kanalinda sikigirsa derhal
aleti durdurun, kesim kanalini agmak igin dali
dikkatlice oynatin ve ardindan testere zincirini
birakin.

Geri tepmeden (kullaniciya dogru déner tep-
kisel gii¢) sakinin. Geri tepmeyi 6nlemek igin
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asla kilavuz gubuk burnunu kullanmayin veya
delici kesim yapmayin. Kilavuz gubuk burnu-
nun konumuna her zaman dikkat edin.

27. Zincir gerginligini sik sik kontrol edin. Zincir
gerginligini kontrol ederken veya ayarlarken
aleti kapatin ve batarya kartusunu cikarin.
Gerginlik gevsekse gerdirin.

Titresim

1. Asin titresime maruz kalmak kullanicinin kan
damarlarina veya sinir sistemine zarar verir ve
parmaklarda, ellerde veya bileklerde agagidaki
belirtilere neden olur: “Uyuklama” (uyusma),
karincalanma, agr, bigak saplaniyor hissi veya
cilt renginde ya da ciltte degisme. Bu belirtiler-
den herhangi biri olursa bir doktora goriiniin.
“Beyaz parmak hastaligi” riskini azaltmak igin
caligsma sirasinda ellerinizi sicak tutun ve alet
ile aksesuarlara iyi bakin.

Caligsma siiresi igin yerel diizenlemelere veya
doktorunuzun tavsiyesine uyun.

Tasima

1. Aleti tagimadan 6nce aleti kapatin ve batarya
kartusunu ¢ikarin. Tagima sirasinda kilavuz
cubuk kilifini mutlaka takin.

2. Aleti tasirken, sapi tutarak yatay konumda
tasiyin.

Bakim

1. Ekipmaniniza yetkili servis merkezimizce,
daima yalnizca orijinal yedek parcalar kulla-
nilarak servis yaptirin. Yanlis onarim ve kot
bakim aletin dmriini kisaltabilir ve kaza riskini
arttirabilir.

2. Herhangi bir bakim veya tamir iglemi yapma-
dan ya da aleti temizlemeden 6nce daima aleti
kapatin ve batarya kartusunu gikarin. Aletin
sogumasini bekleyin.

3. Testere zinciri ile ugrasirken daima koruyucu
eldiven kullanin.

4.  Her kullanimdan sonra, ayar vidalari harig tim
vidalari ve somunlari sikin.

5.  Testere zincirini keskin tutun. Testere zinciri
korelir ve kesim performansi diigserse Makita
yetkili servis merkezinden bilemelerini veya
yenisiyle degistirmelerini isteyin.

6.  Bu kullanma kilavuzunda anlatiimayan higbir
bakim veya onarim isi yapmaya kalkismayin.
Bu tiir isler icin Makita yetkili servis merkezine
basvurun.

7.  Sadece orijinal Makita yedek parca ve akse-
suarlarini kullanin. Uglincii taraflarca saglanan
parga veya aksesuarlarin kullanimi aletin ariza-
lanmasi, maddi hasara ve/veya ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

Saklama

1. Aleti saklamadan 6nce, tam bir temizlik ve
bakim yapin. Kilavuz gubuk kilifini takin.
Batarya kartusunu ¢ikarin. Alet soguduktan
sonra zincir yagini bosaltin.

2. Aleti, cocuklarin ulagamayacagi, kuru ve yik-
sek ya da kilitli bir yerde saklayin.

3.  Aleti herhangi bir yere, 6rnegin duvara, daya-
mayin. Aksi takdirde aniden diisebilir ve yaralan-
maya neden olabilir.

Elektrik ve batarya glivenligi

1.  Bataryayi/bataryalari atege atmayin. Batarya
hicresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iligkin olasi
Ozel talimatlar igin yerel yonetmelikleri kontrol
edin.

2. Batarya/bataryalan agmayin ya da batarya(lar)
tizerinde degisiklik yapmayin. Ortaya gikan
elektrolit agindiricidir ve gozlere ya da cilde zarar
verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli olabilir.

3. Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

4. Bataryayi acik alanda sarj etmeyin.

5.  $arj aleti fisi ve sarj aleti terminalleri dahil sarj
aletine i1slak ellerle dokunmayin.

6. Tehlikeli ortamlardan kaginin. Aleti nemli ya da
islak yerlerde kullanmayin ve yagmura maruz
birakmayin. Makinenin igine su girmesi elektrik
carpmasi riskini arttiracaktir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griiniin glivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZiIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1. Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin Gizerindeki tiim uyar igsaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri 1s| veya patlamaya
neden olabilir.

3. CGaligma siiresi agir derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziinuze elektrolit kagarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, bilyiik bir akim akigina, agiri 1sin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50°C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7.  Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8. Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigiirmeyin ya da
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batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.

Bu eylemler yangin, asiri 1s1 veya patlamaya

neden olabilir.

Hasarh bataryayi kullanmayin.

10. Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri icin, 6rnegin Gglinci taraf-
lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-
lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak uriiniin hazirlanmasi igin,
tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye
danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Acik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve
bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek
sekilde paketleyin.

11. Batarya kartusunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
tiriinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz (riin-
lere takilmasi; yangin, asiri iIsinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimalidir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicaklik
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile igslem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartugunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve

©

arizalanmasina neden olarak yaniklara veya
yaralanmaya yol acabilir.

17. Alet yiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi ¢cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
Uzerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya émrii igin
ipuclari

1. Batarya kartugunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omrini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartusunu
sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.
Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartugunu sarj
edin.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.1
1 Ana gli¢ lambasi 2 | Mod gostergesi 3 | Ana gli¢ anahtar
4 | Aski Guvenlik kilidi kolu 6 | Batarya kartusu
7 | Anahtar tetik Arka sap 9 | Testere zinciri
10 | Kilavuz gubuk 11 | Yag tanki kapagi 12 | Kilitleme bilezigi
13 | Tespit somunu 14 | Zincir ayar vidasi 15 | Kilavuz gubuk kilifi
16 | Onsap - - - -

ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartusunun ayrilmis oldugundan daima emin
olun.
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Batarya kartugsunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartugunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin diisuriilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-

sina yol agabilir.

Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu tizerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kiiclk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi
g0stergeyi gorebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
demektir.

Batarya kartusunu ¢ikarmak igin, kartusun 6n tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

» Sek.2: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanliglikla disebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartugunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-

tirilmemis demektir.

Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Sadece gdstergeli batarya kartuslari igin

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.3: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalar Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
sonilyor

%75 ila %100

%50 ila %75

11l

%25 ila %50

100

%0 ila %25

000

ﬂ I:I I:I D Bataryay: sarj
edin.

Batarya
arizalanmig
olabilir.

Tl

Jonn

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakligina bagli
olarak, gosterilen deger gergek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: llk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya
koruma sistemi galistiginda yanip soéner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden giicli otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya émri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asir yiik korumasi

Batarya, anormal derecede ylksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur ve ana gl¢ lambasi yesil yanip séner. Bu
durumda, aleti kapatin ve aletin asiri yliklenmesine
neden olan uygulamayi durdurun. Ardindan yeniden
baslatmak igin aleti calistirin.

Asiri isinma korumasi

Alet veya batarya asiri isindiginda alet otomatik olarak
durur ve ana gli¢ lambasi kirmizi yanar. Bu durumda,
aleti yeniden galistirmadan énce aletin ve bataryanin
sogumasini bekleyin.

NOT: Yiksek sicaklik ortaminda asiri isinma koruma-
sinin ¢galismasi muhtemeldir ve alet otomatik olarak
durur.

Asiri desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degilse alet otomatik olarak
durur ve ana gii¢ lambasi kirmizi yanip séner. Bu
durumda, bataryay: aletten ¢ikarin ve bataryayi sarj
edin.

Ana gii¢ anahtan

AUYARI: Kullanimda degilken ana gii¢ anahta-
rini daima kapatin.

Aleti calistirmak icin ana giic lambasi yesil yanana

kadar ana gu¢ anahtarina basin. Kapatmak igin, ana

glic anahtarina bir kez daha basin.

» Sek.4: 1.Ana gli¢ lambasi 2. Mod géstergesi 3. Ana
gli¢ anahtari

NOT: Guvenlik kilidi kolunu basili tutarken ve anahtar
tetigi cekerken ana gui¢ anahtarini agarsaniz ana gii¢
lambasi yesil yanip séner. Bu durumda anahtar tetigi

ve guvenlik kilidi kolunu birakin ve ardindan ana giic

anahtarini agin.

NOT: Bu alet otomatik gli¢ kapama fonksiyonu kulla-
nir. istenmeyen baslatmalari énlemek igin, ana giig
anahtari agildiktan sonra belli bir sire boyunca anah-
tar tetik gcekilmezse ana gli¢ anahtari otomatik olarak
kapanacaktir.

Kalin dallari veya sert dallari kesmek icin aleti Tork
Takviyesi modunda kullanabilirsiniz. Aleti Tork Takviyesi
modunda kullanmak igin, alet kapaliyken, mod gos-
tergesi yesil yanana kadar ana gli¢ anahtarina birkag
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saniye basin.

NOT: Aleti Tork Takviyesi modunda 60 saniyeye kadar
kullanabilirsiniz. Kullanim kosullarina bagli olarak bu
mod, 60 saniyeden daha kisa slirede normal moda
gecebilir.

NOT: Ana gi¢ anahtarina birkac saniye bastiginizda

mod gostergesi yesil yanip sénerse Tork Takviyesi

modu kullanilamaz. Bu durumda asagidaki adimlari
izleyin.

. Tork Takviyesi modu, kesim isleminden hemen
sonra kullanilamaz. En az 10 saniye bekleyin
ve ardindan ana gli¢ anahtarina tekrar birkac
saniye basin.

. Tork Takviyesi modunu birkag kez kullandigi-
nizda bataryayi korumak igin Tork Takviyesi
modu kullanimi kisitlanir. En az 10 saniye
bekledikten sonra Tork Takviyesi modu kullani-
lamazsa batarya kartusunu tam dolu bir kartugla
degistirin veya batarya kartusunu sarj edin.

NOT: Ana gii¢ lambasi kirmizi yanar veya kirmizi ya
da yesil yanip sonerse alet/batarya koruma sistemi
icin talimatlara bakin.

Anahtar iglemi

AUYARI: Giivenliginiz igin, bu alet istem digi
baslatmayi 6nlemek icin bir giivenlik kilidi kolu

ile donatilmistir. Giivenlik kilidi koluna basmadan
sadece anahtar tetik gekildiginde ¢aligan bir aleti
ASLA kullanmayin. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek igin aleti yetkili
servis merkezimize gotiriin.

A\UYARI: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bantlama-
yin veya amacini ve iglevini engelleyecek sekilde
devre digi birakmayin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan

once anahtar tetigin dogru ¢alistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali)) konumuna dondiigiin-
den emin olun.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi koluna bastirma-
dan anahtar tetigi zorlayarak gekmeyin. Bu, anah-
tarin kirllmasina neden olabilir.

Anahtar tetigin kaza sonucu gekilmesini énlemek igin,
bir guivenlik kilidi kolu sunulmustur. Aleti baglatmak icin,
glvenlik kilidi koluna bastirin ve anahtar tetigi gekin.
Aletin hizi, anahtar tetige uygulanan baski artirilarak
artar. Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

» Sek.5: 1.Anahtar tetik 2. Glvenlik kilidi kolu

Boru uzunlugunun ayarlanmasi

Boruyu uzatmak veya kisaltmak icin kilitteme bilezi-
gini saatin aksi yoniinde gevirerek kilitleme bilezigini
gevsetin, ardindan borunun uzunlugunu ayarlayin ve
ardindan kilittleme bilezigini saat yoniinde gevirerek
bilezigi sikin.

» Sek.6: 1. Kilitleme bilezigi 2. Boru

Elektronik fonksiyonu

Alet kolay kullanim igin elektronik fonksiyonlarla
donatilmistir.
. Sabit hiz kontrolii
Hiz kontrol fonksiyonu, yiik kosullarindan bagim-
siz olarak sabit devir hizi saglar.

MONTAJ

ADIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartusunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

A DIKKAT: Testere zincirine ciplak elle dokun-
mayin. Testere zincirini tutarken daima eldiven
kullanin.

Aletin birlestirilmesi

1. Borudan 2 kapagi ve aletin basgligindan 1 kapagi
cikarin.
» Sek.7: 1. Kapak 2. Boru 3. Aletin bashgi

2. 3 civatayl gevsetin ve ardindan alyan anahtarini
kullanarak 1 civatayi ¢ikarin.
» Sek.8: 1.Civata

3.  Boruyu aletin gévdesine sonuna kadar sokun ve
ardindan borunun tzerindeki deligi aletin gévdesinin
Uzerindeki delikle hizalayin.

» Sek.9: 1. Delik 2. Boru

4. 3 civatayi alyan anahtari ile sikin.
» Sek.10: 1. Civata

5. 2 civatayi gevsetin ve ardindan 1 civatayi ¢ikarin.
» Sek.11: 1. Civata

6. Kilitteme bilezigini saatin aksi yoninde cevirerek

kilitleme bilezigini gevsetin, ardindan boruyu yaklasik

10 cm veya daha fazla uzatin ve ardindan kilitteme bile-

zigini saat yonunde gevirerek kilitleme bilezigini sikin.

» Sek.12: 1. Kilitteme bilezigi 2. 10 cm veya daha
fazla 3. Boru

7. Boruyu aletin basligina sonuna kadar sokun ve
ardindan borunun tzerindeki deligi aletin bashginin
Gzerindeki delikle hizalayin.

» Sek.13: 1. Delik 2. Boru

8. 2 civatayi alyan anahtari ile sikin.
» Sek.14: 1. Civata
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Testere zincirinin takilmasi veya

cikariimasi

A DIKKAT: Testere zinciri ve kilavuz cubuk
kullanimin hemen ardindan hala sicaktir. Alet
tizerinde herhangi bir galigma yapmadan 6nce
yeterince sogumalarini bekleyin.

A\DIKKAT: Testere zincirinin takilmasi ve
cikarilmasi prosediiriinii testereden ¢ikan toz-
larin vb. maddelerin olmadigi temiz bir yerde
gergeklestirin.

Testere zincirini gikarmak igin asagidaki adimlari
gergeklestirin:

1. Zincir ayar vidasini, ardindan tespit somununu
gevsetin.

» Sek.15: 1. Zincir ayar vidasi 2. Tespit somunu

2. Zincir diglisi kapagini ve ardindan testere zincirini
ve kilavuz gubugu aletin gévdesinden ayirin.

Testere zincirini takmak icin asagidaki adimlari
gerceklestirin:

1. Testere zincirinin yonini kontrol edin. Testere zin-
cirinin yonunu aletin gévdesi Uzerindeki isaretin yoniyle
eslestirin.

2.  Testere zincirinin bir ucunu kilavuz gubugun Ust
kismina takin. Testere zincirinin diger ucunu zincir dig-
lisinin etrafina gegirin. Testere zincirinin zincir diglisine
diizgiin bir sekilde gegirildiginden ve kilavuz gubugun
kanalina diizgln bir sekilde oturdugundan emin olun.

3.  Kilavuz gubuk lzerindeki deligi aletin gévdesi
Gzerindeki pimle hizalayarak kilavuz gubugu aletin
govdesine takin.

» Sek.16: 1. Zincir dislisi 2. Delik

4. Zincir dislisi kapaginin Gzerindeki ¢ikintiyi aletin

govdesine sokun ve ardindan aletin gévdesi (izerindeki

civata ve pim kapak lzerindeki karsiliklarina denk

gelecek sekilde kapagdi kapatin.

» Sek.17: 1. Cikinti 2. Zincir diglisi kapagi 3. Civata
4. Pim

5. Tespit somununu sikarak zincir diglisi kapagini
sabitleyin, ardindan gerginlik ayari igin somunu azicik
gevsetin.

» Sek.18: 1. Tespit somunu

Testere zinciri geriliminin

ayarlanmasi

A\ DIKKAT: Testere zincirini fazla sikilamayin.
Testere zincirinin asiri yiksek bir gerilime sahip
olmasi testere zincirinin kirllmasina ve kilavuz gubu-
gun asinmasina neden olabilir.

ADIKKAT: zincir cok gevsek olursa kila-
vuz gubuktan firlayip ¢ikabilir ve kaza riski

olusturabilir.

Testere zinciri saatlerce kullanildiktan sonra gevseye-
bilir. Zaman zaman kullanmadan énce testere zincirini
kontrol edin.

1. Zincir diglisi kapagini hafifce gevsetmek icin tespit
somununu azicik gevsetin.
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» Sek.19: 1. Tespit somunu

2. Kilavuz gubugun ucunu hafifge yukari kaldirin ve

zincir gerginligini ayarlayin. Zincir ayar vidasini sikmak

icin saatin aksi yoniinde, gevsetmek icin saat yoniinde

gevirin.

Testere zincirinin alt tarafi kilavuz gubuk rayina oturana

kadar testere zincirini sikilayin.

» Sek.20: 1. Kilavuz gubuk 2. Testere zinciri 3. Zincir
ayar vidasi

3.  Kilavuz gubugu hafifge tutmaya devam edin ve
zincir diglisi kapagini takin.

Testere zincirinin alt tarafinda gevseklik kalmadigindan
emin olun.

4.  Tespit somununu sikarak zincir diglisi kapagini
sabitleyin.

» Sek.21: 1. Tespit somunu

Acili ek parcasinin takilmasi veya

cikariimasi

Istege baglh aksesuarlar

ADIKKAT: Aclili ek parcay takmadan veya gikar-
madan 6nce kilavuz gubuk kilifini alete taktiginiz-
dan emin olun.

Alete acili ek parcayi takarak alet kafasinin agisini
degistirebilirsiniz.
1. Kilitleme bilezigini saatin aksi ydénlnde cevirerek
kilitteme bilezigini gevsetin, ardindan boruyu yaklasik
10 cm veya daha fazla uzatin ve ardindan kilitteme bile-
zigini saat yoniinde gevirerek kilitleme bilezigini sikin.
» Sek.22: 1.10 cm veya daha fazla 2. Kilitteme bile-
zigi 3. Boru

2. 2 civatayi altigen anahtarla gevsetin ve ardindan
boruyu aletin kafasindan gikarin.
» Sek.23: 1.Civata

3. Kapaklari agili ek pargadan ¢ikarin.
» Sek.24: 1. Kapak

4.  Boru lzerindeki deligi ek parca Gzerindeki ile
hizalayin ve ardindan boruyu ek parganin igine sokun.
» Sek.25: 1. Delik 2. Civata 3. Boru

5. 2 civatay sikarak ek pargayi sabitleyin.
» Sek.26: 1.Civata

6. Aletin kafasini ek pargaya takin.

Aletin kafasini dikey olarak sabitlemek igin civatayi
sekilde gosterilen ek parca lizerindeki delige sikarak ek
parcayi sabitleyin ve ardindan diger civatayi sikin.

» Sek.27: 1. Civata 2. Delik

Aletin kafasini yatay olarak sabitlemek icin civatayi
sekilde gosterilen ek parga tizerindeki delige sikarak ek
parcayi sabitleyin ve ardindan diger civatayi sikin.

» Sek.28: 1. Civata 2. Delik

Acili ek pargayi ¢ikarmak igin, takma islemini tersinden
uygulayin.
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KULLANIM
Yaglama |

Yaglama

ONEMLI NOT: ilk kez zincir yagi doldurdugunuz
zaman veya tanki tamamen bosaldiktan sonra
tekrar doldururken, yakit deposu boynunun alt
kenarina kadar yag doldurun. Aksi takdirde yag
dagitimi bozulabilir.

ONEMLI NOT: Zincir yag olarak, 6zellikle Makita
zincir testereleri igin olan veya piyasada bulunan
es deger yaglar kullanin.

ONEMLI NOT: Asla iginde toz ve pargacik veya
ugucu yag bulunan yaglan kullanmayin.
ONEMLI NOT: Agag budarken, botanik yag kul-
lanin. Mineral yaglar agaglara zarar verebilir.
ONEMLI NOT: Kesim isleminden énce, verilen

yag tanki kapaginin yerine takilmis oldugundan
emin olun.

Alet calisirken testere zinciri otomatik olarak yaglanir.
Yag tankinda kalan yag miktarini periyodik olarak kont-
rol edin.

» Sek.29: 1.Yag tanki

Tanki doldurmak igin aleti diiz bir ylizeye yerlestirin,
ardindan yag tanki kapagindaki digmeye, diger taraf-
taki dugme yukari ¢ikacak sekilde basin ve ardindan
yag tanki kapagini gevirerek c¢ikarin.

Uygun yag miktari 160 mI'dir. Tanki doldurduktan sonra
yag tanki kapaginin siki bir sekilde kapatildigindan
emin olun.

» Sek.30: 1.Yag tanki kapagdi 2. Sikin 3. Gevsetin

NOT: Yag tanki kapagini gikarmakta zorlanirsaniz
yag tanki kapaginin deligine lokma anahtarini sokun
ve ardindan saatin aksi yoniinde gevirerek yag tanki
kapagini ¢ikarin.

» Sek.31: 1. Delik 2. Lokma anahtari

Doldurduktan sonra, aleti agactan uzakta tutun.
Calistirin ve testere zincirinin yeterince yaglanmasini
bekleyin.

» Sek.32

Omuz askisinin takilmasi

ADIKKAT: Aleti taginabilir giig {initesi gibi sirt
cantasi tipi bir giic kaynagi ile birlikte kullanirken
aletin paketinde gelen omuz askisini kullanmayin;
Makita tarafindan onerilen aski kayigini kullanin.

Aletin paketinde gelen omuz askisini ve sirt gantasi
tipi glic kaynaginin omuz askisini ayni anda takarsa-
niz acil bir durumda aletin veya sirt gantasi tipi glic
kaynaginin gikariimasi zor olur ve kaza veya yara-
lanmaya yol agabilir. Onerilen aski kayig! igin Makita
Yetkili Servis Merkezlerine sorun.

A DIKKAT: Omuz askisi daima alete takili kul-
lanin. Kullanmadan 6nce, yorgunlugu énlemek
icin omuz askisini kullanicinin boyutlarina gére
ayarlayin.

ADIKKAT: Calistirmadan énce omuz askisinin
aletin lizerindeki askiya diizgiin bir sekilde takildi-
gindan emin olun.

A DIKKAT: Kullanmadan énce omuz askisinin
tokasinin sikica baglandigindan emin olun.

MA\DIKKAT: Her zaman bu alete 6zel omuz aski-
sini kullanin. Bagka omuz askilarini kullanmayin.

1. Omuz askisini giyin ve tokayi baglayin.
» Sek.33: 1.Toka

NOT: Omuz askisini ¢ikarirken tokayi agin ve omuz
askini ¢ikarin.

2.  Omuz askisini rahat bir galisma konumuna
ayarlayin.
» Sek.34

3.  Omuz askisi Uzerindeki kancayi aletin askisina
takin.

» Sek.35: 1. Kanca 2. Aski

Omuz askisi hizli agilma 6zelligine sahiptir. Omuz
askisini ¢cikarmak icin tokanin yan kisimlarina bastirma-
niz yeterlidir.

» Sek.36: 1.Toka

Aletle caligma

ADIKKAT: Motor calisirken viicudunuzun her
kismini testere zincirden uzak tutun.

ADIKKAT: Motor calisirken aleti iki elinizle
sikica tutun.

ADIKKAT: Fazla ileriye uzanmaya galisma-
yin. Her zaman yere saglam basin ve dengenizi
koruyun.

A DIKKAT: Dallari keserken alet baghiginin agir-
ligindan dolayi dengenizi kaybetmemeye dikkat
edin.

A\ DIKKAT: Kesilen bir dalin kullaniciya dogru
diismesi durumuna karsi mutlaka kagis rotasi
birakin.

ADIKKAT: Kesme icin asla kilavuz gubugun
ucunu kullanmayin. Aksi takdirde tehlikeli geri
tepme olusabilir ve yaralanmaya yol acabilir.
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ONEMLI NOT: Aleti bir yere garpmayin ve
diiglirmeyin.

ONEMLI NOT: Aletin havalandirma deliklerini
ortmeyin.

ONEMLI NOT: Aleti zorlamayin. Aksi takdirde
alete zarar verebilir.

Dengeli bir ylizeyde durun ve aletin agisi yatay zeminle
en fazla 60° yapacak sekilde aleti dallardan uzak tutun.
» Sek.37: 1.60° veya daha az

Aleti galistirin ve ardindan testere zincirini dala hafifce
bastirin.

Uzun dallari keserken kesilen dallarin diisme konu-
munu kontrol etmek igin dal kisimlara ayirin ve dali
ucundan baslayarak kesin. Yere carptiktan sonra kulla-
niclya dogru sekebileceklerinden diisen dallara dikkat
edin.

» Sek.38

Kalin dallari keserken énce alttan derin olmayan bir
kesim yapin ve ardindan Ustten bitirme kesimini yapin.
» Sek.39

Kalin dallari alttan kesmeye galisirsaniz dal sarkarak
testere zincirini kesilen yerde sikistirabilir. Kalin dallari
alttan derin olmayan kesim yapmadan Ustten kesmeye
calisirsaniz dal pargalanabilir.

» Sek.40

Aletin taginmasi

Aleti tagimadan 6nce mutlaka batarya kartuslarini
aletten gikarin, ardindan kilavuz gubuk kilifini takin ve
ardindan boruyu kisaltin. Ayrica batarya kartusunu da
batarya kapagi ile kapatin.

» Sek.41: 1. Kilavuz gubuk kilifi 2. Batarya kapagi

Aleti tasinabilir giig linitesi ile

kullanma

Istege bagl aksesuarlar

Aleti taginabilir gti¢ Unitesi ile kullanirken aski kayisini
kullanin.

Aski kayisinin takilmasi

1. Aski kayisinin kancalarini omuz askisinin veya
bel kemerinin halkalarina sekilde gosterildigi gibi takin.
Kullaniminiza uygun kayis tiriint ve baglama ydéntemini
segin.

» Sek.42:

> Sek.43:

1. Halka 2. Kanca
1. Halka 2. Kanca

2. Kancayi alete takin.
» Sek.44: 1.Kanca

Aletin ayrilmasi

Aleti yere birakirken aleti bir elinizle tutun ve diger
elinizle aski kayisi lizerindeki tokayi agin.
» Sek.45: 1.Toka

| NOT: Kayis tirline bagli olarak toka bulunmayabilir. |

Aleti hizlica birakmaniz gerekirse asagidaki adimlari
izleyin.

1. Bel kemerinin tokasi tUzerindeki mandallara basti-
rarak tokayi agin.

» Sek.46: 1. Toka 2. Mandal

2. Aleti ve Uniteyi birakmak icin omuz askisini
cikarin.

» Sek.47: 1. Omuz askisi

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapali ve batarya kartusunun gikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

i : Herhangi bir muayene ya da bakim
A\DIKKAT: Herhangi b da bak
yaparken daima eldiven giyin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degigimi,
deformasyon veya gatlaklar olugabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, bagka her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Testere zincirinin bilenmesi

Asagidaki durumlarda testere zincirini bileyin:

. Islak agag kesildiginde un gibi testere tozu olus-
tugu zaman;

. Agir basing uygulansa bile zincir agaca zor girdigi
zaman;

. Kesme kenarinda goézle goérilen hasar oldugu
zaman;

. Testere agacin iginde sola veya saga ¢cekme yap-
tigi zaman. (Bu davranisin nedeni testere zinciri-
nin diizglin bilenmemis veya sadece bir tarafinin
hasarli olmasidir.)

Testere zincirini sik stk ama her defasinda sadece gok
az miktarda bileyin. Rutin bileme icin ege ile iki veya
Uc surtme genellikle yeterlidir. Testere zinciri birgok
defa bilendigi zaman, onu yetkili servis merkezimizde
bilettirin.

Bileme kriterleri:

AUYARI: Kesme kenari ile derinlik élgegi ara-
sinda fazla mesafe birakilmasi geri tepme riskini
artirir.

» Sek.48:

1. Kesici uzunlugu 2. Kesme kenari
ile derinlik 6lgedi arasindaki mesafe
3. Minimum kesici uzunlugu (3 mm)

—  Tim kesici uzunluklari esit olmahdir. Farkli uzun-
luklardaki kesiciler testere zincirinin diizgiin bir
sekilde calismasini 6nler ve testere zincirinin
kiriimasina neden olabilir.

— Kesici uzunlugu 3 mm’ye ya da daha kisa bir
uzunluga ulastiktan sonra zinciri tekrar bilemeyin.
Zincir yenisiyle degistirilmelidir.

—  Talas kalinhgi derinlik 6lgegi (yuvarlak burun) ile
kesim kenari arasindaki mesafe ile belirlenir.

—  Eniyi kesim sonuglari kesim kenari ile derinlik
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Olgegi arasinda asagidaki mesafe korunarak elde
edilir.
. Zincir bigak 90PX / 91PX / M41 / M43:
0,65 mm
» Sek.49

—  30”lik bileme agisi tim kesiciler Gzerinde ayni
olmaldir. Kesici agilarindaki farkhliklar zincirin sert
ve dengesiz bir bigimde ¢alismasina, agsinmanin
hizlanmasina neden olabilir ve zincirin kirllmasina
yol agabilir.

— Diglere karsi dogru bir bileme acgisinin korunmasi
icin uygun bir yuvarlak ege kullanin.

. Zincir bigcak 90PX / 91PX / M41 / M43: 55°

Ege ve egeleme

—  Testere zincirlerinde zinciri bilemek igin 6zel bir
yuvarlak ege kullanin (istege bagh aksesuar).
Normal yuvarlak egeler uygun degildir.

—  Her testere zinciri igin yuvarlak ege ¢api asagidaki
gibidir:

. Zincir bigak 90PX: 4,5 mm
. Zincir bigak 91PX / M41/ M43 : 4,0 mm

—  Ege sadece ileri dogru sirtmede kesiciyi siyirmali-
dir. Geri gekerken egeyi kesiciden kaldirin.

—  Once en kisa kesiciyi bileyin. Bu en kisa kesicinin
uzunlugu bdylece testere zincirinin tim diger
kesicileri igin standart olur.

—  Egeyi sekilde gosterildigi gibi surtin.

» Sek.50: 1. Ege 2. Testere zinciri

—  Eger bir ege tutucu (istege bagli aksesuar) kulla-
nilirsa ege daha kolay surtllebilir. E§e tutucuda
dogru bileme acisi olan 30° isaretleri (bu isaretleri
testere zincirine paralel olarak hizalayin) vardir ve
nifuz etme derinligini (ege capinin 4/5 ile) sinirlar.

» Sek.51: 1. Ege tutucu

—  Zinciri biledikten sonra, zincir kalinlik mastarini
(istege bagh aksesuar) kullanarak derinlik 6lgegi
yuksekligini kontrol edin.

» Sek.52

—  Ogzel bir yassi egeyle (istege baglh aksesuar), ne
kadar klcuk olursa olsun, ¢ikinti yapan malzeme-
leri temizleyin.

—  Derinlik 6lgeginin 6nlnd tekrar yuvarlayin.

Kilavuz gubugun temizlenmesi

Talaglar ve testere tozlari kilavuz cubugun olugunda
birikir. Bu birikintiler cubugun olugunu tikayabilir ve yag
akisini engelleyebilir. Testere zincirini bilerken ya da
degistirdiginiz her seferde talaslari ve testere tozlarini
temizleyin.

> Sek.53

Zincir diglisi kapaginin temizlenmesi

Zincir diglisi kapaginin iginde talaslar ve testere tozlari
birikebilir. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini
aletten ¢ikarin ve ardindan talaslari ve testere tozlarini
temizleyin.

» Sek.54

Yag cikis deliginin temizlenmesi

Calisma sirasinda yag cikis deliginde kuglk tozlar ve
parcaciklar birikebilir. Yag filtresinde biriken bu tozlar ve
parcaciklar yag akisini engelleyebilir ve testere zinciri-
nin tamamina yeterli yaglama yapilamamasina neden
olabilir. Kilavuz gubugun tepesinde yetersiz zincir yagi
iletimi oldugu goériillirse yag cikis deligini asagidaki gibi
temizleyin.

1. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini aletten
cikarin.

2. Duiz uglu bir tornavida veya benzeri bir alet kulla-
narak kiiguk tozlari ve parcaciklari temizleyin.
» Sek.55: 1. D0z uglu tornavida 2. Yag ¢ikis deligi

3. Batarya kartusunu alete takin. Zincir yagini bosal-
tarak birikmis tozlari ve parcaciklari yag cikis deliginden
disari akitmak igin anahtar tetigi cekin.

4.  Aletten batarya kartusunu g¢ikarin. Zincir dislisi
kapagini ve testere zincirini tekrar alete takin.

Zincir diglisinin degistiriimesi

ADIKKAT: Eskimis bir zincir diglisi yeni testere
zincirine zarar verir. Bu durumda zincir diglisini
yenisiyle degistirin.

Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir dislisinin
durumunu kontrol edin. Zincir diglisi aginmis veya hasar
gbérmusse Makita Yetkili Servis Merkezlerine degistirtin.
» Sek.56: 1. Zincir dislisi 2. Asinan alanlar

Aletin saklanmasi

1. Saklamadan &nce aleti temizleyin. Zincir dislisi
kapagini cikardiktan sonra talaslari ve testere tozlarini
aletten temizleyin.

2.  Aleti temizledikten sonra, testere zincirini ve kila-
vuz gubugu yaglamak icin yiksiz galistirin.

3.  Kilavuz gubugu, kilavuz gubuk kilifiyla értiin ve
ardindan boruyu kisaltin.

4.  Yag tankini bosaltin.

Periyodik bakim talimatlan

Alet dmriintin uzun olmasini saglamak igin, alete hasar gelmesini 6nleyin ve glvenlik 6zelliklerinin tam olarak igle-
diginden emin olun. Asagdidaki bakim islemleri de dlzenli olarak yapiimalidir. Garanti talepleri ancak bu islemler
dizenli olarak ve dogru bir sekilde yapiimigsa dikkate alinacaktir. Tarif edilen bakim iglemlerinin yapilmamasi kaza-
lara yol acabilir! Aletin kullanicisi, bu kullanim kilavuzunda agiklanmayan bir bakim islemi yapmamalidir. Tim bu
islemler yetkili servis merkezimiz tarafindan gergeklestiriimelidir.
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kontrol ettirin.

Ogeyi kontrol edin / Galisma Kullanimdan Her giin Her hafta 3 ayda bir Yilda bir Saklamadan
siiresi once once
Tum alet Inceleme. \/ - - - R R
Temizleme. - \/ - - - -
Yetkili servis - - - -
merkezinde \/ \/

Testere zinciri | inceleme. \/ - - - - -
Gerekirse - - - - - \/
bileyin.

Kilavuz gubuk | Inceleme. \/ \/ - - - -
Aletten - - - - - \/
cikarin.

Zincir yagi Yag besleme \/ - - - - -
hizini kontrol
edin.

Anahtar tetik | inceleme. \/ - - - R R

Givenlik kilidi | Inceleme. - - - - R

kolu ‘/

Yag tanki Sikiligini \/ - - - - -

kapagi kontrol edin.

Vida ve Inceleme. - - R R

somunlar \/

SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden 6nce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilasirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine basvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Ariza durumu

Neden

Coziim

Alet galismiyor.

Batarya kartusu takil degil.

Sarjli bir batarya kartusu takin.

Batarya problemi (diisiik voltaj).

Batarya kartuslarini sarj edin. Sarj etmek
ise yaramiyorsa, batarya kartusunu
degistirin.

Ana gli¢ anahtari kapall.

Belli bir stire kullaniimadiginda alet oto-
matik olarak kapanir. Ana gli¢ anahtarini
tekrar agin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi disuk.

Batarya kartuslarini sarj edin. Sarj etmek
ise yaramiyorsa, batarya kartusunu
degistirin.

Zincirde hig yag yok.

Yag tanki bos.

Yag tankini doldurun.

Yag kilavuzu olugu kirli.

Olugu temizleyin.

Yetersiz yag iletimi.

Ayar vidasi ile yag iletim miktarini
ayarlayin.

Alet maksimum dev/dak oranina ulagmiyor.

Batarya kartusu diizglin takilmamis.

Batarya kartuslarini bu kilavuzda agiklan-
digi gibi takin.

Bataryanin guicii distiyor.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise
yaramiyorsa, batarya kartusunu degistirin.

Siris sistemi dogru islemiyor.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Ana gl¢ lambasi yesil yanip sénuyor.

Kullanimin miimkiin olmadidi bir durumda
anahtar tetik gekilmis.

Ana gli¢ anahtarini agtiktan sonra anahtar
tetigi cekin.

Anormal titresim:
Aleti hemen durdurun!

Kilavuz gubugu veya testere zinciri gevsek.

Kilavuz gubugu ve testere zinciri gerilimini
ayarlayin.

Alet arizasi.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.
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Ariza durumu

Neden

Coziim

Batarya kartusu tam dolu bir kartusla
degistirdikten sonra Tork Takviyesi modu
kullanilamiyor.

Kullanim kosullarina bagli olarak batarya
kartusu degistirildikten sonra Tork
Takviyesi modu kullanilamaz.

Takili batarya kartusu bosalana kadar

aleti normal modda kullanin ve ardindan
batarya kartusunu tam dolu bir kartusla
degistirin veya batarya kartusunu sarj edin.

Testere zinciri takilamiyor.

Testere zinciri ve zincir dislisi kombinas-

yonu hatali.

Teknik 6zellikler kismina bakarak dogru
testere zinciri ve zincir diglisi kombinasyo-
nunu kullanin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parga kullanilmasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina
uygun olarak kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Testere zinciri

. Kilavuz gubuk

. Kilavuz gubuk kilifi

. Aclli ek parca

. Ege

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

AUYARI: standart kilavuz cubuktan farkli uzun-
lukta bir kilavuz gubuk satin aldiysaniz, onunla
birlikte uygun bir kilavuz gubuk kilifi da satin alin.
Kilif, aletin lizerindeki kilavuz gubuga uymali ve
onu tamamen ortmelidir.

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farkhlik gésterebilir.
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